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M

[p. 1] † Adecă noi, Ionaşco postelnic, şi Ionaşco C(ă)rstiian şi Dumitraşco C(ă)rstiian, scriem şi mărturisim cu cest zapis al nostru, cum noi, de bunăvoia [p. 2] noastră, ne-am tocmit şi ne-am împărţit, cu ocina ce-am avut, înpreună, de la părinţii noştri.
Venitu-s-au în partea fratelui, Vasilie Brăescul, tot satul Băscăcénii, cu vecini şi cu tot venitul şi a patra parte de Hriţéni. Aşijdere, şi ţiganii ce-avem de moşie, deaca-i vom scoate, să avem a-i înpărţi. Iar de se va tâmpla, cândva, să aibă vr-un frate pagubă din partea sa, ca s(ă) hie despre toţi fraţii. Aceasta scriem.

Şi, pre mai mare credinţă, am iscălit, să să ştie.

[...] <7153/1645> [...] <14>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

<Pe verso, însemnare din prima jumătate a secolului al XIX-lea>: Înpărţeala în care pomeneşti şi Hriţănii, 7183, ghen(a)r 14, <şi cu cerneală neagră, din aceeaşi perioadă>: 7153 <1645>. No. 4 <şi de la începutul secolului al XX-lea, cu cerneală violet>: No. 3 sinetu.

1645 (7153) ianuarie 17, Şerbeşti






M
[p. 2] † [...], scriem şi dăm ştire cu ceastă scrisoare a[l] no(a)stră cum au vinit înnaintea no(a)stră Andronic, ficiorul Magdei de Vărtop, ca să-i tocmim cu nepotu-său, popa Vasilie, pentru un cal ce i-au dat popa Vasilie, al său cal, de s-au dus călare la ţinutul Sucévei cu o treabă a lor acolo.

[p. 3] Deci într-acea cale, fiindu pre la Sfétii Petră, au înblat tari şi făr(ă) isprav(ă) şi i-au omorât calul, cu crepat asuprit de cali. Deci acel cal, au mărturisit Andriian de Cărligi, cu sufletul lui, înaintea no(a)stră, cum i-au dat el singur preutului doisprăgéce ug(hi), bani buni, pré acel cal, şi preutul n-au vrut să i-l dea într-acei ban(i), iar noi am socotit să fie într-acel preţ şi i-am împăcat pre cumu-i légea ţărei cea bătrână, căci i l-au dat preutul de bunăvoia sa, să i s(ă) plătească calul, giumătate, preţ de şeas(ă) ug(hi).

Deci Andronic, cu altă n-au avut cu ce i-l plăti, partea lui, ce-au fost de plat(ă) dintr-acei 6 ug(hi), căci că într-ace treabă au înblat pre celu cal sântu şi alţi fraţi să agiutorească la acei 6 ug(hi).

Deci Andronic s-au voit, de bun(ă)voia sa, cu nepotu-său, cu preutul popa Vasilie şi i-au dat din partea lui de ocin(ă) trei pământuri arăto(a)re, şi anume pământurile: unul în Rugina, altul în rândul păriului, altul lângă sat, şi partea din moară câtu are el toată, şi fânaţul în Gropi şi pomii din vatra satului, din sat din Vărtop. Şi acéstea i le-au dat cu tot vinitul, ca-s(ă) fie a lui, în véci, şi să-ş(i) fac(ă) şi dirés(e) domneşti.

Şi la aciasta tocmal(ă) s-au tâmplat şi megiéşi atunci, a[l]nume: Ghiorghie Boţ, şi Ursu Nechita, şi Vasilie Bran, şi Andreiu némişul, şi Ionaşco de Bodeşt(i), şi popa Pătrăşcan de Bodeşti, şi Gligorcea Gherghiţ(ă), şi Iaţco diregătoriul de Şerbeşti, şi Larion de Vărtop şi mulţi o(a)meni buni şi megiiaşi.
Şi, pre mai mare credinţă, am pus peceţ(i) şi am iscălitu.

Şi eu, Lupul Bogza, am scris acest zapis cu mâna mea, ca să s(e) ştie.

[...] <7153/1645> [...] <17>.

† [...] <m.p.>.

† [...] <m.p.>.

† Andreiu némişul <m.p.>; şi Costân [...] <m.p.>.

† [...] <m.p.>.

† [...] <m.p.>.

† [...] <m.p.>.

† Gligorcea Ghérghéţă <m.p.>.

† Pop(a) Pătraşco <m.p.>.

† Ioanes Kwietniowicz <m.p.>.

† [...] <m.p.>.

<După 1645 (7153) ianuarie 17>






M
[p. 4] † Izvod să s(e) ştie ce am dat la moartea lui Andronic, unchiu mieu, eu, popa Vas(i)lie:

† 4 bezmeni de cear(ă), atunci înbla bezmenul câte un leu;
† 1 sac de făin(ă), un zlot;

† 1 ort mătase şi tămăe;

† 1 drob de sare, 2 pot(ronici);

† doi orţi preuţilor;

† 1 ort pre<c>amănă, la mas(ă), căci n-au agiunsu lumănări, un ortu;

† 1 pot(ronic) buni unii fămei ce i-au fost dator;

† 1 pot(ronic) bun îi Furduias(ă);

† 1 mierţă de grâu şi un ortu ce au fostu dator;

† 1 bărbănţă de bére am plătit lui Fădor, tij, 1 ort;

† 300 de leturghii să grijescu eu de dânsăle, să portu griji pentru păcatele lui. Să fac acéste trei sute, fac 6 lei bătuţi.

† Fac 12 lei, 9 pot(ronici) buni.

† Aşijderi, partea lui Andronic din moar(ă) ce s-au venit o am cumpărat eu, deusăbi, cu Dumitraşco Donici, dreptu trei lei. Eu am dat doi lei şi Dumitraşco un leu.

<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare contemporană>: Zapis de la Andronic [...]. 7153 <1645> ghen(arie) 17, <altă însemnare din sec. al XVIII-lea>: Vărtopul ot Niamţu <şi o alta de la sfârşitul sec. al XIX-lea cu litere latine>.

1645 (7153) februarie 10, Iaşi






M

[p. 8] †  [...]. Adecă au venit înaintea domnii méle şi înnaintea boiarilor domnii méle, a marî şi a mici, sluga domnii méle Mihăilaş Beldiman cu un zapis de mărturie de la Savin Prăjescul biv vel dvornic, şi de la Dumitraşco Buhuş bâv vel vistiiarnic, şi de la Ghiorghi Ştefan tretî logofet, şi de la Pătraşco postelnicul, şi de la Neculai Seachil stolnicul şi de la alţî feciorî de boiarî, scriindu într-acel zapâs cum giupăneasa Mariia, giupăneasa lui Savin Prăjescul dvornic, ce mai sus scrie, mainte de moartea ei, cum s-au sculat ia de bunăvoia ei, de nime nevoită, nici asuprită, şi s-au dat cu totul după moartea ei slugii noastre ce mai sus scrie, frăţâne-său cel mai mâc, lui Mihăilaş Beldiman, cu toate ocinele şi cu toată agonisita ei, şi cu ţigani, şi cu vâi, şi cu tot ce va hi partea ei.

Deci domniia mea, deaca am vădzut acel zapis de la acei boiarî ce mai sus scrie şi de la dânsa, scriindu cu blăstăm, domniia mea încă am dat şi am întărit slugii noastre ce mai <sus> scrie, lui Mihăilaş Beldiman, ca să hie toată agonisita ei, moşii şi ţâgani şi ţâgance, ce va hî avut de la părinţii ei, şi ce va hî făcut ia şi altă agonisâtă toată. Iară alţî din ruda ei, fraţî sau nepoţî, nime nice o treabă să nu aibă.

[...].

[...] <10>.

† [...].

[...] <m.p.>.

† [...].

1645 (7153) februarie 10, Iaşi






M
[p. 8] † [...]. Scriem domniia mea la sluga noastră, la Ilea de Spanciocani. Dămu-ţi ştire, că s-au pârât de faţ(ă), naintea domnii méli, boiarinul nostru Cujbă ce-au fost [p. 9] vornic, cu Costin, ficiorul Măricăi din Ruginoasa, pentru o parte de ocină din sat din Păniceşti. Deci au rămas boiarinul nostru, Cujbă vornicul, pre Costin, cum n-are nici o treabă Costin acolo, într-acel sat.
Pentr-acéia, deaca vei vedea cartea domnii méle, iar tu să socoteşti cu oameni buni, deş(i) va fi pus casa Costin pre locul boiarinului nostru, să-i puneţi dzi să-ş(i) mute casa.

Aşijdirea, câtă pâine va fi sămănat pre locul dumisa[a]li, să aibă a-i lua a dzécea, iar fânul să i-l oprească tot, cât va fi cosit pre partea vornicului.

[...]
[...] <7153/1645>, [...] <10>.

[...].

1645 (7153) februarie 10, Iaşi






M

[p. 9] † [...], scriem şi dăm ştire cu ceastă scrisoare a noastră cum au vinit înnaintea noastră Anghelina şi cu Solonca, fétele lui Simion Purece din Şofrăceşti, de ş-au întrebat pentru neşti case ce au fostu rămas(e) de tată-său. Deci noi am socotit cu oameni buni megiiaşi pentru rândul acelor case şi le-am făcut lége, după cumu-i légea ţărăi, să facă amândoao o casă depreună, să hie casă dereptu cas(ă) sau să întoarcă banii una alţiia, cum vor socoti şi vor biciului oameni buni că vor hi acéle case a lui Pureci, să întoarcă giumătate de bani.

După acea, iale s-au socotit şi s-au tocmit, de bunăvoia lor denaintea noastră, ca-s(ă) întoarcă Anghelina banii Soloncăi, 19 ug(hi), pre giumătat(e), de cum s-au socotit preţul acelor case, denaintea noastră.

Pentr-aciea, noi încă am făcut ceastă carte a noastră, ca-s(ă) hie tocmiţi şi înpăcaţi. De-aceasta scriem ca s(ă) să ştie.

[...] <7153/1645> [...] <10>.

† [...] <m.p.>.

1645 (7153) februarie 18, Iaşi






M

[p. 10] † [...]. Adecă au venit înnaintea domnii méli şi înnaintea boiarilo domnii méli, a marî şi a mici, Mihăilaş Beldiman, de nime nevoit, nici asuprit, ce de a lui bunăvoie, şi au vândut un ţigan, anume Eftimie, feciorul Măricăi, nepotul lui Bilăe ţiganul, şi cu muiarea lui, anume Mărie, şi cu feciorî săi, anume Gavril ..., cé i-au fostu lui Mihăilaş Beldiman dereptu de moşie. Acesta ţigan l-au vândut slugii noastre, Lupului Stroescul, dereptu treidzăci de taleri băt[t]uţî.

Deci domniia mea, deca am vădzut tocmală de bunăvoie şi plată deplin(ă), domniia mea încă am dat şi am întăritu slugii noastre ce mai sus scrie, Lupului Stroescului, ca să-i hie direpţi ţigani de moşie şi cumpărătură, neclătiţî nice dănăoră, în viacî.

[...].

[...] <7153/1645> [...] <18>.

† [...].

† [...] <m.p.>.

† [...].

1645 (7153) februarie 23







M
[p. 10] † Adecă eu, Zamfir de Brusa, scriu şi mărturisescu cu cest zapis al mieu cum am vândut o casă ci am avut a mea direaptă cumpărătură, între Oprea cizmariul şi între Hareta săbiiariul, şi o am vândut dumisale stolnicului Hristodor, direptu 15 ug(hi), ca să-i fie lui ocină şi moşie.

Şi o am vândut dinnaintea a oamin(i) buni din sus şi din gios şi vecini de-aproape, anume: Oprea cizmariul, şi Hareta săbiiariul, şi Mih(a)il Floca, şi Saulea din Cârligătură şi mulţi oamin(i) buni.

După acéia, am chemat şoltuzul Gligorie cu doisprădzéce pârgari de-am scris la catastivul oraşului, iar noi aceşt(i) oamen(i) buni, dac-am vădzut întru dânşi(i) de bunăvoie tocmală, pusu-ne-am şi peceţile, ca să fie de credinţă, ca s(ă) să ştie.

[p. 11] Eu, Mihălachi, am scris.

[...] <7153/1654> [...] <23>.

1645 (7153) martie, Iaşi







M
† [p. 11] Adec(ă) eu, Larion Pleşcar din Verşani, ginerele lui Ionaşco Pleşcău, scriu şi mărturisescu cu cest zapis al mieu, cum eu, de nimene îndemnat, nice înbiiat, ce de bun(ă)voia mea, am vândut a mea dreapt(ă) ocin(ă) şi moşie, şeasesprădzéce pământuri, şi cu vatră de sat şi cu tot venitul, din Vereşani, pre Moldua, ce-i în ţânutul Sucévei, ce această parte de ocin(ă) iaste moşie fămeei méle Vrărvarei, fata lui Ionaşco Pleşcău, nepoata lui Toader, iar mie-m(i) iaste şi cumpărătur(ă), căci [p. 12] am plătit pre socru-mieu, Ionaşco, şi de dajde curtenească, şi l-am şi comândat şi sărăcuste i-am făcut. Şi aceast(ă) ocin(ă), eu am vândut-o dumisale giupânului Iordachi vistérnicul cel mare, drept doadzeci şi cinci galbeni, bani buni.
Şi în[n] acea, dumialui vistérnicul Iordachi ne-au dat banii, toţi deplin, ce mai sus scrie, 25 ug(hi), bani gata.

Şi aşijdere, şi eu, Gavril, feciorul Dochiţei, nepotul lui Ion Ginerétea, am vândut a mea dreapt(ă) ocin(ă) şi moşie, aşijderi din Verşéni, şeapte pământuri în ţarin(ă), din tot locul, cu vatră de sat, şi cu fânaţ şi cu tot venitul. Aceasta ocin(ă) am vândutu-o, aşijdere dumisale vistérnicului Iordachi, drept doisprădzéce galbeni, bani buni.

Şi în[n] acea, dumialui Iordachi vistérnicul cel mare ne-au dat banii, toţi deplin, ce mai sus scrie, 12 ug(hi), bani gata.

Şi în[n] aceast(ă) tocmal(ă) s-au prilejit de faţ(ă): Ursu Vartic ce-au fost vornic de poart(ă), şi Tănasie diiacul de Dânceşti, şi Vasilie Grăbea neguţătoriul de Iaşi, şi Ursu, feciorul lui Botedzu, şi Toader Perjul diiacul de Homicéni, şi Mierăuţ(ă) Păturniche de Moviléni şi alţii mulţi.

Deci noi, vădzând de bun(p)vo(i)e tocmal(ă) şi plat(ă) deplin(ă), cu bani gata, noi încă am iscălit şi peceţile ne-am pus şi ca să aib(ă) credinţă zapisul acesta.

Şi eu, Luchiian diiacul, am scris, ca să s(e) ştie.

[...] <7153/1645>.

† Larion Pleşcar; Gavril, ficiorul Dochiţii, cu mâna me am scris <m.p.>.

[...] <m.p.>.

† [...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

1645 (7153) martie 4








M

[p. 12] † [...]. Scriem domniia mea la slugile noastre, la pârcâlabii de ţânutul [p. 13] Neamţului. Dămu-v(ă) ştire că domnii mél(e) s-au jăluit sluga noastră Boldescul ce-au fostu armaş pre nişte răzéşi a lui din sat din Pop<eşt>i, dzicându că i-au vândut n<i>şte părţi de ocină din partea din sus şi n-au fostu avându treabă.

Pentr-acéia, deaca veţi vedea cartea domnii mél(e), iar voi să-i faceţi lége direaptă cu acei răzéşi, să-i întoarcă înapoi ce le-au dat pré céle moşii. Iară denu vor vrea să întoarcă să le daţi dzi să vii să stea de faţ(ă).
[...].

1645 (7153) martie 8








M

[p. 15] † Adecă eu, Andreiu, şi sora mea, Nastasiia, şi sora mea, Ciurla, feciorii Savului, nepoţii Huhulei, din sat din Nistoréni, scriem şi mărturisim cu cest zapis al nostru, de nime nevoiţi, nici asupriţi, am vândut a noastră ocină şi moşie din sat din Nistoréni, din giumătate de sat, giumătate. Aceasta o am vândut dumisal(e), lui Gligorie ce-au fost postelnic, dereptu noaosprădzéce lei bătuţi, ca să-i fie dumisal(e) direaptă ocină şi moşie, dumisale, şi feciorilor dumisal(e), şi nepoţilor, şi strenepoţilor ş-a tot rodul dumisal(e), cu tot venitul, în vatra satului, şi-n ţarin(ă), şi-n fânaţ şi din tot hotariul Nistorénilor, ce iaste partea noastră ce mai sus scrie, din giumătate de sat, giumătate.

Şi aceasta tocmal(ă) s-a făcut dinaintea lui Toader de Porcişéni, şi a lui Gligorie, fratele nostru, cari i-am vândut, Andreiu, şi Nastasiia şi Ciurla, carii mai sus scrie, şi dinaintea Onacăi ce-au fost şoltuz de Vasluiu, şi Hilimon din Porcişéni, [p. 16] şi Merăuţă de-acolea, şi Nechita de-acolea, şi popa Toader de Micleşti, şi Tiron de-acolea şi mulţi oameni buni, ca să aibă a-ş(i) face dumnealui şi dirése domneşti.

Şi, mai pre mar(e) creinţă, ne-am pus şi peceţile. De-aceasta scriem şi mărturisim cu cest zapis, ca s(ă) să ştie.

[...] <7153/1645> [...] <8>.

Andriu; Nastasie; Ciurla.

Onaca; Hilimon; Mierăuţă.

† [...] <m.p.>.

<Pe verso-ul filei a doua, scris de aceeaşi mână>: † Adec(ă) eu Andrei, [...], înşine pre noi mărturi<si>m cu cest zapis al nostru cum am vândut partea noastră de ocin(ă) [...], din gum(ă)tate de sat, gium(ă)tate, lui Gligorie biv postelnic [...], şi o au vândut derept 19 lei bătuţ(i), de nime înpresuraţ(i) şi nevoiţ(i), am vândut a nostră direapt(ă) ocin(ă) şi moşie ca s(ă)-i hie ocin(ă) direapt(ă) dumisale [...].

<Şi o altă însemnare din a doua jumătate a sec. al XVII-lea>: Zapis ot Nistoréni de la Andrii şi soru-sa, Nastasiia, ficel(e) ..., nepot Huhulei, di sat Nistore<ni>, o vândutu. Let 7153 <1645> mart(ie) 8. Zap<is> di Nistoreni, cumpărat de Gligori pah(arnic).

1645 (7153) martie 12, Iaşi







M

[p. 18] † Adică eu, Dumitru diiaconul, feciorul preutului Andreicăi din Verşéni, şi cu diiaconiţa mea, Iftimiia, scriem şi mărturisim cu cest zapis al nostru, cum noi, de bun(ă)voie, am vândut a noastră dreapt(ă) moşie şi cumpărătur(ă), doao j(i)rébii din Verşéni, ce sint pre Moldua, în ţânutul Sucévei: o j(i)rébie ne iaste de moşie, ce-i cumpărătur(ă) tătâne-mieu, popei Andreicăi, înpreun(ă) cu înmă-mea Tudora, de la Sofroniia şi de la Todosiia, fétele lui Ion némişul, iar o j(i)rébie ne iaste cumpărătur(ă), înpreun(ă) cu diiaconiţa, de la Constantin şi de la fratele său Istatie, feciorii Precupoaie, nepoţii némişului. Acéste 2 j(i)rébii le-am vândut noi dumisale, lui Iordachi vistérnicul cel mare, drept şeaptedzeci galbeni buni, cu pământuri în ţarin(ă), şi cu fânaţ, şi cu vatră de sat, şi cu casă gata drăniţit(ă), şi cu pivniţ(ă) de piiatră, şi cu ogradă bun(ă), şi cu alte case în ogradă şi cu grajd şi cu pohoarnă, toate gata, şi cu loc de stupin(ă), şi cu vad de moar(ă) în Moldua şi cu tot venitul.
Pentru acea, şi dumialui Iordachi vel vist(iernic) ne-au dat banii deplin ce mai sus scrie, 70 ug(hi), toţi bani gata. Pentru acea, ca să-i fie dreapt(ă) ocin(ă) şi cumpărătur(ă) dumisal(e), şi cuconilor şi nepoţilor săi.

Şi în tocmal(ă) au fost de faţ(ă): Gheorghi Roşca vist(iernic), şi Roşca vornicul de poart(ă), şi Năniul vornicul, şi Necoar(ă) Dupniţă diiac, şi Tănasiie diiac ot Dânceşti, şi Vasilie Gârbea neguţătoriul ot Iaşi, şi Toader Perjul diiac şi alţi mulţi.

Deci, vădzând de bun(ă)voie tocmal(ă) şi plat(ă) deplin(ă) cu bani gata, pentru credinţa noi am iscălit şi peceţile ne-am pus.

[p. 19] Şi eu, Luchian diiac, am scris, să s(e) ştie.

[...] <7153/1645> [...] <12>.

† Eu, Dumitru diiaconul, cu mâna mea am scris, să să ştie şi dégetul mi-am pus.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

† [...] <m.p.>.

† [...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

1645 (7153) martie 16, Popeşti






M

[p. 23] † Eu, Cârstiian, feciorul Măriei, nepotul lui Gavril, s<o>ra lui Tiliman şi a lui Petrilă, din sat din Vornicéni, scris-am şi mărturisescu cu cest zapis al miu, cum eu, de a mea bunăvoie, de nime înbiiat, nici a<s>uprit, am datu a mea direaptă ocină şi moşie, toată partea mâne-mea, Măriei, din sat din Fauri, ce iaste pre valea Bancovicilor, mai sus de Piscani, ce să înparte c<u> răspopul Mihăil(ă) şi cu Dămiian Cioroiul. Aceasta parte di ocin<ă> şi de moşie o am dat Mării de Bancovici, derep(t) suf<let>ul mâne-mea, Mărie, şi derept sufletul miu, ca să ne fie pomană, în véci; să-i fie ocină şi moşie [i] şi feciorilor săi, în véci.

Şi nime de nepoţii miei sau de altă rudă să n-aibă a să amest<e>ca la cea ocină, că i-o am dat dinaintea poporului, şi a besérecei şi a popei lui Eftimie din Popeşt(i), şi Miron Şuşman de Giurcani, şi Ionaşco Fâstéci, şi Oarţa de Păgăcéni, şi Nistor a Flocoasei, şi Cazanoschi şi mulţi oamen(i) buni. Şi să aibă a-ş(i) face şi dirése domneşti.

Şi m-am prilejit şi eu, Focea uricar, d<e-am> scris cu mâna mea, să să ştie.

[...] <7155/1645> [...] <16>.

[...] <m.p.>.

1645 (7153) martie 21, Iaşi




 


M

[p. 25] † [...]. Dat-am cartea domnii mél(e) slugii noastre, lui Toader, ficiorul lui Isac de Duméni, ca s(ă) hie tare şi putérnic cu cartea domnii mél(e) a opri şi a ţiné părţile altor răzéşi din sat din Plopéni, pentru căci, cându s-au pârât cu sămenţiile Balicăi, pentr-acel sat, au cheltuit multă cheltuială şi nu i-au mai întorsu alţi răzéşi.

Deci să le oprească părţile până-i vor întoarce banii. Iar cui va părea cu strâmbul să vie să stea de faţ(ă).

[...].

[...] <7153/1645> [...] <21>.

† [...].

† [...].

1645 (7153) martie 24, Iaşi







M

[p. 28] † Adec(ă), eu, Costea Barbovschii, şi cu giupâineasa me, Anghelina, fata lui Paţuc Cracalie, scriem şi mărturisim cu cestu zapis al nostru cum noi, de nime nevoiţi, nici asupriţi, ce de bunăvoia noastră, am vândut a noastră direaptă ocină şi moşie din sat din Lénţăşti, cé iaste pre Prut, în ţinutul Cernăuţilor, din tot satul toată partea ce să va alege parte lui Paţuc Cracalie, cu tot venitul. Acéea am vândut văru-mieu, lui Alecsii, feciorul Măricuţii Crăcăliiasă, diréptu [diréptu] optuspredzece lei bătuţi, bani gata.
Şi s-au sculat Alecsii Cracalie şi ne-au făcut plată deplin întru mâna no(a)stră, aceea ce mai sus scrii, 18 lei bătuţi, toţ(i) deplin.

Şi în tocmala no(a)stră s-au tâmplat: dumnealui Costantin Drăguşescul, şi Pătraşco Ţ<ân>tă, şi Isac Cucoranul, şi Isar Grama, şi Brândzanul şi Prodan Drăguşescul.

Şi eu, Ionaşco diiacul, am scris.

Deci noi, deacă am vădzut de bunăvoie tocmală şi plat(ă) deplin(ă), noi încă am întărit şi de la noi lui Alecsii Cracalie, ca să ş(i) fac(ă) şi dirése domneşti, ca să hie direaptă ocină şi moşie.

Şi, pentru mai mare credinţă, ne-am pus peceţile şi am iscălit, ca s(ă) creadză.

[...].

[...].

[...] <m.p.>.

Isac Cucoranul <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

1645 (7153) martie 25, <Iaşi>






M

[p. 29] † Adecă eu, Crâstina, şi cu fiiu <mieu, Constan>tin, nepotul lui Mărgeriţei, scriem şi mărturisim cu cest <zapis al nostru> cum noi, de bunăvoia no(a)stră, de nimé siliţi, nici <asupri>ţi, amu vândut lui Mihăilă croitorului şi femei(i) sa<le, ...>rei, din talpa casăi lui Mihăilă un psa bun din locul <...>, şi pe lungu din cheoto(a)re(a) casăi până în uliţă de<spre Mă>năstire lui vodă, ia[a]mu vândutu, direptu dzeci lei băt<uţi>, ca să-i fie lui Mihăilă şi femei(i) sale şi feciorilor săi dire(a)ptă ocină şi moşie. Şi să nu să mai înto(a)rcă aceasta cumpărătură niciodată.

Şi în tocmala no(a)stră au fostu: Oprea cizmarul, şi Harita săbiiarul, ş<i G>hiorghie uşerul, şi Ghiorghie băcalul, şi Tămaş vătămanul din Răchiteni, şi Nechita vătămanul din Iuganii, şi Ştefan ot tam, şi Iacob feciorul Oprei şi molţi oameni buni, tinere şi bătră<ni>, au fostu într-aceas<tă> tocmală, să-i fie lui moşie în veci, să s(e) ştie.

Şi, mai pre mare credinţă, ne<-am> pus şi peceţi<le>.

[...].

† Simion diiac <am> scris <m.p.>.

1645 (7153) martie 31, Iaşi







M
[p. 35] † [...] Neaniul vornecul de gloată. Dămu-ţi ştire, deaca vei vedea cartea domniei méle, iar nu să mergi la sat la Gherghicéni şi la sat la Tâlhăreşti şi să strângi oameni buni, megiiaşi de pren pregiurul acelui loc, şi să socoteşti să alegi părţile de ocină dintr-acéle sate a boiarenului nostru, a lui Buhuş spătariului, care părţi are dumnealui de cumpărătură. Şi să alegeţi pe drése, cum vor spune, foarte să socoteşti pe direptul.
[...].

[...] <31>.

† [...].

<1645 martie 31 – 1645 septembrie 10>





M
[p. 35] † Adecă eu, Pavăl Băzarca, şi cu frate-meu, Cozma Duma, mărturisim cu cest zapis al nostru, cum noi, de bunăvoia no(a)stră, ne-am dat partea de ocină den [p. 36] sat den Iurghicéni, ce ni să va alége, şi den ţarină, şi den fânaţu, şi den vad de mo[o]ară şi cu tot venitul ei. Şi o am dat dumisale, spătariului Buhuş, pentru căci am cădzut într-o greşală de am furat 2 cai a vornicului Iachim Bandur den Iurghicéni şi ne-au prinsu de faţă şi au vrut să ne spândzure. Deci am cădzut la dumnealui, spătariul Buhuş, de ne-au plătit capetele de la Iachim Bandur, şi au dat dumnealui doi cai.

Deci noi am dat a noastră direaptă ocină ca-s(ă) hie dumisale ocină şi moşie, în véci, şi cuconilor dumisale. Şi aşijdere, ne-au mai dat dumnealui, spătariul Buhuş, o vacă tânără, de ne-am plătit de-ntr-altă nevoie ce cădzusăm.

Şi ne-am dat noi moşiia, cum mai sus scrie, denaintea a mulţi oameni buni, anume: Paţea den Gârţeşti, şi Vasilie Pribagul ot Totoeşti, şi Iusip o(t) tam şi Romaşco den Tâlhăreşti, şi Balic o(t) tam, şi Ştefan ot tam, şi Obréjie ot Iurghicéni, şi Miron ot tam, şi Gligorie ot Bârleşti, şi Dragosin ot tam şi mulţi oameni buni.

Deci noi, vădzându plată deplin(ă), ne-am pus credi(n)ţă, toţi peceţile, ca să-i hie dumisale direaptă şi ocină în véci.

[...].

<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare contemporană>: Partea Băzarcăi şi a Cozmei, feciorii Dumei, ce să va alége în Iurghicéni, despre Doroşca(ni), <şi două însemnări de la sfârşitul sec. al XVIII-lea – începutul sec. al XIX-lea>: Con(stan)d(in) Paladi hat(man). N. 613. Fără let.

<1645 martie 31 – 1645 septembrie 10>





M

[p. 36] † Adecă eu, Vasilie ot Totoeşti, scriem şi mărturisim, cum scrie în cartea [în cartea] mării sale, lui vodă, să facem lége lui Pavăl cu Cozma, frate-său, pentru o parte de ocină ce-au avut ei la Iurghicénii, ce iaste dată dumisale, spătariului, lui Buhuş, pentru căce au fost ei cădzuţi la o greşală ce-au furat 2 cai a lui Bandur şi i-au prinsu de faţă şi i-au plătit dumnealui Buhuş, de-am strânsu megiiaş(i) şi den sus şi den gios. Deci au mărturisit toţi megiiaşii că au fost vinovat şi Pavăl, ca şi Cozma, lui Bandur, şi au dat dumnealui, Buhuş, 2 cai lui Bandur.

[p. 37] Deci noi, megiiaşii, aşea mărturisim şi ştim cu sufletele noastre, anume: Dumitru Romaşco den Tâlhăreşti, şi Paţea ot Gârţece, şi Balica, şi Ştefan ot Tâlhăreşti, şi unchiu-său, Dragosin ot Bârleşti, şi Gligorie ot tam şi mulţi oameni buni, şi toţi au ştiut cum ş-au dat ei partea lor de ocină den Iurghicéni dumisale, lui Buhuş, de le-au plătit capetele Cozmei şi lui Pavăl.
Aşea scriem şi mărturisim noi, megiiaşii, şi să hiţi dumneavoastră sănătoşi, [...].

Vas(i)lii.

<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare de la începutul sec. al XIX-lea>: Con(stan)d(in) Paladi hat(man). N. 124. Fără let.

1645 (7153) aprilie 1, Iaşi







M
[p. 45] † Adecă eu, Salomiia, fata lui Filip Bléndea, nepoata popei Bléndei, şi cu fata mea, Ileana, scriem şi mărturisim cu cest zapis al nostru, cum noi, de nime asupriţi, nici înbiiaţi, ce de bunăvoie, am vândut a noastră dreapt(ă) ocin(ă) şi moşie, giumătate de j(i)rébie din tot locul de la sat de la Verşéni, pre Moldua, ce-i în ţânutul Sucevei, cu pământuri în ţarin(ă), şi cu fânaţ, şi cu vatră de sat, şi cu loc de stupină, şi cu pomăt, şi cu vad de moar(ă) şi cu tot venitul, ce iaste cumpărătur(ă) moşului, popei Bléndei, de la ... . Aceast-am vândutu-o dumisale, giupânului Iordachi vel vist(iernic), drept doaodzeci de galbeni, bani buni.

Şi dumialui, Iordachi vistérnicul, ne-au dat deplin banii ce mai sus scrie, 20 ug(hi), toţi bani gata.

Pentru acea, ca să-i fie dumisale ocin(ă) şi moşie, cu tot venitul.

Şi în[n] aceast(ă) tocmală au fost de faţ(ă): Ionaşco, ficiorul cupariului de Suceav(a), şi Necoar(ă) Ducniţ(ă), şi Toader Perjul de Homicéni, şi Lupul diiacul de Iaşi, şi Ursu, ficiorul lui Botedz de Sucev(a) şi alţi mulţi.

Deci, vădzându de bunăvoie tocmală şi plat(ă) deplin(ă), cu bani gata, noi încă, pentru credinţa, am iscălit şi peceţil(e) ne-am pus.

Şi eu, Luchian diiac, am scris, ca să s(e) ştie.

[...] <7153/1645>, [...] <1> [...].

† Eu Salomiia; † Eu Ileana.

† [...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[p. 46] [...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare contemporană>: † Zapis pre o parté de Verşéni, de la Solomie, <iar mai jos>: [...] <11>.
1645 (7153) aprilie 3, Iaşi







M
[p. 46] † [...] <[...]. Scriem> domniia mea la slugile dumisale hatmanului şi la giodzi şi <zolt>aşi, cari înblaţi pentru ţâgani, la ţânutul ... . Dămu-v(ă) ştire, daca veţi vedea cartea domniei mél(e), iar voi ca să aveţi a lăsa foarte în paci pre Drăghici ţâganul, şi pre Ursul, şi pre Ştefan, şi pre Dămiian, şi pre Radul, şi pre Vas(i)lie şi pre Precop, cari ţâgani sântu de moşie a giupânései Tofănései Sachelue, întru nemic să nu-i învăloiţi, nici ciubote să nu le loaţi.
Iar cine-i va învăloi, bine să ştie, că de mare certare va hi de la domniia mea.

[...].

Iar de la veţi hi loatu ciubote, încă să le întoarceţ(i) înnapoi.

[...] <7153/1645> [...] <3>.

† [...].

1645 (7153) aprilie 3








M
[p. 47] † Adică eu, Pricopie, ficiorul lui Vasilie Bantăş, nepotul Vărvarii, scriu şe mărturisăscu cu cestu zapis al meu, cum eu, de bunăvoia mea, de nimene sălit, am vândut a mea dereptă ocenă şe muşeia, un loc de prisacă, ce iaste la Grozeşti, înter văduréle, cu pomăt şi cu curătură, ce iaste în ţinutul Bacăului, în Câ<m>pul lui Dragoş. Aceea om vândut frăţine-mei, lui Costantin Băntăş, dereptu 40 de lei bătuţi.

Şi dumnealui, fratele, me-u plătit banii deplen, ce mai sus scrie. Dece eu încă i-am văcut dumisale zapis, ca să-i fii ocenă şi moşii, şi ficiorelor dumisale, în veci, neclătită.

Şe aiastă tucmală s-au văcut denaintea: popei, lui Ştefan ot Motocani, şe a socru-său, lui Ignat, şi a diaconului Tofan ot Rédi, şi a lui Gligorie brăhariul ot Bociuleşte, şi ... Bertea, şi Costantin Bétea, şi Ştefan Cămârzan şi denaintea a mulţi oameni buni.

Şi, mai mare cred<in>ţă, ne-am pus şi peceţile, ca să s(e) ştie.

[...] <7153/1645> [...] <3>.

† Pricopie.

<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare din sec. al XVIII-lea>: Zapis de la Pricopii pre prisaca de la Groze<şti>.

1645 (7153) aprilie 8, Iaşi







M

[p. 50] † [...]. Scriem domniia mea la toate slugili noastre, câţi veţi înbla pen ţiganii, şi la slugi hătmăneşti, şi la giudzi şi la vătaji de ţigani, daca veţi vedea cartea domnii méle, iar voi toţi dé-acumu înnainte să veţi a lăsa în pace toţi ţiganii sv(i)ntei mănăstiri a Bistriţei, întru nemic să nu-i învăluiţi, nici la Iaşi să nu-i mai aduceţi, nici la alte lucruri a domnii méle să nu-i mai manaţi, nici ciubote să nu le luoaţi, pentru căci domniia mea m-am milostivitu şi am lăsatu p<e to>ţi <ţ>iganii boiereşti şi călugăreşti ca să fie în pace de toate lucrurile domnii méli şi de toate adétorili, după obicériul cel bătrân ce au fost mai denainte.

Şi nime să nu cutédze a-i învălui, nici dănăoar(ă), în veci, preste cartea domnii méle.

[...] <7153/1645> [...] <8>.

† [...].

1645 (7153) aprilie 10, Iaşi







M

[p. 50] [...] [p. 51] [...]. Şi să încépe hotarul din Văliva, opcina ... Pojorâşte, pre opcina, pre la Paltin, pre obârşiile Falcăului, pre mijlocul Ciumârnii, în mă... oa Poienii Ploşcei, pre la Minte şi pre la Ştehioara, la Hrebenişte cea Mare, pre Iaro... ui, până în Chiciora Hostovului, şi până la Pârcălăbei, pre Jupaniia din obrăşiile ..., Poiana Dzăbroslavii, mijlocu Dzibroslavului în Muntele Havrilei, în Brătila, pre Bistricioarî în gios ... pre Diiaca în gios, până în gu<ra> Diecii, pre Bistriţă în sus, în gura Cârlibahului pre Cârlib<ah ...> Găinei, în Moldoa, la Gre... n... dul Găinei, în Véje, la Făgeţel, ... Arsură l<a> Oglin<dă>, în Pănăghie, în dealul Cruci<i>, la Mése, în Prislop(ul) Véţiuleulu<i> pre ... pre-aicea iaste hotarul sv(i)ntei mănăstiri a Putnei, din dirése ce are sv(â)nta a mănăsti<re de la al>ţi domni ce au fostu mai den(a)inte de noi.
Dirept acéea, ca să le fie şi de la domniia mea direapt<ă ... ş>i uric, cu tot vinitul.
[...].

[...] <7154/1645>, [...] <10> [...].

[...] <m.p.>.

1645 (7153) aprilie 11, Iaşi







M

† [p. 51] [...]. Scriem domniia mea la şoltuzul şi la pârgarii de târg de Huşi. Dămu-vă ştire pentru rândul Episcopii dé acolea că m-am milostivit domniia mea şi am miluit cu acel scaun dé acolea pre rugătoriul nostru Ghidion episcopul.

Pentr-acéea, deacă veţi vedea cartea domnii méle, iar voi să căutaţi câţi vecini şi posluşnici să vor fi luat la târg dé Episcopii, toţi să aveţi a-i da înapoi pe [p. 52] mâna părintelui să-i ducă la Episcopie şi dé-amu înainte să nu mai primiţi posluşnicii sau vecinii Episcopii la târg.

Aşijderé, să nu-i mai învăluiţi la podvoade sau la teslării, la olăcării, sau la alte mâncături a târgului, că, bine să ştiţi, că, de va mai vini la jalobă la domnia mea că-i învăluiţi, cu tine şoltuze îi voi întreba.

[...].

† [...].

[...] <m.p.>.

1645 (7153) aprilie 12, Iaşi







M

[p. 54] † [...]. Adec-au venit înnaintea noastră şi înnaintea alor noştri boiari, mari şi mici, Cârstea, şi frate-său, Arsănie, şi Onciul şi veri(i) primari a lor, [p. 55] Ionaşco Blehan şi Calistru, şi Ion, nepotul îi Bădiuaie, şi cumnată-său, Miron, toţi nepoţii lui Gură de în Coposéni, şi semenţiia lor, Leontie şi Vasilie Cociorvă, şi toţi nepoţii Simei, şi s-au pârât înnaintea domnii méle pentru o sălişt(e) de sat, anume Bărboşii, cu boiarinul domnii mél(e) Ştefan Moimăscul ce-au fostu armaş mari.

Deci domniia mea le-am dat hotarnic pre boiarinul domnii mél(e), pre Néniul vornicul, de le-au hotărât pre uricele lor. Dec(i) giumătate de sat s-au venit dumisali, armaşului, partea cea den gios, iar partea cea de în sus s-au venit răzéşilor, cari mai sus scrie, iar de în vatra satului s-au venit armaşului, vatră de sat de în Izvorul Fântânei spre pădure cătră apus, şi cu livadă cu pomăt pre vatra satului.

Aşijdere, o prisacă ce o au fostu descălecată de părinţii armaşului şi a giupănésăi lui, Irina, de în dzilel(e) Erimiei vod(ă). Mai apoi, şi armaşul cu giupâneasa lui au pus pométe ş-au făcut cas(ă) şi zemnici, cu multă cheltuial(ă) a lor; iar acmu, deac-au hotărât, acea pri<sacă> s-au venit pre partea răzéşilor, cari mai sus scriu. Dec(i) acei răzéşi au poftit bani, preţul prisăcii.

Dec(i) dumnealui armaşul, împreună cu giupâneasa lui, Irina, s-au tocmit cu răzéşii săi şi le-au dat pre acea prisacă doispréce galbeni de aur, ca să l(e) hie moşie neclătit(ă) în véci.
Aşijdere, şi pentru vatra satului şi cu livada au rămas răzéşii să n-aibă treabă cu acea vatră de de sat şi cu livada. Şi prisaca li-i plătită cum mai sus scrie, ca să hie acéstea, vatra satului, şi livada şi prisaca, moşie neclătită, în véci, armaşului şi giupănései lui şi ficiorilor săi.
Ş-aceasta pâră să nu s(ă) mai pârască nici odănăoară, în véci.

[...].

[...] <m.p.>.

<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare contemporană>: † [...] („† Zapis din satul Bărboşi, din ţinutul Cârligătura”), <şi una din sec. al XVIII-lea>: Vasăli voievoda. Bărboşii. 7153 <1645> ap(rilie) 12.

1645 (7153) aprilie 15, Iaşi







M

[p. 56] <† ...> să mergeţi la sat la Mireşti şi să strângeţi oameni, megiiaşi di pri pregiur, din sus şi din gios, şi să alegiţi parte fetele Ilenii, năpo(a)tele Stanii, din sat din Mireşti, din vatra satului, şi din câmp, şi din fânaţ, şi din pădure şi din tot vinitu, ce va hi parte Stani şi a nepoate[le]lor ei, f<et>ele Ilenii, precum le vor spune drésele. Şi să socotiţi foar<te> pe dréptate, cum veţi afla cu oameni <bu>ni; să faceţi o scrisoare d<e> acolo şi să ne daţi ştire.

[...].

[...] <7153/1645> [...] <15>.

1645 (7153) aprilie 19, Iaşi







M

[p. 57] † [...]. Adecă s-au pârât de faţ(ă), înnaintea domnii méli, Vasilie şi Rusul, ginerii Vărvarii, cu socrul lor, cu Larion, pentru o parte de ocină din sat din Vereşéni, se sâmtu pre Moldova, în ţinutul Sucévii, dzicându Vasilie şi Rusul cum acea parte de ocină iaste direaptă moşie a so(a)cră-sa, a Vărvarii; iară după moartea ei s-au sculatu Larion, socrul lor, şi au luatu altă femée, şi acmu va să fac(ă) parte dintr-acea oc(i)nă şi feciorilor săi, cari-i are cu acéia femée, şi au arătatu şi nişte hârtii mencinoasă.

Deci domniia mea am socotit cum nu să cade să aibă treabă feciorii lui Larion, cari-i are cu acée femée, într-acé parte de oc(i)nă, ce să ţie numai feciorii Vărvari, pentru căci iaste direaptă oc(i)nă şi moşie a ei. Deci Larion şi cu feciorii lui au rămas din légi de-naintea domnii méli, iar Vasilie şi Rusul şi alţi fraţi a lor, feciorii Vărvarii, ei s-au îndireptat, cum de-acmu înnainte, ca să aibă a-şi ţiné ei oc(i)na şi moşiia, toată partea Vărvarii, cât să va alége partea ei, cu tot vinitul. Şi să nu să mai pârască de acesta pâră nici odănăoară, în véci, preste cartea domnii méli.

[...].

[...] <7154/1645> [...] <19>.

†  [...].

1645 (7153) aprilie 22, Iaşi 







M
[p. 58] † [...] Neanul vornicul de glo(a)tă. Dăm ştire cum au pârât Miron de Iurghicéni pre boiarenul nostru credincios, Dumitru Buhuş vel spătariu, pentru neşte fân ce-au mâncat iapele lui Miron şi s-au tâmplat unul dintr-acei cai de s-au omorât, sărindu preste un gardu.
Drept acéia, deaca vei vedea cartea domnii mél(i), iar tu să mergi acolo şi s(ă) strângi o(a)meni buni de pren înpregiur, să-i întrebi de vor fi înblând vitele lui Miron făr(ă) de păstoriu, cum au dat sam(a) dumnealui, Buhuş spătariul, înnaintea no(a)stră, şi să va afla că i-au făcut pabugă şi într-alţi ai, mai de demultu, dumisale şi o(a)minilor săi, iar tu să-i înpli de pre Miron to(a)te pagubele, cât să vor afla că a făcut dobito(a)cele lui; şi acel cal, încă să fiie mortu; şi să-i iai şi gloabă porţii de pre dânsul. Iar de să va găsi că au avut Miron păstoriu la bucatele sale şi s-au făcut numai estimpu, pacubă, să aibă a plăti o(a)menii lui Buhuş spătariul, calul, iar Miron să plăteas(că) ispaşea cum vor mărturisi o(a)meni buni, carii au fost ispăşéri.

Şi de-acmu înnainte să aibă Miron a-ş(i) pune păstoriu la bucatele sale, iar de nu-şi va pune păstoriu, to(a)te acélé bucate să vor lua la domnie şi nu s(e) vor mai da nice dănăo(a)ră.

[...].

[...] <7153/1645> [...] <22>.

† [...].

1645 (7153) aprilie 24, Iaşi







M

[p. 59] † [...]. Scriem domniia mea la sluga noastră Vasilie Capşea de Săcuiani. Dămu-ţi ştire că s-au jeluit înnaintea domnii méli boiarenul domnii méli, Roşca ce au fost vistérnic, pre Cărăiman ce au fost pitari dzicându că va să ezască un iaz, ce iaste pre partea boiarinului nostru, ce scriem mai sus, la sat la Zăvoiani.

Dereptu acéia, deaca vei vedea cartea domnii mél(e), iar tu să aibi a mérge şi să opreşti pre <Că>răiman să nu ezască până véi hi de faţ(ă).

Acesta-ţi scriem domniia mea şi-ntr-alt chip să nu faci.

[...] <7153/1645> [...] <24>.

† [...].

<Pe verso-ul filei a doua, o scrisoare, din 7237 (1729) iulie 7, a Ilincăi Lupuleasa şi un fragment dintr-o altă scrisoare, din aceeaşi vreme (fără dată de an), ianuarie 29, Focşani, scrisă de un anume Luca, iar pe fila 2 recto, mai multe însemnări din sec. al XVIII-lea, aflate în legătură cu scrisorile de mai sus>.
1645 (7153) aprilie 27







M

[p. 62] [...] ei mea Costanda ot [p. 63] Balosineşti ... de acéia ca să <hie tare şi p>uternică cu cartea domniei méle a-ş(i) ţiné şi a-ş(i) pă<...> ocină şi moşie din sat din Balosineşti şi din tăt<...> din vatra satului, cu <to>t venitul, câ<t> va ... dintr-acéia ca pe ... a cosi fân ... a lua a dzecea ... fân, din tot vinitul, ... iaste ... alias(ă).

... acéia nime să nu ... ai ţiné sau a opri ... faţ(ă) înnaintea domn<iei mele ...>.

[...] <7153/1645> [...] <27>.

<1645> aprilie 27, Stavciani







M

† [p. 63] Adécă eu, popa Grihca, şi cu priute(a)sa, Irina Anghelina, cumu s-au sculat de bonăvoia sa, de nime nevoit, nice asuprit, de am vândut cumpărătură ce av fost cumpărat tăt(â)-miu Romşa, în sat în Săgiréni, din a patra parte di sat, giumate, o am vândut dumisali, lui Bălan comisului, <drept> 60 de léi.

Şi în tocmala no(a)stră au fost: Petrică ot Şerbinţi, şi Brat ot tam, şi Badul ot Cerlenî, i Tofan ot Nesvoe, şi Ştefan ot Cruhlicŭ, i Ionaşcu ot Cruhlicŭ, Ionaşco s(â)nă Petricin.

Şi Vasilie Cornescul [...], să s(e) ştie.

[...] <27>.

† Popa Griga <m.p.>.

† [...] <m.p.>.

† [...] <m.p.>.

... <m.p.>.

† [...] <m.p.>.

<Aprox. 1645 (7154)> mai







M

[p. 64] † Adecă eu, Andreica, feciorul Semei, nepotul lui Ionaşco, fratele Moschiciului, scriu eu însumi pre mine cu cest zapis al nostru cum am vândut eu o parte de ocin(ă) din sat din Văscăuţi, din partea tatălui meu, Semei, ce să va alege dinspre fraţie mei a mea parte, a şésea part(e) din parte tătâne-meu, Semei, şi o am vândut lui Gavrilaş Căpotici, şi o am vândut în preţ, dereptu cincisprăceace oi, cu mei alature şi cu lân(ă), şi cinsprădzéci oi stérpe şi cu lân(ă). Şi o am vândut eu, de bun(ă)voia mea, de nim(e)ne nevoit, nici asuprit, ce am vândut de a mea bun(ă)voie.
Şi în tocmala no(a)stră au fost mulţi oameni bun(i), bătrân(i) şi tiner(i) din sat şi din megiiaş(i), anume au fost: Platon ot Cohăreşt(i), şi au fost Bădaşco din Cunic(e) ce-au fost pârcălab, şi Brat căpitan ot Cotujan(i), şi Toader diiacul de acol(o), şi Ştefan ot Tomilăuţi şi Răghineţŭ ot Cohăreşt(i).

Şi eu, popa Simion, am scris.

Şi Eremie Buga şi Nădăbaico.

Deci vădzându noi, a lor de bunăvoie tocmală şi deplin(ă) plat(ă), noi am scris ceastă mărturie, ca s(ă) hie de gredinţă.

[...].

<Aprox. 1645> mai 2, Vapreuca






M

[p. 65] † Cinstite al nostru părinte, d(u)mn(ea)ta giupâne Toderaşco logofăt mare, să fii d(u)mn(ea)ta sănătos. Dau ştire dumital(e) că mi-au venit cinstită carte măriei sal(e), lui vodă, să strângu oameni buni, să alegu parte dumisal(e), pan Iorga postelnicului celui mare, despre alţi răzéşi den Cerepcău, caré doo părţi au cumpărat d(u)mnealui, postelnicul, de la Voico logofătul, iară răzéşilor săi au rămas trei părţi nevândute. Tot satul Cerepcăul s-au aflat cinci moşi.

Deci am strânsu oameni buni, megiiaşi de pre pregiurul Cerepcă[u]ului, anume: Iorescul den Tomilăuţ(i), şi popa Ianaşco de Vascăuţ(i), şi Iani de-acolea, şi Grăjdan de Stoicani, şi Nechifor de Voroncăuţ(i) şi Pâhno de-acolo. Şi au fost toţi răzéşii, carii au fost de Cerepcău, anume: Burdugan cel bătrân, şi To(a)der, şi Drăgan, feciorul Mancioei, şi Văsiian, fratele Ştefcăi vătah, şi Ionaşco, şi Gavriil, feciorii Coiliţă(i), şi Gheorghie, feciorul Iaremicei, şi Vasilie Fléca şi cu Iaremiicea, feciorii Petrei, şi alţi răzéşi, toţi, şe-au arătat ei hotarăle cele bătrâne, pre unde au ţinut Voico logofătul.

Şi s-au început acest hotar, parte d(u)m(i)sal(e) postelnicului, den gios, cum den vatra satului, aşé şi den tot locul, s-au început den obârşiia Blitniţei, despre hotarul Ciornei, dentr-un stâlpu de piatră, de-acolea tot drumul pre lângă réd(i)u, până într-altă piiatră, ce-i lângă drumul Alaciovului, ce merge la Iaş(i), pre de(a)supra Cerepcăului, de ciia într-altă piiatră, ci iaste de(a)supra Cerepcăului, de-acolea într-altă piiatră, ce iaste de(a)supra casei lui Mihalo Cărzac, de ciia tot matca pârâului la altă piiatră în piscu, preste iazul Celebiei, de-acolea la altă piiatră de(a)supra văei Camencei, în piscu, şi altă piiatră în matca văei Camencăi, şi la alt [p. 66] stâlpu de piiatră, până în vârvul dealului despre Ţiganeşti, lângă un drum ce merge pre deal la Văidiiani; iară rădél s-au înpărţit deusebi, însă pomii cu un drum ce mergé pren mijlocul rédiului, parte den sus de réd(iu) să hie răzéşilor, parte den gios să hie dumisal(e) postelnicului. Şi s-au pus doi stlăpi la réd(iu), să n-aibă price la pome.

Aceasta dau ştire dumital(e), să hii d(u)mn(ea)ta sănătos, [...] <2>.
† [...] <m.p.>.

† [...], scri-am cu mâna mea, [...] <m.p.>.

† Mai mic fecior şi sluga dum(i)t(a)le, [...].

<Pe verso-ul filei a doua, trei însemnări contemporane>: † Hotarul Corepcăului, de la Soroca, di la Iorga postelnicul; † ot Mihai <şi> [...].

16445 (7153) mai 4








M

[p. 66] † Adică noi, Costantin Bantăş, şi Pănteleiu de Hârliceşti şi Alexa dé acolo, dăm ştire, cu ciastă scrisoare a noastră cum au venit la noi cinstita cartea măriei sale domnu nostru ca să strângem oameni buni, megiiaşi, şi den sus şi den gios, să alégem hotarul Blăgeştilor despre a Petreştilor şi a Petreştilor despre a Blăgeştilor şi să punem stâ<l>pi.

Deci noi am strânsu oameni buni, megiiaşi: Avram de Grozeşti, şi Patrichie de Orbic, şi Ionaşco de Cândeşti, şi Pătraşco de Zberăşti, şi Gligorie de Orbic, şi Petrea Géferi de acolo, şi Gligorie brăhariul de Bociuleşti, şi Toader de Blăgeşti, şi Gligore Vărdzar de Durneşti şi mulţi oameni buni, şi am ales şi am stâlpit, că să s(e) ştie hotarul unui despre alaltu.
Hotarul iaste la câmpus den sus, den Fântâna îi Parce, puţinel mai sus, am pus bolovan, şi în direptul locului la un hânsu mari de spini, şi den spini în gios până în lacul cu peperigul, den lac în gios, în direptul lacului, în Blăgeasca, unde au fost [p. 67] prisaca ... şcăi, iar de acolo în gios pre marginea poienei cei mari, în gios, până în Léspedzi. Aşijderi, den sus de Fântână îi Parce, în drepul locului până în Groapa lui Ghéţe, iar den Groapa lui Ghiiaţe, în direptul locului, în codru, până în dealul Tazlăului.

Şi, pentru mari credinţe, am scris această mărturie şi ne-am pus peceţili, că să s(e) ştie.

[...] <7153/1645> [...] <4>.
Păntelei; Avram.

[...] <m.p.>.

[...], încă m-am tâmplat <m.p.>.

Patrichie; Pătraşco; Brahar ...; Ionaşco Salom; Toader din Blăgeşti; popa Macsim; Stoptie vornic.

<Pe verso, o însemnare ulterioară>: † De rândul unii prisăci den sus, ce iaste price, s-au găsit cu oameni buni că o au făcut un vecin den Petreşti, de l-au chemat Lupşe, însă nime nu l-au apucat să ştie ce om au fost, şi prisaca iaste pre hotarul Blăgeştilor.
1645 (7153) mai 12








M

[p. 68] † Adecă noi, toţi ficiori Mălanei, Dochiţa, şi Dafina i Andreiu, nepoţii lui Vasilie, strănepoţii lui Toader, mărturisim cu cestu zapis al nostru, cum noi, de bunăvoia noastră, de nime nevoiţi, nici asupriţi, am vândut a noastră dreaptă ocină şi moşie din sat din Căuteşéni, cât să va alége partea moşu nostru, lui Vasilie, un bătrân în tot locul, la câmpu, şi-n hălăştée, şi-n pomeţi, şi-n vie, şi în vatră de sat şi-n tot locul, cât să va alege acest bătrân. Şi l-am vândut lui Pavel, ficiorul popei lui Ionaşco ot Căuteşéni, dereptu patrudzăci de zloţi bătuţi şi dereptu doi boi buni, preţuiţi de oameni buni, câte patru ug(hi) boul, ca să-i fie lui dreaptă ocină şi moşie, lui şi fi<ci>orilor lui, şi nepoţilor lui, neclătit nici odănăoară.

Pentr-acea, nime dintru oamenii noştri, dintru nepoţi sau dintru cine va alége D(u)mn(e)dzău pre urma noastră, ca să n-aibă a mai cére plată sau a mai întoarce de pré aceasta ocin(ă), pentru că am luat plată deplin şi o am vândut de bunăvoia noastră, şi ca s(ă) aibă credinţă să-ş(i) fac(ă) şi uric domnescu.

Şi, mai spre mar(e) credinţă, ne-am pus şi peceţil(e) şi dégetele.

Şi-ntr-aceasta tocmal(ă) am fost: eu, Gavrilaş ot Căuteşéşti, i Dinga ot tam, i Dumitraşco ot tam, Grozav tij ot tam, i Neculaiu ot tam, şi Iacomiias(ă) ot Rus(i), şi Sava Călinescul din Dămineşti, şi Vasilie ot Neguşéni, [...], Costantin ot tam, i Vasilie ot Căuteşéni, i Marco ot tam, i Silion [...], i Costân ot Rusi, i Arcadie, [...] Sava ot Dămineşti şi mulţi oameni buni ne-am tâmplat într-această tocmal(ă).

Şi, mai spre mar(e) credinţă, ne-am pus şi peceţile şi dégetele. Dé aceasta mărturisim cu sufletele noastre, ca să s(e) ştie, [...].

[...].

[...] <m.p.>.

† Gavrilaş <m.p.>.

† [...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare contemporană>: De la feciorii Mălinei, ... ot Căuteşeni, <şi o semnătură neclară>.

1645 (7153) mai 14, Soroca







M
[p. 69] † [...]. Adecă au pârât de faţ(ă) înaintea noastră şoltuzul şi toţ(i) orăş(e)nii de Orheiu pre sluga noastră, pre Ghiorghie Catargiul ce-au fost păharnic, pentru patru oameni, ce au dzis târgoveţii că le-au luoat din târg, şi au fostu acei oameni de moşie de acolo din Orheiu şi i-au dus în satul său în Piiatră, anume: Fratea, şi Ostafie, şi Gligorie şi Ifrim; şi au dzis că le împresoară hotarul târgului cu acel sat, cu Piiatra şi au pus pietri despre hotarul târgului.

Într-acéia, domnia mea am ales pre boiarinul domnii méle credinicios, pre Ghiorghie Ştefan sulgériul cel mare, şi l-am trimis acolo să socotiască cu oameni buni, ce strâmbătate au târgoveţii despre dânsul, şi de va fi şi pus nescari stâlpi Ghiorghi Catargiul, să-ş(i) fie ales loc acelui sat din hotarul târgului, să aibă a lepăda acei stâlpi.

Şi au mărsu acolo şi nice un stâlpu n-au aflat.

Ce am aflat domniia mea, că l-au pârât pre pizmă şi au grăit întru deşertu, cuvinte făr(ă) de ispravă.

Deci au rămas târgoveţii din toată légea, iar sluga noastră Ghiorghi Catargiul s-au îndreptat.

Pentr-acéia, de acmu înainte ac<e>l sat, Piiatra, ca să-i fie de la domniia mea, cu tot venitul, şi să aibă a să hrăni cu târgoveţii de-a valoma, cum s-au hrănit de vac, să are şi să cosască în hotarul târgului.

Aşijdere, şi acei patru oameni ce scrie mai sus, carii au fost de târg de Orheiu, domniia mea m-am milostivit şi am miluit pre sluga noastră Ghiorghie Catargiul ce-au fost păharnic, ca să-i fie lui vecini, în véci.

[p. 70] [...].

[...] <7153/1645> [...] <14>.

† [...].

[...] <m.p.>.

† [...].

1645 (7153) mai 16, Forosna






M
[p. 70] † Adecă eu, Necoară Focenco din sat din Forosna, ce-i la ţânutul Hotinului, scriu însumi pre mene cu cestu zapis al miu, de nime nevoit, nici înpresurat, ce de a mea bunăvoie, am vândut dumisali lui Bălan ce-au fost comis a mea direaptă moşie şi cumpărătură din sat din Forosna, care moşie şi direaptă şi cumpărătură am avut într-un stlâpu cu satul Băşcanii. Eu dumisali, comisului, am vândut pre câtu au (a)les oameni buni, cu tot venitul, cât au ales pre moşie mea, şi pre cumpărătură, cu tot venitul, ales-au optusprădzéci stânjani, am luat de la dumnealui optudzăci de lei bătuţi, ca să-i fie dumisali direapt moşie şi să-şi facă şi dirése pre cât am vândut dumisale.

Şi între noi fost-au: Frimi Hăjdău, şi Andronic Badiul, şi popa Anton den Băşcani, şi Ghiorghie de-acolea, şi Ion de-acolea, şi popa Dămiian de Şerbenţi, şi Gligorcea ot Cruhlic, [...] Gligorcea ot tam, şi Gligorii ot tam şi mulţi oameni buni, megieş(i), cari s-au prilejit de-au fostu atunci între noi.

Şi, pre mai mare credinţă, am iscălit şi mi-am pus pecétea, ca să să ştie.

[...] <16> [...] <7153/1645>.

[...].

† [...] <m.p.>.

† [...] <m.p.>.

† [...] <m.p.>.

[p. 71] † [...] <m.p.>.

† [...] <m.p.>.

† [...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

... [...] <m.p.>.

... [...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

1645 (7153) mai 16, Stăuceni






M
[p. 71] † Adec(ă) eu, Vasilie Cornescul, scriem însumi şi mărturisescu, cu cestu zapis al miu, de nimene voit, nici înpresurat, ci de a mea bunăvoie, partea mea de ocină şi direaptă moşie ce-am avut în sat Forosna, acu Vorlinschii, la ţânutul Hotinului, eu am făcut schimbu cu Vorlinschii şi m-am tocmit într-acela chip: partea de ocină a mea, câtă am avut eu vu Vurlinschi în Forosna, într-un stâl(p) ce-au fostu cu Băşcanii eu am datu-o[a] lui Vurlinschi pre partea de ocină a lui Vurlinschi câtă are el în Băşcani şi câtă am avut şi eu acolea, în Băşcani.
Deci Vurlinschi şi cu fraţii săi să fie ei volnici a vinde acea moşie a loi câtă iaste în sat în Băşcani, cui vor vrea, nici să ai(bă) pâră unul despre alţii, do[a]ară să fac cu moşie mea cum va fi voia mea şi a fraţilor mii.
Deci eu am vândut dumisali, comisului Bălan, partea mea de ocină şi moşie direaptă, ce-am avut depreună cu Vurlinschii, în sat în Forosna, dereptu optuzăci de lei bătuţi, ca să-i fie dumisali <ocină> direaptă şi moşie.

Şi într-aceasta tocmală au fostu: Frim Hăjdeu, şi popa Anton de Băşcani, şi popa Dămian din Şterbenţi, şi Andronic Badiul şi Gligorcea din Cruhlic, şi altu Gligorce de-acolea, şi Ghiorghie de Băşcani, şi ... pril de-acolea, şi Necoară Focenco den Forosna, şi Căzacul dascalul den Bilăuţi şi mulţi oameni buni, megieşi, carii s-au tămplat atunci de-au fost acolea; ca să-i fie dumisali, comisului, direaptă moşie.
[p. 72] Şi i-am dat şi zapisul comisului, cel de schimbătură, ce-am schimbat cu Vurlinschi, şi să-şi facă dumnealui de pre acestui zapis şi dires <domnesc>.

Şi, pre mai mare credinţă, am iscălit şi mi-(a)m pus pecetea, ca să s(e) ştie.

[...] <7153/1645> [...] <16>.

† [...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

† Andronic Badiul <m.p.>.

... [...] <m.p.>.

† [...] <m.p.>.

† [...] <m.p.>.

† [...] <m.p.>.

† [...] <m.p.>.

1645 (7173) mai 19, Hotin







M

[p. 72] † [...]. Scriem domniia mea la slugili noastre, la Buorleanul uricariul, şi la Onciul ce-au fost pârcălab şi la Gociul. Deaca veţi vedea cartea domniei méle, iară voi să strângeţ(i) oameni buni, bătrâni, dinpregiur megiiaşi, şi să mergeţi la ... la Săpoténi şi să socotiţi şi să alégeţi nişti părţi de ocină ce au fost cumpărătur(ă) Balicăi hatmanul, pre dirése ce va arăta boiarinul nostru Pătraşco Ciogolea ce-au fost log(o)f(ă)t, din vatra satului, şi din câmpu, şi din pădure, şi dintr-apă şi din tot locul, cum veţ(i) afla mai cu direptul. Nemărui să nu făţăriţi. Şi, deacă veţi alége, să puneţi sémne şi să faceţi scrisoare, să ne daţi ştire.

[...].

[...] <7153/1645> [...] <19>.

[p. 73]
† [...].

[...].

† [...].

1645 (7153) mai 20








M
[p. 73] † I Căzacul de Bilăuţŭ, i Gavril Hăjdeu, i Gligorcea Mihaluşco ot Cruhlic, Dumit<r>u ot tam <şi> Gligorie, nepoţi lui Orlinschii, mărtocim cu ceastă scrisoaré <a> no(a)stră, cumu ne-am voit noi toţî, de bunăvoia no(a)stră, de am schimbat o parte de ocină în sat în Forosna, cu Vasilie Cornescul, şi cu to(a)té ruda lui, ce să va alége partea no(a)stré, câţî fraţi vor hi a lui Orlinschi, să n-aibă nici o treabă la Forosna, căci ne-am schimbat cu Vasilie Cornescul şi cu fraţ(i) lui, ca să fie lui direaptă moşie. Iar nouă ne-a dat direaptă moşie sa şi cu fraţi(i) săi în sat, în Başcan(i), ca să ne fie direaptă moşie a no(a)stră, ce să va alége, ca să să ştie.

Şi-n tocmala no(a)stră a fost: giupânul Ifrim Hăjdeu, şi Badul de Cerlena, şi Danovici den Şerbinţi, şi Nicoară de Forosna şi mulţi o(a)min(i) buni au fost în tocmala no(a)stră.

Şi, pré mai mare credinţa, ne-am pus peceţile, ca să să ştie.

[...] <20>, [...] <7153/1645>.

1645 (7153) mai 22








M

[p. 73] † Adecă eu, Larion diiaconul, ficiorul Tempei, nepot Micului, strenepotul lui Coste din satu de Răteşti, însumi pre mine mărturisăscu cu cest zapos al mieu, cum [p. 74] eu, de bunăvoia mea, de nimene silitu, nici asupritu, ş-am schimbatu a mia direaptă ocină şi moşiia din satu din Unghéni, din tot satul a treia partia, care ocină mi-au fost direaptă moşiia şi răscumpărătură de la giuoăineasă Pascalina, ci-au fost giupăneas(a) răposatului Strovici log(o)f(ă)t. Acéia a treia partia de satu de Unghéni, de pre Moldova, am datu eu giupânései Agafiei, ci-au fost giupăineasă răpăosatului Boul ci-au fost vistérnic, iar dumneai mi-au datu ocină pentru ocină, din giumătate de satu de Răteşti, din partea din gios a treia parté, care ocină au fost dumilor sale direaptă cumpărătură di la Haruţul diiacul din Răteşti.
Ş-am dat eu şi diresel(e) mial(e) ci am avut pre acéia a treia partia de satu de Unghéni, ca să fie dumisal(e) de la noi direaptă ocină şi moşiia. Iar de să va afla cineva dintru oamenii noştri să să acolească de acéia ocin(ă), acéia oameni să aibă a-ş(i) întreba cu mine sau cu feciori(i) miei.

Ş-am şi ales acéia a treia partia de Ungheni ş-am şi stâlpitu parte din sus despre hotarul Zmeeştelor.

Şi, pre mai mare credinţă, pusu-mi-am pecetea mia cătră cest adevăratu zapis al mieu ş-am şi iscălit cu mâina mia, ca să s(e) ştie.

[...] <7153/1645> [...] <22>.

[...] <m.p.>.

<1645–1652> mai 28, Iaşi







M

[p. 74] † [...]. Scriem la ficiorul nostru, la Hoşmânda. Dau-ţi ştire, deaca vei vedea cartea noastră, iar tu să dai pre Mafteiu ţiganul pre mâna bistricénilor, căci am făcut schimbătură cu dânşii, să nu-l opreşti.

De-aceasta scriem. Într-alt chip să nu faci.

[...] <28>.

[...] <m.p.>.

1645 (7153) mai 29, Dumbrăviţa






M
[p. 75] † Eu, Hărăbor din Dumbrăviţi, scriu şi mărturisesc cu cest zapis al miu, cum am vândut, de bunăvoia mea, un pământŭ, din toate poinile şi din tot locul, cu ce să va alége din partea acilui pământŭ, şi cu vad di mo(a)ră, ci-s(ă) va alége în Dimaci şi în Sereţil, diriptŭ <u>n cal bun.

Şi cândŭ l-am vândut s-au tâmplat: şi Dumitru Urdzică c<hi>haia tij din Dumbrăviţi, şi s-au tâmplat şi stegarul Iunasco, şi priotul Isaiia, şi Ionasco Hrincescul, şi Obrégii B<u>ric, şi Dumitru vătavul, şi Răchitan tij, şi Iunasco P<o>piiacul, şi Hărăburaş tij, şi Brăcăilă tij, şi Andriiu tij şi mulţi o(a)meni buni. Iar cini va vrea să-i strici aceasta tocmala <să> hii tréclet şi proclét di cii triisuti şi optusprădzăci Ot(e)ţ<i>, şi să hie cu Iuda şi ca triclétul Ariia, în véci de véci.

Şi, pre mai mare credinţă, ne-am pus şi piciţile, ca s(ă) ştii.

† [...] <7153/1645> [...] <29> [...].

1645 (7153) iunie 5








M
[p. 76] † Milostive şi luminate do(a)mne, să fii mărie dumitali sănătos. Facem şt(i)re mării dumitale că au vinit Ghiorghiţă, ficiorul Lupului din Tudora, cu cinstită carte [p. 77] mării dumitale, la noi, pentr-o [în] pâră ce s-au pârât cu Calcăş, pentru nişte vecini din Petie.

Deci noi am adunatu o(a)meni buni, megieşi, şi din sus şi din gios, şi slugi domneşti, o<am>[b]eni buni şi bătrâni, la târgŭ, la Suceavă, şî i-am întrebatu pre cum ştiu ei, cu sufletele lor. Ei aşe au dat samă că, cându au ţânut vornicul Şoldan acel sat, ei tot a fostu şădzând în sat şî plătie şî ei zloţi şî dajde cu alţi vecini, căce au fostu şî ei vecini ca şî ceia, până s-au sfârşât bătrânii, acolo în sat, şî li-au rămas ficiori lor, iar acolo în sat. Când este acmu, s-au sculat Calcăş şî i-au luat din sat, din cislă de dajde şî de zloţi, şî i-au mutat într-alt sat, în Leuşăşti, şî ei neavând nici o moşâe, acolo într-acel sat, precum au mărturisât ceşti o(a)meni, anume: Nichifor din Buciumeni, şî Bucioc din Hrasca, şî altu Nechifor din Şoldăneşti, şî Iftimii din Hrasca, şî Vasâli din Vârtop, şî Sanson din Hrasca, To(a)der <din> Boldeşti, şî Ionaşco din Pleşăşti, şî Sămion din Buciumeni şî alţi o(a)meni mulţi, înnainte no(a)stră şă înnainte curténilor, tuturora, câţi au fostu strânşî acolo la cislă.
Şi, dup(ă) cum au mărturisit ei, ş-au pus şî pece<ţi>le, pentru credinţa.

Deci noi facem şt(i)re măr<iei> dumitale, iar mărie dumital<e vei> face ce va fi voie mării dumitale.

Să fii mărie dumital(e) sănătos de la m(i)l(o)stivul Dumnedzău, adevăratu.

[...] <7153 /1645> [...] <5>.

† Robii mării dumital(e), Frangule stolnicul şî Nacul levă<n>ţul.
† Pitic; Nechifor; † [...] Nechifor; † Bâcioc; † Vasâlii; † Iftimii; Toderaşco; † Sanson; † Ionaşco Clipalo.

<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare contemporană>: Pentru vecini ot Petie de mărturie.

1645 (7153) iunie 7, Suceava






M

[p. 77] † [...]. Dat-am cartea domnii méle boiarenului domnii méle, lui Dumitraşco Buhuş spătariul, şi vornicelului şi vătămanului din sat din Cupcici, ca să fie tari şi putérnici cu cartea domnii méle a opri, şi a ţiné şi a a<p>ăra, doî părţi [p. 78] de ocină din sat din Brătăşéni, din fânaţ, şi dintr-apă şi din vatra satului, nime să nu cutédze a cosi sau a ara preste cartea domnii mél(e). Iar cine va cosi, ca să aibă a-i lua tot fânul.

Iar cui va părea vreo strâmbătate să vie să stea de faţ(ă) înnaintea domnii méle.

[...].

[...] <7153/1645> [...] <7>.

† [...].

<Pe verso, o însemnare contemporană>: Pe Brătuşeni, <şi o alta din sec. al XVIII-lea>: 7153 <1645> iulie 7, Vasili(e) v(oie)vod.

1645 (7153) iunie 8








M

[p. 80] † Scriem să s(e) ştie, cum au venit Pană neguţăturul şi cu Tuadir cu cartea mării sale, lui vodă, la Grécul de Băşeni, ca să aibă a le alege neşte părţi de ocină din sat denŭ Cândeşti.

Dece Grécul s-au sculat şi-u strânsu o(a)meni buni şi-u mărsu de le-au ales ocena, cât au cumpărat şi o au plătit dénainte a uoméni buni şi bătrâni, anamea: Vasi[i]lei de Péréni, şi Ionaşcu ot tam, şi Pântea o(t) tam, şi Samuilă ot Băşéni, şi popa Zaharie de Băşeni, şi Gligoraş o(t) tam şi [ş]-alţi mulţi o(a)meni buni şi bătrâni, ca să s(e) ştie.

Şi, pre mai mare mărturie, şi-u pus şi peceţile.

Ş-au fostu şi răzeşii de faţă, anume Drăgan şi Tirun, să s(e) ştie.

[...] <7153/1645>, [...] <8> [...].

<1645–1646> iunie 8, Criveşti






M

[p. 80] † Adec(ă) eu, Ursul de Bohotin, şi Pătraşco de acolo scriem şi mărturisim înşine pre noi cu cest zapis al nostru, cum au grăit oarecine cătră dumnealui, cătră spătariul Buhuş, că ni s-au dus ficiorii noştri să să scrie călăraş(i), iar noi ne-am prins denaintea dumisal(e), şi denaintea popei de sat, şi denaintea lui Constantin şi denaintea Crâstei croitorii de Roman, şi denaintea Coşeteanului şi denaintea Savei vornicului, de să va afla că au înblat ficiorii cu acélé înblete, să fim de mari ruşine, şi de să vor duci ficiorii noştri de la noi, să avem a da noi sam(ă) de dânşi şi de bucatele lor, şi să fie şi bucatele no(a)stre pieitoare.

Şi, pre mai mare credinţe, ne-am pus şi peceţile cătră acest adevărat zapis al nostru.

[...] <8>.

† Şi într-această tocmal(ă) s-au prilejit şi Vasilie Pahomie.

Ursul; † Pătraşco; Dumitru, [...] Ursu; Necula, [...] Pătraşco; † Costatin; † Crâstea; † Sava; † Vasilie Pahomie; † Coşeteanul.

<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare contemporană>: Zapisul lui Ursu de Bohotin şi a lui Pătraşco de Bohotin de chizăşi pentru feciorii lor; <şi alta modernă>: Bohotin. 13.

1654 (7153) iunie 9, Suceava






M
[p. 81] † [...]. Adecă au venit înnaintea domnii méle şi înnaintea boierilor domnii méle Măriica, făméia Băcei, fata lui Ion din Şerbeşti, nepoata lui Nistor, şi cu feciorii lor, Istihie, şi Cruceanul, şi Trofim, şi Lazar, şi Damaschin şi Dafina, de nime nevoiţi, nice asupriţi, ce de a lor bun(ă)voie, ş-au vândut a lor dreapt(ă) ocin(ă) şi moşie, cinci pământuri în ţarin(ă) la Duşeşti, în ţânutul Neamţului, cu vatră de sat, şi cu fânaţ, şi cu loc de stupin(ă), şi cu pomăt şi cu tot vinitul. Şi această ocin(ă) au fost cumpărătură moşului lor, lui Nistor, de la părinţii lui Comonici, iar ei au vândut-o boiarinului domnii méle Iordachi vel vistérnic, dreptu doisprădzéce lei bătuţi.

Şi în[n] acea <tocmală> le-au dat banii ce mai sus scrie boiarinul domnii méle Iordachi vel vistérnic, 12 lei, bani gata, deplin întru mânule lor.

Întru acea, şi domniia mea încă i-am dat şi i-am întărit ca [de] să-i fie şi de la domniia mea ocină şi cumpărătur(ă), cu tot venitul. Şi alt(ul) să nu să améstece înnaintea cărţii domnii méle.

[...] <7153/1645> [...] <9>.

† [...].

[...] <m.p.>.

† [...].

<Pe verso-ul filei a doua, însemnare contemporană>: [...] („Duşeşti de la Băcea, din ţinutul Neamţ”).

1645 (7153) iunie 13, Suceava






M

[p. 84] † Adecă eu, Bejan Balşe, scriu şi mărturisescu cu cest zapis al mieu, cum ne-am pârât de faţ(ă) înnaintea măriei sale, lui vodă, cu Gligoraşco Jora, pentru un satu, anume Măşcăténi, pre Jijiia, ce i-au fostu cumpărat Jora, mainte de decât mene, de la călugării de Gălata.

Apoi, m-am sculatu şi eu de am adaos pre Jora şi am cumpărat acel satu.

Deci măriia sa, vodă, ne-au aflat lége denaintea Divanului, cum ca <să>-ş(i) ţie Jora satul, pentru căci i-au fostu lui cumpărătur(ă) mai denainte vréme, iar mie să-mi întoarcă bani(i) ce am dat eu, patru sute şi doîdzăci de lei.

Deci mi-eu dat toţi bani(i) deplin Jora, patru sute şi doîdzăci de lei, în Suceav(a), în Divan, denaintea boiarilor. Şi dirés(e) ce am luat de la călugări pre-acea ocin(ă) şi câte am făcut eu, toate le-am dat în mâna Jorăi, denaintea boiarilor. Iar de să va găsi undeva cândva niscari dirése pré aceea ocin(ă), ca s(ă) nu să creadză.

Pre mai mari credinţă, am pus şi pecétea şî iscălitura.

[...] <7153/1645> [...] <13>.

† Bejan Balş <m.p.>.

<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare contemporană>: Zapis ot Balşe pre Măcicăteni. 7153 iuni(e) 13; <şi alta din sec. al XIX-lea>: Scriso(a)re de Măcicăteni.

1645 (7153) iunie 16, Suceava






M
[p. 87] † [...]. Dat-am cartea domnii méli slugei noastre, lui Pa<lade sulg>er, spre-acéia el să hie tare şi putérnic cu cu cartea <dom>nii méli a-ş(i) ţiné şi a-ş(i) apăra ale sale dirépte oci<ni> şi cumpărături din Bărăşti, din gura Hurăeţei, şi din g<ura> Iapii, care cumpărături au fost cumpărat Chiriiac vameşul pre unde-i spune uricul, cu tot vinitul, să aibă a ţiné, şi nime să nu-i cutédze a ţiné sau a opri înaintea cărţii domnii méli, pentru căci au arătat <u>n uric di la Chiriac vaméşul <în>intea domnii meli.
[...].

[...] <7153/1645> [...] <16>.

† [...].

† [...].

1645 (7153) iunie 20, Suceava






M
[p. 89] † Adecă noi, Pavăl, şi Luca şi Istratie, şi cu nepoţii noştri, feciori Leavului, şi a lui Ionaşco, şi a Măriei şi a Oghiniei, noi toţi sintem feciorii lui Grigorie vătavul şi a fămeei sale, Dochiia. Scriem şi mărturisim cu cest zapis al nostru, cum noi, de nime nevoiţi, nici asupriţi, ce de bun(ă)voia noastră, am vândut a noastră dreaptă ocină şi moşie din sat din Verşéni, pre Moldua, în ţânutul Suceavei, dumisal(e) lui Iordachi vistérnicul cel mare, drept o sută şi patrudzăci lei bătuţi, din giumătate de sat din gios, doa case de moşie bătrâne şi giumătate dintr-alt(ă) casă, din partea lui Pleşcan, ce-i partea lui Oiţă, şi din partea călugărească a doi fraţi, ce ne iaste dreaptă cumpărătur(ă) de la feciorii Némişului, anume Ilea şi Vas(i)lie. Aşijdire, şi din céia giumătate din sus, parţile a trei fraţi, iar de la ficiorii Némişului, Ilea, şi Vasilie şi Tiron, cu vatră de sat şi cu pământuri în ţarin(ă), şi cu loc de stupin(ă), şi cu pomăt şi cu vad de moar(ă) în Moldua.

Şi ne-au dat vistérnicul Iordachi banii toţi ce mai sus scrie, ... lei, bani gata, întru mânule noastre. Pentru aceea, ca să-i fie de la noi ocin(ă) şi cumpărătură dumisale şi cu tot venitul.

Şi în[n] această tocmal(ă) au fost: Eremiia Murguleţ, şi Ilie portariul, şi Nacul prăcălabul, şi Ionaşco cupariul, şi Ilie Boul, şi Nacul Brut, şi Dumitru diiaconul de Verşéni, şi Vasilie Câmpanul din Bârleşti, şi Hilohie de Dobruleşti, şi Andonie de Hăsnăşani, şi Suil(ă) de Miteşti şi săténii de Verşéni au fost de faţ(ă).

Şi, pentru credinţa, am iscălit şi ne-am pus peceţile.

Şi eu, Luchiian diiacul, am scris, ca să s(e) ştie.

[...] <7153/1645> [...] <20>.

† Eu, Pavăl.

† Eu, Dumitru diiacol, am scris.

† [...] <m.p.>.

[p. 90] 
† [...] <m.p.>.

† [...] <m.p.>.

Nacul Brut <m.p.>.

† [...] <m.p.>.

† Vasilie Câmpanul <m.p.>.

† Eu, Nechifor Băcea, încă am fostu acolo <m.p.>.

† Eu, Andonie.
† Eu, Hilohie <m.p.>.

† [...] <m.p.>.

† Iur(a)şco Adam, încă m-am prilejit acolea în[n] această tocmal(ă).

1645 (7153) iunie 27, Suceava






M
[p. 92] † [...]. Scriem domnie mea la sluga domnie mél(e), la Enache din Şufrăceşti. Dămu-ţi ştire că domnie méle s-au jăluit Toma Bilţǔ din Prăjeşti, şi Arhip de acolea, şi Focşe nepetul lui Năduşală şi [lui] Gligorie, nepo<tu>l lui Năduşală, pre alţî răzeş(i) de acolea din [d] Şufrăceşti.

Pentru-aceia, da<că> vei vedea cartea de acolea, iar tu să strângi oaméni buni din sus şi din gius şi să aleacă partea lui Năduşală din satu din Şufrăceşti, din vatra satului, şi din pământuri, şi din fânaţi, şi din vad de moar<ă>, şi din<n> tot venitul, ce i s-a [a] veni, cum or şti oaménii buni, şi să ne faceţi şi o mărturie şi să ne daţi ştire cu<m> va fi mai cu dir<eptul>.

[...].

[...] <7153/1645> [...] <27>.

† [...].

1645 (7153) iunie 28, Suceava






M
[p. 94] † Adec(ă) noi, Gligorie de Verijéni, şi cu feméia mea, Irin<a>, nepoata Némişului de Verşéni, scriem şi mărturisim cu cestu zapis la nostru, cum noi, de nime siliţi, nici asupriţ(i), ce de bun(ă) voia [a] noastră, am vândut a noastră [p. 95] direaptă ocin(ă) şi moşie, optu pământuri în sat în Verşéni, partea Andreicăi, den partea cea nemişas[s]că, în vatra satului, şi den câmpu, şi den pădure, şi den ţarin(ă), şi dentr-apă şi den tot venitul. Acea parte de ocin(ă) ce-i mai sus scris(ă), optu pământuri den hotar în hotar, cu tot venitul, acéia o am vândut dumisal(e), lui Iordache vel vistiérnic, dereptu treispredzeci de galbeni, să-i hie dumisal(e) direaptă ocin(ă) şi moşie, şi cuconilor dumisal(e), în veci.
Şi aestă tocmal(ă) s-au făcut dennaintea Nacului pârcălabul, şi a Irimii Murguleţ, şi Ilie portarul de Suciav(a), şi Necolaiu de Liténi, Ionaşco cupărelul tij de Liténi, şi Savin de Vorontăreşti şi a mulţi boiari de Curte. Să aibă a-ş(i) faci dumnealui şi dires domnescu.

Pre mai mare credinţă, ne-am pus şi peceţile şi am iscălit într-acestu adevărat zapis, să s(e) ştie.

[…] <7153/1645>, […] <28>.

† […] <m. p.>.

1645 (7153) iulie 1, Iaşi







M
[p. 96] † Adecă eu, popa Grigorie din Tămăduiani, ce-am fost lăcuitoriu şi în Cozmeşti, şi cu preuteasa mea şi cu feciorii noştri, Toader, şi Ion şi Tudosca, scriem şi mărturisim cu cest zapis al nostru, cum noi, de nime nevoiţi, nici asupriţi, ce de bun(ă) voia noastră, am vândut dumisale, vistérnicului Iordachi, a noastră dreapt(ă) ocin(ă) şi cumpărătur(ă) din Verşeni, pre Muldua, ce-i în ţânutul Sucévei, o jirébie, ce-i o casă bătrână, drept o sută de taleri bani buni, ce această ocin(ă) ne-au fost dreapt(ă) cumpărătur(ă) de la Vasilie şi de la soru-sa, Profira, feciorii lui Cristiian şi a fămeei sal(e), Todosiia, cu pământuri în ţarină, şi fânaţ, şi cu vatră de sat, şi cu curături în luncă, şi cu vad de moar(ă) în Moldua, şi cu livedzi, şi cu bălţi, şi din pădure, şi din câmpu şi cu tot venitul.
Şi dumialui, Iordachi vistérnicul cel mare, ne-au dat banii toţi deplin ce mai sus scrie, o sută de taleri, bani gata; şi zapis ce am avut eu de cumpărătur(ă), acela încă l-am dat eu la mâna dumisale vistérnicului.

Şi în[n] aceast(ă) tocmal(ă) au fost de faţ(ă): Eremiia Murguleţ, şi Andoca den Iaşi, şi Gheorghi Boţ diiacul, Ionaşco Săpotean, şi Necoar(ă) Dupniţ(ă), şi Tănasie diiacul, şi Gheorghie Meleşanul, şi alţi mulţi oameni şi Toader Perjul anume.
Deci, vădzând noi toţi de bun(ă)voie tocmală şi plată deplin(ă), cu bani gata, am iscălit în[n] acesta zapis. Şi, pentru credinţa, ne-am pus şi peceţile.

[p. 97] Şi eu, Luchian diiacul, am scris, ca să s(e) ştie.

[…] <7153/1645>, […] <1>.
† Eu, pop(a) Gligorie, cu mâna mea am scrisu, ca să să ştii.

[…] <m. p.>.

† Ionaşco Săpotean <m. p.>.

[…] <m. p.>.

<Pe fila a doua, scris de aceeaşi mână, începutul aceluiaşi act>: † Adică eu, popa Grigorie de Tămăduiani, şi cu preuteasa; <iar pe verso-ul filei a doua, o însemnare>: Zapis pre o parte din Verşeni, de la popa Gligorie ot Tămăduiani; <şi mai jos>: […] <23>.

1645 (7153) iulie 2, Suceava







M
[p. 97] † […]. Dat-am cartea domnii méle Antemii Turietcoaie să hie tare şi putérnică cu carte domii méle a opri şi a ţiné a ei dirépte ocine şi moşii, anume: giumătate de sat cu moară în Năslavcea, şi a treia parte de sat de Beserecani, şi den Şeleşeu, ce i să va alége den moşie şi 8 jirébii de compărătură, şi a treia parte de sat de Turiiatca, ce are de moşie şi 15 jirébii de cumpărătură, şi a treia parte de sat de Stăneşti, şi a treia parte de sat de Năhoréni, şi a treia parte de sat de Culicéni şi a treia parte de sat de Sănăuţi, nime să n-aibă treabă <a> ara sau a cosi pre locurile ei. Iar cine va ara sau va cosi, ca să aibă a lua a dzécea den pâne, şi den fân şi den tot [p. 98] venitul, şi nime să nu cutedze a ţiné sau a opri pre ei, <înaintea> cartea domnii méle.
[…] <7153/1645>, […] <2>.

† […].

1645 (7153) iulie 2, Suceava







M
† […]. Dat-am carte domii méle slugii noastre, lui Ştefan Şoldan, spre aceia ca să fie tare şi puternic cu cartea domnii mele a lua a zécea, pre unde vor spune dirésăle, la sălişte la Unguraşi, den tot venitul să aibă a lua a zécea, precum va fi partea lui, şi nime să nu cuteze a ţiné sau a opri preste cartea domii méle. Iar cui va părea cu strâmbul, el va veni de faţă înaintea domnii méle.
Aceasta scriem domniia mea, într-alt chip să nu fie.

[…] <7153/1645>, […] <2>.

† […].

<1645 (7153)> iulie 8, Căbiceşti






M
[p. 101] † Milostive şi luminaté do(a)mne. Dăm ştiré mărie dumitale cum au venit giupâneasa lui Strătulat ca au fost agă cu cinstit(ă) cartea mărie talé şi cu omul dumisale, logofătului celui maré, ca să alegem neşte părţi de ocină ce-au cumpărat Strătulat aga din sat din Brădiceşti, pre drese ce-au avut Strătulătoie de [p. 102] cumpărătură, pre câtu-i scrie în drese de către Mărdarie şi de cătră alţi răzeşi a lui; mărs-am acolo, la acel sat, şi înpreună cu omul dumisale, log(o)fătului celui maré.
Deci în vatra satului şi în ţarină au fost hotărât de Nen<iu>l vornicul şi de logofătul Racoviţă, şi stâlpit cu pi(e)tri; dece noi n-am mai ruşiit ace hotărâtură. Iară fânaţul n-au fost hotărât, ce am mărsu şi am ales pre acelea drese ai Strătulătoie, precum ne scrie cartea mărie tale. Şi am dat pră mâna giupânesei Strătulătoie, iară ce-au prisosit am dat pre mâna lui Mărdarie şi a răzeşilor lui. Iară neşte poiani, ce-au fost a neşte oameni curăţituri, cu săcure şi cu sapa, şi [ai] neşte locuri de priseci, şi cu pomi şi cu altă hrană, ce iaste pre acele locuri. Acei oameni, cându au fost ei ţiindu acel loc, ei n-au fost înpărţindu cu alţi răzeşi a lor, ce le-u fost ţiindu ei sânguri. Şi acmu, acei oameni ş-au vândut părţilé lui Strătulat agăi. Dece noi acéle poiani şi ace hrană am dat pre mâna giupânesei Strătulătoie.
Dece noi, aceşti oameni, aşe-m ştiut cu sufletelé no(a)stre şi dăm ştiré mărie talé, anumé: Chirila de Răspopi, şi Stratul ot Brădiceşti, şi Ionaşco Aleuş ot tam, şi Trifan, s(â)n Şoropul, şi Oniţ(ă), brat Trifan, şi Gligorie Gureşan ot Teoşti, şi Flore ot Căbiceşti, şi Gligorie ot tam, şi Darie Buciumaş ot Căbiceşti şi mulţi oameni buni, ce s-au tânplat la acestă înpărţelă.

Printru mai maré creidinţă, noi toţi ne-m pus şi peceţile pre acest zapis, să să ştie.
[…] <m. p.>.

Buciumaş; Chirila; Aleuş; Stratul; Trifan; Ioniţ(ă); Gligorie; Flore; […] Gligorie.

† Eu, Popa Fene, am scris acestă mărturie.

<În continuare, însemnări din sec. al XIX-lea>: Brădiceşti; <şi>: Hotarnică a Strătulătoaie.

1645 (7153) iulie 9, Iaşi







M
[p. 103] † […]. Scriem la sluga noastră, pârcălabul ot Neamţu, dămu-ţi ştire că s-au jeluit înaintea domnii mél(e) sluga noastră Luchian diiacul şi cu oamenii săi pre toţi seténii din Munténi, dzicând că are o parte de ocin(ă) în sat în Munténi, cumpărătur(ă) de mătuşe-sa Sofiica, ce-au fost dup(ă) David armaşul, de la Rodna cel bătrân; iar zapis de cumpărătură de la Rodna, ce-au avut David armaşul, acela au arsu în foc, când au ars casele lui Mătéiaş din Bătrâneşti, ce-au ţânut pre Io(a)na, sora giupânései lui Dav<id> ce-au fost armaş. Deci acmu, ei tăgăduiescu acea parte şi nu vor să li-o arate.
Pentru acea, deaca vei vedea cartea domnii mél(e), iar tu să strângi oameni buni şi din sus şi din gios, dimpr<e>giur megiiaşi, şi depreună cu toţi seté<nii> din <M>unténi şi să aveţi a alége c<u> toţii partea Rodnei din ocin(ă), din Munténi, de cătră fraţii lui şi despre alţi r<ă>zéşi.
Iar de nu vor vrea să o aleag(ă) sau de le va părea cu strâmbul, să le daţi dzi să stea de faţ(ă) înnaintea domnii méle. Şi să aibi a face mărturie, cum veri afla acolo, şi să o dai la Luchian.

Aceasta scriem. Într-alt chip să nu faci, înnaintea cărţei domniei méle.

[…] <7153/1645>, […] <2>.

† […].

1645 (7153) iulie 11








M

[p. 105] † Adecă, eu, Gafa, fata lui Pilipovschie, nepo(o)ata Ihnătoie, [...] Elinii Daşcuvnei, însumi pre mene mărturisescu cu cest zapis al mieu, cum eu, de bonăvoia mea, de nimen(e) nevoit(ă), nici asuprit(ă), am vândut o jirébii din sat din Sânăuţi, partea mea, însă iaste partea Tudorii, din cea parte, ce ţine şi Vărvarca Ihnătoie, am vândut dumisal(e), lui Gavrilaş logofătului, până voi mai întreba, înnaintea legii, cu Vărvarca şi pentru altă jirébii.

Şi mi-au dat plata deplin ... .
Şi în tocmala noastră au fost(t): Ionaşco Brăndzanul, şi Toaderaşco, feciorul Jorăi, şi Prodan, feciorul Drăguşescului, şi Iachim Tăţescul şi Dumitraşco aprodul.

Şi, pre mai mare mărturii, noi ne-am iscălit şi ne-am pus şi peceţile.

Iar eu, Costantin Drăguşe(s)cul, am scris acest zapis.

De iasta scriem şi mărturisim.

[…] <7153/1645> […] <11> […].

[…] <m. p.>.

† Iachim Tăţescul <m. p.>.

† Dumitraşco aprod.

<Pe verso, o însemnare contemporană>: […] (,,† Sănăuţi, în ţinutul Suceava”).
1645 (7153) iulie 11, Popeni







M
[p. 105] † M(i)l(o)stive şi luminate doamne, să fie măriia dumitale sănătos. Dăm ştire măriei dum(i)t(a)le pentru pâra ce-au pârât înaintea măriei dum(i)tale făméia lui [p. 106] Ionaşco Roşca şi cu ficiorii ei din sat Săpoténi, pre Isac Stârcea, pentru neşte hăleştée ce au avut price înpreun(ă).

Deci am venit la acele locuri, cum au fost învăţătura măriei dum(i)t(a)le, şi am chemat oameni buni cu cinstită cartea măriei dum(i)tale, din sus şi din gios, megiiaşi de prinpregiur, şi am socotit cu toţii depreun(ă). Deci am aflat trei hăleştée pre hotarul acelor doao sate, căce că vine un ţărmure a Săpoténilor şi altu ţărmure Popénilor, cât ţine acel loc de hăleştée.
Deci am ales cu oameni buni şi ei încă s-au voit să ţie satul Săpoténii un hăleşteu mare din gios, ce-i de către Duméni, şi Popéni(i) să ţie un hăleşteu din sus, iară un hăleşteu din sus, ce-ş(i) iaste împrotiva satului Popénilor, iar un hăleşteu mai mic, ce au fost în mijloc, între acéste doao hăleştée, s-au socotit să nu fie direptu nemică, nici să-1 mai ezască, nici Săpoténii, nici Popénii, nici odănăoar(ă), în véci, ce numai să ţie făméia lui Ionaşco Roşca şi cu feciori ei şi cu răzéşii săi din Săpoténi acel hăleşteu din gios de cătră Duméni, iar Isac Stârcea şi cu răzeşii săi ce va avea să ţie acel hăleşteu din sus împrotiva satului Popénilor. Aşea s-au ales şi s-au tocmit.
Aşijdirea, s-au socotit şi hotarul Pepénilor despre Duméni pre sémnele céle bătrâne şi s-au mai pus sémne împrotiva celor sémne bătrâne despre Duméni ş-au cădzut sămnele din gios de iazul Săpotenilor.
De aceasta dăm ştire măriei dum(i)t(a)le, să fii măriia dum(i)t(a)le sănătos, [...].
[...] <7153/1645> […] <11>.

† Robii şi şerbii măriei tale: Pavăl Albotă vornicul, i Costantin Stârcea biv pârcălab, i Gociul, i Dumitraşco Şaidir, i Miron, i Grozav, i Ghiciul din Dor(o)hoi şi alţii mulţi robi a măriei tale.

1645 (7153) iulie 13, Pomârla






M

[p. 107] † [...]. Dăm ştire cu ceastă scrisoare a no(a)stră, cum ne-au trimis măriia sa, domnul nostru Vasilie voevoda, cu cinstită carte măriei sale să mérgem la <sa>t la Pomărla, ce iaste în ţânutul Dorohoiului, să strângem oameni buni, megiiaşi de prinpregiur, să socotim pentru neşte părţi de ocină, ce-au pârât dumnealui Pătraşco Ciogolea logofătul că iaste cumpărătură lui Isac Balica hatmanul de la Grozav, feciorul Zahariei, şi de la Simion Polupan, nepotul lui Grozav, şi de la Dumitru, ginerele Boghiului, şi de la popa Giurgea şi frate-său, Andronic, feciori Dancii de Pomărla, ca să alégem acéle părţi de ocină pre diréséle dumisale, ce are dumnealui de la unchiul său, Balica hatmanul, despre toţi răzéş<i>i din sat din Pomărla, carii s-au pârât şi de faţ(ă) în<aintea> măriei sale, lui vod(ă), anume: <I>onaşco, şi frate-său, Vasilie, şi Coste, şi Andrei şi Miron, şi cumnaţii lor, Griga şi Tiran, feciorii Cazacului, nepoţi Grigăi de Pomărla.

De care lucru, noi am mărsu, cum au fost învăţătura măriei sali, Iui vodă, la sat la Pomârla, şi am strânsu boiari şi oameni buni, megiiaşi, slugi domneşti de prinpregiur: pre dumnealui Costantin Stârcea ce-au fost pârcălab, şi Dumitraşco de Şeleşeu, şi Gociul de Dor(o)hoi, şi Oniul de Şeleşeu, şi Gligori şi Nicolai, Teutuleştii, şi Nicoriţ(ă) Brah(ă) de Rugăşeşti, şi Ghiorghiţ(ă), feciur Răşcăi de Săpoténi şi alţi oameni buni, ce-au fostu st<rân>şi.

Deci am ales feciorilor Căzacului şi a toţi răzéşii lor, moşéni şi cumpărător(i), pre dirése ce-au arătat de moşie şi cumpărătură, şi li s-au ales din tot satul doao părţi, iar dumisale Ciogolii logofătul s-au ales, pre dirésele unchiu-său Balicăi hatmanul, a treia parte den mijlocul satului. Şi s-au stâlpit şi din sus şi din gios de cătră cealalte părţi şi încă mai prisosiia de a treia parte, treidzeci şi şeas(e) stânjeni <în> vatra satului. Deci acei stânjeni i-au dat şi au dăruit pre toţi răzéşii din sat.
Şi s-au tocmit şi s-au împăcat cu toţi răzéşii satului de-naintea no(a)stră, cum să ţie dumnealui, log(o)<f>(ă)tul Ciogolea, a treia parte în vatra satului, şi în ţarin(ă), şi fânaţe, şi în hăleştée şi în tot locul. Pentr-aceasta, nime să nu mai aibă a scorni pâră, unii pri alţii, nici odănăoar(ă), în véci.

[p. 108] Şi, pentru credinţa, cari noi toţi scriem mai sus, iscălit-am şi ne-am pus peceţile la acest zapis.
Şi eu, Dumitraşco Şaidir, am scris, să s(e) ştie.
[...] <7153/1645>, [...] <13> [...].
† [...] <m.p.>.

† [...] <m.p.>.

† [...] <m.p.>.

† Gociul ot Dorohoi <m.p.>.
† [...] <m.p.>.

† [...] <m.p.>.

<† Du>mitraşco ot Şeşeşeu.
† Oniul ot tam.
Şi altul ca acesta iaste în mâna Căzăceştilor.

<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare contemporană>: De hotărâtu la Pomărla şi de stâlpitu; <şi alta, ulterioară>: [...] („de la Pomărla”).

1645 (7153) iulie 15, Săpoteni






M

[p. 108] † [...]. Dăm ştire, cum ne-au fostu trimis măriia sa, domnu nostru, să socotim la neşte ocine a dumisale logofătului Ciogolii şi să luom sama şi a neşte dirése a lui Isac <S>târcea de Popéni, pre nişte părţi [p. 109] ce-au dzis Ciogolea logofătul că-s cumpărături unchi-său, Balicăi hatmanul, în sat în Popéni, anume partea Ruscăi, fata Tâmpei, nepoata Iurşei, şi altă parte a Todoscăi, cu toţi fraţii ei, nepoţii lui Borodaci. De care lucru, socotit-am şi am luat sama şi direselor lui Isac Stârcea şi am aflat că au întorsu acéste cumpărături, ce scriu mai sus, so(a)cra Stârcii, Hăcimăndoie, toţi banii în mânule Balicăi hatmanul.

Deci noi şi carii s-au priléjit aicea depreună la această socotinţă, anume: Gociul, şi Dumitraşco de Şeleşeu, şi Oniul, şi Gligorie şi Nicolai, Teutuleştii, şi Nicorici Brah(ă) şi mulţi oameni buni, ca să nu mai aibă treabă Ciogolea logofătul a s(e) amesteca la acele părţi de ocină, nici odănăoară, în véci, ce să-şi ţie Isac Stârcea ocina şi nime să nu aibă a-1 mai învălui din ruda Balicăi. […].
[...], am scris, să s(e) ştie.

[...] <7153/1645>, […] <15> […].

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

† Gociul <m.p.>
† [...] <m.p.>.

† [...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

† [...] <m.p.>.

[...].

[...].

1645 (7153) iulie 17, Iaşi







M
[p. 110] † [...]. Dat-am cartea domniei méle lui Vasilie diiaconului din Slobodzie ot Ştefăneşti să fie tari şi putérnic cu cartea domniei méle a ţâne şi apăra a sale direpté ocine şi moşie di sat din Livéni, a treia parté, şi din satu din Hruşovăţu, ce i s-a alégé partea, din vatra satului, şi din fânaţe şi din totu vinitul. Nime să nu aibă a cosi sau ara fără ştirea lui. Iar cine va fi arat fără ştirea lui să aibă a lua a dzece şi ciné va cosi să aibă a-i lua coasa şi fânul.

Iar cui va părea cu strâmbul să vie să stea de faţă înnaintea domniei méle.

[...].

[...] <7153/1645> [...] <17>.

[...].

† [...].

<Pe verso, o însemnare contemporană>: Livenii. 7153 <1645> iulii 17; <alta din prima jumătate a sec. al XIX-lea>: Livenii. No. 2. 1755 (sic!) iulie 17; <şi două moderne>: No. 2. 7153/1645 iul(ie) 17. Cartea lui Vasilie voievodu, domnul Moldovei, prin care întărescu lui Vasilie diaconu stăpânirea peste părţile sale de moşie din satul Livenii (Liveni) <şi> Mitropo(lia) Iaşi, pach(etul) 156, f. 2.

1645 (7153) iulie 18, Iaşi







M

[p. 115] † Adecă eu, Oprea călugărul, feciorul Băisanu[i]lui, scriem şi mărturisim cu ceastă scrisoar(e) <a> mea, cum m-am voit, de bunăvoia mea, de nime silit şi neîmpresurat, cu fraţii mii, anume Simion Băisanul şi cu Toderaşco, feciorul Jorăi, de l<e>-am dat părţil(e) méle de ocin(ă) şi ţigani, toate părţil(e) mé<le> şi ţigani, anume Buhăeştii, giumătate, şi giumătate de sat den Dracsin(i), ce sântu la ţinutul Vasluiului, ca s(ă) [să] le hie lor moşie, cu tot venitul, despre alţi fraţi.
Pentr-acéa, iar după moartea mea, să aibă ei a mă griji şi la ţăruit şi la comândat. Dar pân(ă) voi fi viu să aibu treabă ei cu aceli ocini[ne] şi ţiganii să n-aibă treabă fraţii miei.
Şi ne-am tocmit dennaintea [fo] lui Ftimie, vătavul de la Iordachi vistérnicul, şi dinnaintea lui Dumitraşco uricarul den Iaş(i), şi dennaintea lui Pavăl potcovariul şi Ionaşco.
Iar de nu m-ăr comânda, să aibă ei a da samă la Dumnedzău.
Pentru credinţa, ne-am pus peceţil(e) şi am iscălit.
Şi eu, Lupul diiacul, am scris, să s(e) ştie.
[...] <7153/1645> [...] <18>.
Iftimie vătav a visternicul.

[...] <m.p.>.

<Înainte de 1645 (7153) iulie 20>






M

[p. 116] † Eu, Isac deregătorul de Bârlad, şi Racleş căpitanul, şi lupul neguţătorul şi Ionaşco Băltag, şi Ursul aprodul de Zmiiani, şi Ionaşco Dinga de Bârlad, şi Ursul Vântul de acolea, şi Nacul neguţătorul de acolea şi mulţi oameni buni, ce ne-am prilejit la această tocmal(ă). Adec(ă) au venit înnaintea noastră Iftimie vătavul de au pârât pre Dumitraşco Gheuca, pentru ocin(a) de la Dragsini, ce au fost cumpărat Dumitraşco de la Oprina, fata Stancăi de Grădeşti a giupânései <C>imbalei.
Deci Iftimii, <e>l au avut moşie mai devréme acolea şi au fost ştiut că au cumpărat Dumitraşco. Deci am socotit ca să-i întoarcă Iftimie lui Dumitraşco. Deci Iftimie au scos banii înnaintea noastră şi a tot târgul şi i-au dat pre mâna lui Dumitraşco, 75 ug(hi). Şi aceşti bani s-au dat pentru partea lui mâne-sa, Stancăi, şi pre partea Odochiei[ei], şi pentru partea lui Toader Bălţatul şi pentru partea lui Neculaiu, feciorul lui Ursul pitariul; faci giumătate de sat de Dracsani.
Deci noi, deac-am vădzut <pe> Iftimie dându banii toţi deplin pre acea giumătate de sat ce scriem mai sus, noi ne-am pus peceţile şi iscăliturile până-ş(i) va face şi derése de la măria sa, vod(ă), să s(e) ştie.
[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

Eu, Ionaşco, am scris <m.p.>.

1645 (7153) iulie 21, Iaşi







M

[p. 119] † Adecă eu, Gligorcea, fratele giupânesei Candachiei, şi Moiseiu, s(â)n Frâţiman, şi Ursu, ginerele mieu, scriem şi mărturisim, înşini pre noi <cu> cestu zapis al nostru, cum de bunăvoia noastră ne-am tocmit cu fratele nostru, cu Ursul Ciocârlan, pentr-un ţâgan, anum(e) Dumitraşco, feciorul Pantei, care ţigan au fost dat de dumneaei, de Candachiia, giupâneasa lui Ursu pitariul, fratelui nostru, lui Ursu Ciocârlan, şi giupânései dumisal(e) şi cuconilor săi, pentru sufletul giupânu-său, lui Ursu, şi a cuconilor dumisal(e) pitariul.
Deci noi acel ţigan ce mai sus scrie 1-am luat şi 1-am dat la o tréabă a noastră, ce i-am dat alt ţigan pentr-acel ţigan, anume pre Fâţacul, fratele lui Dumitraşco, iar fecior Pantei, ca să-i[i] fie de-acmu dreptu ţâgan de moşie frăţâne-nostru, lui Ursu Ciocârlan, şi cuconilor dumisal(e) şi cui să va mai alége din cuconii dumisal(e), neclătitŭ în veci.
Şi-ntr-aceasta tocmal(ă) şi schimbătură a noastră s-au făcut dinnaintea boiarilor dumisal(e), lui vodă: dumnealui Vasilie Roşca vornicul de gloat(ă), şi dumnealui Costantin vornic Ciogolea, şi dumnealui Buta vornic, şi dumnealui Néniul vornic şi dumnealui Bârsan vornic.
Pre mai mare credinţă, am iscălit şi peceţile ne-am pus să aibă a-ş(i) face şi dirése domneşti, să să ştie; însă cu ţâgancă şi cu feciori cu tot.
Şi eu, Dumitraşco Cucoranul stegariul, am scris acest zapis.
† [...] <7153/1645> [...] <21>.
[...] <m.p.>.
Ursul.
[...] <m.p.>.
Bârsanŭ <m.p.>.

Vasilie Roşca <m.p.>.

Buta vornic <m.p.>.

1645 (7153) iulie 22, Iaşi







M

[p. 119] † [...]. Dat-am carte domniei mél(i) rugătorului no[o]stru, egumănului de la [p. 120] mănăstir(ea) lui S(fe)ti Iaon, Nicoriţă, ca să fie tari şi putérnic cu cartea domniei mél(e) a ţine şi a opri o casă şi o vie în târvgu în Tecuci, car(e) cas(ă) şi vie, care o au cumpăratu-o Nicoriţă hatmanul, de la [i] Vasilie de aco[o]lea, cum ne-au arătat şi zapisil(e).

Iar cui va păre cu strâmbul, să vie s(ă) ste de faţi înnaintea domniei mea.
[...].
[...] <7153/1645> [...] <22>.
† [...].

[...].

1645 (7153) iulie 24








M

[p. 120] † Adec(ă) eu, Nacul pârcălab den ţunutul Suceavei, scriem ceastă scriso(a)re a noastră, cum s-au pârât de faţ(ă) înnaintea mării sal(e), lui vod(ă), giupâneasa Botedzoie den Giurgeşti, şi cu giupâneasa Candachiia den Pleşeşţi şi cu Mihaiu, prentru scârbe şi strânbătăţi ce au avut unii despre alţi(i). Deci măriia sa, vod(ă), m-au învăţat <pe> mene să mărgu să socotescŭ acolo, cu o(a)meni buni.
Deci am strânsu oameni, slugi domneşti, şi fecior(i) de boiari şi mulţi oameni buni, megeiaş(i), şi le-am ales: den vatra satului doo părţi s-au venit i Bootedzoie şi oaminilor săi, şi Candachii cu [lui] Mihaiu, ginere-său, i s-au venit a treia parte den vatră, şi dentr-ap(ă), şi în ţarină, tutindele al treelea pământu, şi den fânaţ, şi den levedzi, şi den pomi, făr(ă) ce vor fi pomi făcuţi d<e o> ameni i Botedzoie, şi <i>ar <ia>zu<r>i ce vor fi făcut cu sapa, şi Botedzoie, iar tuti<nde>rele doo părţi. Şi le-am stâlpit în vatră.

[p. 121] Şi alte scârbe ce au fostu între dânşii şi cu vecinii lor s-au asămănat toate şi s-au înpăcat toţi. De acmu înnainte să nu se mai svădească nici să să mai protevască celora ce i-au fostŭ svă[n]dindu până acmu.
Iar carele dentru dânşii vor scorni sfadă, sau vor vrea să fac(ă) scârb(ă) sau vor vrea să înble în pizmă, ca până acmu, den răzéş(i) sau ţărani, de va mai ara pământuri unul altor(a), făr(ă) voia a cui va fi pământul sau fânaţul, sau cine nu-ş(i) va pune gard la ţarină sau va băga unul pre altu la slujitori, la zlotaş(i), sau la desétnici, sau la gorştinari sau la pârcălab(i), cu pizmă, aceia să fie dator(i) porţii mării sal(e), lui vod(ă), cu 12 boi, şi pârcălabul să aibă a-i lega şi să-i trimit(ă) la măriia <sa>, la vodă, să fie de mare certare şi de rea ruşine înnaintea Divanului, carele va mai seri, să-1 bată, să i să taie mânule, <care>le va sudui făr(ă) isprav(ă) să i să taie limba.
Şi <la> această toc<meal>ă au fostu: dumiialui vornicul Iuraşcu, şi Vas(i)lie, s(â)n Mălaiu, şi A<...>ă den Hreasca, şi Condrea den Selişti, şi papa den Hreasca, şi <Pân>tea den Preuteşti, şi Misaiu de la Iaş(i) şi mulţi megiiaş(i), ţăran<i. Şi> ne-am pus peceţile şi iscăliturile şi s-au făcut scriso(a)re <şi gi>iupâ<ne>sei Botedzoie, şi giupânései Candachii şi genere-său. D<e aceas>ta scriem.
[...] <7153/1645>, [...] <24>.
[...] <m.p.>.
<Iu>aşco vornic <m.p.>.
[...] <m.p.>.
† Pop(a) Gheorghie ot Hreasc<a> <m.p.>.
Ar<seni>e ot Hreasca <m.p.>.
† Condrea <m.p.>.
Misaiu <m.p.>.
† Pântea ot Preuteşti <m.p>.

1645 (7153) iulie 24, Iaşi







M

[p. 121] † [...]. Adecă au venit înnaintea domnii méle şi înnaintea tuturor boierilor domnii méle slug<ile n>oastre, Oniţă, ginerele lui Ştefan de Drăguşéni, şi Gavril [p. 122] de Voinova şi alţi răzéş(i) a lor, de au pârât de faţă înnaintea domn<niei mele pe> slugile noastre, pre Simion şi pre Hamarţu d<e Dră>guşéni, pentru o bucată de loc ce au ei acolo în sat, în Drăguşéni, dz<icând Oni>ţă şi Gavril că le presoar(ă) Simion şi Hamarţu a <lor> bucată de loc.

Deci domniia mea şi cu tot Svatul domnii méle am <socotit> şi am trimis pre sluga noastră, pré Drăgan Boul ... preşti şi pre sluga noastră, pre Vas(i)lie Săpoteanul, să socotească r<ândul> acelui loc.
Deci slugile noastre ce mai sus scriem au mărsu a<co>lo şi au strânsu oameni buni şi au socotit şi le-au ales locul în vatra satu<lui>: şi au aflat ca să ţie Oniţă şi Gavril şi cu alţi răzéş(i) a lor <giu>mătate de sat, partea de sus, iar giumătate de sat, partea de gios, să ţie Simion şi H<amar>ţu şi cu alţi răzéş(i) a lor. Aşijdirea, s-au aflat patru <iaz>uri ezite: dece doî[n] iazuri, ce sâmtu den sus, să ţie Oniţă şi Gavril cu răzéşii săi, ia<ră doî> iazuri, ce sâmtu den gios, să le ţie Simion şi Hamarţu cu răzéşi lor, iară un vad de iaz, ce iaste neiezit înprotiva gurii Moroşcii, să ţie toţi frăţéşte, cânpul şi ţarina. Într-altu chip nu s-au putut alége, pentru că iaste locul strâmtu, mai multu spini şi pădure, decât loc curat. Dece au a ţine cum au ţinut de vac înpreună, frăţéşte. Aşijdirea u<n iaz>, ce iaste pre mijlocul satului, s-au aflat să ţie apa în giumătate <toţ>i, cine pre partea sa, să să hrănească.

Dece domniia mea, dea<că> am vădzut acea înpărţală de slugile noastre şi de oameni, de la domniia m<ea am dat> şi am întărit slugilor noastre, lui Simion şi lui H<a>marţu, şi altor răzeş(i) a lor, pre acea giumătate de sat, partea de <gios ...>, ca să le hie lor direaptă ocină şi moşie, <cu t>ot venitul, neclătitŭ niceodată, în véci.
Şi de aceast<a ...> aibă a să mai <pârî ...>.
[...] <7153/1645> [...] <24>.
† [...].

[...] <m.p.>.

[...].

1645 (7153) iulie 28, Iaşi







M

[p. 122] † [...]. Scriem domniia mea la sluga noastră, la Aramă den Hreasca. [p. 123] Dămu-ţ(i) ştire, daca vei vedea cartea domnii méle, iar tu să mergi să alegi nişte părţi de ocin(ă) a Zadului de Antăleşti, de la sat de la Onceşti, ce i să va alége partea lui, despre alţi răzéş(i) a lui, despre Vas(i)lie, despre Hodor, să ştie unde va hi partea lui. Şi de pre partea lui să aibă a-ş(i) lua a dzécea, den pâine, şi den pométe şi den tot venitul, pentru căci ş-au fostu luat dzi cu Vas(i)lie Hodor şi la dzi n-au venit ş-au rămas de dzi.

[...].

† […] <7153/1645> […] <28>.

† [...].

[...].

† [...].
<Pe verso, o semnătură din prima jumătate a sec. Al XIX-lea>: Vasilii Milu.

1645 (7153) iulie 30, Suceava






M

[p. 124] † Eu, Ghiorghie Ştefan vel sulger, şi cu giup(â)nasa me, cu Safta, şi Neculai Sechil stolnicul şi cu giup(â)nasa me, cu Paraschiva, fetele lui Toader Boul visternicul, scriem şi mărturisim cu cest zapis al nostru, cum la înpărţare no(a)stră ni s-au venit neşte părţî de ocin(ă) din sat din Stăjăreni, care părţî au fost cumpărătur(ă) dumisalé socru nostru, lui Toader Boul visternicul. Deci noi am socotit, de bunăvoie no(a)stră, şi am dăruit toate acele părţî de ocină, câte să vor alegi din sat, din Stăjăreni, dumisale frăţine-nostru, lui Ştefan Boul clucerul, şi dac(ă) i l(e)-am dăruit dumisale, frăţine-nostru, ce mai sus scrie, nici la zapisul cel de înpărţare nu le-am scris, pântru căci să-i fie dumisale ocin(ă) şi moşie şî ficiorilor dumisalé, cu tot venitul, ce s(e) va alege.

Şi în tocmala no(a)stră, când am dăruit acelé părţî de ocin(ă) ce mai sus scrie, din sat din Stăjăreni, le-m dăruit denainte dumisale surori(i) no(a)stré, Marii stolnicesi, şi denainte ginerelui dumisale, lui Pătraşco postelnicul, şi denainte giup(â)nesăi dumisale, Anniţăi, şi denainte altor boieri şi ficiori de boieri: denainte dumisale lui Dumitru Buhuş spătarul, şi denainte dumisale lui Pătraşco Ciogole logofătul, şi denainte lui Pavăl vornicul şi denainte lui Neculai Mogâldei.
Şi deci d-acmu nime să nu mai aibă a pâr(î) sau a strâca aceast(ă) tocmal(ă), pentru căci om făcut noi, de bunăvoie no(a)stră, aesta tocmal(ă). […].

[...] <30> [...] <7153/1645>.
[...] <m.p.>.

† [...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...], m-am tâmplat şi eu, ce m-au greşât la scris <m.p.>.
† [...] <m.p.>.

† [...] <m.p.>.

<Pe fila a doua, începutul doc., iar pe verso-ul aceleiaşi file, o însemnare contemporană>: [...] pre Stéjéreni, de la domnealor şi de la suroril(e) noastre, de la dumneaei Safta sulgéroae şi de la stolniceasă Păraschiva.

1645 (7153) august 4, Iaşi







M
[p. 125] † [...] Scriem domnie mea la sluga noastră, la Dumitraşco Cocris. Dămu-ţi ştiri că domnie méli s-au jăluit sluga noastră Vasilie de Broşténi pre nişti răzéşi ai săi, dzicându că-i fac împresurătură pre unde au ei moşâi.
Petr-aceia, deaca vei vedea cartea [cartea] domnie méle, iar tu să socoteşti cu oameni buni, megiiaş(i), din sus şi din gios, să-i alégeţi moşâia de <că>tră alţi răzéşi, cumu-i vor spune şi dirésele, acolo la sat Căbuj(i); să-i alégeţi din câmpu, şi [p. 126] din păduri, şi din lazuri, şi din hălăşteu şi din tot locul, ce i să va vini, pr<e> dirésă ce vor avea.

Iar cui va părea cu strâmbul să le dai <zi> să stea de faţ(ă) înaintea domniei, méle şi să le faci o mărturie, cum vei afla cu oameni buni.

[…].
[...] <7153/1645> [...] <4>.
† [...].

1645 (7153) august 5, Iaşi







M

[p. 126] † Adecă eu, Pătraşco Boldescul ce am fostu armaş, scriu şi mărturisescu cu cestu zapis al mieu, cum am <a>vut pâră, în câteva rânduri, cu Dumitraşco uricariul, pentru a [p. 127] patra parte de sat de Popeşti, din parte de sus, ce-i pre Şirét, în ţinutul Neamţului, ce acié a patra parte de satu au fostu cumpărătură părintelui mieu, lui Toader Boldescul ce au fost vornic, de la Ion Hérlic, şi de la Hociungu cel bătrân şi de la alţi oameni a lor.
Într-acéî, noi ne-am tocmit, de bunăvoia noastră, şi mi-au datu dumialui Dumitraşco, cinci boi, dereptu şeaptedzeci şi doi de taleri bătuţi, întru mâna mea, dinaintea dumisale giupân[n]ului Toderaşco marele logofăt şi dinaintea altor boiari, cari mai gios au iscălit.
Şi dirése ce am avut pre acea parte de ocină ce mai sus scriem, de cumpărătură de la acei vândzători şi de întăritură de la Moiseiu vodî, toate le-am dat pre mâna dumisale, ca să-i fie lui direptî ocină şi răscumpărătură, pentru căci i s-au venit lui să răscumpere, căci au fost şi dumnealui moşnean de acolea. Şi de acmu înainte ca să nu mai aibu eu treab(ă) într-acea giumătate de sat, în partea de sus, nici feciorii miei.
Şi, pre mare credinţă, am iscălit cu mâna mea şi au fost şi feciorii miei de faţ(ă), Gruiţ(ă) şi Dumitraşco, cându am făcut aciastă tocmală. Iar de să vor mai afla niscare dirése, pre niscare părţi de ocină într-acea parte de sus, ori la mene, ori la feciorii miei, să nu să creadză, ce iarăş(i) să se dea pre mâna dumisale uncariului, nici să mai pârăscu eu sau feciorii miei pre dânsul, nici dumnealui pre noi, de aciastă pâră, nici odănăoară în véci, preste acest zapis al nostru.
Şi eu, Chiril am scris, să s(e) ştie.
[...] <7153/1645>, [...] <5>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...], m-am prilejit <m.p.>.

[...] <m.p.>.

<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare contemporană>: † […] („† Zapis de cumpărătură pe a patra parte din Popeşti”).

<Aprox. l645 (7153) - 1646 (7154)> august 6




M

[p. 128] † Întru tot cinstit părinteli nostru, dumn(e)ata, log(o)f(e)t(e), să fie dumn(ea)ta sănătos. Dăm ştiri dumitali, ca părintelui nostru, pentru rândul gupânésâi îi Strătulătoia şi lui Vasilie, că au venit cu cinstită cartea mărie sali, lui vodă, la noi, la mejiiaşi, ca să socotim pentru o parte de ocină, din satul Brădiceşti, partea lui Pobihnă, car(e) parte au dzis giupâneasa lui Ghieţău că ou cumpărat giupânu-său, Ghieţeu, de la Pobihnă. Iar giupâneas(a) lui Strătulat, încă au scos dres cum au cumpărat Strătulat, el, acea parte de ocină.
Deci noi ne-am strân<s> mulţi o(a)meni buni şi bătrâni, mejiiaşi di pren pregiur, şi am socotit şi ne-am întrebat unul pre altu, dorŭ să va af[f]la cineva ca să ştie el, sau să hie audzit din părinţii lor să hie ştiindu cum au cumpărat Ghieţău.
Deci noi, dumn(e)ata log(o)f(e)t(e), noi nu ştim cu sufleteli no(a)stre, nici am audzit den părinţie noş[ş]tri, să hie cumpărat Gheţău acea parte de ocinnă, nici alta. Iar de va avea dumneaei nescari derése undeva, ia le va sco(a)te, sau nescare o(a)meni, făr(ă) noi, să hie fostu într-acea tocmală, dumneaei să va înderepta, iar noi nu ştim.
De aceasta dăm ştiri dumitali, iar dum(ea)ta vei socoti cum te va năstăvi milostivul Dumnădzău.
Să fie dumnata sănătos, într-ai mulţi şi buni, […].
† Noi, slugi măriei sali, lui vodă, popa Toader ot Răspopi, şi Chirila, şi Mitrul, şi Dumitraşco Burghéli, şi Ionaşco Leuş, şi Irimie, şi Iachim, şi Căzacul şi mulţi oameni buni, di pren pregiur mejiiaşi.
Şi, pre mai mari credinţă, ne-am pus şi peceţili.

1645 (7153) august 8, Iaşi







M
[p. 131] † [...]. Scriem domniia mea la sluga noastră Pătraşco Boldescul. Dămu-ţ(i) ştire că s-au jeluit înnaintea domniei méle Macsin den Şchiai, dzicându că ş-au înpărţit ocina şi délniţele cu fânul de cătră răzaşii săi, iar nişte răzéş(i), nepoţii Izmărandei călugăriţei, şi cu alţi oameni, ei au mersu de i-au cosit fânul cu tăriia lor.

Dereptu aceea, deaca vei vedea cartea domniei méle, iar tu să mergi să socoteşti, cu oamen(i) buni, cât fânu vor hi cosit acei oamen(i), pre p<a>rtea lui Macsin, să-i faci lége dereaptă, să-i dea fânul înnapoi, <ci>ne cât va hi cosit.
Iară cui va părea cu strâmbul, să stea de faţ(ă) înna<in>tea domnii méle.

[…].

† […] <7153/1645> […] <8>.

† […].

† […].

1645 (7153) august 8, Suceava






M

[p. 132] † Eu, Lazor cizmar, şi cu feciorii miei, mărturisescu, cum, de bun(ă)voia mea şi cu voia feciorilor miei, de nime nevoiţi, am vândut o bucat(ă) de loc, de grădin(ă), den locul casei dennapoi, am vândut giupânului Stavăr şi giupâinései sale, dereptu şeas<ăs>prădzéce lei, ca să-i hie dereaptă cumpărătur(ă) şi ocină şi lui Stavăr şi fămeii sale şi feciorilor săi. Acel loc însă n-am vândut în lungu, ce în curmedziş, pân-în cela gardu.
Şi ceastă tocmală fost-au: popa Gheorghie cel domnescu, şi Frangule stolnic, şi Solomon cizmar şi Erimiia Iulăş, ce au scris, cu dzisa lui Lazor şi a feciorilor lui Lazor.
Şi eu, Lazor, pus-am şi pécetea şi m-am rogat marturilor de ş-au pus peceţile, de credinţă, să n-aibă val, nici întorsătură, în véci.
[…] <7153/1645> [...] <8>.
[...] <m.p.>.
† Eu, popa Ghiorghii, martur.

† Eu, Lazor, pus-am dégetul.
[...] <m.p.>.
<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare în limba greacă din sec. al XVIII-lea).
1645 (7153) august 8








M

[p. 132] † Adecă eu, Ionaşco Deuga, şi cu feméia mea, Anesia, sponem şi mărturisim cu cestu zapis al nostro, cum am mărsu noi, de bunăvoia noastră, la s(fân)ta mănăstiri, la Pângăraţ(i), dé am dat o poiană ce am din sus de Straji, pe apa Bistriţăe, dereptu gura Tarcăului, până în Stâncă, de iastă parte; o amă dat de m-am scris la poménicul cel mare şi să ne facă trei sute de leturghie.
De iasta scriem şi mărturisim cu acestu zapis al nostru.
Şi în tocmala no(a)stră au fostu: Mitrofan de Besărecani, şi Veniiamin tij, Vasilcea din sat den Dărmăneşti.
Şi, pe mai mari credinţă, ne-am pus şi peceţili, ca să s(e) ştii.

[...] <7153/1645>, [...] <8> [...].

1645 (7153) august 9, Iaşi







M

[p. 133] † [...]. Dat-am cartea domniei méle părintelui şi rugătoriului nostru, lui Ghidion episcopul de Huşi, şi pre cine va trimite ca să fie tare şi puternic cu cartea domniei méle a lua pre Ion Hârca, ce ţine pre Tecmăneasă, cu toate bucatele ce va avea, ţi să-1 ducă la satele svintei Ipiscopii, unde şedu şi păr<i>nţii lui, pentru căce este şi el vecin direptu de moşie svintei Ipiscopie.
Şi nime să nu cutedze a ţine sau a opri preste cartea domniei méle.
[...].
[...] <7153/1645> [...] <9>.
† [...].

† [...].

1645 (7153) august 10, Iaşi







M

[p. 134] † [...]. Dat-am cartea domniei méle slugei noastre Dabijei căpitanului să fie tare şi putérnic, cu cartea domniei méli a-şi ţiné a lui vecini, ce are la sat la Todereşti, anume: Arsenie, şi Ionaşco şi pre alţii, să nu-i dea nemărui.
Iară cui va părea cu strâmbul, să vie de faţă cu sluga noastră, ce mai sus scriem.
Aceasta scriem domniia mea. […].
† [...] <7153/1645> [...] <10>.
† [...].
† [...].

<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare contemporană>: † Todereştii, pe vecini, car(e) scriu anume, şi dintr-aeşti este Ioniţă cislariu, cu fii-séu, Alecsandru; <şi două însemnări din sec. al XVIII-lea>: Todireşti <şi o semnătură a unui spătar, neclară, apoi>: Pe vecini, iar nu pe moşie. 7153 <1645> av(gu)st 10. Nr. 3.

1645 (7153) august 12, Iaşi







M

[p. 135] † [...]. Scriem domniia mea la sluga noastră, la Pătraşco Vorbinescul. Dămu-ţi ştire că s-au pârât de faţă înnaintea domniei méle credinciosul şi cinstitul, boiarinul domniei méle, Uréche vornicul cel mar(e) de Ţara de Gios, cu o(a)meni den sat, den Holohoréni, pentru sat, pentru Holohoréni, dzicându că au ei moşie acolo.
Deci domniia mea am trimis boiari de la domniia mea de au cercat de da<o> ori acolo şi tot s-au aflat că e<i> n-au nice o trabă acolo. Şi au înblat ei făr(ă) de isprav(ă), amestecându, şi moşie n-au avut; deci i-au rămas boiarinul domniei méle, Uréche vornicul, ce mai sus scriem.
Pentr-acea, dacă vei vedea cartea domniei méle, iar tu să le pui dzi să-şi ia casăle de-acolea, iar(ă) de la vor lua până la dzi, să mergi tu sângur să le răsipeşti, toate pân-într-una.
Aiasta-ţi scriem, într-altu chip să nu faci.
† […] <7153/l645> [...] <12>.
† [...].

[...].

1645 (7153) august 20, Iaşi







M

[p. 141] † [...]. Adec(ă) au pârât de faţi înnainte domniei mél(e), fămeia Popăscului din Măţcani şi cu ficiorii ei, pre sluga noastră pre Mihalcea diiacul, pentru o moşie din sat din Uricheşti, din partea din gios, dzicându Popăscoaia şi ficiorii iai că au zălojit această moşie, dreptu doi tal(e)ri buni, la Cozma, socrul Mihalcéi din Copăcéşti, iar Mi[l]halce au dzis că au cumpărat acea moşie Cozma, socru-său, a treia parté din partea lui Vasilie Popă(s)cul, cum au arătat şi zapis de la o(a)meni buni, mărturie cum au cumpărat.
Deci au rămas Mihalcea pre Popăscoie şi pre ficiorii ei, denainte domniei mél(e), să aibă a-ş(i) ţin(e) el moşiia şi cu fraţii săi, cumu-i scrie zapisul, iar Popăscoie şi ficiorii săi să n-aibă nici o treabă cu ace moşie.
Deci de aiasta pâră să nu s(e) mai pâr(a)scă, în veci, de-acmu-nainte.

[…].

† [...] <7153/1645> [...] <20>.

† [...].

[...].

<1645 (7153)> august 20







M
[p. 141] † Adec(ă) eu, Tudora, fata lui Toader de Portar(i), feméia lui Ghervasie de Olăneşti, şi cu feciorii miei, ..., scriem şi mărturisim cu cest zapis al mieu cum, de [p. 142] neme nevoită, nici asuprită, ce de bunăvoia noastră, am vândut toată partea noastră de moşie şi cumpărătur(ă), ce-am avut de la tată-nostru, Toader den Portar(i), ce lui i-au fostu cumpărătură de la Hilip, toată partea noastră din sat din Ţigăneşti, pre valea Sărăţii, în ţinutul Vasluiului, ce o am vândut dumisali, lui Răcoviţ(ă) Cihan al doile logofet, dereptu cinsprădzéci galbeni, bani buni, să-i hie dumisali dereaptă ocin(ă) şi moşie, lui şi feciorilor dumisali, în véci, denaintea a mulţi oameni buni, anum(e): Gavril Béchiia de Tătăréni, şi popa Vasilie, şi Toma Toderici, şi Ursu şi alţii de pre pregiur megeiaşi.
Iar, pentru credinţa, noi am pu<s> peceţili şi dégetili în loc de peceţ(i) să aibă a-ş(i) face dumnealui şi derése domneşti. Să s(e) ştie.
† […] <20>.
Pop(a) Vasilie <m. p.>.
† Dégetul lui Toderici.
† Dégetul Ursului.
Şi eu, Moldovan diiacul, încă m-am prilejit într-această tocmal(ă) şi am scris acest zapis.

<Pe verso, o însemnare de la sfârşitul sec. al XVIII-lea>: Zapis pre Ţigăneşti de la Tudora, femeia lui Ghervasii, fata lui Toader din Portari, pe Ţigăneşti.

1645 (7153) august 21, Iaşi







M

[p. 142] † Adecă eu, Stratona, fata Anei de Iurghicéni, nepoata ..., scriu şi mărturisescu cu cestu zapis al mieu, cum eu, de bunăvoia mea, de nime nevoită, nici asuprită, am vândut partea mea de ocină, ce să va alége partea mâne-mea, Anei, din sat din Iurghicéni, din vatra satului, şi din câmpu, şi din pădure, şi dintr-apă şi din tot venitul, cu tot locul cât să va alége. Aceasta o am vândut Todosiei, giupânésăi lui Bandur, direptu cincidzăci de taleri, însă cu un cal ce au luat tată-mieu, Dănilă, dereptu treidzăci de taleri, cându au fostu vornicul Bandur viu.
Şi cât au fostu mai rămas, acmu mi-au făcut deplin plată, denaintea dumisale Néniului vornicului, şi a Roşcăi şi a Butei, vornicii de poartă, şi a lui Bârsan vornicul şi a lui Dumitraşco uricariul, ca să-i fie de acmu înnainte a ei direaptă ocină şi moşie, în véci.

[p. 143] [...] <7153/1645> [...] <21>.
[...], dinnaintea noastră au fost această tocmală mai de apoi <m.p.>.
Buta vor(nic) <m.p.>.

<Pe verso-ul filei a doua, două însemnări contemporane>: † Dat-au d(u)mnelui, spătariul Bohuş, pre ceastă parte de ocină arvon(ă). Di-i va plăcea dum(i)sale acea parte de ocină, deacă va mérge dumnelui la Iurghicéni, să-i dea şi céia bani, să-i fac(ă) plata deplin, de nu-i va plăcea să-i dea banii înnapoi, ce i-au dat dinnaintea no(a)stră.
Patru galbeni au dat d(u)mnelui; […] <m.p.>.
<şi>: † Partea Stratonii, fata Annei, de la Iurghicéni; <urmează iscălitura lui> Costandin Paladi hat(man) <m.p.>; <şi o însemnare târzie>: 7153 <1645> aug(u)st 21. No. 4.

1645 (7153) august 22, Iaşi







M

[p. 143] † [...]. Dat-am cartea domnii méli lui Apostol Cehan spre acea să hie tare şi puternic cu cartea domnii méle a ţine şi a opri o parte de ocin(ă), ce au cumpărat socru-său, Bolea, de la Boziana şi de la soru-sa, Dumitra, din sat din Prigorcéni, nimenea să nu are sau să cosască acea partea, nici să aibă o treabă.
Iar cui va părea cu strâmbul, să vie să stea de faţă înaintea domniei méle. Şi nime să nu cuteză a ţine sau a opri préste cartea domniei méle.
[…] <7153/1645> [...] <22>.
† [...].

† [...].

<Înainte 1645 (7153) august 24>






M
[p. 144] [...], mărturisescu eu cu gura me la danie şi săvârşenie me cum am dat fetii meli, Măricuţă, zeci boi de plug şi trei tineri, şi zăci vaci cu viţăi şi trei tineri, şi şapte iape cu mânzi, şi zeci mascuri, şi 150 de matce de stupi, şi 200 de oi, şi viili în Dric, cu crami, de la Manţul, şi satul Hurdugii, cu curţi, cu iazuri, cu vecini, cu tot vinitul, şi parte de Dăneşti, din cât să va alege parte no(a)stră, şi prisaca de la Hurdugi, iar din giumătate de sat Futeleşti, în giumătate, cu tot vinitul, şî din Pojorăni, de la Prut, din cât să va alege partea no(a)stră, în giumătate, cu tot vinitul, şi din ţigani, în giumătate, şi din povijie casei, şi din argint, şi o sabie, şi o şarvana şi un ilic. Aceste le-m dat fetii meli, Măricuţii, cum scriem mai sus, denainte popii lui Tene, şi Macarie căpitanul, şi Romaşco, şi Gligorie Colăcei şi Ionaşco Godinac.
Iar carile va strica cuvântul meu să fie treclet şi proclet.
Şi eu, sluga agăi Beldiman, am scris.
[…].
Şi eu, popa Fenea, am fostu de faţ(ă) şi mărturisăscu, précum scrie mai sus.

1645 (7153) august 24, Iaşi







M

[p. 144] † [...]. Adecă au venit de s-au pârât de faţă înaintea domniei mé<le> Gongoaie, cu giupâneasa lui Strătulat ce au fost agă, pentru o ocină de la Brădiceşti, ce o au cumpărat Strătulat de la feciorii Stoicăi, iar Gongoaie au dzis că partea ei nu o au vândut Stoicăi. Iar Strătulătoaie au adus şi uricul şi zapis<ul de la> Stoica, cum acea ocină o au cumpărat de la Stoica şi partea Gongoaie.

Deci au rămas Strătulătoaie pre Gongoaie, denaintea domniei méle; să-ş(i) ţie Strătulătoaie moşiia, iar Gongoaie să n-aibă treabă.

[…].

[...] <7153/1645> [...] <24>.
† [...].

<1645 septembrie 1-1646 august 31> (7154), Iaşi




M
[p. 150] † [...]. Adecă s-au pârât di faţ(ă) înnaintea domnii méle Tomiţa căpitanul, cu popa Ilie din Dăncén(i), şi Vas(i)lie diiaconul, şi cu Frim de-acolo şi cu Călugăriţa, mătuşea lor, pentru nişt(e) părţi di ocină, ce au avut Tomiţa în satu, în Dăncéni, moşie şi danie ce au avut di la Nicoar(ă) Prăjescul şi cumpărături ce au avut ale sale, cum au <a>rătat şi dirése înnaintea domnii méli di danie şi de cumpărături. Iar popa Ilie, şi cu diiaconul, şi cu Frimu şi cu mătuşea lor, Călugăriţa, au dzis înnaintea domnii mél(e), cum au şi ei amestic într-aceli părţi di ocină, cu Tomiţa înpreun(ă).

[p. 151] Dici domniia mea [l] am socotit dirés(e)le Tomiţei şi am aflat domniia mea cum popa Ilie şi diiaconul, cu oamenii lor, n-au nici o treabă într-aceli părţi. Şi au rămas Tomiţa pre popa Ilie, şi pre Vas(i)lie diiaconul, şi pre Frim şi pre mătuşea lor, Călugăriţa, dinaintea domnii mél(e).

Pentr-acéia, ca s(ă) n-aibă a s(e) mai pârâ aceasta pâr(ă), nici odinioar(ă), în véci, peste cartea domnii méle.

[…] <7154/1645 septembrie 1-1646 august 31>.

† […].

† […].

<1645 septembrie l - 1646 august 31> (7154), Botoşani



M
[p. 151] † [...]. Scriem domnie mea la starostiei de Putna. Dăm ştir(e) că au avut zi naintea Porţei dumniei mél(e) Bârlădeanul, cu Ştefan Brate de Cruce de Gios, ca s(ă) hie amândoi de faţă se-şi întrebe pentr-un locu, ce ş-au pus Ştefan cas(ă), şi pomi, şi grădini şi pihneţe pe moşiia Bârledeanului, şi n-ar(e) nici o tre<a>bă, că i s-au venit lu<i> de pre o cumpărătur(ă), cum are şi zapis de la o(a)mini buni, cu<m> au ales acel loc, şi pentr-o vacă, ce zice că i-au fost luat.
Deci Ştefan n-au venit la zi, ce au rămas den to(a)t(ă) lége domniei mel(e), iar Bârle<dea>nul au venit la zi ş-au aşteptat după zi pân-a patra zi şi ş-au pos herâia nainte Porţei domniei méle.
Derept ace, dec(ă) veţi vede cartea domniei mél(e), iar voi se mergeţi acos(ă) se puneţi zi acilui om, ca s(ă)-şi mute cas(a) de pre <a> cel loc, iar de nu o va muta pân-la zi, voi se o răsepiţi.
Iar de acmu înnainte, ca s(ă) nu s(e) mai pârască, de ceastă pâr(ă), nici dăn(ă)o(a)r(ă), în veci.
[…].

[...] <7154/1645 septembrie 1 - 1646 august 31>.

† [...].

† [...].

<1645 septembrie 1-1646 august 31> (7154)




M

[p. 153] † Adecă eu, Sileştean, scriem şi mărturisim cu cestu zapis al miu, cumu de a mea voie, de nimene silit, nice asuprit, ce de a mea voie, amu fândut o săcătură la sat la Şoldeşti, lui Toader, ficior lui Istratie ot Bătineşti. Şi om fândut, dereptu doi lei, bani gata, şi dereptu 12 mirţe de mălaiu.
Deci eu amu întrebat şi pe frate-miu, el n-au vrut să cumpere. Deci pentr-acela lucru ca să hie lui dereaptă moşi<e>, în véci de véci, iară dentru oameni miei nime să n-aibă a grăi într-alte chipuri, că omu vândut denaintea lui Marcu ot Bătineşti, Ionaşco ot tam, Ştefan şi Irimiia ot Ţigăneşti, Vasilie Dolohan şi mulţi oameni buni au fostu în tocmala no(a)stră, ca să să ştiie.
Ma<i> pe mare credinţe, pusu-ne-am şi pe<ce>ţile.
Veleat 7154<1645 septembrie 1 - 1646 august 31>.

<1645 septembrie 1 - 1646 august 31> (7154)




M

[p. 154] † Eu, Cioban, şi Precop, scriu şi mărturisăscu, însumi cu ces[s]tŭ zapis alŭ nostru, de nimene nevoiţi, nici <în>demnaţi, ce <de> a noastră bunăvoie, am vâ<n>dutŭ pop(ii) lui Murgu şi pop(ii) Dumei partea mătuşă-sa, ce au cu<m>păratu de la Ciogălea, pé unde să va alége, cu venitul cu tot, direptu 10 ug(hi) şi 10 lâni.
Şi tocmala no(a)stră mulţi oameni buni au fostŭ şi boieri, anume: vornicul Ilie, şi Irimiia Dabija, şi Saia pitarul, şi Enachi blănarul domnesco, şi sulgérul Iani şi mulţi o<ame>ni buni, să s(e) ştie.
Şi, pe mare crede<n>ţă, ne-am pus şi peceţile.
[…] <7154/1645 septembrie 1 - 1646 august 31>, […].

<1645 septembrie 1 - 1646 august 31> (7154)




M

[p. 154] † Adecă eu, Măriia, [...] Ilénei, cu nepoţii săi, cu [...] Savei, cu Enachi şi Anăsiia, cum noi, de bunăvoia no(a)stră, am vândut a no(a)stră direaptă part(e) de ocină, ce să va alége din sat di Alecseşti, din pa<r>tea lui Gherasim, 2 părţi <vân>dute, iară a triia parte iaste nevândută, partea Agafiei nevândută, cura noi ne-am tocmit, de bunăvoia no(a)stră, ne-am tocmit, de nime nevoiţi, nice împresuraţi, ce noi de bunăvoia no(a)stră am vândut. Şi am vândut Lungului armaşului.
<Ş>i am luat un cal ... ug(hi) şi o vacă, diriptŭ 4 ug(hi).
Şi au fost Drăgan, cu [...], Drăgan, cu Vasâlie, şi cu Ion şi cu Enachi de faţă acolo, şi Tănasie, cu Vrăbioie, şi Gligoraşco, nepotu Scorţei, şi Tofan, cu [...] Carpŭ.

[p. 155] Şi eu, popa Tănasie, am scris, şi mai apoi ne-am pus şi peceţ<il>e, ca să să ştie.

[…] <7154/1645 septembrie 1 – 1646 august 31>.

† Eu, Ileana <m.p.>.

Mărie; Sava; Enachi; Anisăe; Ile(a)na.

1645 (7154) septembrie 1, Iaşi






M

[p. 158] † […]. Scriem domniia mea la pârcălabii de Neamţu. Dămu-vă ştere că s-au pârât de faţ(ă) înnaintea domnie méle Erimiia Vârnav de Săcoiian(i), şi cu Tufan de-aculea şi cu Tănasie de-aculea, pentru cas(a) ce au făcut Tănasie, pre un iaz de moar(ă), şi asupra a neşt(e) fântân(i) şi pre un pumăt a lor, şi aculea n-au mai fust cas(ă) de cându-i satul, făr(ă) acea casă ce-au fostu a Murei.
Derept acéia, deacă veţi videa cartea domnie méli, iar voi să strâna<geţi oame>n(i) buni, bătrân(i), să sucutiţ(i) cu dereptul de nu va mai hi fustu cas(ă) la cel ... ţélin(ă), iar voi să-i mutaţ(i) cas(a) în vatra satului. Iar de va fi fust făcut ... mo(a)ră altă cas(ă), să fie şi aceasta pre acel loc.
De aeasta scrisa domniia mea.

[…].
[...] <7154/1645> [...] <1>.
† [...].

1645 (7154) septembrie 15, Iaşi






M

[p. 163] † [...] Adecă au venit înnaintea noastră şi înnaintea tuturor boiarilor [a lor] noştri boiarii Moldovei, celor mari şi celor mici, Ionaşco Mânjea, ficiorul lui Drăgan Mănjei, de au pârât de faţ(ă) înnaintea domniei méle pe sluga noastră pe Iaţco, ginerile lui Sărghie, ficiorul Gligăi Mănjei, dzicându Ionaşco Mânjea şi alte săminţii a lui cum să acoliséşte Iaţco de o part(e) de ocină de la sat de la Voineşti, ce-i în ţinutul Cărligăturii, şi de o part(e) de ocină de la sat de la Grieşti, [p. 164] ce-i la ţinutul Vasluiului, cum sâmtu a socru-său, a lui Sărghie, a ficiorului Gligăi Mănjei. Iar Ionaşco Mănjea şi alte săminţii a lui, ei dzic că nu ştiu cine iaste Gliga Mânjea, nici iaste de ruda lor. Iar sluga noastră Iaţco au dzis înnaintea domnii méle cum sângur Ionaşco Mănjea i-au spus cum are feméia lui ocin(ă) depreună cu dânşii într?acéle sate ce mai sus scrie şi prentr-alte locuri, partea Gligăi Mănjei, fratele lui Drăgan Mănjei, şi i-au arătat şi locul casei Gligăi Mănjei, şi i-au arătat şi loc de hă<le>şteu, unde va face pre partea Gligăi, ş-au făcut Iaţco hălăşteu sângur cu multă cheltuial(ă) din pajişte, ş-au adus mulţi oameni buni, bătrâni, megiiaşi de pre înpregiur, de au mărturisit cu sufletele lor cum iaste Gliga Mânjea frate bun cu Drăgan Mănjea, ficiori lui Drăgan Mănjei celui bătrân.
După acéia, l-au pârăt Ionaşco Mănjea cum au făcut hălăşteul în bahnă, unde-i loc de fănaţu, de strică fănaţele. Iar Iaţco au adus oameni buni de au mărturisit cu sufletele lor cum nu iaste hălăşteul în fânaţu, ce-i în vatra satului, şi nu strică nemic fânaţ(u).

După acéia, au pârât Iaţco pre Ionaşco Mănjea cum au văndut el singur toate părţile de ocină a tuturor fraţilor de la sat de la Grieşti, ce-s la Vaslui, lui Enachie vistérnicul, fără ştirea altor fraţ(i).
Domnia mea am făcut lége, ca să aibă a ţiné ceia fraţ(i) partea Ionaşco Mănjei den Voineşti, den răscumpărătură ce au răscumpărat de la Fortuna ce-au fosu comis, cu ... vândut la Gri<e>şti.
Dup<ă aceia>, de iznoavă s-au sculat Ionaşco Mănjea şi cu toate rudele lui, de să lepăda de feméia lui Iaţco, de Anghelina, de au dzis cum nu iaste fată bună lui Sărghie, ce-i iaste hiiastră, făcută cu altu bărbat, pe urma lui Sărghie. Iar sluga noastră Iaţco au adus preuţi şi slugi domneşti, oameni buni, bătrâni, carii au ştiut cându au născut Anghelina, făméia lui Iaţco, de au mărturisit înnaintea domnii méle şi a tot Svatul domnii méle cu sufletele lor cum iaste fat(ă) bună lui Sărghie, ficiorul Gligăi Mănjei.
Într-acea, domniia mea şi cu tot Svatul domnii méle socotit-am şi i-am giudecat pre dreptate după légea ţării, dacă au mărturisit preuţi şi slugi domneşti, oameni buni, bătrâni, cu sufletele lor, cum iaste Anghelina fată bună lui Sărghie, ca să aibă a ţiné la toate moşiile tătă-ne-său pre unde va avea, în toate locurile, partea tătă-ne-său, lui Sărghie, ficiorul Gligăi Mănjei.
Deci Iaţco s-au îndereptat şi ş-au pus herăia, 12 taleri, în Vistériul domnii méle, iar Ionaşco Mănjea şi toată săminţiia lui, ei, au rămas den toat(ă) légea noastră şi a ţărăi. Deci de acmu înainte, să nu mai aibă a să mai pârî aceasta pâră, nici a dobândi, nici odănăoară, în véci.
[…].

[...] <7154/1645> [...] <15>.

† [...].

[...] <m.p.>.

† [...].

1645 (7154) septembrie 20, Iaşi






M

[p. 166] † Eu, Nastasiia Ştefăneas(a), şi cu feciorii miei, Nacul şi Antemiia, mărturisim cu cestu zapis al nostru cum noi înşine, de bun(ă)voia noastră, de nimi nevoiţ(i) şi nesiliţ(i), ce de a noastră voie, am vândut un locşor de casă, denapoi den locul casei noastre, vândut-am lui Culai zugravul şi femeii sale, Alexandrei, şi ficiorilor lor, dereptu dzéce galbeni, ca se fie ocin(ă) şi moşie.
Şi la tocma[a]la noastră au fostu vecini, den sus şi den gios, anume: Ionaşco Picioraga, şi Lazor dăr(ă)banul, şi Agapie Zot(a) şi alţi oameni buni. Iar cându s-au scris zapisul au fostu şi egumenul de la Hlincea şi tot soborul.
Şi, pre mai mare mărturie, pusu-ne-am şi peceţile, să fie de credinţă.
Şi eu, Gavril, am scris ca să s(e) ştie.
[...] <7154/1645> [...] <20>.
† [...] <m.p.>.
[...] <m.p.>.

[p. 167] <Pe verso-ul filei a doua, scris în sec. al XVIII-lea>: <S-au scris la condică. 7154 <1645> săpt(embrie) 20. N<r.> 2.

1645 (7154) octombrie 7, Iaşi






M

[p. 169] [...]. Dat-am cartea domniei méle slugei domniei méle, lui Dumitraşco din ..., să fie tare şi putérnic cu cartea domniei méle a apăra al său hălăşteu în sat în Vlădeşti, nime să nu vinédze péşte fără voia lui şi fără voia fraţilor lui, nici cu volocul, nici cu undiţa. Iară pre cene <v>or prinde vânându péşte într-acel hălăşteu să aibă a-i lua volocul şi alte cenii cu ce vor hi prindzându péşte.
Aceasta scriem domniia mea şi nime să nu cutédze a vâna într-acel hălăşteu preste cartea domnii méle.
[…] <7154/1645> […] <7>.

† [...].

1645 (7154) octombrie 8, Iaşi






M
[p. 169] † [...]. Scriem şi mărturisim cu ceastă scrisoare a [p. 170] noastră, de nime nevoiţi, nice asupriţi, ce de a noastră bunăvoie, am vândut a noastră direaptă ocină şi moşie, giumătate de sat de Oglindzi, ce iaste în ţinutul Neamţului, din vatra satului, şi din câmpu, şi dintr-apă, şi din fânaţe şi din tot venitu, ce să va alége pre acea giumătate de sat. Acéea am vândut dumisale, lui Ghiorghie Roşca ce au fostu vistiernic, direptu o sută de stupi, preţuiţi direptu o sută de lei.
Şi ne-au făcut dumnealui plată deplin(ă) denaintea dumisale Tăutului ce au fost logofăt, şi Costantin Ciogolea vornicul de gloată, şi Buta vornic, şi Ursu vornicul, şi Gligorie Pilipo<v>schie vornic, şi Toderaşco ce au fostu vornic şi mulţi vo<i>nici de folos din curtea măriei sale, domnu nostru.
Şi eu, Vas(i)lie Corlătescul, am scris cătră acestu adevărat zapis şi am fostu în tocmala lor, să s(e) ştie.
[…] <7154/1645> [...] <8>.
[...] <m.p.>.
Costantin Ciogo<lea> vornic <m.p.>.

[...] <m.p.>.
Ne(s)tor Baltysta <m.p.>.

<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare contemporană>: Zapisul lui Nistor Bateşte pe parte lui de pe Oglinzi <şi alta, târzie>: No. 4. 7154 <1645> oct(ombrie) 8.

1645 (7154) octombrie 8, Iaşi






M

[p. 171] † Adecă noi, Gheorghie Păturnichii, şi Mirăuţi şi sora noastră, Maricuţa, ficiori Anuşcăi, şi Damaschin pârcălabul de Neamţu, ficiorul Nastasiei, toţi nepoţi [p. 172] şi strănepoţ(i) Voicăi, scriem şi mărturisim cu cest zapis al nostru cum de bunăvoia noastră, de nime nevoiţi, nici asupriţi, am vândut a noastră direaptă ocin(ă) şi moşie, a opta[a] parte din sat din Bodeşti şi a opta[a] parte de sat din Dănceşţi, ce sintu pre Cracău, în ţinutul Neamţului, şi cu vad de moară în Cracău, şi cu a treia parte din giumătate de fânaţ de la Bodeşti şi cu o poiană de fânaţi de la Muncei, ce să chiamă Grigoia, din vatra satului, şi din tot vinitul, şi din ţarină, şi din pădure, şi din tot locul, din dirése ce au avut îma noastră Anuşca de înpărţare de la Erimiia vod(ă). Acésté părţi noi li-am vândut dumisale, giupânului Tomei mare vornic de Ţara de Sus, dereptu o sută şi patrudzăci de galbeni, bani buni.
Şi ne-au plătit dumnealui deplin acei bani ce mai sus scriem întru mânule noastre.
Derept acéia, ca să-i fie dumisal(e) direaptă ocină şi cumpărătur(ă), în véci, şi cuconilor dumisal(e).
Şi, mai pre mare credinţă, ne-am pus şi peceţile şi am iscălit.
Şi eu, Dumitraşco, am scris să s(e) ştie.
[...] <7154/1645> [...] <8>.
[...] <m.p.>.
[...] <m.p.>.
† Cum scrie mai sus deplin am luat tot, ban(i) gata, ca s(ă) <se> ştie.
<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare contemporană> Zapis de la Mieréuţă Păturnichi şi de la Dămas[s]chin pré partea lor de Bodeştii, de mâna lor făcut acestu zapis, <alta de la începutul sec. al XIX-lea>: 7154 <1645> oc(tombrie) 8 <şi una modernă>: No. 47.

1645 (7154) octombrie 9, Botoşani






M

[p. 172] † Adec(ă) eu, Costin, ficiorul lui Buţurco, şi cu soru-mea, Mărica, şi soru-mea, Todosca, scriem şi mărturisim cu cest zapis cum am vândut noi o parte de ocină den Jorcăşéni, partea den gios, derept patrusprădzéce galbeni Mihalcei Meicăi, făr(ă) altă cheltuial(ă), ce-au cheltuit, căci ne-au părut că am mai avut parte; ce, dac(ă) am căutat la dirése, s-au găsit c-am avut numai atâta.
Deci ne-am înpăcat şi mi-am plătit deplin acea parte ce-i mai sus scrisă şi i-am dat toate dirésele, cum dé acmu înnainte ca să n-aibu treabă eu în Jorcăşéni, nici eu, [p. 173] nici surorile méle, nici ficiorii noştri, nici nepoţii noştri, nici nime den oamenii noştri, în véci de véci, ce ca să fie ocină şi direaptă moşie Mihalcei Meicăi şi ficiorilor lui.
Şi aceasta tocmală am făcut dennaintea mitropolitului, lui Varlaam, şi dennaintea Tomei vornicul şi a lui Costantin Ciogolei vornicului de poartă.
Deci noi, vornicii de Botăşéni, anume Dumitru Roşca şi Gligorie postelnicul, dac-am vădzut scrisoare de la dumnealui vornicul Toma cum s-au tocmit de bunăvoie şi am vădzut că i-au făcut Mihalcea Meica lui Costin plată deplin(ă), noi i-am făcut zapis dennaintea a mulţi oameni buni şi orăşéni, anume: Ion Corbul, şi Ţuţan, şi Andronic cel bătrân, şi Drăgan cojocariul, şi Toader Miloş şi Costin Botedzatul.
Şi au scris popa Ionaşco Mirăuţă.
Iar pre mai mare mărturie am pus pecétea oraşului şi ale noastre iscălituri şi peceţ(i).
Iar de pre scrisoarea noastră, ca să aibă a-ş(i) face ispisoc domnescu. […].
[...] <7154/1645>, [...] <9>.
† [...] <m.p.>.

... .

1645 (7154) octombrie 16, Iaşi






M

[p. 176] † [...]. Scriem domniia mea la sluga noastră, la Ionaşco, nepotul lui Necoriţ(ă) ce au fostu hătman, şi la D(u)m(i)tru uricariul. Dămu-v(ă) ştire că domniei méle s-au jăluit slugile noastre, feciorii Bujoranului de satu de Bujoreni, pre Scărletu, dzicându că le înpresoar(ă) hotariul lor cu hotarul Zorilénilor şi nu ţinu pre undé au ţinutu de vacu.
Pentr-aceia, deca veţi vedea cartea domniei méle, iar voi să mérgeţi acolo să strângeţi oamini buni şi bătrâni di prin pregiuru, megiiaşi, să socotiţi, să alegeţi hotarul Bujoranilor despre a Zorilénilor şi cum veţi afla mai cu direptul şi să puneţi neşte semne şi să faceţi o scrisoare să ne daţi ştire.
De aiasta vă scriem domniia mea. Întru altu chipu să nu faceţi.
[…] <7154/1645>, [...] <16>.

[...].

[...].
† Mihăil(ă) <a scris>.

<Pe verso-ul filei a doua, două însemnări de la începutul sec, al XIX-lea>: 7154 <1645> oct(om)v(rie) 16. N. 19 <şi>: Pentru împresurare Bujorenilor de cătră Zorilen(i), de la Vasilie v(oie)v(o)d <şi trei moderne>: Anul 7154 <1645> oct(om)vrie 16 <alta>: No 65 <şi> Bujorenii, Zorilenii.

1645 (7154) octombrie 18, Iaşi






M

[p. 176] † Adică eu, Vasilie Banul medelnicér cel mare, nepotul Petrii Ungurului, şi cu ruda noastră, cu Chiriiac, şi cu femeia lui, cu Aniţa, şi cu Tănasie şi cu feciorii lui, toţi nepoţii Petrii Ungurului, s[s]criem şi mărturisim cu cestu zapis al nostru [p. 177] cum noi ne-am strânsu şi ne-am înpărţitu ocine ce am avut di la moşu nostru, di la Petrea Ungurul.
Şi s-au vinitu Aniţii şi ficiorilor Titiani(i): giumătate de satu de Slobodziani, [...] Vasluiu, şi giumătate de satu de Platoneşti, [...] Cârligătura, şi a patra parte de Hotceşti, însă şi părţile lor de Criveşti şi de Răvăcani, care părţi au fostu vândute de tată-său, di Gligorie Mustea, lui Buhuş vistiérnicul; şi iarăşi(i) din Hăsnăşéni, a opta parte, ce o am plătit eu, Vasilie Banul, de le-am datu un cal.

Şi în tocmala noastră au fostu: pârcălabul Damaschin, şi Păcurar de Verşéni, şi Istratie de ţinutul Cârligătura, şi Ionaşco Mareş, şi Toader Marco şi mulţi oameni buni, ca să <se> ştie.

[...] <7154/1645> [...] <18>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

Eu, Trohin, am scris.

1645 (7154) octombrie 20, Iaşi






M

[p. 177] † [...], dăm ştire cu ceastă scrisoare a noastră cum au venit înnaintea noastră egumenul şi cu tot săborul de la svânta mănăstire, ce să cheamă Pandocrator, caré iaste zidită de Toader Movilă, de au mărturisit înnaintea noastră cum s-au tocmitu de bunăvoia lor cu dumnealui, cu Toderaşco logofătul cel mare, şi i-au vândut o selişte, anume Crăinicénii, ce iaste pre Prut, în ţinutul Dorohoiului, cu tot venitul, dereptu patru sute şi cincidzeci de lei bătuţi.
Şi au datu dumnealui, logofătul, aceşti bani ce scriem mai sus, 450 de lei, bani gata, în mâna călugărilor, denaintea noastră.
Deci noi, vădzându de bunăvoie tocmală şi plată deplin(ă), noi încă am făcut această scrisoare a noastră să-i fie dumisale de mărturie.

[p. 178] Şi, pre mai mare întăritură şi credinţă, ne-am pus peceţile şi mânule noastre am iscălit. […].

[...] <7154/1645> [...] <20>.

[...] <m.p.>.

† [...] <m.p.>.

† [...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare contemporană>: [...], <una din sec. al XIX-lea>: Anul 7154 <1645> octomvrii 20 zile <şi una modernă>: No. 1.

1645 (7154) octombrie 22, Iaşi






M

[p. 180] † [...], scriem şi mărturisim cu această scrisoare a noastră cum au venit înaintea noastră Gheorghie Păturnichi şi frate-său, Mirăuţi, şi sora lor, Maricuţ(a), ficiorii Anuşcăi, şi cu nepotul lor, Damaschin pârcălabul de Neamţu, ficiorul Nastasiei, toţ(i) nepoţ(i) Voicăi, de a lor bunăvoie, de nime [p. 181] nevoiţi, nici asupriţi, şi au vândut a lor direaptă ocină şi moşie, a opta parte de satu de Bodeşti şi a opta parte de satu de Dănceşti, ce sântu pre Cracău, în ţinutul Neamţului, şi cu vad de moară în Cracău, şi cu o poian(ă) de fânaţ de la Muncei, ce să chiamă Grigoia, şi cu a treia parte din giumătate dintr-un fânaţ de la Bodeşti, şi din vatra satelor, şi din câmpu, şi din păduri şi din tot locul, cu tot venitul, din dirése ce au avut îma lor de înpărţală de la Irimiia Moghila vodă. Acéste părţi, şi cu poien(i) de fânaţ şi cu loc de moar(ă) în Cracău şi cu tot venitul le-au vândut dumisale, giupânului şi fratelui nostru, Tomei marele vornic de Ţara de Sus, dereptu o sută şi patrudzăci de galbeni, bani gata.
Şi le-au plătit dumnealui tot deplin acei bani ce mai sus scriem denaintea noastră a tuturor.
Derept acéia, ca să-i fie dumisal(e) direaptă ocin(ă) şi cumpărătur(ă), în véci.
Şi, mai pre mare credinţă, am iscălit cu mânule noastră, ca să-i fie dumisal(e) de credinţă.
Şi eu, Dumitraşco, am scris.
[...] <7154/1645> [...] <22>.
[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare contemporană>: Zapis de la boiarii cei maré pré Bodeşti şi pré Dăncéşti, pré părţile Pătorniceştilor, pré di Bodeştii <şi două târzii>: 7154 <1645> octovr(ie) 22; s-au scris <şi una modernă>: No. 48.
1645 (7154) octombrie 22, Iaşi






M
[p. 181] † [...] Scriem domnia mea la slugile noastre, la cămănarii, când veţi lua [p. 182] camănă la târgu la Huşi. Dămu-vă ştire, dacă veţi vedea cartea domniei méle, iar voi ca să aveţi a lăsa foarte în pace o crâcimă mare şi un cojocariu şi un mesărciu ce sântu a Sv(i)ntei Episc(o)piei de Huşi.

Deci întru nemică să nu-i învăluiţi, pentru căce nu vă sântu voao în samă.

[…].

[…] <7154/1645> […] <22>.

† […].

[…] <m.p.>.
1645 (7154) octombrie 25, Iaşi






M

[p. 184] † [...]. Adecă s-au pârâtu de faţ(ă) înnaintea domniei méle To[o]ader, ficiorul lui Isac, şi cu Vas(i)lie Negrul şi cu Danul de Tâlhăreşti, pentru o parte de ocin(ă) din Plop[l]éni, dzâcându To[o]ader, ficiorul lui Isac, că are cumpărătur(ă) de la Petrica, fratele lui Vas(i)lie Negrul, din[n] a treia parte de satu, din partea din sus, giumăta[a]te, care parte au dzâs că i-au fostu cumpărătur(ă) şi Petricăi de la un unchiu al său şi a lui Vasilie Negrul, ia[a]r Danul au datu samă că n-au a[u]vutu Petrica nici o cumpărătur(ă) de la nime, făr(ă) câtu au avutu ei moşie, acea a treia parte de satu. Dici pre acea parte au fostu patru fraţi a ei: doi au fostu sterpi şi doi cu ficiori. Dici să înparte acea a treia parte în doo părţi. Dici giumăta[a]te de acel stâlpu s-au aflatu vândută de Petrica.
Dici domniia mea li-am socotitu légé: de va avea Petrica vreun deres de cumpărătur(ă) de la acel unchiu al lor, el va fi vândutu a sa cumpărătur(ă), iar de nu va avea, el au vândutu şi partea fraţilor săi. Dici ca să aibă fraţii lui, Vas(i)lie şi cu alţii, ca să alegi într-alte ocine ce va fi avându Petrica, pentru căci n-au avutu zapis de cumpărătur(ă), ce au rămas Danul pre Vas(i)lie şi pre Toader, să n-aibă nime triab(ă) la acea giumăta[a]te de stâlpu ce au rămas nevândută, făr(ă) Danul cu oamenii săi, nici să s(e) mai pârască de aiasta pâră, în véci.

[...] <7154/1645> [...] <25>.
† [...].

1645 (7154) octombrie 26, Iaşi






M

[p. 184] † [...]. Scriem şi dăm ştire cu ceastă scrisoare a noastră cum ne-am tocmit de bunăvoia noastră, de nimene siliţi, nici nevoiţi, vădzându sărăciia şi neştita sfânteei mănăstiri, şi de o parte şi de alta, ne-am vorovit cu tot săborul sfânteei mănăstiri, şi ne-am tocmit cu giupânul Toderaşco logofătul cel mare de i-am vândut o selişte în ţinutul Dorohoiului, anome Cră<i>nicenii, pe apa Prutului, dereptu patru sute de lei bătuţi, şi cu acei bani să ne facem la Sârbi un heleşteu şi cramele şi viile să lucrăm la Cotnar(i), că au rămas pustie.
[p. 185] Deci, după noi şi după moartia noastră, ceneva den fraţi sau den călugări sau hie cene va hi, să nu să mai améstece într-aiasta tocmală sau să scornească vreo pâră pentru această selişte, că mai pentru mare nevoie şi scădéria sfântei mănăstir(i) am făcut aceasta tocmală cu acestu boiariu, căci că dintr-altă parte n-am avut cu ce ne apuca.
Ş-au fost atuncea călugări: popa Theofan egumenul, şi popa Ioan proegumenul, şi popa Theodosie proegumneul, şi popa Nicolae proegumenul, şi popa Ghelasie proegumenul, şi popa Damaschin, şi popa Gheorghie, şi Iorist, şi Rafail şi alţi toţi călugării mărturisim şi scriem şi dăm ştire cu cest zapis al nostru.
Iară cene va strica aceasta tocmală să fie proclét [...].
Ş-au pus şi pecétea sfântei mănăstiri, să să ştie, pre mai mare credinţă.
[...] <7154/1645>, [...] <26> [...].

[...].

<Pe aceeaşi filă o însemnare din prima jumătate a sec. al XVIII-lea>: † Acestu Toderaşco log(o)fătul ce au cumpărat acestu sat de la călugării de Pandocrato<r> au avut Toderaşco un ficior, anume Andrieş, şi Andrieş au vândut acestu sat şi cu alte sate moşului nostru, lui Iordachii Cantacuzino celui bătrân. Şi acmu cele sate au rămas la cumnată-me, Catrina spăt(ă)roae Păşcăniţa. Deci, când ar trebui să s(e) cerci la niamul d(u)milor sal(e), cari a ţine satul Ciurbenii, ce iaste la ţinutul Dorohoiului.

<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare contemporană>: Zapisul călugărilor de la Pandocrator pre sat, pre Crăinicéni <şi alta de la înc. sec. al XIX - lea>: Anul 7154 <1645> octomvrii 26. No. 2.

<Înainte de 1645 (7154) octombrie 27>





M

[p. 186] † Adecă eu, Udrea, fe<cio>rul lui Stan de Câni, den Ţara Muntenească, scriu şi mărturisescu cu cest zapis al meu, de nim(e) nevoitu, am vândutu dumisali, lui Ghiorghiţ(ă) mari sulgériu, un ţigan, anume Dumitru, careli l-au fostu cumpăratu părinţii mei, l-am vândutu du<mi>sali, dreptu ... .
Ş la tocmal(ă) ni-au fostu dumnealui: Andoca şi ... .
Şi, pentru credinţa, mi-am pus pecétea, să s(e) ştie.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

<Pe verso, o însemnare contemporană>: † Pe Dumitru ţiganul, <urmată de o însemnare în limba greacă>.

1645 (7154) octombrie 27, Iaşi






M

[p. 186] † Adecă noi, Vasilie Banul medelnicériul cel mare, şi Erimiia Vânculeţ şetrariul cel mare, şi Răcoviţi Cehan al doile log(o)f(ă)t, şi Şaidir logofătul al treile, şi Andreiaş Răcoviţi postelnicul, şi Vas(i)olie Roşca vornicul, şi Costantin Ciogolea vornicul şi alţi boiari din curtea dumisale, lui vodă, scriem şi mărturisim cu această scrisoare a noastră, cum au venit înaintea noastră Udrea, ficiorul lui Stan de Câine din Ţara Muntenească, de a lui bunăvoie, de nime nevoit, nici asuprit, şi au vândut a lui dereptu şerbu ţigan, anume Dumitru, care ţigan iaste dereptu cumpărătură tătâne-său, lui Stan de Câin[n]e. Acesta ţigan l-au vândut dumisale, lui Gheorghie Ştefan sulgériul, dereptu ... galbeni.

Şi i-au plătit dumnealui deplin dinnaintea noastră.
Deci, vădzindu de a lor bunăvoie tocmală şi deplin(ă) plată, făcut-am dumisal(e) şi de la noi această scrisoare, să-i fie dumisale de credinţă.
Şi, mai pre mare credinţă, ne-am pus şi peceţile şi am iscălit cu mânule noastre.
Şi eu, Dumitraşco, am scris, să s(e) ştie.
[...] <7154/1645> [...] <27>.

[p. 187] [...] <m.p.>.

Racoviţă Cehan log(o)f(ă)t <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

Ghiorghie Catargiul aga <m.p.>.

1645 (7154) <înainte de noiembrie 6>





M

[p. 189] † Eu, Vasile de Huş(i), [...] Deli Iani, şi făméia mea, Aniţa, şi coconii miei scriem şi mărturisim cu cestu zapis al nostru cum am vândutu, de bunăvoia noastră, pre Simion ţiganul şi cu ţ<ig>anca şi cu feciorii lui, anume: Vasilie şi o fatî, anume Chireana, şi pe Sava şi o fatî a Chirane(i) şi doaî féte a lui Vasilie, dereptu cincidzăci de lei.
Şi în tocmala noastră au fostu: dumnealui comisul Andreiaş, şi popa Dumitraşco de la beséreca lui Ştefan vodă, şi Ianciu pivnicériul de Huşi, şi Clifaş şoltuzul de Huşi şi Mihălachi, feciorul Sascâ(i) ot Iaşi.
De aceasta mărturisim, ca să-i fie dumisale ţigani de moşie. Şi, de credinţă, am pus şi peceţile.
Şi eu, Mesan diiacul, am scris, ca să s(e) ştie.
L(ea)tu 7154<1645-1646>.
Vasilie <m.p.>; Aniţa <m.p.>; † Ereu Dimitrie <m.p.>; † Mihăilachi <m.p.>; Ianciu <m.p.>; Mesan <m.p.>.

<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare contemporană>: Zapis de ţigani de la Vasilie ot Huşi.

1645 (7154) noiembrie 6, Iaşi






M

[p. 190] † [...]. Adecă au venit înaintea noastră şi înaintea alor noştri moldoveneşti boieri, la cei mari şi la cei mici, giupânéasa Buciumoaie şi cu feciorii ei şi s-au pârât de faţ(ă) înaintea noastră cu Vas(i)lie, ginerele lui Deli Iane, de târg de Huş(i), pentru nişte ţigani, anume Simion şi cu făméia lui şi cu ficiorii lor, anume Vasilie şi cu doao féte a lui, şi Sava şi Chireana şi cu o fată a ei, dzicându giupâneasa Buciumoaie cum aceşti ţigani i-au pus zălog la socrul lui Vasilie, la Déli Iani, dereptu cindzăci de zloţ(i), iar Vasilie aşea au dat samă cum nu sintu puş(i) zălog, ce sintu vânduţ(i), cum au arătat şi zapis de la mâna Buciumoaie(i) şi carte de rămas cum s-au mai pârât de faţ(ă) înaintea noastră.
Deci domnia mea am socotit şi am arătat cu<m> sintu deripţi şerbi ţigan(i)lui Vas(i)lie şi cumpărătur(ă) socru-său, lui Deali Iani, iar Buciumoaie şi cu ficiori(i) ei pârăscu făr(ă) isprav(ă). Şi au rămas ei dinnaintea noastră şi din toată légea ţărăi.
Iar Vasilie s-au îndireptat cum de acum înainte ca să aibă el a-şi ţiné ai săi direpţi ţigani ce mai sus scrie Simion şi cu făméia lui şi cu ficiori(i) lor şi cu nepoţi(i) lor.
Şi de această pâră să nu să mai pârască niciodată, în véci, preste cartea domnii méle.
[...] <7154/1645>, [...] <6>.
† [...].

† [...].

† [...].

1645 (7154) noiembrie 14







M

[p. 193] † Adécă eu, anume Dumitru, feciorul lui Urs(u) dén Cherchijen(i), dén ţânutul Hârlăului, mărturisescu cum eu, dé nimene nevoit, nici silit, ce de-a me bunăv<o>ie, am vândut a me dereptă ocină şi [şi] moşie, ce să va alege parte me, şi <c>u to(a)tă voie me şi ştire tuturor fraţilor miei, şi o am vândut dumisal(e), logofătului, lui Şeidiri. Şi mi-<a>u dat 2 boi, de mi-<a>u ales dén şese boi.
Şi această tocmală s-au făcut déntre mulţi oamen(i) buni, anume: Ion dé-acole, şi Nuor, feciorul lu<i> Păcurar dé-acole, şi Onuca de-acole, şi Ştefan Beican de-ac<o>le, şi Vas(i)lie Ciopată de-acole, şi Ştefan Popel(e) dén Tâlhăreşt(i), şi I<l>ie, feciorul pope<i> Budéai de-acole şi mulţi oameni bun(i), tin<eri> şi bătrân(i), dén sat şi megiiaş(i).
Aşişdére, noi, vădzându tocmal(a) dé a lor bunăvoie şi plată deplin(ă) şi nem tâ<m>plat şi noi într-ace tocmale. Noi, pré mai mar(e) credénţă, ne-m pus şi peceţile, să să ştie.
Şi eu, popa Vas(i)lie, le-<a>mu scris mărturie.

[p. 194] <În josul filei, însemnarea, de aceeaşi mână, cu aceeaşi cerneală>: Şi s-au făcut aceast(ă) tocmal(ă) în dzilel(e) lui Vas(i)lie vodă, cu mila lui dom(n) Ţărăi Moldovei.
[...] <7154/1645>, în luna noe(m)v(rie), [...] <14> [...].

<Pe verso, două însemnări contemporane>: † Zapis pintru Cerchejin(i) <şi> Şeidir <şi alta modernă>: 7154 <1646> (sic!) noe(m)v(rie) 14. No. 1.

1645 (7154) noiembrie 17







M
[p. 196] † Eu, Nastasiia Ştefăneas(a), singură eu, de bunăvoia mea, de nim(e) nevoită şi nesilită, nici înpresurată, ce de a mea voie, am vândut casa mea cu tot locul cât iaste lângă casa Măriei bărbieriţei, înpotriva Picioragăi, unde să încépe Uliţa unde să vende făina, vândut-am egumănului de svânta mănăstire, de la Svétei Gheorghie de la Hlincea, deréptu şeasădzeci de galbeni, ca să le fie ocin(ă) şi moşie, şi nime de feciorii miei treab(ă) să n-aib(ă), nici fată, nici fecior, nici ginere, nici nepot, nici altă rudă, cene să va alége de ruda mea mai aproape, să n-aibă treab(ă) cu aceasta casă ce-am vândut eu, să pârască sau să întoarcă, că iaste cumândul mieu.
Şi la tocmala noastră şi la datul banilor au fostu mulţi oameni buni, bătrâni şi tineri, şi vecini, den sus şi den gios, şi neguţători, anume: Gheorghie Dimuţ(ă) neguţătoriul, şi Radul sluga dumisale hatmanului, şi Neculai zugravul, şi Petrea călă[l]raş de Ţar(i)grad, şi Ionaşco Picioraga, şi Agafie Zot(a) şi Lazor dăr(ă)banul.
Şi, pre mai mare mărturie, pusu-ne-am şi peceţile, să fie de credinţă.
Şi eu, Gavril diiacul, am scris, ca să s(e) ştie.

[...].

1645 (7154) noiembrie 19, Iaşi






M

[p. 197] † Adecă eu, Gavrilaş Căpotici, scriem şi mărturisim, însumî pre mene, cu cestu zapis al mieu, cu(m) eu, de bunăvoia mea, de nime nevoit, nici asuprit, am vândut a mea direaptă ocină şi cumpărătur(ă) din giumătate de sat de Văscăuţ(i), din partea de sus, din partea Simei, ce să va alége, a şias(a) parte, ce iaste la ţinutul Sorocei, cu loc de hăleşteu, şi cu fânaţ, şi cu pométe şi cu tot venitul; ce aciastă parte de ocin(ă), ce mai sus scriem, ne-au fost noao direaptă cumpărătur(ă) de la Andreica, ficiorul Simei, nepotul lui Ionaşcico. Aciasta parte de ocină o am vândut dumisale, giupânului Iordachie marele vistiiarnic, dereptu ... de lei bătuţ(i).
[...] în tocmala noastră s-au tămplat: Gheorghie Catargiul aga, şi Andoca zlătariul, şi Dima ce au fost staroste, şi Dumitraşco Cărstiian, şi Dumitraşco Tăbârţă, şi Gligoraşco Poroh, şi Vasilie Ştiucă braşovanul şi alţi oameni buni şi ficiori de boiari.
Şi dirése ce am <a>vut de cumpărătur(ă), încă le-am dat pre mâna dumisa[a]le vistérnicului, ca să-i fie dumisal(e) direaptă ocni(ă) şi cumpărătur(ă), în veci.
Şi, mai pre mare credinţă, ni-am pus pecétea şi am iscălit şi aceşti boiari şi ficiori de boiari toţ(i), să-i fie dumisal(e) de credinţă până-s(i) va faci şi dirése domneşti.
Şi eu, Dumitraşco uricar, am scris să se ştie.
[…] <7154/1645> […] <19>.
Gavrilaş Căpotici <m.p.>.
† […] <m.p.>.
† Gligorie Poruh <m.p.>.
† Vasilie Gărbea mărturisescu <m.p.>.
† Eu, Dima proi(n) starostea <m.p.>.
[…] <m.p.>.

1645 (7154) <noiembrie> 21, Malinţi





M

[p. 197] † Adecă eu, Costanda, giupâneasa lui Ion Terţei den Vincicăuţi, şi cu frate-mieu, cu Vasilie Ciudinschii, şi cu ficior(u)-mieu, cu Todosi, şi cu alţi ficiori ai miei scriu şi [p. 198] mărturisescu cu cest zapis al nostru cum am luat de la dumnealui, de la comisul Sârbul, o sută de galbeni şi i-am pus dumisal(e) zălog satul Giurgeşti, la ţinutul Dorohoiului, cu tot venitul, ca să n-avem noi treabă la acea sălişte până nu-i vom da banii dumisal(e).

Şi bani să-i dăm dumisal(e) den dzua de Văvedenie la Sântă Măriia Mare, iar de nu-i vom da banii, o sută de galben(i), ban(i) bun(i), la Sântă Măriia Mar(e), dumnealui să socotească ce va mai face acea ocină să ne plătească şi să hie ocina a dumisale în veci, cu tot venitul. Şi altul den ruda me sau den fraţii noştri să n-aibă treabă a întorce, dumisale, căci cându-m(i) ne-au trebuit bani, nici unul n-au vrut să de bani.
Şi în tocmala noastră s-au prilejit: Nacul den Malinţi şi Irimiia Mălai.
Şi eu, Todosie Tertea, am scris şi am iscălit, că să să ştie şi să s(e) creadză.
[…] <7154/1645>, […] <22>.
Costanda <m.p.>.
[…], … .
† […] <m.p.>.
† Eu, Erimiia Mălaiu <m.p.>.
† Euă, popa, s-auă prelojetu-sea la cea<s>to tă<c>mala.

1645 (7154) noiembrie 28, Iaşi






M

[p. 198] † […]. Adecă au venit înaintea noastră Gavril, ficiorul Cr(ă)stei Băţul, [p. 199] fratele Măriei, fata Băţului, şi s-au pârât de faţ(ă) înaintea domniei miele cu sluga noastră, cu Cr(ă)stea vătavul, pentru o parte de ocină din sat din Stogoreni, ce-i în ţinutul Cârligăturei, dzicându Gavril cum acea parte a lor de moşie şi o au vândut soru-sa, Măriia, făr(ă) ştirea lui, slugei noastre Crăstei, dereptu 36 ugh(i).
Deci domnia mea am socotit şi aşea le-am aflat lor lége, deaca nu i-au dat Cr(ă)stea vătavul ştire cându au cumpărat acea parte de ocin(ă) ce să va aleage Măriei, ca să aibă Gavril a-i da bani(i) înapoi şi să-ş(i) ţie ocina. Şi s-au luat dzî, în doao săptămâni, ca să-i întoarcă bani(i). Deci, cându au fost la dzî, bani n-au avut Gavril să-i întoarcă Crăstei, ce au rămas din dzi şi din toată légea ţării.
Deci de acmu înainte ca să aibă a-şi ţinea Cr(ă)stea acea parté de ocin(ă) cum o au cumpărat, iar Gavril să nu mai aibă treab(ă) niciodată, în veci, […].
[…].

[…] <28>.

† […].

[…] <m.p.>.

<Pe verso-ul primei file, o însemnare din sec. al XVIII-lea>: Carte g(o)spod de giudecată pe pol sat din Stogoreni.

<1645-1646 (7154-7155)> decembrie 1, Iaşi




M

[p. 203] † Adecă eu, Gavril, şi Toader şi soru-noastră, Todosiia, scriem şi mărturisim cu cestu zapis al nostru cum, de nime nevoiţi, nici asupriţi, ce de a no(a)stră bunăvoie, am mai vândut trei pământuri în ţarină, la satu la Verşéni, ce-au fostu noo de cumpărătură, şi o am vândutu, iar(ă)şi dumisale vistéenicului Iurdachie, dreptu cinci galbeni, ca să hie dumisali şi cuconilor dumisali dreaptă ocină şi cumpărătură, în véci.
Şi tocma<la> noastră au fostu denainte a mulţi ficiori de boiari: Ionaşco, […] cuper, şi Ghiorghiţi Şeptilici şi Vas(i)lie Mălaiu.
Şi eu, Tănasie, am scris acestu zapis, ca să să ştie.
[…].
Gavril.
† […] <m.p.>.
[…] <m.p.>.
† […] <m.p.>.

<Pe fila a doua recto, o însemnare contemporană>: † Adecă eu, Danciul <şi pe verso>: zapis pre trei pământuri ot Verşeni de la Danciul.

<1645-1646 (7154-7155)> decembrie 7





M

[p. 204] † Adecă eu, Ştefan, şi Costantin, ficiorii lui Vas(i)lie Nechitoae, şi strenepoţi popei Blandei, scriem şi mărturisim cu cestu zapis al nostru cum, de nime nevoiţi, nici asupriţi, ce de a noastră bunăvoie, am vândutu a noastră dreaptă ocină şi moşie, ce am avutu în satu în Verşéni, o ciumătate de pământu şi dintr-alt(ă) giumătate de pământu, giumătate, din partea lui Burlan, din partea de gios, şi dintr-altă ce va alége partea mea, şi o am vândutu dumisale, vistéenicului Iurdachie, dreptu treidzăci de pot(ronici) buni, ca să hie dumisale şi cuconilor dumisale treaptă ocină şi moşie.
Şi într-această tocmală s-au prilejitu Ghiorghie Năvrăpăscul biv dvornic, şi Hilip, cumnatul lui Cujbă, şi Antiohie, […] Costachie slugér şi mulţi ficiori de boiari.
Prentr-acéia, şi noi, deaca am vădzutu de bunăvoie tocmală şi deplin(ă) plată, noi încă am făcutu acestu adevăratu zapis, ca să hie dumisali, vistérnicului, de mărturie, să-ş(i) facă dumnealui şi zapis domnescu.
Şi, pre mai mare credinţă, pusu-ne-am şi peceţile şi iscăliturile, să să ştie.
[…].

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare contemporană>: Zapis de cumpărătură de la Ştefan şi de la Costantin.

1645 (7154) decembrie 9







M

[p. 205] † Adecă noi, Ion Mojilă, şi léonaşco Movilean şi lonaşco Târşăşea, mărturisim noi, cu cest zapis al nostru, cum noi ne-am vândut noi părţile noastre, cât să va alége toată partea tătâne-nostru, lui Vasilie Mirţă, den seliştea Dâmbeştilor, […], o am vândut dumisal(e), comisului Furtunei, drept 10 lei, de nimene siliţ(i) şi neasupriţi, am vândut toată partea tătâne-nostru, lui Vasilie Mirţă, den vatra satului, şi den câmpu, şi den pădure, şi den hăleşteu, şi den curături şi cu tot venitul.

Şi aşijdere şi cu Toader Ţampău, cum am vândut toată partea mâne-mea, Teclei, câtu să va alége den Ciumăleşti, partea mâne-mea şi a fraţilor miei şi a unchiu-mieu, a lui Vasilie Nătăgatul, pentru căci ne-am învoit noi cu fraţii miei ca să ţie ei pentr-alte ocine pe-aiurea.
Derept acea, ca să-i fie dumisal(e) direapt(ă) ocină şi moşie, cu tot venitul.
Şi ne-au dat dumnealui pe acea parte opt lei.
Şi într-aceasta tocmală fost-au: Béchéa ot Bogdăneşti, şi Ciomârtan ot Căţăleşti, şi Ion […] Ciomârtan, şi Ionaşco, […] Béchea ot Săuceşti.

[…] <7154/1645> […] <9>.

<Înainte de 1645 (7154) decembrie 15>





M

[p. 205] Adică eu, Safta, fata lui Albotin, nepoata ..., şi cu bărbatul mieu, Istratie, şi ca feciorii noştri scriem şi mărturisim cu cest zapis al nostru cum noi, de bun(ă)voia noastră, nice nevoiţi, nice asupriţi, şi am vândut a noastră dreapt(ă) ocin(ă) şi moşie din sat din Forăşti, ce sint pre Milétin, în ţânutul Iaşilor, lui Mihaiu Arbănaşul, din a patra parte din tot satul, ce-i partea lui Albotin, giumătate, drept douăzeci şi trei bani buni, cu vatră de sat, şi cu pământuri în ţarin(ă), şi cu fânaţ, şi cu loc de stupin(ă), şi cu pomăt, şi cu loc de hăleşteu şi de moar(ă) în valea satului şi în Milétin.
Şi în<tru>-[n]acea, Mihaiu Arbănaşul ne-au dat banii toţ(i) deplin ce mai sus scrie, 23 ug(hi) buni, toţ(i) bani gata, întru mânule noastre.
Şi în această tocmal(ă) au fost: Ţica ce-au fost postelnic, şi Savin […] Voruntceas(ăi), şi Ionaşco cupărel, şi Toderaşco, […] Jorea, şi Necoar(ă) Dupniţ(ă) şi alţi feciori de boiari şi oameni buni.
Pentru acea, şi noi toţi, vâzănd de bun(ă)voie tocmal(ă) şi plat(ă) cu bani gata, noi încă am iscălit şi peceţile ne-am pus, pentru credinţa, ca să să ştie.

[p. 206] Şi eu, Iftimi, m-am prilejit la ceastă tocmală.
1645 (7154) decembrie 24, Iaşi






M

[p. 210] † […] Dat-am cartea domniei méle slu<g>ei nostre, lui David de Zălucéni, pentr-acéia ca s(ă) fie tare şi putérnic cu cartea domniei méle a opri şi a ţiné a sa driapt(ă) ocină şi moşii din sat din Cuzlău, ce-i face par[ă]tea lui <…>; pentr-acéia ca s(ă) fie tare şi putérnic a lua a dzécea de pre partea sa şi din pâne şi din fân şi din tot venitul ce va hi pre partea lui.
Cui va părea cu strânbul, să vie să ste de faţă cu toate drésel(e) sal(e).
[…].

[…] <7154/1645> […] <24>.
†[…].

<Pe aceeşi filă, o însemnare de la începutul sec. al XIX-lea>: 7174<1665> dichemvr(ie) 22.

1645 (7154) decembrie 26







M

[p. 212] † Adică eu, Zanf<ira>, fata lui Vartec vornicul ot Moldua de la Iugani, soru lu(i) Ursu Varteci <v>ornecul, scriu şi mărturisescu cu acesta al mieu zapis,ca să fie d<e> mare credinţă la mâna dumnelui, Dédiului post(elnic), cum să să ştie că i-am vândut dumnealui un sălaş de ţigani, anume Simion Ciogolea, <cu> ţiganca lui şi cu 5 feciori ..., derept ughi 33, ca să fie dumnealui de moşie, şi coconilor dumnealui, şi nipoţilor şi strenepoţilor. Şi i-am vândut cu de a me bunăvoi, fără de nici o silă, şi cu ştirea oamenilor noştri.
Iar cine se va scula să facă într-alt chip peste acesta al mieu zapis, să fie triclit de 318 <Sfinţi> şi să lăcuiască cu Iuda şi cu Ariia.
Şi la tocmala nostră fost-a oameni buni, anume: den Domireşti, popa Dragul, şi jupânul G<avr>il ot Bârlad, din Focşani I<o>aşco, iar din Domireşti Muşat Ochen(ă), de Topliceni, Iane, i Neagoi capit(an), şi Ionaşco ş-alţi mulţi, car(e) pre nume nu s-au scris.

Şi, păntru credinţa, pus-am şi peceţăle.
[…] <7154/1645>.

<Aprox. 1646 (7154)>, Orhei>






M

[p. 212] † Adică eu, Donosie, nepotul lui Ghiarasim de Bogzeşti, scriu şi mărturisăscu cu cest zapis al meu cum eu, de bunăvoia mea, de nime nevoit, nice asuprit, am vândut a mea direaptă ocină şi moşie, ce să va alegé partea mea din sat din Bravicéni, ce este pre Răut, în ţinutul Orheiului. Aceasta am vândut eu dumisal(e), lui Apostol dvornicul, dreptu doodzăci de lei, bani gata, dinaintea [p. 213] dumisal(e) vornicului Ionaşco, şi Sturdzii de Piscan(i), şi dinaintea Mihalcii de Bravicéni, şi dinaintea popei lui Istratie cel domnescu de târg de Orheiu, şi dinaintea lui Moisăi Frăţiman din Văsiiani, şi dinaintea lui Mafteiu Săpoteanul dé acolo, şi dinaintea lui Ştefan Popăscul de Ghermăneşti şi dinaintea a mulţi oameni buni.
Şi, pre mai mare credinţă, mi-am pus şi pecetea.
Deci şi noi, încă deacă am vădzut de a lor bunăvoie tocmală şi deplin(ă) plată, noi încă ne-am pus peceţile şi am iscălit, să s(e) ştie.
Şi eu, Boşii diiacul, ficiorul popei celui domnesc din târg de Orheiu, am scris.
Durac.

[…] <m.p.>.
† Ştefan, biv turcu, ce l-au chemat Răgeap.
† […] <m.p.>.
Mafteiu Săpoteanul <m.p.>.
… <m.p.>.

<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare contemporană>: Zapisul […] („de la Andonie, ce a vândut din Bravicéni”).

<Aprox. 1646 (7154)>, Tecuci






M

[p. 213] † Eu, Corcodel, şi feméia mea, Măriia, fata lui Gligorie, scriu şi mă<r>torisim în cestu zapis cum am vândut o ocină din Potna, la sat la Pogăneşti, un bătrân din Vadurili Morilor, partea lui Gligorie, de bunăvoia noastră, de nimene nevoiţi, nece asupriţi, ce de bonăvoia noastră om vândot, derept 50 pot(ronici), lui Gavril, denaintea Andreicăi şoltuzului cu 12 pârgari, şi denaintea lui Ionaşco Ciolan, şi a lui Costantin, sin Creciului pârcălabului, şi denaintea lui Anton diiac ot Tecuci.
Mai pre mare credenţă, am pus pecetea târgului Tecucil<u>i.

[p. 214] † Eu, Anton, am scris.

† Eu, Dumitraşco stolnicul, încă m-am prilejit într-acea tocmală <m.p.>.

1646 (7154) ianuarie 12, Iaşi






M

[p. 215] † […] Scriem domnia mea la şoltuz şi la pârgari de târg de Piatră. Dămu-vă ştire că domnii méle s-au jeluit rugătorii noştri, egumenul şi călugării de la s(fân)ta monastire de la Pângăraţ(i), că au acolo în târg un metoh, şi la metoc au un om, iar de la mănăstire, de socotéşte acel metoh, iar voi-1 învăluiţi şi-l trageţ(i) să dea cu târgul la bogate nevoi.
[p. 216] Derept acea, de vréme ce veţ(i) vedea cartea dumi méle, iară voi să lăsaţi acel om în pace, de la acel metoh, mai multu val de voi să n-aibă, nici de una.

Aceasta scriem domnea mea. Într-alt chip să nu faceţi.

[…] <7154/1646> […] <12>.

† […].

[…] <m.p.>.

† […].

1646 (7154) ianuarie 12, Iaşi






M

[p. 216] † Adecă eu, Dondea de Giuleşti, mărturisescu cu cest zapis al mieu cum am avut gâlceav(ă) cu Petrea Chicer(ă) şi cu Costantin Macri şi cu alţi oameni ai lor, carii au moşie la siliştea Olobotcei, ce-i lângă Giuleşti, pentru un cal ce mi-au luat de acolo den fânéţ(e) şi mi-au stricat calul. Deci ei mi l-au lepădat; eu n-am vrut să-l iau, şi au perit calul, lăsat în lume. Deci ne-am pârât la vodă şi ne-au mânat la oameni buni, la Giuleşti, şi ne-am luat dzi în doaî rânduri şi ei tot n-au vinit la dzi nici o dată, ce apoi am găsit pre Costantin Macri şi le-am rămas denaintea legei.
După acea, m-am tocmit cu Costantin şi mi-au plătit calul şi mi-au dat un bou şi trei lei bani gata, denaintea a mulţi slujitori, anume: Gligoraşco Jora, şi Maftei Săpotean(u), şi Arsenic Dobrenchi, şi Costantin Mirăuţ(ă), şi Flaşco Durac şi alţi mulţi voinici de curte.
De acmu înnainte să nu mai aibă pâr(ă) de mene pentru acel cal nime de oa<m>enii lui Costantin, căci mi s-au plătit calul. Şi cărţi şi hârtii ce am av<ut>u pre dânşi de rămas încă i le-am dat toate la Costantin, ca să să ştie.
Şi eu ... am scris.
[…] <7154/1646> […] <12>.
† Dondea.
Maftei <m.p.>.
[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[p. 217] […] <m.p.>.

Eu, Gligoraşco <m.p.>.

1646 (7154) ianuarie 15, Domneşti
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[p. 218] † Adec(ă) eu, Ionaşcu, ficiorul Măriei den Şchiupéni, scriu şi mărturisescu cu cestu zapis al mieu cum eu, de bunăvoia mea, de nime nevoit, nici sâlit, am vândut o parte de ocină den Şchiupéni, den a treia parte dentr-un bătrân, doî părţi, dumisale, giupânului Dabijei pârcălabul, dereptu şésă galbeni, bani buni. Deci ca să-i fie dumisali direaptă ocină şi moşie, cu tot venitul, din vatra satului, şi din câmpu, şi din pădur(e) şi den tot locul.
Şi la tocmala noastră fost-au: Dumitraşcu, feciuorul Cozmei den Şchiupéni, şi Sămion a lui Mihăil(ă) de-acolo, şi Vas(i)lie Păpucea de-acolo, şi Gligorie a Nedelei de-acolea, şi Drăgan de Rugineşti şi mulţi oameni buni şi bătrâni.
Aceasta scriu şi mărturisescu. Pentru mai mar(e) credinţă, ne-am pus toţi peceţile, ca să aibă a-şi faci şi drése domneşti, ca să să ştie.
† […] <7154/1646> […] <15>.

<Înainte de 1646 (7154) ianuarie 20>





M

[p. 220] † Eu, Păcurar, scriu şi mărturis<es>cu cu acestu zapis al nostru, cum eu, de bunăvoia mea, de nimene nesilit, nici nevoit, ce de bunăvoia mea, m-am sculat de-am vândut o vie lui Iane schimbătoriul şi femeii sale, Lupei. Şi acea vie i-o am făcut eu, Păcurar, din pajâşte, cu munca şi cu sărăciia mea. Ce iaste acea vie pre locul Fântânei, în hotarul călugărilor, şi o am vândut, dereptu 40 de galbenî, bani gata, ca să-i hie lui Iane şi Lupei dereaptă cumpărătură şi moşie lor şi feciorilor săi nischimbat nici odănăoară, în véci.
Şi cându am vândut acea vie lui Iane şi Lupei, au fost mulţi oameni în tocma<la> nostră, anume: Petrea, fratele Ganei, şi Sintion, şi Dumitru Leuştan, şi Ghiorghi neguţătoriul, şi Lazor şi din Tuluceşti au fost din séténâi mie<i>: Fetion, şi Pavăl şi alţi oameni buni.
Nime să n-aibă treabă cu această vie, numai să aibă a da călugărilor a dzécea, ce li să va venî, al<tă> treabă să n-aibă nime cu această vie ce-i mai sus scris(ă). Iar cine să va ispiti să întoarcă acea vie, să hie treclét, proclét, şi maranafta, şi lepădat de trei sute şi 18 Ot(e)ţi, ce simtu în [...] Nechei, si să hie burduh dracului şi să-i hie munca <i>adul de gios, unpe să voru munci jidovi şi alte limbi necredincioasă. Aceasta scriem şi mărturisim.
Şi, mai pre mare credinţă, né-am pus peceţile să s(e) ştii.
† Eu, diiaconul domnescu, am scris <m.p.>.

<Pe verso-ul filei a doua, două însemnări contemporane>: † Nistor <şi>: Şoltuzul au plătit i Mihăileasă cu ce-au fost tat(o)riu, să s(e) ştie <şi o scurtă însemnare grecească>.

1646 (7154) ianuarie 20 <Galaţi>






M

[p. 221] † Adecă eu, Iane saraf, şi cu făméia me, cu Lupa, şi cu socră me, cu Iona, şi cu hie me, Ilinca, înşine, de bunăvoia nostră, de nimene nevoiţ(i), nice asupriţ(i), ce de bunăvoia no(a)stră, am închinat o vie ce am avut La Fântână, cumpărătură a no(a)stră, şi om închinat la sfânta mănăstire la Sféti Dimitrie, la mănăstire lui Vasilie voevod, şi cu zapis cel de cumpărătoare şi cu zapis den mâna no(a)stră, ca să fie deanie pentru sufletele no(a)st<r>e şi să aibă a ne scrie la po<mea>nec, să ne pomenească.
Iar cine să va ispiti a întra peste zapisul nostru <şi a se> amesteca fără lucru, să fie treclét şi proclét de 318 Oteţ(i), ce-s în [...] Nichei, şi Maica Précistă să-i fie pârâş înainte giudeţului.
Şi, pentru mai mare credinţă, me-m pus pecete, ca să <se> ştie.
Şi iau, Costandin cupeţ ot Gălaţ(i), am scris.
† [...] <7154/1646>, [...] <20>.
† [...] <m.p.>.
† Ilie martor.
† Vasilie Beribăz.

<Pe verso, o însemnare din sec. al XVIII-lea>: Vie la Fântână, dată la Sf(e)ti Dimitrie ot Galaţi. 7184 <1676> ghenar(ie) 20, <alta din sec. al XIX-lea>: 7154 <1646> ian(uarie) 20. M(ănăsti)rea Galata; pach(et) 7 <şi un rez. în limba greacă>.

1646 (7154) ianuarie 20, Iaşi






M

[p. 222] † Eu, Irimiia dăr(ă)banul, ce-am fostu bărbat Negruşei, mărturisescu cu cestu zapis al mieu cum eu însumi, de bun(ă)voia mea, am vândut casa mea cu tot locul câtu-i îngrădit, însă den părétele casei Mălancăi ş-a Măriei bărbieriţei, ce le-am vândut iarăş(i) eu den părétele casei, den cheotoar(e) dereptu pân(ă) în gardu, iar casa, cu cesta loc den sus, am vândut pân(ă) în pod, egumănului de la Hlincea, unde iaste hramul lui Svétii Gheorghie, care loc iaste în Uliţ(a) Noă, între locul lui Agapie, pi lângă a Mălancăi şi a Măriei; vândut-am dereptu patrudzeci de galbeni, ca să le fie moşie.
Şi la tocmala noastră şi la datul banilor au fost vecini, den sus den gios, şi bătrrâni şi tineri, anum(e): Ionaşco Picioraga, şi Agapie Zot(a), şi Lazor dăr(ă)banul, şi Neculai zugravul şi Mihnea; şi au fostu şi dumnealui păharnicul Iane la datul banilor.
Şi, pre mai mare mărturie, noi, toţ(i) câţ(i) mai sus sântem scrişi, pusu-ne-am şi peceţile, să fie de credinţă; cine n-au avut pecéte, pus-au dégetul cu cerneal(ă).
Şi eu, Gavril, am scris, ca să s(e) ştie.
[...] <7154/1646> [...] <20>.

<Pe verso-ul filei a doua, rez. grecesc al actului, din sec. al XVIII-lea şi însemnarea>: S-au scris la condică. N<r.> 4.

<1646 (7154)> ianuarie 26







M

[p. 223] † Eu, Todosca, fata Măricăi, nepoata lui Anton Başotă, mărturisescu cu cest zapis cum am vândut toată partea de ocină a moşu-meu, a lui Anton Başot(ă), din sat din Bodeşti, din ţinutul Neamţului, pe apa Cracăului, şi cu tot venitul, dereptu o sută de taler(i) bătuţ(i), dumisale, Tomei vor<ni>cului celui mare de Ţara de Sus, dinaintea a fraţilor săi, a lui Gligoraşco, şi a Nastasiei Durăcoaie, şi a lui Ţigan de Ţibăneşti, şi Focşei de Glodéni, şi a lui Scântée de Mărmuréni şi a lui Ionaşco deguţătorul de târg de Iaşi.
Şi mi-am dat toţi bani(i) câţi scrie mai sus.
Dereptu acea, ca să-i fie dumisal(e) direaptă ocin(ă) şi cumpărătur(ă) şi să-şi fac(ă) şi zapise domneşti, ca s(ă) să ştie.
[...] <26>.
Eu, Scântée, am scris <m.p.>.
Gligoraşco Merea <m.p.>.

<Pe verso, o însemnare contemporană>: Zapis de la Todosca, fata lui Marmur(e), au vândut Tomei vornicului ot Bodeşti, [...] Neamţului, pré apa Cracăului, <alta din sec. al XVIII-lea>: Fără an, iar luna ghen(arie) 25 <şi una din sec. al XIX-lea>: No 4.

1646 (7154) februarie 9, Iaşi







M

[p. 227] † [...], dăm ştire cu ciast(ă) scrisoare a noastră cum au venit înaintea noastră Vasilie Macrii căpitan ş-au dăruit de a lui bunăvoie dennaintea noastră, vărului său, dumisale lui Pătraşco Ciogolei ci-au fost log(o)f(ă)t, şi giupânései dumisali giumăta[a]te de sat de Holovcinţi cu vecini, ce sântu în ţânutul Sorocei, pre Nistru, carele acel sat i-au fost lui de moşie, deusebi de alţi fra[a]ţi a lui.
Aşijderea, şi un sălaş de ţigani, anume Patrichie, feciorul lui Mătar, ce i-au fost iar de moşie, şi o falce de vie în Dealul ce se chiamă Ciocârlie, care i-au fost cumpărătur(ă) de la Bogdan.
Aşijderea, au venit înaintea noastră, careli mai sus scriem, Macrii căpitanul şi cu giupâneasa dmisali, Grăpina, ş-au dăruit de a lor bunăvoie, iar dumisale, lui Pătraşco Ciogolei ci-au fostu log(o)f(ă)t, şi giupânései dumisali, Todosiei, a patra parte den tot satul Zubriceni, ce iaste în ţânutul Hotinului, care lor le-au fostu [p. 228] cumpărătur(ă) de la ficiorii lui Bejan Uréche, ce lor le-au fost moşie despre maica lor, Irina, fata Solonchei, nepoata lui Simion Pilipovschi.

Aceste ocini, şi vii şi ţâgani, ca să le fie dumilor sale direpte dări şi moşii, în véci.

Pentru credinţa, ne-am iscălit şi ne-am pus peceţile, ca să-şi facă şi dirése domneşti, că să ştie.

[...] <7154/1646> [...] <9>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

1646 (7154) februarie 15, Iaşi






M

[p. 229] † [...], scriem şi mărturisim cu ceastă scrisoare a noastră cum au venit înnaintea noastră Tudosca, fata Măricăi Mărmuroaie, nepoata lui Anton Başot(ă), strenepoata lui Başot(ă) cel bătrân, de a ei bunovoie, de nime nevoită, nici asuprită, şi au vândut a ei dreaptă ocin(ă) şi moşie, din[n] a patra parte de sat de Bodeşti, a treia parte, şi din [na] a patra parte din sat de Dănceşti, iar a treia parte, ce sintu pre Cracău, in ţinutul Neamţului, din vatra satelor, şi din câmpu, şi din pădure, şi din vad de <m>oar[r]ă, şi din hăleştee, şi cu fânaţ şi cu tot vinitul, ce aceste părţi de ocin(i) ce mai sus scriu, din Bodeşti şi din Dănceşti, i s-au venit în partea ei, din partea moşu-său, lui Anton Başot(ă), i cându s-au înpărţit cu alţi fraţi, şi dintr-alte rămaşiţi ce le-au rămas lor d<e la m>ătuşea ei, Mărica cluceroaie. Acéstea le-au vândut dumisale, giupânului şi fratelui nostru Tomei marel(e) vornic de Ţara de Sus, dereptu o sută de taleri de argintu, ban(i) gata.
Şi au plătit dumnealui tot deplin, acei bani ce mai sus scriu, întru mânule Tudoscăi, fata Măricăi Mărmuroae, nepoata lui Anton Başot(ă), strenepoata lui Başot(ă) cel bătrân, dinnaintea noastrî.
Deci noi, vădzându de a lor bunăvoie tocmală şi plată deplin(ă), făcutu-i-am şi de la noi această scrisoare, ca să-i fie dumisale de credinţă.
Şi, mai pre mare credinţî şi întăritur(ă), ne-am pus şi peceţile şi am iscălit.
Şi eu, Dumitraşco, am scris.
[...] <7154/1646> [15].

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[p. 230] [...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

[...] <m.p.>.

<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare contemporană>: Zapis de la boiaru pré parte fete(i) lui Marmure(e) de Bodeşti au vândut vornicului, din ţinutul Neamţului, pré apa Crăcăului. 7154 <1646> fevruarie 15; <şi alta>: S-au scris G(hedeon).

1646 (7154) februarie 20, Iaşi






M
[p. 234] † [...]. Adecă au venit de s-au jeluit înaintea domniei méle Gogoaie cu feciorii săi, D..., pre giupâneasa lui Strătulat ce au fostu agă, dzicându că-i ţine o parte de loc de la Brădiceşti, iar giupâneasa lui Strătulatu au avut şi zapis cum au cumpărat Strătulat acea parte de loc de la Gogoaie.
Deci au rămas giupâneasa lui Strătulat pre Gogoaie şi pre feciorii ei.
Deci de acmu înainte să aibă a-ş(i) ţiné Strătulătoaie moşiia, pre unde-i spune zapisul, şi să nu mai pârască Gogoaie pre giupâneasa lui Strătulat de aiasta pâră peste cartea domniei méle.
[...].

[...] <7154/1646> [...] <20>.
† [...].

1646 (7154) februarie 20, Iaşi






M

[p. 236] † Adec(ă) eu, Iuraşco, ficiorul lui Dumitru Ciolpan, scriu şi mărturisescu cu acestu zapis al mieu cum eu, de nime silit, nici înpresurat, ce de a mea bunăvoie, am vândut dumisal(e), giupânului Ghiorghie Ştefan marile sulgér, o ţigancă, anume Varvara, fata Savei, nepoata Uşerului, cu toţi ficiorii săi, însă aceasta ţigancă ce mai sus iaste scris(ă), Varvara, iaste dreaptă ţigancă a noastră de moşie, de ţiganii strămoşu-nostru, lui Lupe Huru.
[p. 237] Ş-au fostu aceasta ţigancă măritată după un ţigan a dumisal(e), a sulgériului Ghiorghiţă, anume Ursu. Deci ficiorii ce au făcut Varvara ţiganca şi cu Ursu, ţiganul dumisal(e) sulgériului, fostu-ne-au înpărţitori cu dumnealui, cu sulgériul.

Ş-am vrut eu ca să vândzu pre Varvara ţiganca altor boiari, iar apoi n-au aceia boiari să cumpere aceasta ţigancă ce mai sus iaste scrisă, Varvara, dumisal(e) înnaintea dumisal(e) sulgériului, ce au fost volnic dumnealui a o cumpăra, pentru căci au fostu şi ţiganul al dumisal(e) şi ficiorii înpărţitori. Deci m-am tocmit cu dumnealui şi o am vândut dumisal(e), dreptu ... galbeni, bani buni.

Şi-n tocmala noastră fost-au: dumnealui Andreiaş postélnicul, şi Neculai Séchil stolnicul, şi Ciogolea logofătul, şi Gligoraşco vătavul de aprodzi, şi Andreiaş spătariul al doile şi Ghiorghiţ(ă) Vâlcul armaşul al doile şi alţii mulţi feciori de boiari.
De aceasta mărturisescu. Şi noi toţi, câţi mai sus sântem scrişi, pusu-ne-am peceţile şi iscăliturile cătr(e) acesta zapis, ca să fie de credinţă. De aceasta mărturisim, ca să să ştie.
[…] <7154/1646> […] <20>.

Iuraşco <m.p.>.
[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

<Pe verso, o însemnare contemporană>: De la Iuraşco, pe Vărvara ţiganca, <şi o însemnare în limba greacă din sec . al XVIII-lea>.

1646 (7154) februarie 22







M

[p. 237] † Adec(ă) Ioniţ(ă) namésnicu […], i Chicoş ce-au fost şetrar, i Raclăşu căpitanul, i Gheorghie pârcălabul de Zoriléni, şi Crăciun cupeţ ot Bârladu, şi multe slugi domneşti, ce s-au prilejit la dzi de târg la Bârlad, şi mulţi orăşéni buni şi bătrâni, scriem şi mărturisim cu ceastă mărturie de la noi cum au venit înaintea noastră Bălan Hulpe şi cu nepotu său, Arimiica din Greci, de bunăvoia lor, [p. 238] de nimene siliţi, nice nevoiţi, ş-au vândut ei toată partea lor din sat din Greci, câtă să vca alége, şi din câmpu, şi de în pădure şi cu patru săpături în pădure.

Aşijdere, iar au vândut […] Bălan, feciorul Catrinei de acolo, partea sa câtă să va alége, tij din Greci, din câmpu, şi din pădure şi cu săpături.
Tij, iar au vândut Istratie, feciorul Agahie, din sat din Greci, partea sa, toată câtă se va alége, din câmpu, şi din pădure, şi cu săpături şi cu tot venitul ce va hi.

Şi acésté parţi de ocine ce mai sus să scriu, ei le-au vândut dumisale, lui Dumitraşco Gheoca, pentru 24 de ughi, ca s(ă) hie dumisali dirépte ocine şi moşii, neclătit, […], şi lui şi feciori(lor) dumisale.
Deci noi, vădzându de bunăvoia lor tocmindu-să ei şi plată deplin(ă) întru mânule lor, noi încă le-am făcut lor aciastă mărturie de la noi, ca să le hie lor de credenţă, până ce-ş(i) vor face ei alte dirés(e) domneşti.
Şi, pentru credinţa, noi ne-am pus toţi peceţili şi iscăliturile noastre într-aceasta mărturie, să s(e) ştie.
[…] <7154/1646> […] <22>.[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

Chicoş vel şet(rar) <m.p.>.

[…] <m.p.>.

<Pe verso, două însemnări contemporane>: Zapis de Greci <şi> † Zapisul de la Bălan Hulpe şi de la nepotul său, Arimica, şi de la altu Bălan, ficiorul Catrin(ei), şi de la Istratie, ficiorul Gafii, de pe părţâle lor de moşie din Greci, ce 1-au vândutu lui Dumitraşco Gheucăi stolnicului <şi alte două însemnări din sec. al XVIII-lea>: 7154 fev(ruarie) 22 <şi>: Amu însămnatu. No. 7.

1646 (7154) februarie 24







M

[p. 240] † Adec(ă) Ioniţ(ă) vornicul de Bârladu, şi Ionaşco şoltuzul cu 12 pârgari şi mulţi orăşéni, buni şi bătrâni, de târgu de Bârlad scriem şi mărturisim cu ceastă [p. 241] mărturie şi zapis de la noi cum au venit înnaintea noastră Gligoraşco, feciorul lui Dumitraşco Gheoca, şi cu un zapis de la câţiva oameni buni, făcut, şi mărturisindu înntr-acela zapis cum au plătit Gligoraşco capul cumnatu-său, Cazacului, de la perdzare, ş-au datu un cal bun, dereptu 12 ughi şi şése galbeni, bani gata. Şi Căzacul, cumnatu-său, el n-au avut cu altă cu ce să-i plătească, ce i-au dat lui Gligoraşco toată partea sa de ocină, câtă să va alége din satu din Fârţeneşti, cu tot venitul, din ţinutul Covurluiului, şi altă parte de ocină aşijdere i-au dat, partea din Strâmba, din ţinutul Tutovei, cu tot venitul, şi din câmpu şi din pădure.
Deci noi, vâdzându acela zapis scriindu într-acela chip, şi cu multe mărturie de pe valea Tutovei, anume: Toma din Cociuba, şi Necula ot tam, şi Lazar de Oneşti, şi Ursul de Gâlţeşti şi popa Tiron de ac<olo>, noi încă le-am făcut această m<ă>r<t>urie şi zapis de la noi, ca să le hie lor de credenţă bună, până ce-ş(i) vor face ei şi alte dirése domneşti pre acéste ocine şi moşii cade să-i hie lui moşii dirépte, neclătite, în véci.
Şi, pentru credenţa, s-au pus şi pecetea oraşului într-aceasta mărturie, ca s(ă) hie de credenţă mare.
[…] <7154/1646> […] <24>.
Ioniţă; Ionaşcu.

<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare contemporană>: Marturie lui Ioniţ(ă) vor(nic)ul de Bârlad şi a lui Ionaşco şoltuzul cu 12 pârgari, zapis de Strâmba la Căzacul, cumnatu-său, pentru parte lui, cât să va alege din Strâmba, au vândut-o lui Gligoraş, tatăl lui Gavril de Ruş(i), în 18 galbeni <şi o altă însemnare>: 7154 <1646>.

<Înainte de 1646 (7154)> martie 6






M

[p. 247] † Adecă eu, Ileana, fata ii Bejeneas(ă), însămi pre mine mărturisescu cu cest zapis al mieu cum eu de bunăvoie mea, de nimene nevoită, nici înpresurată, am vândut o casă ce-am avut direaptă moşie în Târgul Vechiu, între Mih(ă)il(ă) Floca şi între Gheorghi, măj Grozava, şi i-am vândut stolnicului Hristodor, direptu treidzăci de galbini, bani buni, ca să-i fie dumisali otcină şi moşie, şi giupânései dumisal(e) şi cuconilor dumisal(e), iar altu cineva să n-aibă nici o treabă din oaminii miei, nici din nepoţii miei, căci iaste a mea moşie.
Şi în tocmala noastră au fost oamin(i) bun(i) şi vecini de înpregiur, anum(e): Vasilie Gânscă şoltuzul cu doisprădzéce pârgari, şi vecini de aproape: Mihăil(ă) Floca croitor domnescu, şi Ghiorghi tij, şi Hareta săbiiar, şi Vasilie, ginere ai Drumoaie, şi Cârstea blănariul, şi Ursul croitor, ficior popei lui Ştefan, nepotul Ilénei, şi Iane aprodul, şi Necula căl(ă)raş de Ţarigrad şi mulţi oamin(i) buni şi bătrâni.
Iar noi toţ(i) aceşt(i) oamen(i) buni ce simtem scriş(i), dac-am vădzut între dânşii tocmală bună, pre după pecetea oraşului, pintru credinţa, noi ne-am pus şi peceţil(e) să fie de mărtur(ie), ca să s(e) ştie.
Şi Căzacul bacal, martur; şi Iane, brat Bacăi.

[…].

<Pe verso-ul filei a doua, scris de aceeaşi mână, în aceeaşi vreme>: Zapisul Ilénei, fata i Bejénéasă.

<Aprox. 1646 – 1648 (7154-7156)>






M

[p. 250] † Adică eu, Sândzana, fata Ilénei, de ţânutul Vasluiului, din sat din Childeşt(i), şi cu bărbatul mieu, Moldovanul săimanul, şi cu cucoana mea, Angheluşa, fina Grozavei Ghiorghiias(a), scriem şi mărturisim cu ceastă scrisoare a [p. 251] mea cum am avut un locuşoru de cas(ă) dat fiicăi méle, Angheluşei, de nănaşea cucoanei, anume de Grozava Ghiorghiias(a), pomană.

Deci dacă au agiunsu vrémea de destule trebe noi ne-am sculat cu toţii, câţ(i) sântem mai sus scriş(i), ş-am vândut acea bucăţea de loc dumisal(e), lui Hristodor jitnicériu,<drept> cindz<ă>ci <de> lei bătuţ(i), ban(i) gata.
Şi s-au vândut acel loc din părétele casei Grozavei ... <piv>niţă.
Şi la tocmala noastră au fost oamin(i) buni, vecin(i) de prinprej<ur>: ... <cârciu>mariul, şi Hareta săbiiariul, şi Vas(i)le strelariul, şi Ghiorghi Tăv... şi mulţi oamin(i) bun(i) şi bătrâni.
Deci noi toţ(i), aceşti oamin(i) bun(i) ce-s mai sus scriş(i) în<tru ace>stu zapis, dac-am vădzut întru dânşi(i) tocmală <bună> şi <plată deplină, am crezut, şi pentru cre>dinţă, pusu-ne-am şi peceţile, să s(e) ştie.
... cârciumar; Hareta; ...; Vas(i)lie strelar.
Eu, Mihăilean, am scris.

1646 (7154) martie 14, Iaşi







M

[p. 251] † Eu, Ghiorghie Năvrăpăscul ce am fostu vornic, scriem şi mărturisim cu cestu zapis al nostru cum eu, de bunăvoia mea, de nime nevoit, nice asupritu, am dat dumisali, lui Iordachie vistiiarnicul cel mare, a patra parte de satu de Colobanţi, ce să va alége partea mea, dintr-a acea a patra parte de sat de Co<lo>banţi, ce iaste în ţinutul Hârlăului, pre Milétin, cu vad de moară în Milétin şi cu tot venitul, ca să-i hie dumisale diriaptă ocină şi moşie, iară nime din ruda mea, nici din feciorii mii, să nu aibă nice o triabă acolo.
Pre mai mare credinţă, am iscălit şi ni-am pus şi pecétea, ca să aibă dumnealui a-ş(i) face şi dirésă domneşti, să să ştie.
[…] <7154/1646> […] <14>.
[…] <m.p.>.

<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare din sec. al XVIII-lea>: Coloban[n]ţi. 7154 <1646> martie 14, <şi alta>: Colobanţi.

1646 (7154) martie 15







M

[p. 252] † Dumitraşco uricar, ficiorul lui Andronic şi a Catrinei, nepotul Tâmpei, cu nepoţii lui, cu Gligorie, şi cu Solonca, şi Mărica şi Todosca, ficiorii lui Toader Diţul şi a Candachiei, nepoţii şi strănepoţii Pântei călugărului, scr[r]iem şi mărturisim cu cestu zapis al nostru, de a noastră bunăvoie, de nime nevoiţi, nici asupriţi, am vândut a noastră direaptă ocin(ă), şi moşie şi cumpărătur(ă), din[n] a cincea parte de sat de Borăşti, ce să înparte în trei părţi, din[n] a treia parte, trei părţi, din partea Muşei, ce iaste direaptă cumpărătură, părintelui nostru, celuia ce mai sus scriem, Andronic şi Catrinei, de la Muşia, partea a trei fraţi a Muşei, a lui Costin, şi a lui Ion şi a Vasilcăi, ficiorii Onesiei, nepoţii lui Nicoară Liciul, strănepoţii lui Mihăilă şi Dumitru Căprioară, din uric ce au avut ei de la Pătru vod(ă). Aşijdere, iarăşi(i), din[n] a cincea parte, dintr-acela sat din Borăşti, ce să înparte în trei părţi, din[n] a treia parte, giumătate, din bătrânul Pânteiu călugărul, iarăşi(i), dintr-acela uric ce mai sus scriem, ce această parte ne iaste noao direaptă moşie, de pre Pântea călugărul, cu parte din vatra satului şi din vad de moară, ce-i într-apa Bârlădzelului, în ţinutul Vaslui<u>lui, şi din fânaţu, şi din pădure, şi cu loc de prisac(ă), şi din pomăt, ce au fost a Pântei, şi din ţarină şi din tot locul, cu tot venitul. Acéste părţi ce mai sus scriem le-am vândut dumisale, giupânului Iurdachie marele vistérnic, dereptu ... taleri de argintu, ca să-i fie dumisa[a]l(e) ocin(ă) şi cumpărătură, în véci.

Şi mai pre mare credinţe, ne-am pus peceţile.
Şi eu, Dumitraşco uricariul, am scris cu mâna mea, ca să să ştie.

[…] <7154/1646> […] <15>.
[…] <m.p.>.

<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare contemporană>: † Zapi<s> de la Dumitraşco uricar <p>i parte de Boreşti <şi alta>: 7154 <1646> martie 15. No. 5.

1646 (7154) martie 15, Iaşi







M

[p. 253] † […]. Adecă au venit înaintea nostră Mirăuţi, feciorul Pântii postelnicul, nepotul Lupului postelnicul, şi cu toţi fraţii lui, de nimene nevoiţi, nici asupriţi, ş-au vândut a lor direaptă ocină şi moşie, giumătate de sat de Perăşéni, partea din gios, ce iaste la ţinutul Vasluiului, toată partea părintelui lor, Pântei postelnicul, din vatra satului, şi din ţarini, şi din fânaţe şi cu loc de prisac(ă), şi cu tot venitul. Acea giumătate de sat au vândut dumisale, lui Alexandru păh<arnic>ul al doile, dirept patrudzeci de galbeni, bani buni.
Şi i-au făcut dumnealui plată deplin, denaintea noas<str>ă a toţi, de acei bani ce scriu mai sus, 40 de galbeni.
Şi aşijdirea, au venit înnaintea nostră Loghina, fata Bogzei logofătul şi a Neacşii, giupânesii Bogzii, nepota lui Purcel postelnicul, de nimene nevoită, nici asuprită, şi au vândut a ei direaptă ocină şi moşie din giumătate de sat de Părăşéni, din partea din sus, a patra parte, partea mâne-sa, a Neacşii, dumisa[a]le, lui Alexandru păharnicul, direptu dzéce galbeni, bani buni, în vatra satului, şi în ţarin(ă), şi în fânaţe, şi cu loc de prisacă şi cu tot venitul ce să va alége.
Şi i-au făcut dumnealui plată deplin, de acei bani ce scriu mai sus, 10 galbeni, denaintea no(a)stră.
Şi aşijdirea, au venit înnaintea nostră Ileana şi cu surorile sale, fétele Tudorii, nepotele lui Purcel postelnicul, de nimene nevoite, nici asuprite, şi au vândut a lor direaptă ocină şi moşie, iarăşi din cea giumătate de sat de Părăşéni, din partea din sus, a patra parte, toată partea mâne-sa, Tudorii, din vatra satului, şi din ţarin(ă), şi în fânaţe şi din tot venitul. Şi iarăşi au vândut dumisa[a]le, lui Alexandru păharnicul, direptu dzéce galbeni buni.
Şi i-au făcut dumnealui plată de acei dzé<c>i galbeni, denaintea nostră.
Şi aşijderea, au venit înnaiintea nostră Băşca, nora lui Gavril Purcel, şi cu feciorii ei, cu toţi, de nimene nevoită, nici asuprită, şi au vândut a ei direaptă ocină şi moşie, iarăşi din cea giumătate de sat, de Părăşéni, din partea den sus, a patra parte, partea lui Gavril Purcel, din vatra satului şi din câmpu, cu tot venitul, ce să va alége; iarăşi au vândut dumisale, lui Alexandru păharnicul, denaintea no(a)stră, direptu şése galbeni, bani buni.
Şi i-au făcut dumnealui plata deplin de acei galbeni, întru mânule Başcăi.

[p. 254] Deci noi, încă vădzându de bunăvoie tocmeală şi plată deplin(ă) ce au făcut dumnealui Alexandru păharnicul acelor vândzători ce scriu mai sus, pre acéle părţi de ocin(ă) din Părăşeni, şi noi cu toţii i-am făcut acest adevărat zapis al nostru, ca să-şi fa<că> dumnealui şi dirése domneşti.

Şi noi, pentru credinţa, iscălit-am cu mânule no(a)stre şi ne-am pus peceţile.

Şi eu, Dumitraşco Şaidir, am scris, […].
[…] <7154/1646> […] <15>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

1646 (7154) martie 18, Iaşi







M

[p. 255] † […], scriu şi mărturisescu cu cestu zapis al mieu cum am vândutu dumisal(e), giupânului [p. 256] Iordachie vistérnicul cel mar(e), giumătate de cas(ă) din sat din Verşeni, din partea Blendeştilor, ce-m(i) iaste dereaptă moşie, cu vad de moară în Muldova, şi cu livezi şi din tot locul ce să va alege, dereptu patrusprădzeci galbeni.
Şi în tocmala nostră au fostu: Pătraşco Ciogole ce-au fost logofăt, şi Miron Ciogole, şi Vas(i)lie, feciorul lui Mălaiu, şi Bogdan păhărnicelul, şi Ionăşcoţi cupăreriul, şi Vas(i)lie braşovanul şi alţi feciori de boiari au fost într-această tocmal(ă).
Pentru mai mari crédinţă, ne-am pus peceţil(e) cătră acestu adevărat zapis al mieu, ca să să ştie.

[…] <7154/1646> […] <18>.

[…] <m.p.>.

1646 (7154) martie 18, Iaşi







M

[p. 256] † […], femeia lui Ion Vătăguţul din Muncel, fata lui Roman, nepoata lui Toader Popăscul din Verşeni, şi cu feciorii mei, şi Simon şi Candachie, scriu şi mărturisescu cu cestu zapis al mieu cum am vândutu de bun(ă)voia mea, de nim(e) siliţi, nici înpresuraţi, ce de a me bun(ă)voie dumisal(e), lui Iordachie vistérnicul cel mar(e), a treia parte de cas(ă) din satu din Verşeni, cu tot venitul ce se va alege, dereptu dzăce galbeni buni.
Şi în tocmala nostră au fostu feciori de boiari: Vas(i)lie, feciorul lui Mălaiu, şi Miron Ciogole, şi Ionăşcuţă cupăreriul, şi Gavril Bogdan, şi Dima mardagiul, şi Vas(i)lie braşuvanul şi alţi mulţi feciori de boiari au fostu la această tocmal(ă).
Pentru mai mare credinţă, ne-am pus peceţil(e) cătră acestu adevărat zapis al nostru, să să ştie.
[…] <7154/1646> […] <18>.
Tudora; Dima.

[p. 257] […] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

1646 (7154) martie 18, Iaşi







M

[p. 257] † […], şi cu feciorul mieu, Ionaşco, feciorul lui Precop din Verşeni, nepotul lui Ion nemişul de acole, scriu şi mărturisescu cu cestu zapis al mieu cum am vândutu de a me bunovoie, de nim(e) [de nim(e)] siliţi, nici înpresuraţi, ce de bunăvoie mea, dumisal(e), lui Iordachie visternicul cel mar(e), giumătate de cas(ă) din sat din Verşeni, din partea din gios, din partea călugărească, cu tot venitul, din vad de moar(ă), din ţarin(ă), din livadă şi din tot locul, ce să va alege pre ace parte, dereptu patrusprădzece galbeni.
Şi în tocmala noastră au fostu feciori de boieri: Pătraşco Ciogăle ce-au fostu logof(ă)t, şi Miron Ciogole, şi Ionăşcuţă cupăreriul, şi Bogdan Gavrilaş, şi Vas(i)lie braşovanul şi Dima mardagiul şi alţi feciori mulţi de boiari au fostu într-această tocmal(ă).
Pentru mai mare credinţă, ne-am pus peceţil(e) cătră acestu adevăratu zapis al nostru, ca să să ştie.
[…] <7154/1646> […] <18>.
Nechita; Dima.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

<Înainte de 1646 (7154) martie 24>






M
[p. 258] † Eu, Gligorcea Ghérghiţ(ă), feciorul lui Ghérghiţă de Bodeşti, cu fraţie mei: Ionaşco, şi Vasilie, şi Gavril şi Savin, şi sororile nostre, Mărica şi Anisiia, scriem şi mărturisim cu cest zapis al nostru com de nime siliţi, nice nevoiţi, ce de bunăvoia noastră, am vândut a noastră direaptă ocină şi moşie, câtă am avut la sat la Bodeşti, în ţinutul Neamţuloi, dintr-a opta parte a patra parte, şi din Dănceşti, aşijderele, din a opta parte, iarăşi a patra parte, cu tot venitul, din vatra satului, şi din câmpu, şi din fânaţi, şi cu vad de moar(ă) în Cracău, şi cu pădure, şi cu Groapa Corbuloi şi cu tot [tot] venitul ce va hi. Aceasta a v<ân>dut dumisale, Tomei vorniculoi celoi mare, direptu patrudzăci de galben(i).
Şi dumnealoi ne-au dat bani gata întru mânule noastre.
Dece ca să fie dumisale direaptă ocină şi moşie, dumisale, şi cuconilor dumisale şi nepoţilor dumisale, şi să aibă a-ş(i) face şi dirése domneşt(i).
Şi s-au tâmplat în tocmala noastră: popa Vasilie din Şerbeşt(i), şi Andreiu Gribencea de Orheiu, şi Cârstiian Romăşcel şi mulţi omeni buni şi bătrâni.
Şi, pre mai mare credinţă, ne-amu pus şi peceţile şi iscăliturile.
Şi eu, Gligorcea, amu scris, ca să să ştie.
† Eu, Gligorcea Ghérghiţ(ă) <m.p.>.
†Savin, […].
† Ionaşco.

[p. 259] † Gavril.
† Vas(i)lie.
† […] <m.p.>.
† […].

† […].

<Pe verso-ul primei file, o însemnare contemporană>: Pre mâna lor deplin, pătrudzăci de galbini i-am datu, ferea ce i-am erdat neaşte rămăşiţ<i> den dejdi şi din zloţ(i), nu i-am socotit, nici i-am pus la zapis, numai ce i-am dat ban(i) gata, 40 ug(hi). De va venii la giurământu, cându va să giure, hie unde vor vre să silias[s]că să giure, că nici un pacat nu va hi pre direptu de va giura; <iar pe verso-ul filei a doua, o însemnare contemporană>: † Zapis de mâna Gligorcéi, scris pe partea lui ş-a fraţilor săi den Bodeşti; cu slova lui scris zapisul, a Gligorcéi, <două însemnări din sec. al XVIII-lea>: S-au scris: g <3> <şi>: Făr(ă) an şi făr(ă) lună, <şi o însemnare din sec. al XIX-lea>: N°5.

1646 (7154) martie 24, Iaşi







M

[p. 259] † […], scriem şi mărturisim cu ciastă scrisoare a noastră cum au venit înnaintea noastră, Gligorcea Gherghiţi şi cu fraţii lui: Ionaşco, şi Vasile, şi Gavril şi Savin, şi cu surorile lor, cu Mărica şi Onnesiia, ficiorii lui Gherghiţi cel bătrân, de a lor bunăvoie, de nime nevoiţi, nici asupriţi, şi au vândut a lor direaptă ocină şi moşie toată partea lor, câtă se va alege, din[n] a opta parte de sat, de Bodeşti, a patra parte, ce sântu pe Cracău, în ţinutul Neamţului.
Şi aşijdere, din[n] a opta parte de sat, de Dănceşti, iară a patra parte, din vatra satului, şi din câmpu, şi din ţarină, şi din fânaţu, şi din pădure, şi din vad de moar(ă), şi din hăleşteu, si din poieni, şi cu Groapa Corbului, şi cu curăţituri şi cu tot venitul din tot locul.

Aceste părţi le-au vândut dumisale, fratelui nostru, giupânul Toma vornicul cel mare de Ţara de Sus, dereptu patrudzăci şi cinci de galbeni buni.

Şi le-au plătit dumnealui tot deplin, dinnaintea noastră.

Pentru aceia, ca să-i fie dumisa[a]l[e] direaptă ocin(ă) şi cumpărătură, în veci.

Şi, mai pre mare credinţă, ne-am pus toţi peceţile şi am iscălit.

Şi eu, Dumitraşco Vlăgea, am scris.

[…].

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

16<4>6 (71<5>4) martie 26, Iaşi






M

[p. 271] † Adec(ă) eu, Miera, cu ficiorii miei, cu Istratie, şi Dumitraşco şi Ion, şi cu fetele mele din Lăzoréni, scriem şi mărturisim cu cestu zapis al noastru cum eu, de nime nevoit, nici asuprit, ce de bunăvoie, am vândut a me direaptă ocină şi cumpărătură din sat din Lăzoréni, ce am cumpărat eu de la Read, dintr-acea cumpărătură giumătate, din vatra satului, şi din ţarină, şi din fânaţe, şi din pădure şi cu tot venitul. Acéia am vândut dumisale Dimii neguţătoriului de Iaşi, diréptu treidzăci şi trei de lei, bani gata.
Şi ne-au plătit dumnealui, Dima, deplin acéia ce mai sus scriem, 33 de lei bătuţi, întru mâna mea.
Şi într-această tocmală s-au tâmplat: Pascal neguţătoriul, şi Dumitraşco Fulger, şi Iani, nepotul lui Liondar vameşul, şi Onciul blănariul, şi Iordache săbieriul, şi Loghin, şi Ionaşco Ş<ch>iopul, şi Păntelei, şi Gligorie, sân Irimiei, şi alţi mulţi oameni buni.
Deci noi, deacă arn vădzut de bunăvoie tocmală şi plată deplină, noi înc<ă> am întărit acestu zapis ca să-ş(i) facă dumnealui, Dima, şi dirése domneşti.
Şi, pentru mai mare credinţă, ne-am pus peceţile şi am iscălit să s(e) creadză.
[…] <7154/1646> […] <26>.

1646 (7154) martie 26







M

[p. 272] † Adecă eu, Miiara, şi Loghin, feciorul Dochii, şi Pentelei, şi Ionaşco Şcheopul, cu nepoţii săi, cu Gligorie şi cu Negură din Lăzoréni, scriem şi mărturisim cu cest zapis a nostru, cum noi, de bunăvoie noastră, de nime nevoit, nici asuprit, am vândut un loc de priseacă dumisale Dimei neguţătoriul, în sat în Lăzoréni şi pregiur priseacă, cât am pus sémnele, ca să-i fie lui direaptă ocină şi moşie, şi lui, şi femei sale, şi coconilor săi şi nepoţilor săi.
Şi am luat de la mâna Dimei, pre acel loc de prisacă, doadzeci şi patru de lei, şi să aibă a-şi face şi dires domnescu.
Şi mărturie iaste: Pascal neguţătoriul, şi Iane, nepotul lui Londar vameşului, şi Onciul blănariul, şi Stroe cârcimariul, şi Dumitraşco Fulger, şi Iordachie săbiiariul cel domnescu şi Nicolai din Slobodzie.
Şi, mai mare credinţă, ne-am pus şi peceţil(e) spre cest zapis să fie de credinţă, ca s(ă) să ştie.
[…] <7154/1646> […] <26>.
† Şi eu, Sârbul diiacul, am scris.

[…] <m.p.>.

<Pe verso, o însemnare din sec. al XVIII-lea în limba greacă> şi două din sec. al XIX-lea>: No. 3. Lăzoreni <şi> 7154 <1646> martie 26.

1646 (7154) aprilie 2, Iaşi







M

[p. 276] † […]. Dat-am cartea domnie méle rugători[i]lor noştri, egumănului şi a tot săborul de la sv(â)n[ă]ta mănăstire de la Pângăraţi, unde iaste hramul Marele Măcinic […], ca să fie ei tari şi putérnici cu cartea domnie méle a ţiné şi apăra tot locul braniştei din Munte, care loc de branişte am dat şi am miluit domnie mea sv(â)nta mănăstire ce mai sus scriem, să fie de hrană sv(i)ntei mănăstiri şi călugărilor ce petrec acolo, să aibă a ţiné şi apăra acel loc, pre unde au hotărât, şi au stâlpit şi 1-au ales dintr-alte hotară, boiarinul nostru Vasilie Banul medelnicériul cel mare. Nime să n-aibă treabă a goni péşte, sau să vinédză fiiar(e) au să îmble cu vite pre acel loc, făr(ă) voia săborului.
Iar pre cine vor prinde, gonindu péşte, sau vânându fiiar(e) sau îmblându cu dobitoc, far(ă) voia săborului, să aibă a le lua călugării [călugării] măestriile şi să aibă a-i scoate dintr-acel hotar.

[p. 277] Şi nime să nu cutédză a ţiné sau a opri […].
[…] <7154/1646> […] <2>.

† […].

[…] <m.p.>.

† […].

<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare din sec. al XVIII-lea>: † […], Vasilie voi(vo)dă, apărătură cu Dărmăneşte.

1646 (7154) aprilie 4, Iaşi







M

[p. 278] † […] ot mănăstir(e) ot Bistriţă şi tot soborul: Nofit, Năstasie, Ştefan, Ghelasiie, Tofil, Arseniie, Spiridon, Dosofteiu, Ioan, Ghiorghie, [p. 279] Misail, Agafton, Lazar, Veniiamin, Calihit, Calistru, Pănteleiu, scriem şi mărturisim cu cestu zapis al nostru cum noi, de a nostră bun(ă)voie, de nim(e) siliţi, nici nevoeţi, nici asupriţi, am datu şi am vândutu dumisal(e), lui Iordachie vistérnicul cel mar(e), o sălişti, ce să cheamă Mânjeştii, ce iaste în ţânutul Neamţului, dereptu doao sute şi cindzăci de lei, care ne-au fostu noaî danie de la Ghiorghie şi den uric ce-am avut de la Pătru vod(ă) cel bătrânu, pentru multă lipsă ce-au avut svânta mănăstire şi pentru neştiuta pânei. Deci noi am socotit cu tot soborul de o am datu dumisal(e) ace sălişti, cu tot venitul, dereptu acei ban(i) gata, ce mai sus scrie.

Deci dumnealui ne-au făcut plata deplin.
Pentr-acéia, ca să hie dereptă ocin(ă) şi moşie, dumisal(e) şi cuconilor dumisal(e), şi să aibă dumnealui a-şi face şi drese domneşti pre ace sălişti, ce mai sus scrie.
Pentru mai mar(e) credinţ(ă), ne-am pus peceţil(e) şi iscălituril(e) noastre cătră acestu adevărat zapis al nostru, ca să să creadză zapisul nostru, să să ştie.
[…] <7154/1646> […] <4>.

[…] <m.p.>.
† Ermonah Ghelase; † Spiridonu; † Tofil; † Nohit; † Arseniie; † Gheorghie; † Misail; † Ioan; † Asastasie; † Durofteiu; † Agafton; † Viniiamin; † Ştefan; † Ioil; † […].
<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare contemporană>: † […].
1646 (7154) aprilie 6, Iaşi







M

[p. 279] † Adecă eu, Andreiu ce-am fostu armaş, şi cu giupâineasa mea, Lucriţa, scriem şi mărturisim cu iastă scrisoare a noastră cum are moşie împreună cu mine şi cu feméia mea varu-miu, Gligorie Dămiian, în Poiana cea Mare, ce-i pre Stavnic, despre apus, şi cu loc de prisacă, ce-i în podul dealului, iar despre apus şi un vad de moară înprotiva prisăcii, în Stavnic. Acéle părţi ce mai sus scriem sântu în partea moaşii sal(e), a Urâtii.
Deci ca s(ă) aibă a-ş(i) ţiné văru-meu, Gligorie Dămiian, acéle părţi de ocină, a treia parte de Poiană, ca să-i fie lui ocin(ă) şi feciorilor săi, neclătită nice dănăoară, în véci.

[p. 280] Aiasta scriem şi mărturisim, ca să s(e) ştie.
[…] <7154/1646> […] <6>.
Andreiu <m.p.>.

1646 (7154) aprilie 7, Iaşi







M

[p. 280] † […].

Scriem domniia mea la slugil(e) domni mé<le>, la Vasilie Grozav, şi la Pătraşco Şolomon şi la Vasilie Şolomon. Dămu-v(ă) ştire, daca veţi vedea cartea domniei méle, iar voi să aveţi a <o>pri acéle fântâni de păcură, ce sântu pre Tazlăul Sărat, să nu aibă tréabă călogări(i) de Bistriţă a loa păcoră, nici giopânéasa Tofănéasa Secheloe, pân(ă) nu-ş(i) vor alége, pr<e> a cui samă vor vini acéle fântâni şi pre a c<ui> loc vor <h>i, acela le va ţine.
Iasta vă scriem domniia mea şi într-altu chip să nu faceţi.
[…] <7154/1646> […] <7>.

† […].

<Pe verso, o însemnare contemporană>: Pre păcuri <şi alta din prima jumătate a sec. al XVIII-lea>: 7154 <1646> apr(ilie) 18. Carte de la Vasile vod(ă), ce scrie ca să oprească pe călugării de Bistriţa de pe păcuri cum şi pe Tofăneasa Secheloaie.
1646 (7154) aprilie 7, Iaşi







M

[p. 281] † Adec(ă) <e>u, Frangole pitar, scriu şi mărturisăscu cu cestu zapis al miu cum am făcut tocmală cu egumenul de la mănăstire de la Pângăraţi, anume Pangratie, şi Nil şi diiaconul Ghirvasii, şi cu tot săborul de la s(fân)ta mănăstire, şi am luat o vie de la dânşii, din Horodişt(e), dreptu doo[i]dzăci lei şi un poloboc de mi<e>ri, ca să fie ace vie a noastră pâr(ă) ce vom fi noi vii, iar după săvârşitul nostru să fie iarăş(i) a mănăstirii şi să ne scrie la pomelnic.
Şi, pentru mai mare credinţă, pus-am şi pecete, să să ştie.
Şi, de vor vre părinţi să le mai dau doadzăci de lei, să hie vie toat(ă) a me, şi cându voi vre să o dau la mănăstiri, să hi<e> pomana toată <a> me.
Şi zapisul ce au ei de la vlădica Tofan ca să aibă a mi-1 da, la Bulciu, de acele vii, ca să să ştie.
Şi eu, Costantin diiacul ot pitărăi, am scris zapisul.

[…] <7154/1646>, […] <7>.

[…] <m.p.>.

1646 <7154> aprilie 8, Orhei






M

[p. 281] † Adecă eu, Andreiu, feciorul lui Vicol din Bravicéni, nepotul lui ..., singur pre mene mărturisescu cu cestu zapis al mieu cum eu, de bunăvoia mea, de nime nevoit, nici asuprit, am vândut a mea direaptă ocină şi moşie din sat din Bravicéni, [p. 282] dintr-u<n> bătrân a patra parte, partea tătâne-mieu lui Vicol, toată partea câtă să va alége, din vatra satului, şi din ţarină, şi din fânaţ şi din tot vinitul ce să va alége pre acea parte, ce mai sus scriem. Şi o am vândut dumisali, vornicului Apostol, derept patrudzăci de lei.
Şi am luat deplin plată den mânule dumisale toţi aceşt(i) bani ce mai sus scrie.
Şi în tocmala no(a)stră fost-au: Mihalcea Durac pârcălabul, şi Istratie popa cel domnescu de târg de Orhiiu, şi Gligorie şoltuzul de Orhei, şi Gheorghie postelnicul, pârcălabul, şi Mihuleţ de Orheiu, şi Enachie Ştefulenco, şi Vas(i)lie din …, şi Ştefan, şi Vârnava şi mulţi oameni buni, cându am făcut acestu zapis.
Deci de acmu înnainte ca s(ă) hie dumisali dereaptă ocin(ă) şi moşie în véci. Pentru aceea nime de acmu înnainte, dintru sămenţiia mea, ca s(ă) nu mai aibă a mai amesteca, nici dănăo(a)r(ă), în véci.
Şi, pre mai mare credinţă, ne-am pus şi peceţile ca s(ă) hie de mărturie, să-ş(i) fac(ă) dumnealui şi dirése domneşt(i), să s(e) ştie.
[…] <7154/1646> […] <8>.
[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

1646 (7154) aprilie 10, Iaşi







M

[p. 282] † […]. Adec(ă) au venit înnaintea domniei méle şi înnaintea alor noştri moldoveneşti boiari, a mari şi a mici, Mihăilaş, ficiorul răposatu<l>ui Ionaşco ce au fost vornic mare de Ţara de Gios, de nime nevoit, nici asuprit, ce de bunăvoie lui, au vândut a sa direaptă ocină şi cumpărătur(ă) din sat din Drăguşéni, den a treia parté de sat a patra parté, cu tot venitul, cé iaste în ţânutul Dorohoiului, care parté o au dat lui Ionaşco vornicul, Pătraşco de Comăneşti, pentru un jac ce-au făcut Pătraşco cu alté soţii a lui, cu Huc de Hudeşti şi cu Creţul de Voicăuţi, de au ucis o [p. 283] sută de stupi lui Ionaşco vornicul. Deci Pătraşco n-au avut cu ce plăti acea pagubă, ce ş-au dat toată partea lui din Drăguşeni, care mai sus scriem, lui Ionaşco vornicul. Acéia o au vândut alui nostru credincios boiarin, lui Gavrilaş ce au fostu log(o)f(ă)t mare, direptu o sută de taleri de argintu.
Şi i-au plătit deplin, o sută de taleri de argintu, bani gata, întru mânule lui Mihăilaş, dennaintea noastră, şi i-au dat Mihăilaş şi un zapis întru mânule dumisale, lui Gavrilaş logofătul, care au avut răpoosatul Ionaşco vornicul de la Pătraşco, bărbatul Solomcăi, de Comăneşti, pre acea parté.
Deci domniia mea şi cu tot Svatul noastru, deaca am vădzut de bunăvoie tocmală şi plată deplin(ă), noi încă am dat şi am întărit dumisale, lui Gavrilaş ce-au fostu log(o)f(ă)t, pre acea parté de ocină, ce mai sus să gice, den a treia parté de sat de Drăguşeni, a patra parté, cu tot venitul, ca să-i fie şi de la noi direaptă ocină, şi cumpărătură, şi întăritură şi uric, cu tot venitul, cum mai sus scriem, neclătit, în veci.
[…] <7154/1646>, […] <10>.

† […].

[…] <m.p.>.

<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare contemporană>: † […] (,,† Zapis pe Drăguşeni, de la ţinutul Dorohoi”), <şi una din sec. al XVIII-lea>: Acest zapis s-au găsit în zapisele Budenilor.

<Îaninte de 1646 (7154) aprilie 12>






M

[p. 283] † Eu, Todora Ghirvăroaie, fata lui Todiru din Portari, mărturisescu cu ceastă scrisoare a mea cumu amu loatu de la logofătul Răcoviţ(ă) 5 ughi, bani boni, pentru parte de moşie şi de cumpărătură de la Ţigăneşti, fără ban(ii) ce a mi-u dat întăi.
Şi în tocmala no(a)stră fust-au: Tuderu, şi Dănăilă, şi Ştefan Parâca, şi Sava, şi Siriian şi Neculai, […] Cristea. Să să ştie.
Şi eu, popa Bosie, […].

<Înainte de 1646 (7154) aprilie 12>






M

[p. 284] † […] mărturie, eu, Simion, şi cu surorile méle, Rochiţa i Mariia, mărturisim cum am vândut o ocină de la Seleşténi, a şésea parte, logofătului Răcoviţă, dereptu 28 de lei, de nimene nevoiţi, nice înpresuraţi, dinnaintea a oamenilor buni: pop(a) Gligorie, i Lungul, i Ştucar, i Andreian, i Bosie, s(â)n Petru, i pop(a) Dănilă, i Mihăilă, i Andreian […].

Şi ne-am pos şi peceţile.

<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare contemporană>: † Zapis pentru Sălişt(e)ni <şi una din sec. al XVIII-lea>: bez v(e)let (,,fără an”), <cu o semnătură neclară>.
1646 (7154) aprilie 15, Iaşi







M

[p. 286] † […], Toader Hiréscul, şi cu femeia me, Ileana, […], Gligorie, i Dumitraşco şi femeia me, Goica, feciorii popei Mihului din sat din Păşcani, scriem şi mărturisim cu cestu zapis al nostru cum noi, de bunăvoie noastră, de nim(e) nevoiţi, nici siliţi, nici înpresuraţi, am vândutu a no(a)stră dreaptă ocin(ă) şi moşie ce-am avut în sat în Verşeni, ce sintu în ţânutul Sucevei, din partea din gios, din partea Gligăi, giumătat(e) de cas(ă), ce-au fostu a părintelui [p. 287] nostru, popei Mihului, dumisali, lui Iordachie vistérnicul cel mare, Jereptu …, din vatra satului, şi din ţarină, şi din livedzi, şi dintr-apă şi din tot locul, cu tot venitul, ce să va alége pre ace parte, ce mai sus scrie.

Pentr-ace, ca să hie dumisal(e) drepată ocin(ă) şi moşie şi cuconilor dumsal(e), şi să-ş(i) facă dumnealui şi drése domneşti.
Şi într-această tocmal(ă) au fostu feciori de boiari: Ilie Şeptelici biv portar, şi Gavrilaş Talpă biv postelnic, i Savin, i Ionaşco, […] Lupul cupar, şi Dumitraşco C(â)rstiian, i Gavril Bogdan, i Lupul Bogza, i Vasilie Mălaiu şi Dima mardagiul.
De iasta scriem şi mărturisim cu cestu zapis al nostru.
Pentru mai mar(e) credinţă, ne-am pus peceţil(e) şi iscăliturile cătră acestu adevărat zapis, să să creadză şi să să ştie.
[…] <7154/1646> […] <15>.
† Toader Hirescul.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

† Dima.

1646 (7154) aprilie 16, Iaşi







M

[p. 287] † […] din sat din Verşeni, scriu şi mărturisescu cu cestu zapis al mieu cum eu, de nim(e) nevoit, nici silit, nici [p. 288] înpresurat, ce de a me bun(ă)voie, am vândutu doaîsprădzeci pământuri din sat din Verşeni, ce sintu în ţânutul Sucevei, ce mi-au fostu mie dreaptî ocin(ă) şi moşie, dumisal(e), Tomei vornicul cel mar(e) de Ţara de Sus, dereptu doadzăci lei bătuţi, pentru o parté de ocină ce-au fostu vândutu mainté dumisal(e) din sat din Bădeşti, şi apoi ace(a) parté o au luat de la dumnealui feciorii Lelei din Mihăeşti. Pentr-acéi parté din Bădeşti am datu dumisal(e) aceste pământuri ce mai sus scrie din Verşeni şi după aceste pământuri ne-au mai datu dumnealui, bani gata, dzăce lei.
Pentr-acea, ca să hie dumisal(e) dreaptă ocin(ă) şi moşie, cu tot venitul, şi să-şi fac(ă) şi drése domneşti.
Şi într-această tocmal(ă) au fostu feciori de boiari: Ilie Şeptelici biv portar, şi Gavrilaş Talpă biv postelnic, şi Pilipovschie vornic, şi Savin, şi Ionaşco, […] Lupul cupar, şi Dumitraşco Cr<ăs>tiian, şi Gavril Bogdan, şi Lupul Bogza, şi Gligorie Poroh şi Dima mardagiul.
De aiasta scriu şi mărturisescu cu cestu zapis al mieu.
Pentru mai mari credinţă, ne-am pus peceţil(e) şi am şi iscălit, ca să să creadză şi să sé ştie.
[…] <7154/1646> […] <16>.
† Tănasie Covrig.
[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.
[…] <m.p.>.
[…] <m.p.>.
[…] <m.p.>.
† Dima.

[…] <m.p.>.
† Gligor(ie) Poroh.

[…] <m.p.>.
<Pe fila a doua, începutul aceluiaşi document, iar pe verso, trei însemnări contemporane>: Zapis de l(a) Tănasie Covrig ot Verşani; Zapis de la Tănasie pre parte a lui din Mihăeştii, pré Măldoa, la ţinutul Suceavéi <şi>: Acesta zapis 1-am rescumpărat de la dumnealui vornicul, dăci se dă sama Tanasie.

1646 (7154) aprilie 23







M

[p. 296] † Adică eu, Gheorghie şoltuzul, şi doisprădzéce pârgari de târg de Şchée şi toţi preuţii, anume: Toader, şi popa Bilăi, şi popa Acsintie, şi diiaconul Bălan şi [p. 297] diiaconul Pătraşco, şi târgoveţii, anume: Băgău, şi Sava, şi Ştefan, şi Petco, Isacu, Ştefan, […] Cârstoie, Coste, Tofan, Cozma, […] Panul, şi Tecuci, Toder, […] Polediţă, Stratul, Ionaşco, […] Sp<i>ridon, şi Gavril, […] Nencii, şi Toder, […] Tănasie, şi Maftei, şi Cioban, Toder Burduga […] Costin, şi Dămiian, Costantin Gruia şi alţi târgoveţi mulţi, bătrâni şi tineri, scriem şi mărturisim cu cest zapis al nostru cum am ştiut noi cu toţi târgoveţii că are mănăstirea Săcului danie de la Simion vod(ă) cu un vad de moară, mai gios de Şchée, şi un rându de pământuri, să fie de păscut boii, cine va veni la mori, anume rândul Curéchilor, ce lovăscu cu capetele în ţărmurile Sirétiului, în costéle morilor, şi ţărmurile despre Sirétiu în sus, până în drum(u)şor, de-acii drum(u)şorul pre la capetele pământurilor din sus până în drumul Soloneţului, de-(a)ci drumul Soloneţului în gios până în Soloneţ, din dânbul Solonéţelor la vale, până în ţărmurile Siretiului, cu o livadă ce-am cumpărat de la Dămâiian.
Pentr-acéia, ştiind noi cu toţi târgoveţii de-acel lucru, noi am mărsu, deci le-am ales acel loc, cât mai sus scrie, şi le-am dat. Deci, având şi noi nevoi, ne-am rugat călugărilor de la Săcul de ne-au dat 9 galbeni de auru pentru acel loc.
Spre mai mare credinţă, ne-am pus şi pecetea târgului, până îş(i) vor face şi zapis domnescu pre-acestu loc.
De-aceast(a) scriem şi mărturisim.
[…] <7154/1646>, […] <23>.

1646 (7154) aprilie 25, Iaşi







M

[p. 302] † […]. Dat-am cartea domniei méle rugătoriului nostru egumenului şi a tot săborul de la sv(â)nta mănăstire de la Beserecani, spre acéea ca să fie tari şi putérnică cu cartea domnii méle a opri pre Dumitraşco ce-au fost stolnic să nu facă mori în apa Putnei, unde iaste locul sventei mănăstiri, până nu vor veni să-ş(i) întrebé de faţă, înnaintea domniei méle.

[…].
[…] <7154/1646> […] <25>.

† […].

<După 1646 (7154) aprilie 25>






M

[p. 302] † Milostive şi luminate doamne, să fii măriia dumital(e) sănătos. Dăm ştire mării tale c-au venit aicea, la noi, rugătorii mării tal(e), egumen[n]ul Anastasie şi cu tot săborul de la sf(â)nta mănăstire de la Beserecani şi au adus la noi cinstită cartea mării tal(e), scriind cum s-au jăluit înnaintea mării tal(e) pre Dumitraşco stolnicul, cum ş-au ridicat neşte mori ale sale de pre vadul său cel bătrân şi le-au mutat în giosul apei, pre hotarul mănăstirii.
Scriind măriia ta la noi să socotim, cu oamen(i) buni de pren pregiurul aceluia hotar, de să va afla că ş-au pus Dumitraşco stolnicul moril(e) pre hotarul mănăstirii, iar noi să tăiem moril(e) să şi le puie pre vadul său cel bătrân.

[p. 303] Deci noi, pre cinstită porunca mării tal(e), am strânsu oamen(i) buni, megiiaş(i) de prin pregiur, anume: Dumitru Lungul sluga mării tal(e), şi Vasilie Scântée de Purceleşti, şi Gligorcea de acolo, şi Bejan tij, şi Maftei iuzbaşea, şi Lupul Zbârcea, şi Petrea cel bătrân din Căpoteşti, şi Ion Ciolan tij, şi Pepelea Cireş, şi Procopie Bacoş, şi Vasilie Lucoci, şi Vasilie vornicelul de Ţigăneşt(i), şi Ion vătămanul tij, şi Ang[g]hel meşterul mitropolitului şi Negre de Vrancea.
Deci dacă s-au strânsu aceşti oameni, toţ(i) am întrebat pre egumenul şi pre tot săborul, aveţi dirésă pre acestu hotaru aicea să ştim cum vom alége?
Deci au arătat ia noi dires scris şi iscălit şi cu peceţi de la răpăosatul Gheanghea vel logofet, şi de la Lupul Hăbăşescu vornicul şi de la măria ta, când erai vornic mare, şi de la Savin Prăjescul hatmanul şi de la alţi boiari a ţărâi, scriindu cum dintr-acel hotar, din tot ce s-au chemat mai demult Rădzimeştii, iar acmu să cheamă Fiţingheştii, iaste a tréia parte a mănăstirii cumpărată de Istratie logofătul şi dată danie şi miluire sf(i)nte(i) mănăstiri Beserecanilor.
Deci noi, văzând acela dires de la boiarii ţării, noi am dzis acestor oamen(i) buni, carii mai sus simtu scriş(i), de-au măsurat cu funea hotarul de curmedziş pre ţărmuril(e) gârlii şi au făcut trei părţi, şi s-au aflat cu adevărat cum moril(e) lui Dumitraşco stolnicul simtu puse pre hotarul mănăstirii.
Deci noi i-am pus dzi, din luna lui septemvrie 29 de dzil(e) în 2 săptămâni, să-ş(i) mute moril(e) mai sus pre locul său. Şi aceşti oamen(i) buni au pus şi sémne, b(o)lovani.
Şi, pentru credinţa, noi am iscălit, iar aceşti oamen(i) buni ş-au pus toţi dégetel(e). De-aciasta dăm ştire mării tal(e) să fie măriia dumital(e) sănătos, de la H(risto)s, amin.
† R[r]obii măriei tale, Ştefan Moimăscul biv armaş şi Nădăbaico starosté Putnei.
† […] <m.p.>.

[…] <m.p.>.
† Dumitru Lungul; † Vasilie Scântée; † Gligorcea; † Bejan; † Mafteiu iuzbaşé; † Lupul Zbârcea; † Petrea; † Nechifor Negrea; † Ion; † Pepelea; † Procopie; † Vasilie; † Vasilie vornicel; † Ang[g]el meşterul; † Ion vătămanul.

<După 1646 (7154) aprilie 25>






M

[p. 304] † Adecă eu, Dumitraşco stolnicul di în Ţara de Gios, di în sat di în Buciumi, mărturisescu cu acestu zapis alu nostru cum m-am pârât cu egumenul de la sv(â)nta mănăstire de la Beserecani şi cu tot săborul, naintea mării sale, lui vodă, pentru un loc ce are mănăstirea acolo, cu mori şi cu vii, cumpărat şi dat mănăstirii de logofătul Istratie, mănăstirii Beserecanilor, pre lângă Dumitraşco stolnicul.
Pentru acela loc au avut călugării de la Beserecan(i) pâră cu Dumitraşco stolnicul naintea mării sale, lui vodă, pentru căci s-au pus stolnicul morile sale pre locul mănăstirii.
Pentr-acéia, au rămas stolnicul di înaintea mării sale, lui vodă, şi a tot Divanul şi di în toată légea.
Pentr-acéia, deaca au vădzut dumialui, stolnicul, că 1-au rămas călu<gă>rii dinnaintea lui vodă şi di în tot Divanul şi di în toată légea, dumialui s-au rugat egumenului şi a tot săborul să-i îngăduiască să nu-i aprindză morile cum au fost învăţătura lui vodă, pân(ă) în dzioa lui […], iar de nu-ş(i) va muta dumi(a)lui morile pân(ă) în dzioa lui […] să fie de ruşine la toate legile şi de hatalmŭ.
Şi, mai pre mare credinţă, mi-am pus pecétea şi iscălitura, Dumitraşco stolnic <m.p.>.

<Pe fila a doua recto, o însemnare (rugăciune?) contemporană, în limba lirate slavonă, iar pe fila a doua verso, o însemnare contemporană>: Putna ot postelnic, <două însemnări din sec. al XVIII-lea>: Fără velet. N. 19 <şi> N. 25. Fără an şi lună. Mărturia de la Dumitru starostili de Putna, iară an sau lună, <şi o însemnare de la sfârşitul sec. al XIX-lea>.

1646 (7154) aprilie 26, Iaşi







M

[p. 304] † […], Mărica şi Tudora, şi fratele nostru, Ştefan, şi Protasie şi Anna, feciorii Copăceanului din satu din Ţâgăneşti, scriem şi mărturisim cu cestu [p. 305] zapis al nostru cum noi de nim(e) nevoiţi, nici siliţi, nici înpresuraţi, ce de bunăvoia no(a)stră, am vândutu a noastră dreaptă ocin(ă) şi moşiia din sat din Ţigăneşti, ce sintu în ţinutul Vasluiului, ce-s pre apa Bârlădzelului, den giumătate dintr-a treia parté doaă părţi, ce să înparte în trei părţi, dumisal(e), lui Iordachie vistérnicul cel mar(e), dereptu ... ug(hi), ce ace parté este din partea Serăi, precum să înparte satul în trei bătrâni, cu tot venitul, ca să hie dumisal(e), lui Iordachie vistérnicul cel mare, dreaptî moşie şi cumpărătur(ă) şi să-şi facă dumnealui şi drés(e) domnéşti.
Şi într-această tocmal(ă) au fostu feciori de boiari: Ţica postelnicul, şi Irimie Murguleţ, şi Savin, […] Costantin, şi Ionaşco, […] Lupul cupariul, şi Dumitraşco C(â)rstiian, şi Gavril Bogdan şi Toader Jora.
De iasta scriem şi mărturisim cu cestu zapis al nostru.
Şi, pentru mai mar(e) crédinţă, am iscălit şi ne-am pus şi peceţil(e) cătră acestu adevărat zapis, ca să să creadză şi să să ştie.
[…] <7154/1646> […] <26>.
† Mărica; † Tudora; † Ştefan; † Protasie.
† […] <m.p.>.
... <m.p.>.
† […] <m.p.>.
† […] <m.p.>.
† […] <m.p.>.
† […] <m.p.>.
† […] <m.p.>.
<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare contemporană>: † Zapis de l(a) Mărica, de la Tud(o)r(a) ot Ţigăneşti, <şi alta din sec. al XVIII-lea>: 7154 <1646> aprili(e) 26.

1646 (7154) aprilie 26, Iaşi







M

[p. 305] † […], Ion, ficiorul lui Gligori Mustei din Verşeni, hiiastrul lui Ionaşco Bandur, scriu şi mărturisescu cu cestu zapis al mieu cum eu, de nim(e) nevoit, nici silit, nici înpresurat, ce de bun(ă)voia me, am vândutu a me dreaptă [p. 306] ocină şi moşiie din satu din Verşeni, ce sintu în ţânutul Sucevei, pre apa Muldovei, din partea Blendească, patru pământuri dintr-ace parte, cu tot venitul, dumisal(e), lui Iordachie vistérnicul cel mari, dreptu şepte ug(hi).
Pentr-acéea, ca să hie dumisal(e) dreaptă ocină şi moşie şi cuconilor dumisal(e), şi să-şi facă dumnealui şi drése domneşti pre ace parte, ce mai sus scrie.
Şi într-această tocmal(ă) au fostu ficiori de boiari: Gligoraşco Prăjescul vistérnic, şi Pavăl, […] ăLupul Prăjescul, şi Ţica biv postélnic, şi Ionaşco, […] Lupul cupar, şi Dumitraşco [s] Cârstiian, şi Gavril Bogdan, şi Lupul Bogza, şi Toader Jora, şi Tănasie diiacul ot Dănceşti.

De iasta scriem şi mărturise[m]scu cu cestu zapis al mieu.
Pentru mai mar(e) crédinţă, ne-am pus peceţil(e) şi iscălituril(e) cătră acestu adevărat zapis, ca să să creadză şi să să ştie.

[…] <7154/1646> […] <26>.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

… <m.p.>.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

1646 (7154) aprilie 26, Iaşi







M

[p. 306] † […], Iosip, ficiorul lui Anton, şi cu vară-me, Ileana, fata Tomşei, scriem şi mărturisim cu cestu zapis al nostru cum noi, de nim(e) nevoiţi, nici siliţi, nici înpresuraţi, ce de bunăvoia noastră, am vândutu a noastră dreaptă ocin(ă) şi moşiia din sat din Ţigăneşti, ce sântu în ţânutul Vasluiului, pre apa Bârlădzelului, dentr-a treia parte de sat, din giumătate, giumătate, dumisal(e), lui Iordachie vistiérnicul cel mar(e), dréptu ... ug(hi), ce acéia parté iaste dintr-a a [p. 307] treia parté de sat ce-i a Serei, cu tot venitul, ca să hie dumisal(e) dreapt(ă) ocin(ă) şi moşie şi cuconilordumisal(e).
Şi într-această tocmal(ă) au fostu ficiori de boiari: Ţica postelnicul, şi Savin, şi Ionaşco, […] Lupul cupar, şi Dumitraşco C(â)rstiian, şi Gavril Bogdan, şi Lupul Bogza, şi Toader Jora, şi Ilie Boul şi Vasilie braşovanul.
De iasta scriem şi mărturisim cu cestu zapis al nostru.
Pentru mai mare credinţa, ne-am pus peceţil(e) şi iscăliturile cătră acestu adevărat zapis, ca să să creadză şi să <se> ştie.
[…] <7154/1646> […] <26>.
† Iosip; Ileana.
† […] <m.p.>.

… <m.p.>.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

<Pe verso, o însemnare contemporană>: † Zapis de l(a) Anton ot Ţigăneşti, <şi alta>: anul 7154 <1646> apr(ilie) 26. No 2.

1646 (7154) aprilie 28, Iaşi







M

[p. 309] † […], Ionaşco Bandur din Nesporeşti, scriu şi mărturisescu cu cestu zapis al mieu cum eu, de nim(e) nevoit, nici silit, ce de bun(ă)voia me, am vândutu a mea dreaptă ocin(ă) şi moşie, din sat din Verşeni, ce sintu în ţânutul Sucevei, pe apa Moldovei, din partea Blendească, patru pământuri, ce să cheamă partea lui Gligorie Mustei, cu tot venitul, dumisal(e), lui Iordachie visternicul cel mar(e), dréptu şese ug(hi) şi giumătate.
Pentr-acéia, ca să hie dumisal(e) dreaptă ocin(ă) şi moşie şi cuconilor dumisal(e), şi să-şi facă dumnealui şi drés(e) domneşti pre ace parte, ce mai sus scrie.
Şi într-această tocmal(ă) au fost ficiori de boiari: Ţica biv postelnic, şi Ionaşco, […] Lupul cupariul, şi Savin, […] Costantin, şi Dumitraşco C(â)rstiian, şi Gavril Bogdan, şi Lupul Bogza, şi Toader Jora, şi Savin, […] Năvrăpăscul vornicul, şi Gligorie Poroh.
De iasta scriu şi mărturisescu cu acestu zapis al mieu.
Pentru mai mar(e) credinţă, ne-am pus peceţil(e) şi am şi iscălit cătră acestu adevărat zapis, ca să să creadză şi să să ştie.
[…] <7154/1646>, […] <28>.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

… <m.p.>.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

† Gligorie Poroh.

† […] <m.p.>.

1646 (7154) mai 4, Iaşi







M

[p. 310] † Adec(ă) eu, Ivaşco Cârjeu, şi cu fraţii mii, anume: Vas(i)lie, i Sava cămăraş i Dumitraşco Batin, aşijdere, Stamati i giupâneasa lui Stamatie, Marie, şi cu cumnatu-miu, Ghiorghie, şi cu femeia lui, Irina, scriem şi mărturisim noi cestu zapis al nostru cum noi, de bunăvoia noastră, de nimé siliţi, nici asupriţi, am datu de bunăvoia noastră, parte Boleştilor, ce iaste în ţinutul Iaşilor, ce să chem(ă) Iapurenii, ce să va alege, care ocin(ă) au fostu a unchiu-nostru, a lui Orăş hacmanul. Noi o am datu toat(ă) parte noastră dumisali Petrei, ce-au slujitu la Grama biv stolnic, dereptu sufletul hacmanului Orăş, ca să-i fie lui dre(a)ptă ocin(ă) şi moşie […] nepoţilor lui, neclătitu, în veci.
Iar pe acesta zapis ca s(ă) aibă dumelui a-şi face şi drese domneşti, ca să nu mai aibă nime din oamenii noştri nici o treb(ă) cu ace ocin(ă).
Şi într-această tocmal(ă) au fostu: […] Prăjescul, Gligoraşco, i Ciogole dvornic de poartă, i Statie tretii visternic, i Buta vornic, i Pavăl vornic, i Bârsan vornic, i Lupaşco stolnic, i Iftimie văt(av), i Isac Avram, i Ionaşco cupar i Lupaşco Vitul; aceşt(ia) am fostu, noi, într-ace(a)stă danie şi tocmal(ă).
Pre mai mare credinţă, pusu-ne-m peceţili şi iscăliturili, să s(e) ştie.
[…] <7154/1646>, […] <4>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

† Lupaşco <m.p.>.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

1646 (7154) mai 6, Iaşi







M

[p. 311] † […]. Dat-am cartea domnii méle slugii domnii méli, lui Dumitraşco, şi frăţine-său, lui Gavril, şi lui Gligorie şi surorii lor, Salomiia, spre acéia ca s(ă) hie tar(i) şi putérnici cu cartea domnii méle a ţiné şi a opri a lor direaptă ocină şi moşie, partea lor de ocină din sat din Lăzăşti, şi din Hermeşti, şi din Itrineşti şi din Băloşeşti, cu Bilăeştii, iar surorii sale, Măricăi, dintr-a acéste parţi de ocină să nu-i dea nemică, pentru căci au vândut partea lor din sat din Porceşti, a tuturor fraţilor.
Deci să nu aibă treabă la acéle ocină, ce mai sus scrie, pentru căci s-au scos la vândzare în sat în Porceşti.
Şi nime să nu cutédză a ţiné sau a opri peste cartea domnii méle.
[…] <7154/1646>, […] <6>.
† […].

[…].

<Pe verso, o însemnare din prima jumătate a sec. al XIX-lea>: No. l . Pentru sileşti, bez alte părţi, ci se mai cuprind.

1646 (7154) mai 8








M

[p. 312] † Adecă noi, călugării de la mănăstirea de Bistriţ(a), scriem şi mărturisim cu cest zapis al nostru cum am vândut şéptedzeci de pământuri den Bungeşti dumisale, vistérnicului Iordachi, dereptu şéptedzeci de zloţ(i), şi pentru bani am luoat pâne de la dumnealui de treaba sventei mănăstiri şi de nevoie ce-au fost şi pre ţară de rândul pânei.
Deci noi, aşéa scr(i)em şi mărturisim într-acest zapis al nostru, anume: eu, popa Theodosie egumenul, şi Nofit, şi Năstasie, şi Ştefan, şi Tofil, şi Ghelasie, şi Ioan, şi Dorofteiu, şi Lazar, şi Gheorghe, şi Ioil, şi Misail, şi Veniiamin, şi Agafton, şi Spiridon, şi Ghenadie, şi altu Agafton şi Arsenie; noi, tot soborul, scriem mărturisim cu cest zapis al nostru.
Şi, pre mai mare cridinţă, pus-am şi pecétea svintei mănăstiri pré cest zapis, ca să să ştie.

† […] <7154/1646>, […] <8> […].

† […] <m.p.>.

† Er(o)m(o)nah Ghelasie <m.p.>; † er(o)m(o)nah Stefan; † er(o)m(o)nah Arsenie; † er(o)m(o)nah Anastasie <m.p.>; † Agafton <m.p.>; † Misail <m.p.>; † Veniamin <m.p.>; † er(o)m(o)nah D(o)rofteiu <m.p.>; † er(o)m(o)nah Ioan <m.p.>; † monah Pântelei <m.p.>; † er(o)m(o)nah Spiridon <m. p.>; † er(o)m(o)nah Neofit <m.p.>; † monah Calistru <m.p.>; † monah Lazar <m.p.>; † er(o)m(o)nah Ghenadie <m.p.>; † er(o)m(o)nah Tofil <m.p.>; † […] <m.p.>; † Agafton <m.p.>; † Manoil <m.p.>; † monah Calivit <m.p.>.

<Pe verso, o însemnare contemporană>: † […] („† Zapis de la Buneşti, şaptezeci de pământuri, ce le-a cumpărat de la mănăstirea Bistriţa”), <şi două din sec. al XVIII-lea>: Acestu zapis l-am găsâtu la Neculia Vicoli, furatu, să de samă cum lipsăscu şi alte scrisori, <şi> 70 pământuri din Bungeşti, drept 70 zloţi, 7154 <1646> mai 8.

1646 (7154) mai 9, Iaşi







M

[p. 313] † […], Pătraşco, gineril(e) lui Ionaşco din Mihăeşti, cu femeia me, Grozava, nepoata Nechitei din Mihăeşti, strănepoata Blendei din Bădeşti, scriem şi mărturisim cu cestu zapis al nostru cum noi, de nim(e) nevoiţi, nici siliţi, nici înpresuraţi, ce de bunăvoia noastră, am vândutu a noastră dreaptă ocin(ă) şi moşié din satu din Verşeni, ce sintu în ţânutul Sucevei, din partea din sus, din parte Blendească, trei pământuri în ţarină şi din tot locul ce să va alege pre ace parté, dumisale, lui Iordachie vistérnicul cel mar(e), deréptu cinci galbeni buni.
Aşijdere, iarăşi dintr-aciastă parté, ce iaste partea văru-mieu, lui Suilă, cu doaî pământuri în ţarină şi cu tot venitul ce să va veni în tot locul, iar o am vândutu dumisal(e), dereptu trei ug(hi) şi giumătate.
Pentr-acéia ca să hie dumisal(e) drea<p>tă ocin(ă) şi moşié şi coconilor dumisal(e), şi să-şi facă dumnealui şi drés(e) domnéşti pre aceste părţi ce mai sus scrie.

Şi într-această tocmală au fostu ficiori de boiari: Ştefan, ficiorul lui Şoldan, şi [şi] Ionaşco, […] Lupul cupar, şi Savin, […] Costantin, şi Savin, […] Ghiorghie Năvrăpescul, şi Gavril Bogdan, şi Dumitraşco Cr(â)stiian, şi Lupul Bogza, şi Toader, […] Jora, şi Gligorie Poroh şi Ghiorghiţă Arsenie.
Pentru mai mar(e) credinţi, ne-am pus peceţili şi iscăliturile cătră acestu adevărat zapis. De iasta scriem şi mărturisim cu zapisul nostru, ca să să ştie.

[…] <7l54/1646> […] <9>.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

† […], iscal am fost şi eu la aiastă tocmală <m.p.>.

† […] <m.p.>.

† Gligorie Poroh.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

1646 (7154) mai 9, Iaşi







M

[p. 314] † […], Ştefan şi Costantin, […] Vas(i)lie ot Mihăeşti, nepoţi Nechitei, strănepoţii popei Blendei din Bădeşti, scriem şi mărturisim cu cestu zapis al nostru cum noi, de nim(e) nevoiţi, nici siliţi, nici înpresuraţi, ce de bunăvoia noastră, am vândutu a noastră dreaptă ocin(ă) şi moşie din sat din Verşeni, ce [s] sintu în ţânutul Sucevei, pre apa Moldovei, din partea de sus, din partea Blendească, trei pământuri în ţarin(ă), şi din vatra satului şi cu tot venitul, ce să va alege pre ace parté, dumisal(e), lui Iordachie visternicul cel mare, dréptu cinci galbeni buni.
Pentr-acéia, ca să hie dumisal(e) dreaptă ocin(ă) şi moşie, cu tot venitul din tot locul, şi să-şi fac(ă) dumnealui şi drése domneşti pre această parte, ce mai sus scrie.
Şi într-această tocmală au fostu ficiori de boiari: Ilie, […] Arapul biv spătar, şi Ionaşco, […] Lupul cupar, şi Dumitraşco, […] C(â)rstiian logof(ă)tu, şi Gavril Bogdan, şi Lupul Bogza, şi Savin, […] Ghiorghie Năvrăpăscul, şi Toader, […] Jora, şi Gligorie Poroh.
De iasta scriem şi mărturisim cu cestu zapis al nostru.
Pentru mai mar(e) credinţă, am iscălit şi ne-am pus peceţil(e) cătră acestu adevărat zapis, ca să să ştie.
[…] <7154/1646> […] <9>.
† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

† Gligorie Poroh.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

<Înainte de 1646 (7154) mai 18>






M

[p. 321] † Adecă eu, Mardarii c[o]roitorul di târg di Iaş(i), scriu şi mărturisescu cu cest zapis al miu com am vândut partea mea de ocină din sat din Borăşti, di ţânutul Vasuiului, ci să va vini partea mea, lui Tănasie din Cursăci, dirept optsprădzéce galbeni buni. Şi om vândut eu di a mea bonăvoie, di neme nevoit, nici înprisurat, pe acesta zapis să-ş(i) fac(ă) şi ispisoc domnescu.
Şi în tocmala noastră au fost: Focşea din Glodéni, şi Petrea di acolea, şi Strătulat, şi Neanul de Soholeţ, şi Ştefan, […] Nestor ot Mereşti, şi Hicol ot Borăşti, şi Toader Parcău, şi Rânjea şi molţi omeni buni, den sus şi den gios, ne-am tânplat acolo.
Şi, pri mai mari cridinţă, ne-am pus şi peceţăle.

Şi eu, Carpu diiacul, a<m> scris.

Şi eu, Ionaşco Moisé căpitan, încă m-am tâmplat acolea.

Aceasta scriem şi mărtorisim cu cest zapis al nostru.

[p. 322] † […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.
† Neaniul <m.p.>.

1646 (7154) mai 25, Iaşi







M

[p. 324] † […]. Scriem domiia mea la sluga domniei méle, la Romaşco din [p. 325] Piciorogani. Dămu-ţi ştire pentru rândul ceştii femei, anume Floarea, ce au fost a lui Gavril Zupco, după giudeţ ce i-am făcut domniia mea cu Gligorcea din Pleşeşti, prentru o parte de ocină din Pleşeşti, să întoarcă Floarea, Gligorcei, cât au fost luat bărbatul ei, Gavril Zupco, de la Gligorcea, pre acea parte de ocină.
Prentru acéia, deacă vei vedea cartia domniei méle, să mergi la Gligorcea, înpreună cu Floarea, să aibă Gligorcea a-ş(i) lua bucatele de la Floarea, cât au fost luat bărbatul ei, Gavril Zupco, şi să opreşti acea parte de ocin(ă) ce-au fost partea lui Zupco să o ţie Floarea, cu tot venitul, iară Gligorcea să n-aibă nice o treabă; mai multă jalobă să nu mai vi<e> la domniia mea, şi să-i faci şi o scrisoare de mărturie la domniia mea.
Aiasta-ţi scriem domniia mea, într-alt chip să nu fie.
[…] <7154/1646> […] <25>.
† […].

[…].

† […].

<Pe fila a doua conceptul actului cu mici modificări, anulat, iar pe verso-ul filei a doua o scurtă însemnare în limba greacă şi o însemnare în limba română de la începutul sec. al XIX-lea>: No. 20. 7154 <1646> mai 25. Pleşăşti.

<1646 (7154)> mai 25, Ştefăneşti






M

[p. 325] † Adecă eu, Gaftona, fata lui Andronic Harlo de sat de Dolnicéni, nepoata lui Bălmojel ot tam, scriu şi mărturisescu cu cestu zapis al mieu cum eu, di-a mea bunăvoie, de nimene nevoită, nici înpresurată, ce de-a mea bunăvoie, am vândut a mea ocină şi moşie diriaptă, ce să va alége partea moşu-mieu, lui Bălmojel, de sat de Dolnicéni.
Deci eu, Gaftona, cându am vrut să vândzu, am întrebat pre toată semenţiia mea, deci dentru dânşii nime nu s-au aflat să o plătiască. Vădzându eu că nu mi-o plătéşte nime dentru dânşii, o am vândut dumisale, vornicései Şoldăneas(a), dereptu 15 lei bătuţi, denaintea Tomiţei căpitanului, şi lui Pătraşco de Brăténi, şi denaintea lui Dumitraşco de Bunéni, şi denaintea lui Ionaşco Liavul, şi denaintea lui Ionaşco ot Budeşti, şi denaintea Gligorcei de Plesăşti şi denaintea lui Tofan de Găleşéni.

[p. 326] Deci noi, vădzându tocmală bună şi plată deplin(ă), ni-am pus peceţile şi iscăliturili, toţi câţ(i) mai sus ne scriem, ca s(ă) aibă a-ş(i) face dumneaei şi dires domnescu de pre acestu zapis, ca să să ştie.
[…] <25>.
† […] <m.p.>.
† […] <m.p.>.

<1646 (7154)> mai 25, Ştefăneşti






M

[p. 326] † Adac(ă) eu, Tofan, ficiorul Stancăi, şi cu nepotu mieu, Hilcea, ficiorul lui Isac, scriem şi mărturisim, înşine pre noi, cum noi, de bunăvoia noastră, de nimeni siliţi, nici asupriţi, am vândut a noastră ocin(ă) şi moşie, ci-am avut în sat în Dolnicéni, de pre moşu nostru, Creţul vătavul. Deci această ocină o am vândut dumisal(e), vornicései Şoldănéas(a), dereptu 20 de lei bătuţi, ca să nu mai aibă nime dentru ruda noastră a întorce sau a pârî.
Şi-ntr-aiastă tocmală a no(a)stră au fostu: Tomiţa căpitanul, şi Pătraşco de Brăténi, şi Dumitraşco de Băbicéni, şi Ionaşco Liavul, şi Ionaşco ot Budeşti, şi Gligorcea de Pleşăşti, de pre Milétin, şi Toder Colivan, şi Gligorie Bidiviul de Bunéni şi alţi oameni buni, megiiaşi.
Deci noi, vădzându tocmal(ă) bun(ă) şi plată deplin(ă), de nime nevoiţi, nici siliţi, ce di-a lor bunăvoie vândzându, noi ne-am pus pecéţile şi iscăliturile, câţi mai sus ne scriem, ca s(ă) fim dumisal(e) diriaptă mărturie şi să aibă a-ş(i) face şi dires domnescu de pre acestu zapis, ca s(ă) să ştie.
[…].<25>.
Tomiţa; † Pătraşcu; † Iona<ş>cu.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

Gligorii.

1646 (7154) mai 29








M

[p. 327] † Adecă eu, Vasilie, feciorul lui Ion Nénciu din Străoani, din ţinutul Putnei, scriu şi mărturisescu cu cest zapis al mieu, ca s(ă) fie de mar(e) credinţă la mâna măriei sale, Io Matei Băs(ă)rab voievod, cum să să ştie că am vândut măriei sale, di a mea bun(ă)voie, de nime nevoit, nici asuprit, trei pogoan(e) de vie facătoar(e), în sat în Străoani, drept treizăci di galbeni, bani gata. Şi am ma<i> dăruit măriei sal(e) un pogon di ţélină, pentru sufletul mieu şi a părinţilor miei.
Pentr-acéia să fie s(fin)tei mănăstiri a măriei sale de la Dobromira, neclătită nici dănăoar(ă), în véci.
Şi mărturie sântu mulţi boiari de ţinutul Putnei, anume: Dabij(a) pârcălabul şi frati-său, Irimiia, şi Pătrăşcan cămăraşul de Bătineşti, şi Saia pitariul di acolo şi Ioniţ(ă) di Vrancea.
Deci noi, aceşti boiari ce sântu mai sus scrişi, văzându de bun(ă)voie tocmal(ă) şi deplin(ă) plată, pentru credinţa, ne-am pus toţi peceţile şi iscăliturili. Aşijdere, toţi boiarii cei mari şi cei mici din Ţara Rumânească, din Divanul măriei sal(e), Io Matei Băs(ă)rab v(oie)vod, toţi sântu mărturii, care-i vor pune mai gios peceţil(e) şi iscăliturile.

Şi eu, Dumitraşco Dămiian, […].

[…] <29> […] <7154/1646>.

[p. 328] […] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

1646 (7154) iunie 1








M

[p. 329] † Adecă eu, Gligorie Cornea, ficiorul Cornii pivnicériului, mărturisescu, însumi pre mene cu cestu zapis al mieu, cum eu, de bunăvoia mea, de nime nevoit, nice asuprit, m-am tocmit cu dumnealui, cu Dumitraşco Buhuş spătariul, de am făcut schimbătură cu neşte părţi de ocină. Datu-i-am eu dumisale un loc de prisac(ă), din dirése ce au avut tată-mieu de dare de la Erimiia vod(ă), între Prut şi între Jijiia, scriindu sémnele acelui loc de prisac(ă), începându din capul Micşinelor, din sus, pre drumul ce<l> mare în gios, până unde dă vale Turburei în Prul, la Gro(a)pa Lupului, unde se cheamă Colţul Cornii.

Aşijdirea, i-am mai dat dumisale partea mea de oci<nă>, câtă să va alége, în sat în Frăsineni, preste Prut, cu tot venitul, înpotriva [înpotriva] aceluiaşi loc de prisac(ă), unde se cheamă Colţul Cornii. Iar dumnealui, Dumitraşco Buhuş spătariul, carele mai sus iaste scris, mi-au dat iar(ă)şi, ocin(ă) pentru ocin(ă), to(a)tă partea dumisale, câtă se va alege, din sat din Prisăcani, pre Milétin, suptu Codru, cu tot venitul. Şi încă mi-au mai dat dumnealui ... galbeni.
Şi aciasta tocmală s-au făcut dinnaintea giupânului Iacob ce au fostu pârcălab de Cotnariu, şi dinn<ain>tea şoltuzului cu 12 pârgari şi a toţi orăşénii de târgu de Cotnariu. Şi i-a<m> făcut eu dumisale acestu z<a>pis al mieu pân(ă)-şi va face şi dirése domneşti.
Şi, de mai mare credinţă, am poftit de ş-au pus şi peceţil(e), ca s(ă) să ştie.
[…] <7154/1646> […] <1>.
† Dégetul lui Gligorie Cornei.
† Ereu Dionisie de Episcupie de Roman <m.p.>.
† Erodiiacon Grozea, tij <m.p.>.
[…] <m.p.>.

<Pe fila a doua recto, o însemnare contemporană>: † Anbrohie om bătrân, dă sam(ă) cu Dumitraşco Butucia, au vândut lui Buhuş.
<1646 (7154)> iunie 3, Fârloeşti






M

[p. 330] † Milostivi şi luminate dumne, să fie mărie domniei tale sănătos. Dăm ştiri măriei dumitale de cinstită cartea măriei domniei tale, ce-au vinitu la noi, pentru o pâr(ă) ce-au avutu giupânesa Tufăneasă Săcheloai cu călugării de la mănăstire de la Bistriţă, pentru n<i>şti fântâni de păcuri, ce sintu întru poienă pe Tazlăul Săratu, să strângem oumene bune şi bătrâne de pre înpregiur, carii vor şti mai de demultu, ţânut-au vru dânâo(a)ră călugării de Bistriţă acea poienă cu fântân(i) cu păcuri au n-au ţânut? Şi să le sucutim şi uricele ce vor avea.
Deci am strânsu oumene bun(i), bătrâni, de pre înpregiur, anume; Isac Derman, şi Ion Dermani din Româneşti, şi Rusul de Pruvodzeşti, şi Strătul<a>t den Măgereşti, şi Vasilii de-acolea şi alţi oumené bun(i), bătrâni, şi ne-am dus la cele p<oien>i cu fântân(i) cu păcur(ă).
Aculu găsim molţi oumene boni ... la păcur(i) ... cel bătrân den Prieneşti, şi Mihaiu cel ... den Oţe<leşti>, şi A<n>dron<ic> ... eneşti, şi Şirban d<e C>osteşti, şi Vasilii din Prăjă<şti> şi Miclăuş den Lucăceşti a mănăstirii B<i>streţei. Aceştia sintu toţ(i) o<u>meni bătrân(i) de s-au totu hrăneto într-acele fântân(i) de păcuri. Şi i-am întrebatu, câte unul tutu pe rându, mai ţânut-au mănăstirea Bistriţa vru dânâuoră ace poienă cu păcuri au n-au ţânutu? Iar aceşti oa[u]mene bătrâni, toţ(i) au mărturisitu cu sufletele lur, cum n-au [a] pomenétu să hie ţânu<tu> mănăstirea Bistriţa neci dânâoră ace poienă cu păcur(i), nece părinţi lur n-au audzitu să hii pomenitu că au ţânutu.
După aceia, nui le-am cetitu şi uricele. În uricul giupânései Tufănes<ă> Săcheluie scrii ace poienă cu păcur(i), şi o(a)menii aceşte încă mărturisăscu cu sufletele lur, cum au <a> pucatu den părinţii lur pomenindu <c>ă ace poienă iaste a Dângeşti<l>u<r>, şi pânî dzua de astădzî totu aşe să pomenéşti şi au ţinutu totu ei. F<o>s<t>u-s-au apucat şi mănăstirea Tazlăului cu pâră să le ia şi n-au put<ut. Ci>tit-am şi uricele mănăstirei Bistriţii: într-un uric ce au ei mai de demultu, den dzilele lui Ilieş vod(ă) nu lé scrii în sémne, iar într-altul dencocé le scrii în sémne, în sus pre Tazlău până întru peatră, ce să chemă Sălătrucul, den Sălătruc, lasă apa Tazlăoloi şi scrii direptu în fântâna neagră cu păcuri, de <a>culu în dreptul luculoi în gura Dzemeşului, şi rămâne puiena cu păcur(i)le. Aflatu-s-au, milustiv<e> dumne, dou fântân(i): una în marginea poienéi, suptu pădur(e), şi altă fântână neagră cu păcură s-au aflatu mai suptu costişă, în păduri.
Ce am sucutit cu oameni bun(i) că iaste acea fântână înprutiva luculoi den Sălătruc, în gura Dzémeşului, cum mérgi mai dereptu. Întrebat-am acei o(a)meni bătrân(i), ce-s mai sus scrişi, cari fântân(ă) iaste hotarul, <n>ime n-au ştiutu, că n-au mai ţinut călugări<i Bis>triţii ace poienă cu <pă>curi néceudată. Aşa-u mărturisi<t> ... le lur.
Şi noi dăm ştiri măriei domnii tale, ce <v>a hi voie măriei domni<ei ta>le. Să fii măr<ia> domni<i> tale sănătos, întru mulţi ai, cu paci […].

[p. 331] […].
† Robii şi şerbii măriei domnii tale, Vasilii Şulomol şi Pătraşco Şulomul.

<Pe verso-ul filei a doua, două însemnări din sec. al XVIII-lea>: De Tazlău <şi>: Mărturie precum n-au stăpânit măn(ă)stirea Bistriţa fântânile cu păcuri.

1646 (7154) iunie 7, Păşcani







M

[p. 331] † Adecă eu, Pânteleiu, feciorul Irimiei din Hăsnăşéni, şi frate meu, Gavril, şi suru-mia, Drăguna, sânguri mărturisim cu cestu zapis al nostru cum noi, de bun(ă)voia noastră, de nime nevoiţi, nici asupriţi, am vândut dreaptă ocin(ă), cumpărătur(ă) a părinţilor noştri, parte noastră din sat de Hăsnăşéni, ce să va alége parte noastră, din tot locul, din vatra satului, şi din câmpu, şi din pădure şi din tot
locul, cu tot venitul, popei lui Gligorie de Păşcani, dreptu treidzeci de taleri bătuţi, ca să-i fie lui dreaptă ocin(ă) şi feciorilor lui, acea parte de ocin(ă) a noastră de Hăsnăşéni. Şi i-am dat şi drése ce am avut de la părinţii noştri de cumpărătur(ă), şi drése de la Radul vod(ă) şi de Bărnoschi vod(ă), ca să-ş(i) fac(ă) şi popa Gligorie dres domnescu.
Şi-ntr-aiastă tocmal(ă) ne-am tămplat şi noi, o(a)meni buni, megiiaşi: Toader Herescul de Hăsnăşéni, şi Andonii Ioniga de acolia, <şi> Costantin Grosul tij, şi Ghervasie vătămanul de Păşcani, şi Ionaşco dregăt<orul de> acolea şi popa Ionaşco ot tam. Deci, văzându şi noi tocmal(a) de bun(ă)voie şi plat(a) d<eplină>, noi încă sântem mărturie.

Şi, mai mari credinţă, ne-am pus peceţile, ca s(ă) să ştie.

[…].

1646 (7154) iunie 8, Suceava






M

[p. 332] † […]. Dat-am cartea domniei méle rugătorilor noştri, lui Simion egumenul şi a tot săborul de la svânta mănăstire de la Putna, spre acéia ca să fie tari şi putérnici cu cartea domniei méle a-ş(i) ţiné a lor direaptă ocină şi miluire, a svintei mănăstiri, tot hotarul Grecilor, ce iaste lângă târgul Siretiului, pre unde le-au ales şi le-au hotărât sluga noastră Ştefan Murguleţi şi cu mulţi oameni buni, şi pre unde au giurat Dumitru Ponici de Rugăşişti şi au îmblat cu brazda în cap, de au arătat hotariul acelui loc, pre unde au fost de vac şi pre unde le spune şi uricul, pre acolea ca să aibă ei a ţiné, cum au rădicat Ponici cu sufletul său, şi s-au pus şi stâlpi.
Iară cine va ara într-acela hotar şi va cosi sau fie cu ce hrană se vor hrăni pre acela hotar, ori târgoveţi, ori fie ce oameni vor fi, ca să aibă a le lua de a dzécea din pâine, şi din fân, şi din grădini, şi din cânepi şi din tot venitul ce se va afla sămănat într-acela hotar, ce mai sus scriem.
Şi nime să nu cutédze a ţiné s-au opri, nici să să amiastice nime într-acela hotaru, preste cartea domniei mele.

[…].

[…] <7154/1646>, […] <8>.
† […].

[…].

† […].

1646 (7154) iunie 10, Suceava






M

[p. 332] † […]. Adecă au venit înnaintea domniei méle şi a tuturor boiarilor domniei méle, celor mari şi celor mici, sluga domniei méle, Isac, nepotul a lui nostru [p. 333] credincios şi cinstit boiarin, Toderaşco logofătul cel mare, cu un zapis de mărturie de la Dumitraşco Ştefan ce au fost logofătu mare, şi de la Ghianghea ce au fost vornic mare de Ţara de Gios, şi de la Lupul ce au fost mare vornic de Ţara de Sus, şi de la Necoriţă ce au fost hatman şi pârcălabul de Suceavă şi de la singur domniia mea, cându am fost spătar mare, şi de la Gheorghie Başot(ă) vistérnicul, şi de la Pătraşco Başotă logofătul, şi Ionaşco Peicul jitnicériul, şi Arsenie logofătul, şi Pătraşco Ciolpan jitnicériul şi alţi boieri de Curte, şi aşea scriindu şi mărturisindu î<nt>r-acel zapis, cum au venit înnaintea lor Gafta, fata lui Buciumaş vornicul, de nime ne<voi>tă, nice silită, ce de <a> ei bunăvoie, şi au dat şi au dăruit ai săi direpţi şerbi ţ<igani, anume>; … rdea ţiganul, cu fe<meia> ... i Lucaş ... feciorii ... Ciurde, cu f<emeia şi> cu feciorii lo<r>, şi O... ... ci. Aceştia au dat şi au dăruit nepotului său, lui Va<rtic vătavu> de aprozi, socrul lui Isac, ce scriem mai sus. Ce acei ţigani au fost dare şi mil<uire> de la Aron vodă lui Buciumaş, tatăl Gaftei.
Deci domniia mea, deacă am vădzut acest adevărat za<pis> de dare şi de dăruire lui Vartic, socrul lui Isac, iară domniia mea şi de la noi am dat şi a<m> întărit slugii noastre, ce scriem mai sus, lui Isac, ginerel(e) lui Vartic vătavul, pre acei ţigani, ce scriem mai sus, ca să-i fie şi de la noi direpţi şerbi ţigani, cu toţi feciorii lor.
Şi altu nime să n-aibă treabă a să amesteca preste cartea domniei me<le>.
[…] <7154/1646> […] <10>.
† […].

[…] <m.p.>.

† […].

<Pe verso-ul filei a doua este lipit un rez. dezv., din sec. al XVIII-lea, al unui doc. de la Vasile Lupu, privitor la o judecată pentru o parte din moşia Cuzlău, între Coste şi Borodaci>.

1646 (7154) iunie 11, Suceava
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[p. 334] † […]. Adecă au venit înnaintea noastră şi înnaintea alor noştri, boiari a mari şi a mici, slugile noastre Strătulat Dobrenchi, şi Dumitraşco Dobrenchi, şi Toader Dohadco şi alte semenţii a lor, toţ(i) nepoţii lui Dumitraşco Tureadcă, şi s-au pârât de faţ(ă) înnaintea domnii méle, cu Antimiia, ce-au fostu giupâneasă lui Dumitraşco Tureadcă. Aşea au dzis nepoţii şi săminţiile lui Dumitraşco, cum Antemiia, giupâneasa lui Dumitraşco, feciori de trupul său n-au avut cu dânsul, să n-aibă treabă a ţiné ocinile şi moşiile lui Dumitraşco Tureadcă, ce să le ţie nepoţii şi sămenţiile lui. Iară Antemiia, giupâneasa lui Dumitraşco, arătat-au înnaintea domnii méle un zapis făcut de mâna lui Dumitraşco, din viiaţa lui, aşea scriia într-acel zapis, cum s-au tocmit cu feméia sa, în viiaţa lor, de va muri Dumitraşco înnaintea giupânései lui, a Antemie, ca să hie toate părţile de ocină şi de moşie, ce să vor alége, a giupânései sale, a Antemiei, iar nepoţii şi săminţiile lui să n-aibă nice o treabă a să amesteca la părţile lui Dumitraşco, cu mare blăstăm, dinnaintea a mulţi oameni buni. Şi Antemiia, iarăş(i) aşea scriia într-acel zapis, de va muri ia înnaintea soţului său, Dumitraşco, toate părţile ei de ocin(ă) şi de moşie, ce va avea, să hie a giupânu-său, lui Dumitraşco, iar nime den rudele ei, sau den sămenţiile ei să n-aibă nice o treabă.
Într-acéia, domniia mea şi cu tot Svatul nostru socotit-am şi i-am giudecat pre dreptate, după légea ţărâi, cum poate omul să-ş(i) dea ocina, şi moşiia, şi bucatele şi avuţie lui, cui va vrea.

[p. 335] Pentr-acea, au rămas Strătulat Dobrenchi, şi Dumitraşco Dobrenchi, şi Toader Dohadco şi săminţiile lui Dumitraşco Tureatcă şi nepoţii lui, dennaintea noastră şi den toată légea ţărâi, ca să n-aibă nice o treabă cu părţile de ocin(ă) şi de moşie ce-s a lui Dumitraşco, nici a să amesteca, nici a dobândi, nice dănăoar(ă), în véci. Iar giupâneasa Antemiia Turetcoaie s-au îndereptat şi au pus herâia, 24 taleri, în vistériul domnii mele.
Pentr-acea, de acmu înnainte ca să aibă a ţiné giupâneasa Antemiia toate părţile a soţului său, a lui Dumitraşco, de ocin(ă), şi de moşie, şi bucatele şi avuţiia, să aibă a se hrăni cum va şti şi cum va putea. Iar cându va vrea Antemiia să vândză nescari părţi de ocină a lui Dumitraşco să nu poată cumpăra alţi streini înnaintea semenţiei lui Dumitraşco. Iar părţile lui Dumitraşco sâmtu alés despre alţi fraţi ai săi, anume: a şésea parte den sus, den sat den Sănăuţi, ce-s în ţinutul Sucévei, şi a şésea parte den sus, den sat den Bălăcéni, într-acela ţinut, şi a treia parte den sus, den sat den Vlădéni, şi a şésea parte den sat den Culicén(i), la Suceavă, şi a şése parte den sus, den sat den Beserecani, partea den sus, ce-i în ţinutul Iaşilor, şi a treia parte den sat den Culicéni şi toţi şerbii ţigani, den ţiganii Mihului, ca să aibă a Antemiia a ţiné acéstea toate parţi de ocin(ă), ce-s mai sus scrise şi ţiganii, cu tot venitul. Iar partea den Sănăuţ(i), după moartea lui Dumitraşco Tureatcă, 1-au fost luat Petricéico vornicul ş-au dzis că i-au fostu datoriu Dumitraşco cu o sut(ă) de lei bătuţ(i), iar Antemiia au luat o sută de lei de la boiarinul nostru, de la Gavrilaş ce-au fostu logofăt, den banii a nişte boi de negoţ ce-au fost la dânsul, de au dat boiarinului nostru, lui Petricéico vornicul, de au scos acea parte de ocin(ă) den Sănăuţi.
Pentr-acéia, să hie Antemiei derépte ocine şi moşii, cu tot venitul, neruşite, în véci, pentru căce au avut şi cuconi cu giupânu său depreună ce nu le-au custat.

[…].

[…] <7154/1646> […] <11>.

† […].

† […] <m.p.>.

† […].

<Pe verso, o însemnare contemporană>: † Pri Sănăuţ(i), […], pe Molniţ(a), <alta din sec. al XVIII-lea>: 7154 <1646> iunie 11 <şi una grecească>.

1646 (7154) iunie 12, Suceava






M

[p. 341] † […], scriem şi mărturisim cu ciastă scrisoare a noastră cum au venit înaintea noastră Theodosie egumenul şi cu toţi călugări de la svântaa mănăstire de la Bâstriţi, unde-i hramul Adormirea Preacinsti(t)ei şi a luminatei Précistei, anume călugări(i): Nofit, şi Năstasie, şi Ştefan, şi Ghelasie, şi Tofil, şi Arsănie, şi Spiridon, şi Doroftei, şi Ioan, şi Agafton, şi Lazar, şi Veniamin, şi Calivit, şi Calistru, şi Păntelei şi alţi călugăraş(i) tineri şi bătrâni, carii petrec în svântaa mănăstire, ce mai sus scriem, de a lor bunăvoie, de nime nevoiţi, nici asupriţi, şi au vândut a lor direaptă ocină, şi dare şi miluire, ce au avut svântaa mănăstire de la răposatul părintele vlădica Gheorghie, ce au fost de postrig de la acea svântă mănăstire, din uric de cumpărătură ce au avut acel părinte de la bătrânul Pătru vodă, o silişti, anume Mânjeştii, şi cu o bucată de loc din hotarul satului Bungeştilor, până în vârful Dealului Tătăraşilor, unde se înpreună hotarăle. Această silişti, cu acea bucată de loc, ei o au vândut dumisale, fratelui nostru, giupânului Iurdachie mare vistiiarnic, dereptu doao sute şi cindzăci de lei bătuţi, pentru căci au avut şi ei multă nevoie şi lipsă mare de pâine şi de aiurea n-au avut de unde lua bani ca să-ş(i) rădice nevoia şi lipsa ce au avut ei la svânta mănăstire, ce-au socotit cu toţi de au vândut această [p. 342] silişti, Mânjeşti, şi cu acea bucată de loc, din hotarul Bungeştilor până în vârvul Dealului Tătăraşilor, unde să înpreună hotar(e)le.
Şi le-au plătit dumnealui, tot deplin, acei bani ce mai sus scriu, 250 de lei bătuţ(i), în mâna egumenului şi a tot săborul de la svânta mănăstire ce mai sus scriem, dinaintea noastră a tuturor.
Derept aceia, de acmu înainte ca să-i fie dumisale, fratelui nostru, Iurdachie mare vistiiarnic şi coconilor dumisale direaptă ocină şi cumpărătur(ă), în véci.
Şi, mai pre mare credinţă, ni-am pus toţi peceţile şi iscăliturile, ca să-i fie dumisale de credinţă.
Şi eu, Dumitraşco Vlăgea, am scris, […].

[…] <7154/1646>, […] <12> […].

[…] <m.p.>.
[…] <m.p.>.
[…] <m.p.>.
[…] <m.p.>.
[…] <m.p.>.
[…] <m.p.>.
[…] <m.p.>.
[…] <m.p.>.
[…] <m.p.>.
[…] <m.p.>.
[…] <m.p.>.
[…] <m.p.>.
[…] <m.p.>.
[…] <m.p.>.
[…] <m.p.>.
<Pe verso, o însemnare contemporană>: Pre Mânjeşti şi o bucată de Bungeşti […], pre Pietra Cracăului, <şi> 7154 (1646) iun(ie) 12. Mărturie veliţilor boieri pre o sălişti, Mânjeşti, cu o bucată de loc din hotarul satului Bungeştilor, ci-au vândut călugări de la mănăstire Bistriţa, drept 250 lei, răposatului Iordache marele vist(iernic) la vremea foameti.

1646 (7154) iunie 14, Suceava
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[p. 346] † […]. Dat-am cartea domnii méle lui Larion diiaconul spre-aceia ca să fie tare şi putérnic cu cartea domnii méle a ţiné şi a opri o parte de ocină din sat din Răteşti, ce-au fostu vândută şi o au răscumpărat de la Boul vistérnicul, să n-aibă treabă nepoţii lui Ionaşco, şi Toader şi Ghiorghie, pentru căci s-au pârât şi de faţ(ă) şi au rămas.
Pentr-acéia, să <ai>bă el a o ţiné, precumu-i spun şi în dirésă, acea parte, ce să chiemă partea Haruţului.
Într-alt chip să nu fie.
[…] <7154/1646> […] <14.
† […].

<Pe verso, o însemnare din sec. al XVIII-lea>: Carte nepoţilor, Ioniţ(ă) cu... <şi un rez. dezv. din a doua jumătate a sec. al XIX-lea>.

1646 (7154) iunie 15, Suceava
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[p. 346] † Adec(ă) eu, Lupul de Cuzlău, scriu şi mărturisescu cu cestu zapis al mieu cum am fostu vândut o parte de ocină ce am avut în Duméni, s-am avut pâră pentru [p. 347] dânsa şi m-au rămas, şi o au luat o fată a lui Nechifor, pentru căci s-au aflat că iaste a ii.
Deci acmu m-am tocmit cu Nastasie de Vicoléni să-i dau partea mea de Vivorăni şi moşie şi cumpărătură ce am, pentru căci am fostu vândutu lui Năstasie acea parte de Duméni ce o au luat fata lui Nechifor, şi m-au prinsu să i-o aleg, câtă parte va fi.
Şi în tocmala noastră au fostu: Andronic Saca de Hăneşti, şi Pătraşco Albotă de Corlăténi, şi Coste Săcescul de Olovăţ şi mulţi oameni buni.
Şi, pre mai mare credinţă, ne-am pus peceţil(e) şi am iscălit.
De iasta scriem [şi].
Şi s-au tâmplat şi Strătulat, feciorul lui Andronic Sacăi.
[…] <7154/1646>, […] <15>.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

1646 (7154) iunie 15, Cudreşti






M

[p. 347] † Adecă eu, Ţigănaş, feciorul lui Băgău de Cioltani, scriu şi mărturisăscu cu cestu zapis al miu, cum de bună voia mea, de nime nevoit, nici asuprit, ce de bună voia mea, am vândut a mea direaptă ocină şi moşie, ce să va alége partea mea, din Cudreşti, şi din gioséni şi din suséni, ce iaste pre Bahlueţi, în ţinutul Cârligăturei, aceasta o am vândut sămenţielor méle, lui Pătraşco şi frăţâne-său, lui Tofan, feciorii lui Clineşti de Cudreşti, dereptu optu lei bătuţi.
Şi în tocmala noastră au fost: Ilea de Cudreşti, şi Coste de Mădrâjéci şi Pavăl de acolea. Şi s-au băut aldămaşiul în casa lui Hilip.
Şi, mai pre mare credinţă, am iscălit şi ne-am pus peceţile, că să le fie de credinţă până-şi vor face şi zapis domnescu, să s(e) ştie.
Şi Tănasie de Cudreşti, şi Costantin F<o>rojie de Ştorneşti şi Chirilă Câlcul de Bălţaţi, ca să s(e) ştie.
[…] <7154/1646>, […] <15> […].

1646 (7154) iunie 17, Suceava






M

[p. 348] † […]. Dat-am cartea domnii mel(e) slugii noastre, lui Iordachie Goia, spre acéia ca s(ă) hie tare şi puternic cu cartea domnii mél(e) a căuta şi a cerca ai săi direpţi vecini, cari-i vor hi fugiţi de cându ne-au adus Dumnădzău la domnie, din sat din Doljeşti, anume: Gligorie Moisé, şi frate-său, Iacob, şi Hilip, feciorul Lazei, şi Ştefan, şi Gligorie, frate-său, şi Vasilie şi Căsiian, fratele lui Vasile şi Hilotie, hie unde-i va afla, ori în sat domnescu, ori în sat boierescu, ori în sat călugărescu, ori în târg, ori ventr-o slobodzie sau hie unde-i va afla în ţara domnie mél(e), ca să aibă a-i lua de grumadzi şi cu tot ce vor avea şi să-i ducă înnapoi la sat la Doljeşti.
Şi nime să nu cutedze a ţiné sau a opri înnaintea cărţii domnii mél(e).
† […].

[…] <7154/1646> […] <17>.

† […].
1646 (7154) iunie 18, Suceava






M

[p. 350] † […]. Scriem domniia mea la sluga domnii méle, la Costea Lucavăţ. Dămu-ţ(i) ştire, deaca vei vedea cartea domniei méle, iar tu să mergi la sat la Ciudii, să strângi oamini buni din prinpregiur, megiiaşi, şi să socotiţ(i), cu oamini buni şi-npreună cu sluga a lui nostru cinstit şi credincios boierin, Toderaşco log(o)fătul cel mare, să alegeţ(i) neşte părţ(i) de ocină ce va hi diriaptă moşie Gligorcéi, şi popei lui Văsiian şi lui Ionaşco Pănuleţ, şi din cumpărături ce vor avea ei, cum veţ(i) afla cu oamini buni, mai cu direptul, din vatra satului, şi din câmpu, şi din pădure şi din tot locul, nemărui să nu făţăriţ(i).
Şi, deca veţ(i) alege, să faceţ(i) sémne şi să puneţ(i) stâlpi. Şi cum veţi afla mai cu direptul cu oameni buni, să faceţ(i) o scrisore de la voi şi de la oameni buni să daţ(i) ştire la domniia mea.

[…].

[…] <7154/1646> […] <18>.

† […].

[…].

† […].

<Aprox. 1646 (7154) iunie 19>






M

[p. 351] † Adecă eu, Istratie, ficiorul Irimiei, scriu însumi pre mene cu cestu zapis al mieu cum eu, de bunăvoia mea, de nime nevoit, nici silit, ce de bunăvoia mea, am vândut a mea direaptă ocină şi moşie dumisal(e), vornicesei Şoldăneas(a), ce iaste partea mea, den giumătate de stâlpu a patra parte, însă cu o parte ce au fost mii cumpărătură, partea Grebencei, de sat de Dolnicéni, om vândut, dereptu doisprădzéc(e) bani buni, ca s(ă) fie dumisal(e) ocină şi moşie, în véci.
Şi în tocmala noastră au fostu: Nistor ot Dolnicéni şi Mănăilă ot tam.
† Mai gios ne-am pus şi pecéţile, să s(e) ştie.
† Nistor; † Mănăil(ă).

<Pe verso, însemnare din secolul al XVIII-lea>: † Dolnicéni, vândzare Saftii Şoldăneş(ei); zapis, 12 lei, ce-u vândut Saftii Şoldănésăi; <adăugat de altă mână>: de la Istrati pentru ...; fără velet, <cu o iscălitură neclară>.

<Aprox. 1646 (7154) iunie 19>






M

[p. 351] † Adică eu, Medelian, şi Irina şi Toader, ficiorii lui Boben, scriem şi mărturisim cu cestu zapis al nostru cum noi, de bunăvoi noastră, de nime siliţi, nici înpresuraţi, am vândut dumisal(e), vornicései Şoldăneas(a), den sat de Dolnicéni, ce sântu în ţinutul Dorohoiului, den stâlpul lui Beléiu a treia parte, ce iaste cumpărătură de la Beléiu părintelui nostru, Gligorie Boben. Deci noi am vândut [p. 352] dumisal(e) den vatra satului, şi den câmpu, şi den pădure, şi den hălăşteu şi den tot venitul ce va fi. Şi noi am vândut dumisal(e), dereptu treidzăc(i) şi patru de lei, ca s(ă) fie dumisal(e) direaptă ocin(ă) şi moşie, în véci.
Şi într-aiastă tocmală a noastră au fostu: popa Vas(i)lie de Albeşti, şi popa Partenie ot Mihăilăşéni, şi Vas(i)lie, […] pop(a) Nechifor ot Dobârceni, şi Pavăl ficiorul Vasilcei de Unguraşi.
Aiasta s<c>riem şi mărturisim cu aias[s]tă scrisoare a noastră.
Şi, mai pre mare credinţă, ne-am pus şi iscăliturile şi peceţi, ca să s(e) ştie.
Şi eu, Neculaiu, […] Tofil, am scris.
† Eo, Medelenă, fecioro lui Bobenŭ <m.p.>.
† Şi Irina, fata lui Boben.
† Şi popa Va(si)lie ot A(l)beşti <m.p.>.
† Şi popa Partenie ot Mihălăşeni <m.p.>.
† Şi Vasilie, ficiorul popei ot Dubrăcini <m.p.>.

<Pe verso, o însemnare contemporană>: De la ficiorii lui Boben; de altă mână>: Zapis di 34 lei, ce-au vândut Saftii Şoldănesei; <apoi>: făr(ă) velet <şi o semnătură neclară>.

<Înainte de 1646 (7154)iunie 19>






M

[p. 352] † Eu, Chilsie, fata Gorcie, şe cu feciorie mie mărturisescu cu cestu zapis al miu cum amu vândutu a me deriaptă ocină şe moşie den sat den Dolniceni, den giumătate de sat parte den gios despre câmpu, den a cence parte a cince parte, şe den parte Dumşie, dentr-acel stâlpu, a dzece parte, ce-au fustu cumpărătură de la un frate al lor, se den stâlpul lui Bélei, tij a şesea parte, ce au fustu cumpărătură de la un frate. Şe am vândut giupânésie Şoldănes(ei), dereptu cindzece de léi, bani de argintu.
Şe-n tocmala noastră au fostu: Pătraşcu Prătenul, şe Gheorghie Cucoranul, şe Chirila den Botăşeni, şe Gocul tij den Prăteni, şe Gârlig den Prazcani, şe Ionaşco Sasul den Buhuşeşt(i) şe Simion den Dolnicen(i), şe Gl(i)go[go]rie de acolo şe alci omeni buni den sus şe din gios.

[p. 353] Şe, pre mai mare credenţă, pusu-ne-am şe <pe>ceţilé, ca să aibă a-şi face şe ispisoc dumnescu, ca să să ştie, de acesta mărturisim cu a nostre suflete.
† Şe aşejdere, eu, Simion, şe Gligorie, fecerii lui Nicoară, mărturisim cu zapisul nostru cum de bunăvoie nostră, de nime névoiţ(i), nici înpresuraţ(i), am vândutu a nostră dereptă ocină şe moşie den stâlpul lui Bélei, a şes(a) parte, giupânesie Şoldănése, dereptu 15 lei, şe-n tocmala nostră au fostu, era aceşte omeni buni ce-s mai sus scriş(i); şe să aibă dumiei a-şi face şe direse dumneşte, că să să ştie.
Simion; Gligorie; […] <m.p.>.

<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare contemporană>: † […] („† Zapis pe nişte părţi de ocină din Dolnicéni”) <şi două din sec. al XVIII-lea>: Cut(ul) Saftei Şoldănes(ei); 65 lei acest zapis au vândut Saftii Şoldănesăi, <în continuare de altă mână>; din Dolniceni, făr(ă) velet <şi o semnătură neclară>.

1646 (7154) iunie 20, Focşani






M

[p. 357] † Adecă eu, Pinteleiu, vornicul de Ţara Mulduvei, de ţinutul Bârladului, de pre Tutova, şi frate-mieu, Gavril, scriem şi mărturisim cu cest zapis al nostru, ca s(ă) fie de mar(e) credinţă la mâna dumnealui jupânul Pan(ă) pă[r]harnicul, cum să să ştii că am vândut dumnealui, de a noastră bun(ă)voie, de nime nevoit, nici împresurat, un ţigan, pre nume Măteiu, drept treidzăci de galbini, bani gata.

Pentr-acéia, ca să fie dunealui moşie neclătită, în véci.
Şi la ceastî tocmal(ă) a noastră s-au prilejit mulţi boiari dintr-amândoao ţărăl(e), di pri margin(i), la Focşani, anume: Manea vamăşul din Focşani dispre Muldova, şi Dimitraşco vamăşul di acol(o), şi Machidon, […] Ghiorma ot Bărhiaci, şi Gligorie vătavul di Cârligi, şi Petco, […] Pârvul vătăman ot Focşani, şi Nicula Grecul ot tam, şi Andreiu vornicul di Sasul, fratili lui Iordach(i) căpitan şi Sultan vătavul. Deci noi, aceşti boiari ce mai sus sântu scrişi, văzându di bun(ă)voie tocmal(ă) şi deplin(ă) plată, pusu-ne-am toţi piciţil(e) şi iscălituril(e).

Şi eu, Dumitraşco Damiian, […].

[…] <20>, […] <7154/1646>.

† […]; † Gavril, […] Pintili dvornic; † Gligorie văt(av); † Necula Grec(ul); † Sultan văt(av); † Machidon Ghiorma <m.p.>; † […];† […] <m.p.>; † […] <m.p.>; Stro<e> post(elnic), […] Badea căpitan de Comani, mărturie; † Ursul; † vătămanul Pătru; † Eu, Dumitraşco, ficiorul lui Chiril, înc(ă) m-a [p. 358] prilijit într-acestă tocmală; † Vugna; † Igânat; † Afătudur; † Bundri; † Ionaşcu; † Andreica.

<Înainte de 1646 (7154) iunie 22>






M

[p. 358] † M(i)l(o)stive şi luminate doamne, să fie măria d(o)mn(ii) tal(e), sănătos. Dăm ştire măriei d(o)mn(ii) tal(e), ca domnului m(i)lostiv, fost-au cinstită învăţătură mării d(o)mn(ii) tale pre dumnealui logofătul să trimaţă un oamu al d(u)mn(i)sale cu cinstită cartea mării d(o)mn(ii) tale pentro o pâră, ce-au avut Ştefan Boul cliucériul înainte mării d(o)mn(ii) tale, cu Negoeştii pentro hotarul Dăvidénilor şi a Strâmbilor cu a Negoeştilor. Dumnealui, logofătul, socotit-au şi ne-au ales pre noi şi ne-au mânat cu cinstită cartea mării d(o)mn(ii) tale. Noi am mărsu acolo şi am strânsu oamneni buni şi bătrâni, de în mégiiaş(i) de pren pregiur den dou ţinuturi, şi pre ceia oameni ce-au mai socotitu acel hotar cu cinstită cartea mării d(o)mn(ii) tale, m(i)l(o)stive doamne.
Déci am mărsu şi am socotitu cum au fost spunidu semnle în uricul lor şi am luatu de unde au început semnele hotariului, de la o movilă săpată în ţărmurile Văii Albe, despre Leuteşti, şi acolea au şi piiatra pusă de moşii lor. De-acolea, am scos trei oameni bătrâni, anume, pre Toader Hăţag de în Belceşti, şi Ionaşco Harguţul den Totoeşti şi Tănasie Darciul den Leuteşti să ne poarte pre unde spun semnele uricului. De-acolea, ne-au mânat uricul direptu în sus la altă movilă săpată şi acolo s-au aflatu alta piiatra pusă de moşii lor, de-acolea direptu în margine dumbrăvii şi în margine dumbrăvii, iar s-au găsitu piiatra pusă de moşii lor, den margine dumbrăvii ne-au mânatu semnele uricului direptu în sus despre Totoeşti în margine dumbrăvii, la altă movilă săpată, iar Negoeştii au dzis: blemaţi, că mai avém în alte pietri mai în lontru în pădure. Noi n-am vrut să mărgem, deacă n-au spus în uric acéle semne.

[p. 359] Apoi, noi am socotitu cu acei oameni cu toaţi şi am mărsu să védem acéle pietri şi am aflatu o piiatra pusă cu hicléşug de curundu, după socotinţă celor oameni ce-au socotit cu cinstită carte mării d(o)mn(ii) tale ceia de întăi, şi o am cercatu şi am tras de iarbă, iarbă s-au luat cu brazdele pro(a)spăte nevendecate, şi au fost piiatra, a patră parté de o răciniţă, pusă de dou-trei dzil(e). Şi am întrebatu pre oameni bătrâni, carii au socotit întăi, fost-au aceea piiatra au n-au fost? Iar ei au mărturisitu cu sufletel(e) sale că n-au fost, nici o au arătatu neme atunce. Aşijdere, am scos cei trei oameni bătrâni, ce ne-au purtatu pre sămnele uricului, să giure cum au fost pusă acéia piiatra deodată cu céle pietri şi n-au vrut să giure, nici ei, nici alţii. Déci noi, toaţi câţi am fost acolea, am socotit că au fost acea piiatra pusă făre de ispravă şi am purces de în margine dumbrăvii pre semnele uricului direptu în sus despre Totoeşti în margine dumbrăvii, la altă movilă săpată.
Pentr-acéia, m(i)l(o)stive doamne, am socotitu cu aceşti oameni buni şi bătrâni şi den semnel(e) uricului lor şi am pus întăritură semnelor, alte pietri, să nu să poate tăgădui: 1 piiatra am pus în margine unei desimioare, înprotivă pietrii ce iaste în sus în margine dumbrăvii despre Leutéşti şi înprotivă movilei săpate, ce iaste în sus în margine dumbrăvii despre Totoeşti; alta piiatra am pus în margine desimii, înpotrivă ceii petri despre Leuteşti şi înprotivă movilei ceii săpate despre Totoeşti; 1 piiatra s-au pus în movilă săpată în margine dumbrăvii, iar despre Totoeşti.
Şi am pus ceasta întăritură, m(i)l(o)stive doamne, cu aceşti oameni buni, şi bătrâni, şi tineri şi mégiiaşi, de pre înpregiur cu toaţi, carii i-am strânsu cu cinstită carte mării d(o)mn(ii) tale la iasta socotinţă. Şi anume au fost, m(i)l(o)stive doamne, robii mării d(o)mn(ii) tale: Păcurar de în Veréşéni, şi Toader Harcul ot tam, şi Ursu tij, şi Pătraşcuţă den Mirăslăveşti, şi Pătraşco ot tam, Vasilie Borşea şi Ion den Dubruleşti, Vasii şi C(â)rstea den Borceşti, Gligorie şi Nacul den Uscaţi, Costantin Holbură den Ţibucani, şi Vasilie ot tam, Vasilie den Podlogéni şi alţi mulţi oameni buni şi bătrâni. Şi cum am aflat cu sufletéle noastre şi am socotitu, aşea dăm ştir(e) mării d(o)mn(ii) tale, m(i)l(o)stive doamne.
Măriia d(o)mn(ii) tale vei face cum va fi mila mării d(o)mn(ii) tale. Să fie măriia d(o)mn(ii) tale sănătos.
† Robul mării d(o)mn(ii) tale, Coste den Călineşti, dau ştire mării d(o)mn(ii) tale, m(i)l(o)stive do(a)mne.
† Eu, Miron den Ţibucani, încă m-am prilejit, le cest hotărât.

1646 (7154) iunie 22, Suceava






M

[p. 360] † […]. Adică au venit înnaintea domniei méle boiarinul domniei méle, Ştefan Boul ce-au fost cliucér, de s-au jeluit pre sat pre Negoeşti, dzicându că au întrat Negoeştii preste uric în hotarul Dăvidénilor şi a Strâmbilor şi preste o mărturie ce-au avut de la oameni buni, cum s-au fost ei tocmit de bunăvoie, dinaintea acelor oameni buni, cum să nu mai între ei în hotarul Dăvidénilor şi a Strânbilor, ce să ţie Negoeştii până în marginea dumbrăvii, cum le spune uricul, şi din marginea dumbrăvii direptu în sus la movilă săpată, în marginea dumbrăvii, despre Totoeşti.

Deci Negoeştii, apoi, nu s-au ţinut de acea tocmală, ce s-au sculat de au luat nişte fânu, ce l-au cosit oamenii cliucériului Boului, pre locul Dăvidénilor şi a Strâmbilor, preste tocmală şi preste uric, ce spune în sémne de la Alexandru vodî cel Bătrân.

Deci Ştefan Boul şi cu Negoeştii, denpreună au venit de s-au pârât iar de faţă înnaintea domnii méle, şi s-au lepădatu Negoeştii şi de acea mărturie, şi au dzis că acea mărturie au făcutu-o Boul cliucériul cu diiacii săi, iar megiiaşii nu ştiu nice unii de acea mărturie.

Deci domniia mea am învăţat să facă cartea domniei méle la o slug(ă) domnească, să socotească cu oameni buni cu sufletel(e) lor, ştiu ei de aceea mărturie, ce au fost făcutî întăiu, au nu ştiu? Deci au mărsu acolo şi au socotitu şi au aflat că au fostu adevărată acea mărturie şi au fost socotitu pre cum le spune uricul nostru.

Iară Negoeştii nu s-au ţinut nice de acéia. Ce, de iznoavă am datu învăţătură a lui nostru credincios şi cinstit boiarin, lui Toderaşco logofătului celui mare, şi au trimis un om a dumisale, anume, pre Coste de Călineşti, să caute cum spune acel uric a Negoeştilor, şi să caute cum au înblat şi acei socotitori, ce-au socotit întâiu, şi să întrébe şi de aceea mărturie, fostu-o-au făcut ei au fostu-o-au făcut cliucériul Boul fără ştirea lor? Deci toţi au mărturisitu înnaintea lui Coste, omul dumisale a logofătului celui mare, cum acea mărturie au fost făcută de dânşii şi cu ştirea lor, şi au fost înblat şi ei precum le-au fost spuindu uricul: direptu în marginea dumbrăvii, şi acolo au şi piiatră pusă de moşii lor, de acolo direptu în sus la o movilă săpată, în marginea dumbrăvii despre Totoeşti.

[p. 361] Deci, deacă au strânsu oameni buni, megiiaş(i), şi au socotitu de iznoavă cu acei oameni buni şi iară aşea au aflat cum au fost socotitu cei dintăiu şi ceia al doile rând, cum au fost aflat aceia aşea au aflat şi Coste cu acei oameni buni, precum le-au spus uricul lor. Şi au mai aflat şi o piiatră pusă de dânşii cu vicleşug, pusă de doao trei dzile, deci o au lepădat, deacă s-au aflat pusă cu vicleşug, şi au pus Coste încă trei pietri; una într-acea movilă săpată despre Totoeşti, altă piiatră au pus între movila despre Totoeşti şi între cea piiatră din marginea dumbrăvii den ... <de>ci una au pus în marginea desimei din <gios>, alta în marginea desimei din sus.
Deci Negoeştii au rămas dena<intea> domniei méle şi din toată légea ţărăi, iar Ştefan Boul clucériul s-au îndreptat şi ş-au pus fierâia în vistiiariul domniei méle. Deci să n-aibă a să mai pârî de aiasta pâră, nici dănăoară, preste cartea domniei méle.
Iară cine va mai scorni pâră, să fie de gloabă cincidzeci de boi.

[…].

[…] <7154/1646> […] <22>.

† […].

[…] <m.p.>.

† […].

1646 (7154) iunie 26, Petrileşti






M

[p. 363] † Adecă eu, Bejan, feciorul lui Iosip, nepotul Cozmei, st<r>enepotul lui Ţigan din Verşeşti, scriu şi mărturis<e>sc, eu singur pre men(e), cu acest zapis al mieu cum <e>u, de a mea bunăvoie, de nime silit, nici asupr<it>, de a mea [p. 364] bun(ă)voie, am vândut a m<ea p>arté de ocin(ă) din sat din Comani, care parte fost cumpărătură strămoşu-mieu, lui Ţigan, din partea Vlădicăi. Deci eu o am vândut dumisale, Gligorcei lui Ursu din Petrileşti, dereptǔ 17 taler(i), bani buni.

Şi cându am făcut această tocmal(ă) au fost dennaintea lui Ştefan Poinici din Bereşti, ş-a lui Arpentie din Petrileşti, şi a lui Todosie calugher de la mănăstirea de Tazlău, ş-a lui Simion Pepelea ot Petrileşti, ş-a lui Ionaşco Pepelea de <a>colea, ş-a lui Macsin din Măgereşti, şi dennaintea lui Vasilie Nacşul din Moşeteşti ş-a lu<i> Costantin de acolea. Deci noi, toţi aceşti oameni carii sintem scrişi într-acest zapis, deac-am vădzut de a lor bun(ă)voie tocmal(ă) şi deplin(ă) plată, noi încă de la noi, de noi, i-am făcut dumisal(e) Gligorcei această scrisoari să-i hie dumisal(e) Gligor<c>ei această cumpărătur(ă) şi moşie în toate părţile, cu fânaţe, cu vad de moar(ă) şi cu t<ot> venitul.
Şi, mai pre mar(e) credinţă, <ne>-am pus şi peceţile noastre şi iscăliturile să-i hie de credinţe şi să-ş(i) fac(ă) şi ispisoc domnescu de pre acest zapis de la noi, [...].

[...] <7154/1646>, [...] <26> [...].

[...] <m.p.>.

† Theodosie <m.p.>.
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[p. 366] † Adec(ă) noi, Mălanca şi Măriia bărbieriţa, mărturisim cu cestu zapis al nostru cum noi înşine, de bun(ă)voia noastră, am vândut casa noastră cu tot locul cât iaste, care loc am cumpărat de la Irimiia dărăbanul, lângă locul ai Ştefăneasă, vândut-am egumănului şi a tot săborul de la mănăstire, de la Hlincea, ce să chima(ă) hramul Svântului Mare Măcenec Gheorghie, vândut-am dereptu treidzăci de galbeni, ca să le fie ocen(ă) şi moşie.
Şi la negoţul nostru şi la datu banilor au fostu vecin(i) den sus şi den gios, bătrâni şi tineri, anume: Alexandre bătrânul, fratele lui Solomon ce-au fostu vornec, şi Agapie, fecior(ul) lui Zot(a) ce-au fostu ..., şi Baba Grecul cel bătrân, şi Ştefăneas(a) ce-au vândut locul ei cu casa, aşijder(i) călugărilor, şi Ionaşco Pecioraga, şi Dumitru Grecul bătrânul şi mulţi oameni buni.
Şi, pre mai mare mărturie, pusu-ne-am şi peceţile; cene n-au avut pecéte pus-au degetele cu cerneal(ă), pentru pecéte, să fie de credinţă.
Şi eu, Gavril cé-am fostu aprod de târgu, am scris, ca să s(e) ştie.
[…] <7154/1646> […] <28>.

[…] <m.p.>.

† Şi eu, Gligorcea <a> Axanei, ce-au fostu ..., şi Dima Grecul am fostu la adălmaş.
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[p. 367] † Adică eu, To<m>a Bilţu şi frate-mieu, Samoil(ă) Bilţu, şi cu toţi fraţii noştri, <feci>orii Candachiei Bilţoaie, şi toţi fraţii, noştri, nepoţi >Savei Arh…, i Andreiaş şi alţi fraţi ai noştri. Aşijdere, şi eu, Dumitraşco Urdzi<că> şi nepotu mieu, Focşea, şi cu toţi fraţi(i), nepoţii Urdzicoaie, şi cu toţi fraţi(i) noştri(i), nepoţi(i) lui Crăciun. Scriem şi <mă>rturisim cu acest al nostru adevărat zapis, cum noi de nime ne<voiţi> i asupr<i>ţ(i), de a noastră <bu>năvoie, ne-am [p. 368] <în>voit şi ne-am tocmit cu nişt(e) părţi de ocin(ă), de am făcut schimbătură cu Enache Şoldan şi cu femeia sa, Nazariia, fata Măriuţăi, nepoata lui Potărniche; datu-i-am noi a noastre dreaptă ocină şi moşie, ce-am avut la sat la Şofrăceşti, în ţinutul Neamţului, pe Valea Neagră, dintr-a patra parte de sat de Şofrăceşti, a triia parte, însă datu-i-am cu partea lui Toderiţ(ă) şi a frăţâne-său, a lui Ionaşco, ficiorii Îndreicuşei, pentru căci ne-au vândut ei o parte de moşie a noastră din Vârtop.

Deci ca să fie lui Enachi şi femei sale, Nazariei, dreaptă ocină şi schimbătură, din tot locul, cu tot venitul, şi dintr-apă, şi din câmpu şi din pădure, cu tot venitul ce va <fi>.
Aşijdere, En<a>chi şi cu a sa femée, Nazariia, datu-me-au noao a lor dreaptă ocină şi moşie ce-au avut Nazariia în sat în Brăneşti, iarăşi în ţinutul Neamţului, dintr-a patra parte de sat de Brăneşti, a triia parte, din tot locul, cu tot venitul.
Şi-n tocmala noastră fost-au: Boul ce-au fostu clucér, şi Damaschin pârcălabul, şi Mirăuţă Potârnichi, şi Miron Bucioc, şi Ştefan Şoldan şi alţi mulţi ficiori de boiari şi oameni buni.
Şi eu, Ionaşco S(o)l(o)m(o)n <am scris>.
[…] <7154/1646> […] <5>.

[…] <m.p.>.

† Focşea.

… […] <m.p.>.

<Pe verso-ul primei file o altă semnătură neclară>.
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[p. 368] † […]. Adecă au venit înnaintea domnii méle şi a tuturor boiarilor domnii méle, a mari şi mici, Gavrilcea Polschi şi Helcea den Năhoréni, nepoţii şi strănepoţii lui Ion Nahornei, şi Păntelei Tâmpa, şi Solomon ţircovnicul den Botăşéni şi Pascal ce-au fost şoltuz în târg Suceavă, ginerii Mancei şi ai lui Hilip, şi Vasilie, ficiorul Nastasii, şi Sofroniia, şi Nastasiia, şi Vasilie, ficiorul Mancei, şi Măriuţa, şi Solomiia, şi Antemiia, şi Dumitra, şi alt[e] Vasilie, ficiorul lui Hilip, şi Ştefan, şi Simion, şi Nastasie, şi Irina, ficiorii Veselinei, şi alte rude şi săminţii a lor, nepoţii lui Costin, strănepoţii Andreicăi, ş-au pârât de faţă pre slugile noastre, [p. 369] pre Onciul Iraşcovici ce-au fostu pâ<r>călab, şi pre Gheorghie de Carapciu, şi pre frate-său, Vasilie şi Isac, ficiori lui Miron den Carapciu, şi pre Vlădceştii, pre toţi nepoţi(i) şi strănepoţ(ii) Gavrilcei den Năhoréni, şi pre Ionaşco şi Gliguţa, ficiorii Condrei, nepoţii şi strănepoţii Fădorei, şi pre Vasilie şi soru-sa, Dragna, ficiori Odochiei, aşijdere nep<p>oţi şi strănepoţi Fădorei, şi pre Gociul şi pre făméia lui, Ghervasi<ia>, fata Odochiei, şi pre săminţiia lor, nepoţ(i) Zoicăi, toţi strănepoţii lui Roma<ş>co de Bărbeşti, şi pre Anna, fata Tudorei Mărăţinesei, şi pre feciorii ei, Ştefan şi Andreica, <toţi nepoţi> şi strănepoţi Măricăi, şi pre alte săminţii a lor, şi pre Turcul, nepoţii lui Bilic, şi pre Coman, feciorul Tomcăi, şi a lui ..., şi cu alţi fraţ(i) şi rude şi săminţii a lor, toţi nepoţii lui Roman den Stăneşti, şi strănepoţii Fădorei Drăghicioaie, şi pre Antemie Turietcoaie, fat<a> Solomiei, nepoata Măgdălinei, stranepoata lui Stănil<ă>, şi pre toţi nepoţii şi strănepoţ(ii) lui Rugaş şi a Annei, fétei lui Rugaş, dzicându Gavrilcea Polschi şi cu toată săminţiia lor cum a <î>nblat satul Turiiatca, şi satul Năhorénii şi satul Stăneştii, în patru părţi, pre patru moş(i). Iar sluga noastră Onciul Iuraşcovici şi Antemiia Turetcoaie şi toate săminţiile lor au dzis cum au ţinut acéle trei sate de moşi, de strămoş(i), tot în trei păr<ţ>i, cum au arătat înnaintea domni(i) méle şi dirése bătrâne de la Bogdan vod(ă), şi de la Iancul vod(ă), şi de la Pătru vod(ă), şi de la Aron vod(ă), şi de la Eremie vod(ă) şi de la alţi domni, întărituri mai dencoace.
Într-acea, domnii mea şi cu tot Svatul domnii méle giudecatu-i-am pre dânşii pre dereptate şi pre derésele bătrâne, cum au ţinut moşii şi părinţii şi ei cu toţii până acmu acéle trei sate, în trei părţi; satul Turiiatca, şi satul Năhorénii şi satul Stăneşti, aşea să ţie şi de acmu înnainte Onciul, şi Antemiea, şi Gociul şi cu toate rudele lor şi săminţiile, ce-s scriş(i) mai sus.
Şi s-au îndreptat şi ş-au pus herăe, 24 de tal<e>ri în Visteariul domnii mé<le>. Iar Gavrilcea, şi Hilcea şi cu toate rudele şi săminţiile lor, ei au rămas den toată légea noastr<ă> şi a ţărăi.
Pentr-acea, de acmu înnainte să nu mai pârască Gavrilcea, nici Hilcea, nici alte rude şi săminţii pre Onciul, şi pre Antemiia şi pre săminţiile lor, nici dănăoară, în véci, ce-a<u> dobând<it>.
Şi derése ce au fost la dânşii încă s-au lua<t>. Iar, da<că se vor ivi> în vro vréme nescari derése, să nu s(e) creadză, ce să să rumpă, pentru căci sâmtu nederépte.

[…].

[…] <7154/1646> […] <6>.

† […].

[…] <m.p.>.

† […].

<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare din sec. al XVIII-lea>: Ispisoc g(ospo)d di la Vasili vod(ă) pi sat(ul) Turiatca, i pe satu Nahoren(i) i Stăneşti, că înblă tot în trii părţi fieştecari sat.
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[p. 372] † Adecă eu, Macrii ce am fost căpitan, şi cu feméia mea, Grăpina, scriem şi mărturisim înşine pre noi, cu cest zapis al nostru cum noi, de bunăvoia noastră, ne-a[a]m dat nepoţilor noştri, lui Costantin, feciorul lui Necoar(ă) ce-au fost log(o)f(ă)t, şi nepoatei noastre, Todoscăi, fétii lui Ionaşco Jorăi, cu tot ce avem noi, cu ocine, moşiile noastre şi cumpărături, ce avem înpreună: satul Giumătăţénii, partea de moşie şi cumpărături ce să vor alége, şi cu curţi gata, şi cu hăleşteu în Jijiia, şi cu alt hăleşteu în ţarină şi cu toţi vecinii, şi giumătate de sat de Iurieşti, moşie şi cumpărături ce să vor alége, ce sunt în ţinutul Hârlăului, aşijdere şi giumătate de saat de Holovcinţi, cu vecini, şi cu vaad de moar(ă) în Nestru, şi cu hăleşteu în ţarin(ă), ce iaste în ţinutul Sorocei, şi giumătate de sat de Purciuliani, cu doisprădzéce vecini dăn în Zubricéni, carii au fost de loc unii vecini de moşie de Purciuléni, şi cu vad de moar(ă) în Ciuhur şi cu heleşteu în saat, ce iaste în ţinutul Hotinului, care părţi ne sânt nooă moşii şi cumpărături alése de cătră alţi fraţi, şi dooă falci de vie, ce sânt la Feteşti, în Dealul Ciocârliei.
Şi aşijdere eu, singur Macrii, iarăşi le-am dat dooă sălaşe de ţigani, anume Toader, şi cu frate-său, Faan, şi Gavril cu surorile lor, Agafiia şi Gogoia, toţi feciorii lui Măţari, nepoţii Clincei.
Acéstea toate le-am dat nepoţilor noştri, cari mai sus scriem, ca să le fie lor dirépte ocine şi moşii, neclătite în véci, pentru căce i-am luat noi, să ne fie feciori de suflet, până la moartea noastră, şi după moartea noastră să aibă a ne griji ei cum să cade, şi ce va mai rămânea pre urma noastră să fie a lor; nime dentru alţi nepoţi sau dentr-alte semenţii ale noastre întru nemic să n-aibă a să amesteca preste danii noastră. Iar cine să va amesteca să fie triclét şi proclét de 318 O(te)ţi, ce sânt în [vă] Nichei, şi de 12 Ap(o)st(o)lî şi să aibă parte cu Iuda şi cu Ariia.
Şi aiasta danie am dat den naintea dumisale Neaniului vornic, şi Moţoc Ghiorghie ce-au fost vornic, şi Ursul vornic, şi Gligorie Pilipovschii vornic de [p. 373] Poarta măriei sali, lui vod(ă), şi Bejan Balşŭ, şi Nacul Zbiiarea de Cerneşti, şi Tomiţa căpitan, şi Andronic Saca şi alţi mulţi feciori de boiari şi megiiaşi s-au prilejit.
Şi eu, Pătraşco diiacul, am scris, ca s(ă) să ştie.

Pentru credinţa, am iscălit şi ne-am pus peceţili.

[…] <7154/1646> […] <8>.
† Grăpina.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

† Tomiţa căpitan.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

<Înainte de 1646 (7154) iulie 8>
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[p. 373] ... şi cu Solomiéia[ia], scriem şi mărturesim cu a<ceastă> ... m-am datu casele cu locu cu totu ... iaţi şi le-m dat[t]u-o iau de bunăvoia ..., însă să plăte(a)scă dator<ia> ... <ta>tă-său. Deci ce mai sus scriem ... <n>o(a)stră, de nime nevoiţi, ... ce-au fostu vătavu de aprodzi, şi ... itorului, şi denainte Florii …, lui Gâscă şoltuzului, şi de ..., şi denainte lui Vasiliia Drumea ... aiu, ca să nu mai aibă nime tr<eabă ...>, câţ(i) am a<vea>, pentru căci au plătitu dăt<oria> … mâne-sa[a].
Şi, pentru mai mare cre<dinţă, ne-am pus> ... peceţili.

† Flori; † Gâscă; † Ghiorghie dzălar; Vasili Drum<mea>.
<La subsolul paginii, scris invers>: Cas(ă) ot Eşi.
<Pe verso, însemnare de aceeaşi mână>: 10 lei cucliţi Simanului, de pre ... lei, lui Ştefan datoriia ... lei, lui Simion sluga[a] ... . Aceşti bani au plătit …, să s(e) ştie.
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[p. 374] † Adică eu, Alecsandra, fata ii Foteasă, scriu şi mărturisescu cu cest zapis al mieu cu am <a>vut neşte case de la părinţii miei în Uliţa Strâmbă, l<â>ngă Condrea zlătariul, şi le-am vândut dumisal(e), lui Statie vamăşul.
Deci eu, cu acei băniş<or>i, ce s-au chemat pomană de la părinţii miei, am nevoit ş-am cumpărat o casă ce-au fost a Gram<e>i <jitnic>ériului, aproape de Mihil croitoriul şi de Draga.
Şi după acéia, iarăşi le-<au> agiunsu destule nevoi, ce le-am scos vândzătoare şi le-am vândut dumisale, jitn<ice>riului Hristodor, de nime nevoită, nici înpresurată, ce de bunăvo<ia mea>, dumisale, carele iaste mai sus scris, Hristodor jitnicériul, <drept 60> <galb>en<i>, bani gata.
Şi cându s-au tocmit această tocmală, făcutu-s-a d<inaintea> ..., anume: Fote şoltuzul de târgu de Iaş(i), şi preotul, popa …, Mihil crav(eţ), şi Draga, fata lui Toader şoltuzul, şi Barbul croitori<ul>, ..., şi Martin pândzariul şi Vas(i)lie dăr(ă)ban, mazil.
Deci noi, toţi aceşti oamin(i) bu<ni, văzând> întru dânşi de bunăvoie tocmală şi plată deplin(ă), pintru cre<dinţă, am pus pece>ţile, ca să fie de credinţă, să s(e) ştie.
Eu, Mih<ălachi, am scris>.
... <7>154 <1646> <iulie 8>.
Mih(ă)ilă; Fote şoltuz.
† Şi Ghiorghi Strapoda, martur.

† […].

† […].

<Pe verso-ul filei a doua, două însemnări contemporane>: […]. […], <şi> 7154 <1646> […].
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[p. 375] † […]. Scriem şi dăm ştire cu această scrisoare a noastră cum s-au pârât de faţă înnaintea măriei sale, lui [p. 376] vod(ă) Safta, fămeia lui Dumitraşco Şeptelici, cu Ştefan Murguleţ, ginerele lui Dumitraşco Şeptelici, pentru o parte de ocină den sat den Zahareşti, care parte au dzis Safta, înaintea mării sale, că au dat-o Dumitraşco Şeptelici, la boala lui, unii cucoane mai mici, ce-au făcut mai apoi cu dânsa. Iară Zlata, fata lui, cea cu fămeia cea dentăi, caré iaste după Ştefan Murguleţ, să n-aibă treabă într-acea parte de ocină. Şi au dzis că are şi marturi pre un preut, carele au fost d(u)hovnic [lui] lui Dumitraşco, şi pre alţi săténi, carei au fost acolo, de s-au prilejit.

Măria sa, vod(ă), i-au trimis la noi, să-ş(i) aducă Safta acei martori şi d(u)hovnicul acela; cum vor mărturisi ei cu sufletele sale. Şi au adus Safta d(u)hovnicul şi acei oameni, ce s-au prilejit acolo înnaintea noastră, de-au mărturisit cum au fost dat Dumitraşco Şeptelici, la boala lui, acea parte de ocină, aceii cucoane mai mici, ce-au făcutu-o cu fămeia cestă de-apoi, cu Safta, şi au făcut şi zapis. Iară deac-au poroncit de-au venit şi Zlata, fata cea mai mare, făméia lui Ştefan Murguleţ, iară Dumitraşco au luat zapisul acela şi l-a rupt, şi au socotit să hie acea parte din Zahareşti şi pre-aiurelé, pre unde vor mai hi ocine amândurora, să-ş(i) ţie frăţéşte. Într-acesta chipu au mărturisit marturii c-au lăsat Dumitraşco cu limbă de moarte.
Vădzindu şi Safta, mărturisindu acei martori aşea, s-au tocmit surorile ca, pre unde va hi acea parte den Zahareşti, să ţie fărţéşte Zlata şi cu soru-sa. Şi s-au făcut zapis una alţiia, ca să nu să mai pârască.
Pentr-acea, le-am făcu<t> şi de la noi această scrisoare a noastră, ca să nu mai scornească pâră sau să mai pârască, ca să le hie lor această scrisoare de credinţă.
De-aceasta scriem şi dăm ştire.
[…] <10>, […] <7154/1646>.

[…] <m.p.>.

<Pe verso, o însemnare în limba polonă, de la începutul sec. al XIX-lea>.
1646 (7154) iulie 12
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[p. 377] † Adecă eu, Măr<ica>, … <fata> lui Ion din Drăgeşti, nepoata lui Gavril ot tam, şi cu cuconii m<ei>, Simion <şi> Boţolea, scriem şi mărturisim cu ac(e)stŭ [p. 378] zapis al nostru cum am vândut partea tătâne-miu, de la sat de la Bodeşti, de ţinutul Neamţu<lu>i, din a opta parte a cincea parte, parte tătâne-miu, lui Ion, ce-au fost 2 pământuri, cu tot vinitul, ce a fost partea lui Ion; le-am vândut, dereptu 2 galbeni buni, lui Varlam, ficiorul Axinii de Drăgeşti.
Deci noi am vândut de bunăvoie, de nime silité, cu voia noastră, dinaintea satului Vindăo(a)nilor, anume: Ionaşco Loghin din Vindăoani, şi Vartic ot tam, şi Gheorghie ot tam, şi Vas(i)lie ot tam şi Filip ot tam. Aceştia toţi am fost în tocmeala lor şi am vădzut plata bună şi tocmala ca acéia întru dânşi.

Deci noi, mai pre ma<re> credinţă, ne-am pus şi peceţile, ca să să ştii, să hii … .

[…] … […] … […] <7154/1646>, […] <12> […].

Ion<aş>co; Vartic; Filip; Vas(i)lie.

<Pe verso, o însemnare din sec. al XVIII-lea>: Zapis pe Bodeşti.
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[p. 379] † Adică eu, Acsiniia, fata Ilei, nepoata L... aului şi a Leahului de Cerghişéni, şi ..., ficiorul meu, cu Gligorie, <sc>riem şi mărturisim cu acest zapis al n<o>stru cum am vândut o parte de ocin(ă) din sat din Cerghişéni, din giumătate de sat, din partea din gios, a treia parte, partea din mijloc, din vatra satului, şi din câmpu şi din tot vinitul, ce să va alége partea mea. Şi o am vândut lui Gligori Gancei, ginerele lui Ion, şi femei sali, Catrinei, dreptu noodzăci şi cinci de taleri bătuţi, de bunăvoie no(a)stră, de nime nevoiţ(i), nici asupriţi, şi cu ştirea tuturor rudélor no(a)stre, ca să le fie lor driaptă ocin(ă) şi moşie, în véci.

Şi în tocmala no(a)stră <au> fostu mulţi oameni buni, tineri şi bătrâni, din sat din Tălhăreşti şi din Cerghişéni, şi megiiaşi di prin pregiur, anum(e): Focşea d<i>n Tălhăreşti, şi Popelea de acolo, şi pop(a) Vas(i)lie de acolo, şi pop(a) Toader de aco<l>o, şi Ionaşco, sân pop(ii) Budăi de acolo, şi Cornea de acolo, şi Dumitru Drăcşan de acolo, şi Onaca de Cerghişéni, şi Ştefan Băican de acolo ş<i> Nuor, ficiorul lui Păcurar de acolo, şi Dumitru, ficiorul lui Nu(o)r de acolo, şi Pavăl din Silicicani, şi Platon de acolo şi Gligorie Pârluş de acolo.

Deci noi, văzându tocmal(ă) de bun(ă)voie şi deplin(ă) plat(ă), cum mai sus scriem, noâ<dz>eci <şi> ci<nci> taleri bătuţi, noi încă, pre mai mare credinţă, le-am făcut şi scrisoare, ca să s(e) ştie.

[p. 380] Şi eu, Danul, ficiorul Grosului, am scris zapisul.

Şi, pre mai mare mărturie, ne-am pus şi peceţile.

† […] <7154/1646> […] <17>.

[…] <m.p.>.

Focşe; Popele; pop(a) Vasilii; pop(a) Toader; Ionaşco; Corne; Dumitru; Onaca; Ştefan Băican; Nuor Păcurar.

<Pe verso-ul primei file, o însemnare contemporană>: Zapisul lui Gligorie Gancii, tatul lui Trohin, de cumpărătură a Cerchejănilor, <iar pe verso-ul filei a doua, o însemnare din sec. al XVIII-lea>: zapis de cumpăr(ă)tură a lui Gligori Gancii, tat(a) moşului Trohin, di la Acsinie, fata Ilii, şi di la ficior(ul) ei, Gligori de Cerchejăni. 1 – dintâi. 7154 <1646> iuli(e) 7.

1646 (7154) iulie 24, Iaşi







M

[p. 380] † […]. Scriem domniia mea la boiarinul domniei mele, la Chicoş ce au fost [p. 381] şetrar pârcălabul de Tecuci. Dămu-ţi ştire că domniei méle s-au jeluit părintele şi rugătoriul nostru, Anastasie ep(i)sc(o)pul de Roman, pre Iacomi ce au fost pârcălab, dzicându că are Episcopiia un sat, anume Braniştea, la ţinutul Covurluiului, iar Iacomi au cumpărat o bucată de ocină aproape de acel sat; şi iaste a uric acelui sat, a Braniştei, de scrie în sémne.

Deci Iacomi s-au sculat de-au luat şi o bucată de loc din hotarul satului Braniştei cătră acea bucată de loc ce au cumpăratu. Şi au fost şi nişte pământuri de pâine pre acel loc şi Iacomi au luat a dzécea de pre acéle pământuri.

Prentru acéia, deacă vei vedea cartea domnie<i mél>e, să mergi acolo, înpreun(ă) cu omul părintelui episcopului, şi să socoteşti pre sémnele uricului şi, de să va afla că au întrat Iacomi preste sémnele uricului, de-au luat acea bucat(ă) de loc, să aibi a lua acea pâine de la Iacomi, cât va fi luat de pre acel loc, şi să o dai pre mâna omului părintelui episcopului şi să fie şi de gloabă Iacomi, prentru ce au trecut preste sémnele uricului.

[...].

[…] <7154/1646> […] <24>.

† […].

[…].

† […].

1646 (7154) iulie30, Soveja
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[p. 386] † Adică eu, Toader, feciorul Sanfirei, nepotul lui Ursu Vartic vornicul, scriu şi mărturisescu cu cest zapis al mieu, ca s(ă) fie bun(ă) credinţă la cinstită mâna măriei sale, creştin Matei Băs(ă)rab voievoda, domnul Ţărâi Rumâneşti, cum să s(e) ştie că am vândut măriei sale, de a mea bunăvoie, de nime nevoit, nici asuprit, a miei drepţi ţigani de moşie, anume: Gheorghie ţiganul şi frate-său, Ion, feciorii lui Vitan ţiganul, şi cu ţiganca lui, Mariia, şi cu copiii lui, Gaftona şi Vasilie, şi ţiganca lui Ion, Iftinca, şi copiii lui, Pascalina şi Nedialco, drept ug(hi) 100 …, galbini.

Pentr-acéia, ca s(ă) fie măriei sal(e) şi svintei mănăstiri Dobromirei din Sovejiia, ce-i iaste hramul […] moşie neclătită, în véci.

Şi la această tocmal(ă) a noastră s-au prilejit boiari din Divanul mării sale, lui Vasilie vod(ă), şi de ţinutul Putnei, anume: Răcoviţ(ă) Cehan logofătul, şi Dumitraşco sulgériul, şi Ursu Vartic vornicul, şi Dabijea pârcălabul, şi Saia pitariul, şi Ioniţ(ă), şi Pătrăşcan cămăraşul, şi Sava cămăraşul, şi Ştefan căpitanul, şi Irimiia, şi Bârlădean şi pop(a) Murgu.

Deci noi, aceşti boiari, ce suntem mai sus scrişi, vădzându de bun(ă)voie tocmal(ă) şi deplin(ă) plată, pentru credinţa, pusu-ne-am peceţil(e) şi iscălituril(e).

Şi eu, Dumitraşco Damiianovici, […].

[…] <30>, […] <7154/1646>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

Dabijea <m.p.>.

[…] … <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[p. 387] Ştefan căpitan.

† Saia pitariul.

Irimiia.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

<Pe verso, o însemnare contemporană>: † Zapis de ţigani, … <şi două în limba greacă>.

1646 (7154) august 1
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[p. 389] † Adică eu, popa Necula din Greeşti, şi popa Simion ot Mogoşăşti, şi popa Vasilie din Petreşti, şi Lupul ot tam, scriem şi mărturisim cum au venit înnainte noastră Flore, ficiorul lui Capotă, de ne-u rugat să mergem la giupânul Andoca, să-l tocmim cu o parte de ocină din sat din Petreşti, ce iaste în ţinutul Vasluiului, pe apa Hilnii, care ocină o au fost pus zălog la dumnealui. Şi am vândut, dreptu treidzăci de lei însă parte de moşie a tătâne-său, câtă să va alege parte lui.

Deci noi, vădzându tocmala de bunăvoia lor, am făcut acest zapis, să fie de mare credinţă la mâna giupânului Andocăi, ca să-i fie lui moşie şi ficiorilor lui, şi să aibă a face şi diresă.

[…] <7154/1646> […] <1>.

Frori.

Eu, popa Vasilie ot Petreşti, am scris.

† Popa Nécula, martur <m.p.>.

Popa Simion, martur <m.p.>.

1646 (7154) august 2
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[p. 389] † Eu, Cârstâna, şi cu feciorul mieu, Costantin, mărturisim cu cestu zapis al nostru, cum noi înşine, de bun(ă)voia noastră, am vândut un loc de cas(ă) în Târgul [p. 390] Vechi, lângă Mihăil(ă) Floca, cu tot locul cât iaste însămnat şi pân(ă) în pod, vândut-am lui Gheorghie şi femeii sale şi cuconilor lor, dereptu o sut(ă) şi cendzeci de lei, ca să le fie ocin(ă) şi moşie.

Şi la negoţ, şi la datul banilor şi la adălmaş, au fost mulţi oameni buni şi bătrâni, vecini den sus şi den gios, anume: Cârstea cămănariul, şi Mihăil(ă) Floca, şi Mihul c[u]ruitoriul, şi Gânscă bărbiiar, şi Oprea cizmar star, şi Ionaşco Sucevan potcovar, şi Ion brăhar, şi Vas(i)lie strelar, zeat Drămoaie şi Vas(ile) căl(ă)raş de Ţarigrad.

Şi, pre mai mar(e) mărturie, pusu-ne-am şi peceţile, ca să s(ă) ştie.

[…] <7154/1646> […] <2>.

<Pe verso-ul filei a doua, scurt rez. grecesc din sec. al XVIII-lea>.

1646 (7154) august 2, Olişeşti
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[p. 390] † Adică eu, Danie, feciorul Petrei Băsului din Străoani, scriu şi mărturisescu cu acesta adevărat zapis al mieu, ca-s(ă) fie de bun(ă) credinţă la cinstită mâna măriei sal(e), creştin Matei Băs(ă)rab voievoda, domnul Ţărăi Rumâneşti, cum că să ştie că am vândut măriei sal(e), de a mea bun(ă)voie, de nime nevoit, nici asuprit, doao pogoane şi giumătat(e) de vie făcătoare, în Dealul Străoanilor, ce ne-au fost noao de moşie, drept patruzăci de galbini, bani gata. Şi această vie, ce mai sus scrie, o am vândot cu voia tut<ur>or fraţilor.

Pentr-acéia, ca-s(ă) fie măriei sale şi svintei mănăstiri a măriei sal(e), din Sovejiia, ce să cheamă Dobromira, ce-i iaste hramul […], moşie neclătită, în véci.

Aşijderea, eu, Mărzea din Străoani, feciorul lui Ion Nénciul de acol(o), mărturisescu cu cestu zapis al mieu, ca-s(ă) fie de bun(ă) credinţă, iar la mâna măriei sal(e), cum să s(e) ştie, că am vândut măriei sal(e), de a mea bun(ă)voie, de nimene voit, nici înpresurat, doao pogoan(e) de vie şi un pogon de ţélin(ă), în Dealul Străoanilor, din sus de sat, despre Muncel, iar lângă ceasté vii ce mai sus scrie, drept treidzăci de galbeni, bani gata.

[p. 391] Pentr-acéia, ca-s(ă) fie măriei sal(e) şi svintei mănăstiri moşie neclătită, în véci.

Şi la ceastă tocmal(ă) a noastră s-au prilejit boiari din Divanul măriei sal(e), creştin Vasilie voievoda, domnul Ţărea Molduvei, şi boiari de ţinutul Putnei, anume: Răcoviţă Cehan log(o)f(e)t, şi Dabij(a) pârcălabul, şi frate-său, Irimiia, şi Ioniţ(ă), şi Pătrăşcan cămăraşul, şi Saia pitariul şi mulţi oameni di prin pregiurul locului.

Deci noi, aceşti boiari, ce mai sus sântem scrişi, vădzându de bun(ă)voie tocmal(ă) şi deplin(ă) plată, pentru credinţa, ne-am pus toţi peceţil(e) şi iscălituril(e).

Şi eu, Dumitraşco Damiian, […].

[…] <2> […] <7154/1646>.

Mărzea; Danie.

[…] <m.p.>.

Dabijea <m.p.>.

<Pe verso-ul primei file, două însemnări rez. contemporane în limba greacă, iar pe verso-ul celei de a doua, două însemnări din secolul al XVIII-lea>: † Viile ot Străoani <şi>: Zapis ot Străoani. Viil(e) de danii.
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[p. 393] † Adică eu, Cârstina, fata Ştefăniei din Târgul Vechiu, şi cu fiiu-mieu, Constantin, înşine pre noi mărturisim cu cest zapis al nostru cum am avut eu, Cârstina, casă, cumpărătură direaptă, de mama mea, Ştefănie, iar cât am putut o am ţânut, iar cându m-au agiunsu destulă nevoie şi lipsă, eu am vândut casa lui Ghiorghi bacalul şi femeei sale, Măriicuţăi, fata lui Precop de Bârlad, şi cuconilor lor, ce le va da Dumnădzău; însă cându am vândut casa o am vândut cu fiiu-mieu, Costantin, carele iaste din trupul mieu.

Şi mi-au dat bani gata, o sută şi şeasedzeci de lei, dinnaintea a mulţi oamin(i) buni buni, vecini din sus şi din gios şi de prin pregiur.

Ş-am vândut casa, cu cât loc ţine, din cheotoarea casei Flocăi până în pod, şi despre Uliţa Mare, cât au fost şi până acmu.

Şi la tocmal(a) noastră au fost vecin(i) din gios: Mihăil(ă) Floca, şi Cârstea cămănariul şi Mihul croitoriul, şi vecin(i) mai de aproape: Oprea cizmariul, şi, aşijdere, Ionaşco Sucevanul potcovariul, şi Ion Buga brăhariul, şi Vasilie strelariul, ginerel(e) Drumoaiei, şi Ivan Bănitul căl(ă)raş de Ţarigrad şi mulţi oameni buni de pren pregiuru.

Deci noi, toţ(i) aceşti oamin(i) buni, ce mai sus sântem scriş(i), dac-am vădzut întru dânşi(i) de bunăvoie tocmală şi plată deplin(ă), pintru credinţa, noi ne-am pus şi peceţile, ca să fie de credinţă, să s(e) ştie.

Eu, Mihalachi, am scris, […] <7154/1646> […] <5> […].

Şi au fost şi Gânscă bărbiiariul şi Ghiorghi dzălar la acest zapis.

Inelul Cârstinei, fata Ştefăniei; Costantin, ficiorul Cârstinei.

Ion Buga; Măgdălina Măteiiasă; Căzacul bacal.

<Pe verso-ul filei a doua, scris de mâini diferite în prima jumătate a sec. al XIX-lea>: 7154 <1646> avgust 5 <şi rezumatul grecesc al actului>.

<Înainte de 1646 (7154) august 11>






M

[p. 396] † […]. Dau ştire cu ceastă scrisoare a noastră cum ne-au fost învăţătura de la măriia sa, de la vodă, ca să mérgem la sat la Turiiatca, să socotim de un hotar cu fânaţe, ce-au avut pâră giupâneasa lui Dumitraşco, Antemiia, cu Pătraşco, cu Danovici, înnaintea mării sal(e), lui vodă, dzicându Antemiia c-au cosit Danovici nişte fânaţe a ei, carele le-au fost luat Stroici logofătul, iar Danovici au dzâs c-au fost a lui.

Dece noi, am mărsu şi am strânsu oamen(i) bun(i), boiar(i) şi mulţi megiiaşi de pren pregiur, anume: Pântelei Barvovschii den Beceşti, şi Vidraşco şi Slănilă de acolo, şi Grigea de acolo, şi Drăgan de acolo, şi Orheianul den Mogoşeşti, Silion den Mogoşeşt(i), şi Zahariia de acolo, şi Hilcea den Năhorén(i), şi Gherasim de acolo, şi Ştefca de acolo, şi Lélic den Ternauca, şi Ilea de acolo, şi Miron de acolo, şi Macsin vătămanul de Dersca, şi Gavril de acolo, şi Malic de acolo, şi Ihnat vătămanul de Lozna, şi Curilă de acolo, şi Lélea de acolo, şi Moisei de Dersca, şi Cornaci de acolo, şi Simion de acolo şi alţi oamen(i) bun(i), mulţi, de i-am întrebat cum ştiu ei cu sufletele lor. Iar ei toţ(i) aşea au luat cu sufletele lor cum au fost luate acéle fânaţe de Stroici, de logofătul, cătră Culicén(i), şi au fost de moşiia Antemiei, de hotarul Turiiatcăi, iar Danovici n-are acolo nici o treabă. Şi s-au găsit c-au cosit Danovici 55 de stogur(i) de fân, cu tăriia sa. De aceasta dăm ştire.

Aşijdere, au mărturesit aceşti oamen(i) bun(i) c-au cosit şi an Danovici la Străneşt(i) 40 de stoguri, iar pre partea giupâ<ne> săi Antemie. De aceasta dăm ştire.

1646 (7154) august 12
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[p. 398] † Adică eu, Iftimiia, fata Râncaciului, şi Tecla, nepoata Ioanii, fata Râncaciului, scriem şi mărturisim cu cest zapis al nostru, cum am luat tre<i> galbeni de aur, pentru un vad de mo(a)ră, ce avem a patra parte, la Târgoveţ(i), de la Neculai călugărul, şi-l cumpără călugării de la Săcul.

Deci trei galbeni ne-au dat acmu, iar trei galbeni să ne dea de-acmu.

Şi am luat acei trei gal<beni> denaintea Pepelii izbaşii de Balomireşti, şi Ion Negrul ot tam, i Gavril ot tam, şi popa Drăghici ot tam i Avram ot tam.

Aceştia bani i-am luat din casa Pepelii izbaşii. De-aiasta mărturisim.

Şi cei trei galbeni încă ne-au dat Lazar de Săcul, să să ştie.

[…] <7154/1646> […] <2> […].

<Pe verso, două însemnări contemporane>: Al treilea <şi>: † […] <„Pe Putna”>, pre un vad de moară, de la Iftimiia, fata Râncaciului, la Trăgoveţ(i), <una din secolul al XVIII-lea>: Pre Putna, <şi una de la începutul secolului al XIX-lea>: 7154 <1646> avg(us)t 12. Zapisul Iftimii, fata Râncaciului, pentru un vad de moară la Târgoveţi. No. 25. 2502.

1646 (7154) august 13, Iaşi







M

[p. 398] † […]. Adică au venit înnaintea noastră şi înnaintea tuturor alor noştri [p. 399] boiar(i) moldoveneşti, a mari şi a mici, popa Dumitraşco, ginerele lui Vasilie stolnicelul den …, de au pârât de faţ(ă) pre boiarinul domnii méle, pre Răcoviţă al doile logof(ă)t, pentru o parte de ocină den sat den Berbinţéni, den giumătate de sat, a treia parte, partea den sus, ce iaste în ţinutul …, dzicându popa Dumitraşco cum iaste lui direaptă cumpăr(ă)tură, de socru-său, de Vasilie stolnicul, şi de frate-său, Toader, de la Nastea, fata lui Gligor(e) Roşcăi. Iar boiarinul domnii méle, ce scrie mai sus, Răcoviţ(ă) al doile logof(ă)t, au arătat derése domneşti de la Costantin vod(ă), cum au fostu vândutu acea Naste şi soru-sa, Părasca, fétele lui Gligor(e) Roşcăi, mainte, Chiriţei postelnicului; iar după ce au perit Chiriţa postelnicul, iale au vândut al doile rându şi lui Vasilie stolnicelu<lu>i şi frăţâne-său, lui Toader.

Într-aceea, domniia mea şi cu tot Sfatul domnii méle socotit-am şi i-am giudecat pre dânşii pre dereptate, după légea ţărăi, şi aşea le-am aflat lor lége, ca să aibă a ţiné boiarinul nostru Răcoviţă al doile logof(ă)t acea parte de ocină, den giumătate de sat de Berbinţéni, a treia parte, partea den sus, pentru căci au cumpărat mai denainte vréme Chiriţa postelnicul. Şi s-au îndereptat şi ş-au pus herăia, 12 taleri, în Visteariul domnii méle. Iar popa Dumitraşco au rămas de toată légea noastră şi a ţărăi, ca să-ş(i) ceară ei banii lor, ce-au dat socru-său, ,Vasilie stolnicelol, şi frate-său, Toader, de la Nastea şi Părasca, féte lui Gligor(e) Roşcăi.

Şi derése ce-au fostu la dânşii, încă s-au luat în Divanul domnii méle, de s-au dat pre mâna boiarinului domnii méle, lui Răcoviţ(ă) al doile logof(ă)t. Iar de să vor mai ivi în vro vréme nescari derése pre acea parte den giumătate de sat de Berbinţéni, a treia parte, partea den sus, să nu să creadză, ce să să rumpă, pentru căci nu vor hi drépte, nici să să mai pârască aceasta pâră, nici dănăoar(ă), în <veci>, ce să hie dumisale şi de la noi dereaptă ocină, şi moşie, şi uric şi întăritură, cu tot venitul, neruşiit nici dănăoar(ă), în véci.

[…].

[…] <7154/1646> […] <13>.

† […].

[…]. <m.p.>.

† […].
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[p. 402] † […]. Scriem domnia mea la slugili no(a)stre, la Costantin Liciul din Sincăuţi şi la Droţea din Cotela. Dămu-vă ştire, deaca veţ(i) vedea cartea domniei méle, iar voi să aveţi a mérge la sat la Rădăuţi, şi să aveţ(i) a strânge oameni buni şi megiiaş(i) dinpregiur şi să aveţ(i) a socoti şi a părţi pre ficiorii Badului cu toate moşii[i]le lor, şi cu vii, şi cu ţigani şi cu tot ce vor hi avându ei rămas de la părinţii lor, tot să aveţi a socoti şi a le înpărţi, cum veţ(i) afla mai cu dreptul, şi nemărui să nu făţăriţi.
Aşijderele, s-au jăluit Băduleştii, Andronic, şi Dumitraşco şi Sturdzea, dzicându să au avut pâr(ă) pentru nişte sate a dămişoarei, a Măricăi, câţiva ai, şi au arătat că au făcut câtăva cheltuial(ă), cum am dat învăţătură domni<ia> mea, de le-au sama [p. 403] vornicii de la Poarta domniei m<el>e, de le-au făcut şi izvod pe ce au afla<t> ei că au cheltuit. <Ş>i s-au aflat o a patra parte de sat din Tămăşéni, dată l<ui Dum>traşco Fulger pentru acea cheltuială ce au cheltuit ei, în<blân>du în pâr(ă) cu fierâi şi cu alte cheltuiale, iar acmu surorile lor şi cu cumnaţii ei nu vor să ţie în samă aceea cheltuială, anume Corotuşcoe, Lupul Popăscol şi Vasilie Léginschi ş(i) Ionaşco ot Pomârla.

Deci [deci], deaca veţ(i) vedea cartea domnie(i) méle, iar voi să aveţ(i) a le socoti lor în cât vor hi vândut ei acea parte; de vor hi agiunsu ei acei bani ce au cheltuit şi nu va mai tréce, să hie în pace, iar de va mai tréce, să [i] aveţi a face parte şi surorilor, iar de nu va agiunge să le faceţ(i) lége să le întoar<că> cumnaţii, că de-are hi dobândit mai multu, are hi frăţéşte.

Deci, cum veţi înpărţi, să daţ(i) pri mâna lui Andronic, şi lui Dumitraşco şi a Sturdzii toţi vecinii, pân(ă) la vor înto(a)rce lor comnaţii cheltuiala ce dintâi şi acea de apoi toată. De-aceia să ţie frăţéşte to[t]ţi.

Aceasta scriem domniia mea. […].

† […] <7154/1646> […] <20>.

† […].
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[p. 406] Noi […]. Adică au pârât de faţă înaintea domniei méle şi a tot Sfatul domniei méle Ion Bochia şi seminţia lui, Hilohie, pre giiupâneasa Costăchioaie şi pre feciorii ei, pentru o parte de ocină din sat din Coteşti, ci-au zis că le împresoară Costăchişce cu un derept ce-a avut de dare giupânu său, Costache, de la Bărnovschi vodă. Iar giupânea[sa] Costăchioaie au zis că ii tot satul dat. Iar Ion Bochia a zis că partea lui iasti deusebi[t] hotărât şi hlizit încă de moşii lor din zile bătrâne.

Deci noi n-am crezut nici pre unii, ce am ales pre sluga noastră Dumitru uricarul şi l-am trimis acolo de au strâns oameni buni şi bătrâni de prin megiaş(i), anume: Gheorghie de Lungéni, şi Necula Frumuşanu de acolea, şi popa Arventii de Berteşci, şi Focea de acolea, şi Gheorghii de Pisléni, şi Ionaşco ot Albi de acolea, şi Augnel cel bătrân de Rângeşci, şi Ambrosie de Giurpani, şi Ignat de Lungeni, şi Buculéiu de Sipeni, şi Gâdeiu de Beneşci, şi Onaca de acolea, şi Toader de acolea, şi Gogul de Lungeni, şi Moş de acolea, şi Gherman de acolea, şi Aloia den Demerteşci, şi Zifan de acolea, şi Necula Brăteanul de acolea, şi Vlasie de acolea, şi Constantin Talpă de Hănăseni, şi Ianul de acolea, şi Necula de acolea, şi Neniţul de Coteşti, şi Audrei, ficiorul slugăi de Coteşci, […] bani [...] au mărturisit cu sufletul lor cum partea Bochii şi semenţiei sale, Hilohie, n-au fost închinată nici vândută nici lui Bărnovschi vodă [...] lui Costachi, ci au fost hlizită de moşii lor întâi […] hotarul din ţărmurile Prutului despre apus dirept spre răsărit, în malul gârlii, s-au pus piatră în direptul şanţului Gligăi, de acolea dirept la deal pre izlaz pân(ă) unde să înpreună cu alte hotare.

[p. 407] Deci domnia mea, deac-am văzut mărturie de la atâţea oameni buni, scriind cum înpresoarăCostăchioaie fără dreptate, domnia mea încă am dat şi am întărit lui Ion Bochiei şi seminţiei lui, Hilohie, a lui Ion Bochie, iar a treia parte să hie a lui Hilohie.

Şi s-au îndireptat şi şi-au pus ferâia, 24 de fiorinţi, în Vistăriul nostru, iar giupâneasa Costăchioaie au rămas din toată legea.

De amu înainte să n-aibă a mai pârî sau a mai dovedi, nici dănăoar(ă), înaintea cărţii dumisale.

[…].

S-a scris, veleatul, […] 7154 a[vgust] 24.

[…].

1646 (7154) august 28, Iaşi







M

[p. 407] † […] Adică au venit înaintea noastră şi înnaintea alor noştri moldovene<şt>i boiari, la cei mari şi la cei mici, rugători(i) noştri, egumenul şi cu tot săborul de la sv(â)ntaa <m>(ă)n(ă)stire ce iaste la munte, pre Izvorul Măgurei Peonului, unde iaste hramul Pogorârea D(u)hului Sv(â)ntu, şi-i zidită de al nostru credincios şi cinstit boiarin, dumnealui Gheorghie marele păharnic, şi ni s-au jeluit ca mare jalob(ă) într-acesta chip: cum sintu ei petrecători la acea sv(â)ntă m(ă)n(ă)stir(e), într-acel munte, departe, şi alţi oameni sau alte sate n-au ei, să le fie de posluşanie şi de pază la sv(â)ntaa m(ă)n(ă)stire.

Într-acéia, am socotit domniia mea înpreună cu tot Svatul nostru, şi am dat şi am miluit sv(â)ntaa mănăstire ce mai sus scrie, Peonul, cu doisprădzéce posluşnici, însă s(ă) nu fie oameni învăluiţi cu vreo dabilă, ce să fie omeni fără de cislă şi fără de stăpân, ca să margă la acea sv(â)ntă m(ă)n(ă)stir(e), iar de la domnia mea vor fi ertaţi de dajde, şi de zloţi, şi de lei, şi de taleri, şi de orţi, şi de sulgiu, şi de il<iş> şi de alte dabile, de toat<e> câte sintu pre alţi mişei în ţara domnii <mele, num>ai să le fie lor grij(ă) a sluj(i) şi <a pos>luşi ce vor fi trébele svintei mănăstiri, iară <altul> nime, întru nemic(ă) să nu cutédze a <în>vălui, ce de toate să fie în pace, de câte mai sus scrie, în<t>ru dzilele domniei méle.

Aşijde<r>e, şi după viiaţa domniei noastre, cine va fi d<om>nu, ori din ficiori(i) noştri sau din ruda noastră, sau fie cine va alége Dumnedzău să fie domnu [p. 408] ţărăi noastre, a Moldovei, acela ca să nu aibă a strâca această dare şi miluire a noastră, ce mai vârtos să aibă a da şi a întări.
Iar cine s<e> va ispiti a strâca această dare şi miluire, acela ca să fie neiertat de Domnul Dum<n>edzău, acela ce au făcut ceriul şi pământul, şi de Maica Sv(i)nţie Sale, Précista, şi de 318 O(te)ţi ce sintu în […] Nechei şi să aibă parte cu Iuda şi cu treclétul Aria, […].

[…] <7154>, […] <28>.

† […].

[…] <m.p.>.
† […].

<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare din secolul al XVIII-lea>: […] („Vasile voievod. 7154 <1646> avgust, 28 zile”), <iar pe etichetă aplicată tot acolo, alta, din prima jumătate a secolului, al XIX-lea>: No. 7. 7154 <1646> august 28. Cartea domnului Vasili de privileghie monastirii Pionul, zidită de Gheorghie paharnicul, spre a scuti doisprezece posluşnici în slujba monastirei.

<1646 septembrie 1 - 1647 august 31> (7155), Iaşi



M

[p. 409] † Eu, Dumitraşco, feciorul vornicului Bantăş, şi eu, Nastasie, fata Palaghie, nepoata lui Bantăş, scriem şi mărturisim cu cest zapis al nostru cum noe, de bunăvoea noastră, de nimene nivoeţi, nice siliţi, am vândut a noastră dereptă ocină şi moşie, din[n] a patra parte din sat den Grozăşte, a treia parte, partea ce să va alége a tătâni-nostru, a lue Bantăş vornicul, ce i-au fost moşie de pri înmă-sa, Agahiia Şoinea. Această moşei vândutu-o-am dumisali, lui Dumitraşco Fulger, derept treidzăce de galbeni.

Şi ne-au dat banie deplin, dinnaintea dumilor sali, vornicilor de poartă: d(u)mnealui Neaniul vornicul de poartă, şi Pătraşco vornicul, şi Pavel vornicul, şi Gligorie Pilipovschie vornicul şi Ilie vornicul.

Pentr-aceea, ca să hie dumisale dereaptă ocin(ă) şi moşie şi să-şi facă d(u)mnealui şi dirési domneşte.

Şi, pentru credinţa, aceşti boéri ş-au pus toţi peceţili şi iscălitureli. Şi noi, încă-am pus peceţeli, cu dégeteli, ca să s(ă) ştie.

[…] <7155/1646 septembrie 1 - 1647 august 31>.

[…] <m.p.>.
[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

Ilie vornic <m.p.>.

<1646 septembrie 1 - 1647 august 31> (7155)




M

[p. 410] † Eu, Gligorie şi Căzacul, ficiorii Maricăi, nepoţii Tudoscăi a Isăcoei ot Cuzâlău, sângur(i) pre noi mărtorisim, cu acest zapis al nostru, cum am vândut a noastră direaptă ocină şi moşiie den sat den Cuzâlău, vărului nostru, lui Manea[i], ficiorul lui Toader, den giumătatea de sat den a treia parte, a treia. Şi ne-au fost negoţul treidzeci de taler(i), ban(i) bun(i).

Şi ne-au făcut plată deplin, tot bani uscaţi.

Şi-n tocmal(a) noastră şi la luatul banilor au fostu: Vasiliie Turcul, şi Dumitraşco Badul, şi Cârste, s(â)n Avram, şi Isac Musteaţă, şi Gheorghiţă Corotuşco, şi Necu<la>i Bihor, şi popa Lazor şi mulţi oamen(i) bun(i) şi pren pregiur megiiaş(i).

Şi eu, Sturdze Badul, am scris.

Şi Ostahie vornicelul ot Lozen(i), şi ficioru-său, Balan ot tam, şi Ştefan vornicul ot Criva, şi Căzacul, sân Toader, şi Lupaş şi Mârze.

Şi au vâmdut cu locuri(i) de hăleşte<e>, şi cu loc în Prut, de mori şi de pod, şi cu pomete, şi cu pădure, şi cu fânaţi şi cu toat locul, cât au fostu partea noastră de moşie, ca s(ă) <se> ştié, şi să aibă a-ş(i) face şi dires(e) domneşti.

[…] <7155/1646 septembrie 1 - 1647 august 31>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

† Popa L(a)z(ă)ru <m.p.>.

† Cazacul <m.p.>.

Lupul <m.p.>.

<1646 septembrie 1 - 1647 august 31> (7155), Galaţi



M

[p. 411] † Eu, Iachimu, şî cu fămeia me, Ana, şî cu cumnată-me, Anghelina, scriem şî mărturisim cu cestu zapis al nostru, ca să hie de mar(e) crédinţă la mâna dumisal(e), lui Iacomi pârcălabul dé Galaţ(i), cumu e-m vândut dumisal(e) moşâe dereaptă a no(a)stră, de la Soh(u)luiu, din cel(e) şasé părţi am vândut doo părţi dumisal(e), deréptu şasé galbin(i), ban(i) gata.

De nimé nevoiţ(i), nici asupriţi, ce de bunăvoie no(a)stră am vândut, ca să-i hie dumisal(e) moşâe, în veci de véci, şî lui şî coconilor. Car(e) moşâe am avut cu uncheşul Vasilie, unchiu-meu, ca să să ştie.

Pintru crédinţa, pus-am degétele.

[…] <7155/1646 septembrie 1 - 1647 august 31>.

[p. 412] Iachim; Ana; Anghélina.

† Şerban <m.p.>.

<Pe verso, o însemnare contemporană>: […] (,,Bogéni, pe Sohului”).

1646 (7155) septembrie







M

[p. 413] † Adică eu, Ilie Şaptelici i Toader starostii de Cernăuţ(i), scriem şi mărturisim cu ceasta scrisoare a no(a)stră cum au venit Gligoraşco Stârcea cu cinstită carte mării [p. 414] dumisale, lui vod(ă), la noi, pântro un vecin, anume pântru Ionaşco Behcalo den Mihalciu, cum vor ghesii omin(i) bun(i), târgoveţ(i), cu sufletelé sale, a cui vecin este. Deci noi am întrebat de târgoveţ(i) a cui vecin este dî moşie. Ei au dat sama denainte no(a)stră cu sufletele sale, cum este vecin a lui Ştefan Murguleţ, den moş(i) de strămoş(i). Şi încă s-au dus Dumitru bătrânul, şi Lazor şi Isac de au giurat în besărică că esti Ionaşco Behcalo direptu vecin a lui Ştefan Murguleţ.

De acmu înnainte ca s(ă) n-aibă mai mult a pârî Glogoraşco Stârcea, nice fraţi(i) lui, nice nepoţii lui pre Ştefan Murguleţ păntru vecin, nice a trage pre Ionaşco Behcalo, nice pré ficiori(i) lui Ionaşco, în veci, dinainte cestii scriisore no(a)stră.

Şi, pre mai mare credinţă, am pus iscăliturile şi pecete târgului la ceasta scrisoare, ca s(ă) <se> ştie.

[…] <8>, […] <7155/1646>.

1646 (7155) septembrie 11







M

[p. 415] † Adec(ă) Andriiaş şoltu<z şi> 12 pârgar(i) şi Gheorghie ... de Tutuva, şi Arsenie, şi Tudosie, zeat Bâtcovici, şi Boul cupeţ, şi ... e, s(â)nă Duca, şi Toma, s(â)nă Oprea de târgu de Bârladu, şi mulţi oameni bu<n>i, de târgu, ce s-au prilejit, şi D<...>ră de la Necoreştii de Sus, <şi> Gligorie Marco, şi Hilohie tij, şi Ion <M>unteanul, şi Balica ot tam, <scr>iem şi mărturisim cu ceastă mărturie de <la> noi, cum au venit înnaintea <…>ostru Gligorie, s(â)nă Ilie, din sat din Necoreştii de Sus, şi cu făméia lui, T<udo>sca, şi cu ficiorii lor, de nimene si<li>ţi, nici asupriţi, ce de bunăvo<ia l>or, ş-au vândut ei o vie ce o au făcut el, Gligo<r>ie, cu mâna sa, făr(ă) de fraţi ... . Şi viia iaste lângă viia Balicăi. Ş<i> … <v>ie ei o au vândut Câr<stei, fra>tele Izmărandei, de târgu de Bârlad, ... ughi, bani gata, ca [s] să-i ... ocină şi mo<şie> … n-aibă treabă a <să a>mesteca, căci nu iast<e> ... moşie, făcut<ă> ..., ce o au făcut el <sâng>ur şi cu făméea lui.

Deci n<oi, văz>ându pre dânşii tocmindu-s(e) de bună v<oia> lor şi mărturisindu ei cum a<u d>at plată deplină întru mânule lor, <n>oi încă le-am făcut lor aceast(ă) mărturie de la noi, ca s(ă) [să-i] le hie lor de <cr>edinţă bună pân(ă) ce-ş(i) vor face ş-alte dirése domneşti, ca s(ă) să ştie.

Şi, pen<tr>u credinţa, s-au pus şi pecé<t>ea oraşului într-această mărturie <ş>i zapis.

[…], <7155/1646> […] <11>.

1646 (7155) septembrie 12, Iaşi






M

[p. 415] † […]. Scriem domnia mea la boiarinul domniei méle, la Gheorghie Roşca [p. 416] ce-au fost vistearnic. Dămu-ţi ştire că domniei méle s-au jeluit Isac şi cu oamenii săi, cu Ileştii din Ceteréni, pre sat, pre Căcărădzéni, dzicându ca au întrat Căcărădzenii în hotarul lor, la sat la Ceteréni, şi le-au stricat hotarul şi le-au luat şi o bucată de hotar.

Pentru acéia, deacă vei vedea cartea domniei méle, să mergi acolo şi să strângi oameni buni, bătrâni, de prin pregiur megiiaş(i), şi să socoteşti de vor fi întrat Căcărădzénii în hotarul Ceterénilor, de le vor fi stricat hotarul si le vor fi luat şi o bucată de hotar, să aibi a le face o mărturie lui Isac şi oamenilor săi, cum vei afla mai cu direptul. Şi să le alegi şi hotarul Ceterénilor despre hotarul Căcărădzenilor şi să pui sémne, să să ştie pre unde le iaste hotarul.

Aiasta scriem domniia mea.

[…] <7155/1646> […] <12>.

† […].

[…].

† […].

<Pe verso, o însemnare din secolul al XVIII-lea>: Carti d(o)mnească ot Vasilie voevodu pentru alegere hotarălor Citirenilor.

1646 (7155) septembrie 12







M

[p. 416] † Adic(ă) eu, Iurescul şi cu nepotu-mieu, cu Vasilie, şi cu alţi nepoţi ai miei, anume cu Mierăuţă şi cu Ion, scriem şi mărturisim cu cestu zapis al nostru cum noi, de bunăvoia noastră, de nimene nevoiţi, nici asupriţi, am vândutu noi a noastră direaptă ocină şi moşie, din satu din Iureşti, din ţănutul Hârlăului, din giumăta[a]te de satu, a treia parté, nepotu mieu, lui Costantin, direptu treidzeci de galbin(i), însă am preţuluitu cu vită, dereptu acei bani, dennaintea dumisale logofătului Ştefan, şi dennaintea a mulţi oamin(i) buni de târgu de Soroca.

Deci să aibă a-ş(i) face de pre aiasta zapis şi zapise domneşti. De aiasta scriem şi mărturisim cu cestu zapis al nostru, să să ştie.

Şi eu, Vasilie diiacul, feciorul Iurescului, am scrisu.

† […] <7155/1646> […] <12> […].

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

1646 (7155) septembrie 14, Malinţi






M

[p. 417] † Adec(ă) eu, Neculai Barbovschi, scriem şi mărturisăscu cu cest zapis al mieu cum am am luat şaptedzăci şi şas(e) de galbeni, bani buni, tot lei bătuţi, de la dumnalui, comisul Sârbul, şi am răscumpărat acea parte de ocină ce o vândus(ă) vara me, Bălănas(ă), logofătului Gavrilaş.

Deci am răscumpărat cu acei bani acea parte şi am pus şi a me parte zălog şi uricul la dumnalui, com(i)sul Sârbul, ce mai sus scrie, anume Zelenenii, parte a me, ce iaste în ţânutul Dorohoiului, den Dzua Crucei, până la anul, ca să-i dăm banii dumisale. Iar de nu-i vom însăma bani, ca să-i fie ocina dumisale. Şi aşe n(e)-am tocmit să lucredzu până la dzi, să cosăscu şi să aru, să aibu a lua şi a dzece până la anul.

Şi în tocmala noastră au fost Drăgan şi alţi omeni bun(i). De aceasta mărturusăscu. Şi cu tot vinitul şi cu hăleştei şi cu fânaţ, tot vinitul, să s(e) ştie.
[…] <7155/1646> […] <14>.

† […] <m.p.>.

† […] <m.p.>.

1646 (7155) septembrie 25, Giurgeşti





M

[p. 425] † Adică eu, Nastasiia Bergoe, scriu şi mărturisecu cu cest zapis al meu cum m<i>-am dat partea mea de ocină din sat din Corni, cu tot venitul şi cu casele, feciorului meu, lui Miron, ca să-i hie lui moşie şi cuconilor lui.

Deci el ca să aibă a mă cumânda şi a mă grije la moartea mea şi după moartea mea. Iar nepoţilor mei, lui Gavrilaş şi lui Vasilie, le-am dat partea mea de ocină şi moşie din sat de Mereşti, cu to<t> venitul.

Iar această tocmală am făcut dinnaintea surori-mea, Anniţei Botedzoe, şi dinnaintea lui Gheorghie din Selişte, şi Condrei de acolo, şi pope[e]i, lui Dumitru de Giurgeşti.

Deci această scrisoare a noastră ca să aibă a să créde, de va hi vro întrebare.

[…] <7155/1646>, […] <25>.

<Pe versoul filei a doua, o însemnare mai târzie>: De Corni.

1646 (7155) septembrie 25, Iaşi






M

[p. 425] † […], Tecla, femeia lui Vas(i)lie Tăbacul, şi cu ficiori(i) miei, Ursul, şi Ion şi Ştefan, nepoţii lui Pătraşco, strănepoţii lui ... din Verşeni, scriem şi mărturisim cu cestu zapis al nostru cum noi, de nim(e) siliţi, nici înpresuraţi, ce de [p. 426] bun(ă)<voia> no(a)stră, am vândutu a noastră dreaptă ocin(ă) şi moşie din satu din Verşeni, ce sintu în ţănutul Sucevei, pre apa Moldovei, a treia parte de cas(ă), din parte din ..., din partea lui ..., ce iaste parte no(a)stră, din vatra satului, din ţarin(ă), din fânaţ, din livedzi, di<n> vad de moar(ă) şi din tot locul, cu tot venitul, dumisal(e) lui Iordachie vistérnicul cel mar(e), dereptu doisprădzéce lei.

Deci dumnealui ne-au făcutu plata deplin întru mânul(e) noastre, acei bani ce sintu scrişi, tot banii gata.

Pentr-acéia, ca [s] să dumisal(e) dreaptă ocin(ă) şi moşie, şi cuconilor dumisal(e), şi să-şi facă dumnealui şi drés(e) dumneşti.

Şi într-aceast(ă) tocmal(ă) au fostu ficiori de boiari: dumnealui Ţica postelnicul, şi Ionaşco, s(â)nă Lupul cupar, şi Toader Jora, şi Antiohie, s(â)nă Costachie, şi alţi ficiori de boiari.

De iasta scriem şi mărturisim cu acestu zapis al nostru.

Pentru mai mar(e) credinţă, am iscălit şi ne-am pus şi peceţil(e) cătră cestu adevărat zapis al nostru, ca să să creadză şi să să ştie.

Şi eu, Gheorghiţi Arsenie, am scris acestu zapis, să să ştie.

[…] <7155/1646> […] <25>.

† Tecla; † Ursul; † Ion; † Ştefan.

[…] <m.p.>.

… <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

<Pe verso-ul filei a doua, începutul aceluiaşi document>.

1646 (7155) septembrie 26, Haliţi






M

[p. 426] † Adică eu, Neculaiu, feciorul lui Pănteleiu Barboschii din Beceşti, scriem şi mărturisimu cu scrisoarea năstră cumu o vară prémare a mea, anume Mărica, [p. 427] fata Căzacului, au fostu vândutu a patra parte dé satu din Giurgeşti, ce este la ţinutulu Dorohoiului, dumisale log(o)fătului Gavrilaşu.

După ac(e), eu amu grăitu măriiai salé, lui vodă, ca să-i întorcu dumisalé câtu au datu şi să-mi ţiiu moşie.

După ace, deacă am venitu la dumnelui, eu m-amu tocmitu cu dumnelui, cu logofătul, să-i dau dumisale hotaru din giosu, despre Podraga, pré giumătate, eră eu să ţiiu giumătate din susu, despre parte Sârbului.

Şi într-acesta tocmală au fostu oameni buni: Pătraşco din Voicăuţi, şi Crăciun Răspop, şi Vasilie Cornescul şi alţi mulţi oameni buni şi bătrâni.

Eu, Corcodel din Hudéşti, amu scris.

[…] <26>, […] <7155/1646>.

†[…], şi să aibă a-ş(i) fac(e) şi deres(e) domneşti <m.p.>.

Cornescul <m.p.>.

[…] <m.p.>.

Pătraşco <din> Voicouţi <m.p.>.

[…] <m.p.>.

<1646 (7155)> septembrie 29, Tecuci





M

[p. 431] † Adec(ă) eu, giupâineasa Mărica vorniceasa răposa<tului Glig>ori vornecul de gl<oa>t(ă) scriu şi mărturisescu cu cestu zapis al mieu ... şi de nime nev<o>it(ă), nici înpresurat(ă), ce de a mea bun(ă)voie, am vâ<ndut doi b>ătrâni în sat în Cozm<eşti>, ce iaste pre malul Sirétului, den hotar în <hotar, p>re unde au fost hotar<ul> cel bătrân; însă acéle părţi de ocin(ă) den sat d>en Cozmeşti, ce> iaste mai sus scris, o am vândut dumisal(e), lui Dumitraşco stolne<cul>, derept şeptedzeci de galben(i), să-i hie dumisal(e) ocin(ă) şi moşie, dumisal(e), ş<i> giupânései dumisal(e), şi cuconilor dumisal(e). Şi să aibă a-ş(i) face dumnealui şi zapis domnescu pre acesta zapis.

Şi într-această tocmal(ă) au fost: dumn<ea>lui Stăjeran ce au fost vornic de gloat(ă), şi Radul zlotaşul, şi Dumitru, aşij<d>ire, şi şoltuzul şi toţ(i) orăşénii de târg de Tecuci.

Şi eu, Lupul ..., am scris acest zapis.

Pre mai mare credinţă, pusu-ne-am şi <peceţile înt>r-acest zapis, să s(ă) ştie.

[…] <29>.

[…] <m.p.>.

Eu, Cârstea de Gârleşti, martor <m.p.>.

Radul <…>aşcu de Turbureşt(i), slug(a) hatman(ului) <m.p.>.

[…] <...> […] <m.p.>.

<Pe verso, este lipit un document din 1704 (7213) ianuarie 30>.

1646 (7155) octombrie 8, Iaşi






M

[p. 433] † […]. Dămu-ţ(i) ştire că s-au jiluit [p. 434] înnainte domnie méle Gavrilaş Jurea şi Dumitraşco pre a lor răzăş(i) den Iugan(i), dzăcând înnainte domnie méle că au muşei înpreună la cel sat şe le fac înpresurătoră şi le ară şe le cusescu fânaţil(e).

Derept aceea, deacă veţ(i) vedea carte domnie méle, iar tu să-i opreşt(i) de pre partea lor şe să le dai dzi, să-ş(i) aduc(ă) derési i să stea lucrul pâr(ă) şe vor <în>treba, să nu le are partea lor, neci fânul să nu cosască.

[…].

[…] <7155/1646> […] <8>.

[…].

<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare din secolul al XVIII-lea>: Pre Iugani <şi alta din prima jumătate a secolului al XIX-lea>: 7155 <1646> oct(om)v(rie) 8.

1646 (7155) octombrie 11, Iaşi






M

[p. 434] † […]. Dat-am cartea domnie méli rugăturului nustru, popei Anbrusie de Hociungi, ca să hie tar(e) şi putérnic cu cartea domnie méle a-ş(i) ţiné a lui dereaptă moşei, ce iaste lui compărătură, ce iaste partea loi[i] Bughean, la sat la Ţuţcani, car(e) parte au compărat de la Pavăl şi de la Vas(i)lie. Acea parte a lui Bughean ce o au fust vândotă de Bughean lui Pavăl şe lui Vas(i)lie, acmu o au plătit pop(a) Ambrosie şi le-u loat şe zapisel(e), cél(e) a lui Vas(i)lie, care le-au făcot Bughean, cându şe-au vândut partea.

[p. 435] Derept acéia, cene va hi arat pre céia parte, să ia dejmă den pâni, iar cini va hi cosit, să ia fânul sau să-l plătească, ce va hi pre partea loi.

Iar acelor oamen(i) de le va părea strum<bul>, ei să vie di faţ(ă) înnainte domnie mél(e).

[…].

[…] <7155/1646> […] <11>.
† […].

[…].

1646 (7155) octombrie 12, Iaşi






M

[p. 435] † […], dăm ştire cu ceastă scrisoare cum au vinit înaintea noastră Costantin, feciorul lui Necoar(ă) uricar, nepot lui Macri, cu un zapis de mărturie de la Ştefan ce-au fost logof(ă)t, pârcălabul de Soroca, şi de la alţi oameni buni, scriindu într-acel zapis [p. 436] cum au cumpărat Costantin, nepotul lui Macri, o parte de ocină den sat den Iurişti, de la ţinutul Hârlăului, den giumătate de sat, a treia parte den partea de gios. Acéea ocină au cumpărat Costantin de la Iurescul şi de la nepoţii lui, Vasilie, şi Mierăuţ(ă) şi Ion, dereptu treidzeci de galbeni buni.

Deci noi, deacă am vădzut acea adevărată scrisoare, am făcut şi de la noi acest zapis, ca să-i fie de credinţă şi să aibă a-ş(i) face şi drése domneşti.

<Pentru> mai mare credinţă, am iscălit şi ne-am pus peceţile, să să ştie.

[…] <7155/1646> […] <12>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

1646 (7155) octombrie 16, Iaşi






M

[p. 439] † […]. Dat-am cartea domnii méle slugii noastre, lui Deleu din Spătăreşti, spre acéia să fie tare şi putérnic cu cartea domnii méle a opri un pomăt şi doa pământuri, partea lui Mihăilă Păpuceac din Spătăreşti, pentru doi galbeni şi un potronic, ce l-au plătit de zloţi, cum are şi hârtie de la zlotaş(i), şi nu va să-i plătească.

Iar lui, de-i va părea strâmbu, să vie să stea de faţ(ă) înnaintea domnii méle.

Într-al<t> chip să nu fie.

[…] <7155/1646> […] <16>.

† […].

<Pe verso, o însemnare din a doua jumătate a sec. al XVIII-lea>: 1780 săpt(emvrie) 29. Cartea g(o)sp(o)d pentru doi galbeni şi un potronic şi să s(e) opriască un pământ şi doaî pometi a Păucescului, <şi o iscălitură din prima jumătate a sec. al XIX-lea>: Vasilii Milu.

1646 (7155) octombrie 18, Iaşi






M

[p. 444] † […], Gavril din Creţeşti şi cu femeia me, cu Nastasie, şi cu feciori(i) miei, Gorie şi Mihalcea, scriem şi mărturisim cu cestu zapis al nostru cum noi, de nim(e) siliţi, nici înpresuraţi, ce de bunăvoia noastră, am vândut a no(a)stră dreaptă ocin(ă) şi moşiie, ce am avut în sat în Ţâgăneşti, ce sintu în ţânutul Vasluiului, pre apa Bârladului, ce iaste [parte] partea no(a)stră dintr-acel satu, cu nooaî pământuri în ţarini, şi cu loc de cas(ă) în vatra satului, şi cu poiani în pădure, şi cu vad de moar(ă) şi din tot locul, cu tot venitul, dumisal(e), lui Iordachie visternicului cel mar(e), dréptu cinsprădzece lei, bani gata.
Pentr-aceia, ca să hie dumisal(e) dreaptă ocin(ă) şi moşiie, şi cuconilor dumisal(e), şi să facă dumnealui şi drés(e) domnéşti pre ace parté a noastră, ce să va alegé, ce mai sus scrie.
Şi într-această tocmal(ă) s-au prilejit ficiori de boiari, anum(e): Irimie Murguleţ, şi Ionaşco, s(â)nă Lupul cupariul, şi Vasilie Mălaiu, şi Toader Jora, şi Dima mardagiul din târgu din Iaşi şi alţi ficiori de boieri şi oameni buni, şi tineri şi bătrâni.
Şi, pentru mai mari crédinţă, am iscălit şi ne-am pus peceţil(e) şi iscăliturile cătră acestu adevărat zapis al nostru, ca să să creadză şi să să ştie.
Şi eu, Ghiorghiţ(ă), s(â)nă Arsenie log(o)fet, am scris acestu zapis, ca să să ştie.
[…] <7155/1646> […] <18>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

<Pe verso-ul filei a doua, două însemnări contemporane>: 9 pământuri <şi>: Zapis de la Gavril din Creţeşti pre cumpărătură din Ţigăneşti, […] [p. 445] […] (,,din ţinutul Vaslui”) <şi una din prima jumătate a sec. al XIX-lea>: 7155 <1646> oc(tombrie) 18. No. 3.

1646 (7155) octombrie 26, Iaşi






M

[p. 450] † Adec(ă) eu, Nechita Bucium, şi cu făméia mea, Chira, fata lui Gavril Fătul, scriem şi mărturisim cu ceastă scrisoare a noastră cum noi, di nime nevoiţi, nice asupriţi, ce de a noastră bunăvoie, am vândut a noastră direaptă ocină şi moşie, din sat din Vlamnic, ce iaste în ţinutul Agiudului, din patru bătrâni ce să împarte acel sat, am vândut dintr-un bătrân a şés(a) parte, din bătrânul ce să chiiamă Măcăeştii, şi cu trei curături în pădure. Acéia am vândut dumisale, giupânului Gheorghie sulgériul cel mare, direptu doisprădzéci galbeni, bani buni.
Şi ne-au plătit dumnealui aceşti bani, toţi deplin, dinaintea dumisale Banului medelnicériul cel mare, şi Răcoviţ(ă) logof(ă)tul al doile, şi Şaidir log(o)f[f]ătul al treile, şi Andreiaş comisul, şi Păladie postelnicul, şi Roşca, şi Buta, şi Ursu şi Bârsan vornicii de gloată.
Mai pre mare credinţă, ne-am pus şi peceţil(e), ca să-i fie dumisal(e) moşie, în véci.

[…].
[…] <7155/1646> […] <26>.
[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare contemporană>: † Zapis pe Vlabnic, după stâlpitu <continuată în secolul al XVIII-lea>: din tot satul, din al patrul(e) bătrân, a şés(a) parte, <şi o altă însemnare din sec. al XVIII-lea>: 7155 <1646> oct(ombrie) 26. Nechita Bucium au vândut din patru bătrâni, ci să înparte tot satul Vlavnicu, dintr-un bătrân a şasa part(e), adică din bătrânu Măcăeştii, lui Gheorghi Ştefan sulger(ul) cel mare, drept 12 galbin(i), bani buni, cu trei curături în pădure.

<Înainte de 1646 (7155) octombrie 28>





M

[p. 451] † Adecă eu, Andreiu, ficiorul Andreicăi, însumi mărturisescu eu, cu cest zapis al mieu cum am vâ[î]ndut eu un loc de ocină giupânului Irimiei, anume Şindreştii, giumătate de loc de vad de moară, şi cu loc ce să va alége dintr-acea moşie.
Şi ne-au fost tocmala dintre mulţi oameni buni, anume: popa Sava de la Cruce, şi denaintea popei lui Mihaiu de Pâhneşti, şi dintre Ţuţuian, şi dintre David şi denaintea a mulţi oameni buni.
Aceasta scriem şi mărturisim: anume o cumpărătură, ce-au fost cumpărat Andreica, tatăl lui Andreiu, de la Crucéni, acéia parte de ocină am vândul giupânului Irimii, ca să să ştie, giumătate de loc cu vad cu tot. Şi mi-[i]au dat
giupânul Irimia pre-acia cumpărătură 4 boi şi 20 de oi, ca să să ştie. Un lucru tocmit denaintea a oamini buni.
† Eu, popa Sava ot Cruci <m.p.>.
<Pe verso-ul filei a doua, o însemnare din sec. al XVIII-lea>: † Zapis ot Şendreşti <şi una din prima jumătate a sec. al XIX-lea>: S-au mai scris un zapis tot acestui Andreiu, pe ace giumătate de vadu, care iaste scri<s> la numărul 5.
<Înainte de 1646 (7155) octombrie 28>





M
[p. 452] † Adică, Antochia şi Mierâia, fétele Giurgei de Gligoreşti, scriem şi mărturisim cu cest zapis al noastru cum am vândut un pământu în frunte, în sat în Gligoreşti, în partea de sus, însă făr(ă) partea den vadul morii, iar pre aiurea, cu tot venitul, den apa Putnei, prin sileştea satului, şi la ţarin(ă) şi la dumbravă, cât ţine hotarul satului, l-am vândut dumisale Eremie, dereptu şése galbeni, cum să hie dumisale dereaptă moşie şi cuconilor săi, în véci.
Tocmala ne-au fost denaintea a oameni buni: Saia pitariul, Petrea căpitanul, …, Dumitru Lungu, Pătrăşcan, Ionaşco Văscan, Rénţea de <Ţ>igăneşti şi alţi mulţi oameni buni.
Şi peceţile ne-am pus, să s(e) ştie.
† […] <m.p.>.
<Pe fila 1 r., o însemnare în limba greacă şi una contemporană>: † Ispisoc.
<Înainte de 1646 (7155) octombrie 28>





M
[p. 452] † Eu, Irina, fata Băluşcăi, şi Docolena, nepoata Măgdălinei Turiţoaie de Gligoreşti, scriem şi mărturisâm cu însămi cu cest zapis al mieu cum eu, de a mea voie, de nime îndemnată, am vândut giupânului Erimiei un pământu în frunte, den apa Putnei, pre în siliştea satului, şi la ţarină şi la dumbravă, cât ţine hotarul satului, însă cu o săpătură la dumbravă; însă acest pământu l-am vândut dumisale, făr(ă) parte den vadul morei, dereptu şése galbeni.
Şi aşijdere, eu, Neagul, cu făméia mea, Drăguţa, iarăşi(i) fata Băluşcăi, şi noi am vândut g<iu>pânului Erimie un pământu în frunte, în partea de <s>u<s>, dereptu şése galbeni, la ţarină şi în tot locul, cât ţine hotarul satului, însă iar(ă) fără partea den vadul morei, iar la câmpu cu tot venitul, cum să-i hie dumisale dereaptă ocină şi moşie, şi cuconilor dumisale, în véci.
Şi la tocmala noastră au fost oameni buni: Saia pitarul, Petrea căpitanul, Pătrăşcan diiac de Bătineşti, Pătrăşcan, şi Slăvil(ă) şi Ştefan, ficiorii lui Costachi, şi alţi mulţi oameni buni, să s(e) ştie.
† […] <m.p.>.
† […], am scris <m.p.>.
<Înainte de 1646 (7155) octombrie 28>





M
[p. 453] † Adică eu, Zlata şi Măriia, fétele Mariei, nepoatel(e) Zahariei, scriem şi mărturisim cu cest zapis al nostru com am vândutu on pământu în frunte, în sat în Gligoreşti, com mérge din hotar în hotar, însă fără partea de vad de moară, iar pre aiurea, cu tot venitul, den apa Putnei, den seliştea satului, şi la ţarină şi la dombravă, cât ţine hotarul satului, l-am vândut Eremiei, lui Cârstiian, derept şease galbeni, cum să-i fie dumisal(e) direaptă moşie şi coconilor, în véci.
Tocmala ne-au fost denaintea a oameni buni: Saia pitarul, Petrea căpitanul, Pătrăşcan den Bătineşti, Dumitru Lungul, Ionaşco Văscan, Reénţea de Ţigăneşti şi alţi molţi oameni buni.
Şi pentru credinţi, ne-am pos şi peceţil(e), ca să s(e) ştie.
† […] <m.p.>.
<Aprox. 1646 (7155) octombrie 28>





M
[p. 459] † Întru tot cinstit părintele nostru, log(o)fete mare, să fii dumneata sănătos. Dăm ştire dumital(e) că au venit Irimiia Crăstiian, la noi, cu cinstita cartea măriei sale, lui vodă, să-i alégem neşte părţi de ocină, cumpărături din sat din Şendreşt(i) şi din Gligoreşt(i).
Deci am strân<s> oameni buni şi bătrâni, din sus şi din gios, din pregiur megiiaş(i), şi au ales o parte de ocină, doao pământuri în frunte şi un vad de moar(ă) întreg, ce-i iaste cumpărătură de la Vasile Vulpaş, şi Avrămiia şi Gaftona, feciorii lui Vulpaş, şi Isail(ă) şi Ioniţă, cu feméia lui, Drăgaia, feciorii lui Toader Hulpaş, şi de la Zahariia cu nepoţii lui, dirept 80 de lei; şi, aşijderi, trei răzoare din frunte, cu partea din vad de moar(ă), ce-i iaste cumpărătură de la Gligorie, feciorul Baciului, şi sora lui Măgdălina şi Dochiia, dirept 20 de galbeni; şi, aşijderi, un pământu în frunte, ce-i cumpărătură de la Mărica Papareţoae, direptu 10 lei; şi altu pământu în frunte, ce-i cumpărătură de la Drăguţa cu feciorii ei, dirept 10 lei; şi un răzor în frunte, ce i-i cumpărătură de la Protasiia cu feciorii ei, Ion şi Toader, dirept cinci lei; şi alt răzor în frunte, ce i-au dat Ştefan, feciorul lui Costachi, pentru o parte din vadul morii, din a treia parte, doao părţi, ce i-au fost lui cumpărătură. Acestea toate din sat din Gligoreşt(i).
Şi aşijderi, 33 de paş(i) din frunte şi cu giumătate de vad de moar(ă), ce i-i cumpărătură din sat din Şendreşti, de la Danciul, şi Toma Dzalea, şi Fătul Talpă şi de la Stana, îma Fârlei, şi de la toţi feciorii ei, dirept 50 de lei b<ătu>ţi; şi iar trei răzoare în frunte cu partea din vad de moar(ă) şi cu 4 săpături şi cu livadă de [p. 460] pomi peste gârlă şi cu branişte, ce i-i cumpărătur(ă) de la Istratie, s(â)n popei de Bătineşt(i), şi de la Mărina, feméia Şendrescului, cu feciorii ei, Nécoar(ă) şi Nechifor, şi Ţigan cu fémeia lui, Todosiia, fata lui Stan Chişarău, şi Chirilă cu măsa, Lupa, dirept 50 de lei; şi un răzor în frunte cu part(e) din vad de moară, ce i-i cumpărătură de la Dobra, fata lui Pirotă, şi de la Rugină cu feciorii lui, Ion şi Crăstina, dirept 4 galbeni; şi iar un pământ în frunte cu partea din vad de moar(ă), ce i-i cumpărătură de la Mămae cu fémeia lui, Tudora, şi de la Ignat, feciorul Fetiei, nepoţii Dihorăi, direptu 16 lei; şi alt pământu în frunte cu partea din vad de moar(ă), ce i-i cumpărătură de la Gligorie, şi Gavril, şi Costachi şi Bejan, feciorii Drăgălinei, dirept 16 galbeni, din sat din Şendreşt(i); şi iar 33 de paş(i) în frunte şi cu giumătate de vad de moar(ă), ce i-i cumpărătură de la Andrei, feciorul Andreicăi, şi de la nepoţii săi, feciorii frăţine-său, lui Toader, şi a lui Arpentie şi a Ursului din Şendreşt(i), şi 12 paşi din frunte ce-au cumpărat de la Istodie, dirept 5 lei.
Acéstea toate le-am ales şi le-am stâlpit despre alţi răzéşi, să-i hie moşie, în véci neclătită. Aceasta dăm ştir(e).
† Feciorii dumitale, Isaiia ce-au fost pitar şi Pătraşco diiac de Bătineşti.
1646 (7155) noiembrie 20, Iaşi






M
[p. 467] † Adică eu, Ivaşco Cârjeu, şi cu făméea mea, Nastasiia, fata Dabijeu ce-au fost păharnic, scriem şi mărturisim cu cest adevărat al nostru zapis cum noi, de nime nevoiţ(i), nice asupriţ(i), ce de bunăvoia noastră, am vândut a noastră dreaptă ocină şi cumpărătur(ă), un sat anume Mărgila, pre Sirét, în ţănutul Ajudului, din [p. 468] hotar în hotar, cu tot venitul, acesta sat l-am vândut dumisal(e) lui Ghiorghie Ştefan sulgérul cel mare, dirept doao sute de lei bătuţ(i), ca dă-i hie dumisal(e) direaptă ocină şi cumpărătur(ă). Ce acel sat, Mărgila, ne-au fost noao cumpărătur(ă) de la Eremiia, unchiul nostru, fecior lui Nădăbaico dvornic.
Deci ca să-i hie dumisal(e) direaptă cumpărătur(ă) şi moşie, cu tot venitul, şi să-i fie dumisal(e) acestu zapis al nostru mărturie până-ş(i) va face şi dirése domneşti.
Şi, mai pre mare credinţă, mi-am pus pecétea şi am iscălit, ca să s(e) ştie.

[…] <7155/1646> […] <20>.
† […] <m.p.>.

† […].
<Pe verso-ul filei a doua, două însemnări contemporane>: Zapisul lui Ivaşco pe Mărvil(a) <şi>: Pe sat Mărgila <şi două însemnări din prima jumătate a sec. al XIX-lea>: Mărgila ot Agiud. 7155 <1646> noemv(rie) 20 <şi>: Găsit în plicul jurnalului no. 5.
1646 (7155) noiembrie 22, Iaşi






M
[p. 469] † […]. Scriem domniia mea la slugil(e) noastre, la carii veţi strânge sulgiu, şi iliş şi untu, la ţinutul Tecuciului. Dămu-v(ă) ştire, deaca veţi vedea cartea domnii méle, iar voi toţi să aveţi a lăsa în pace satul Fântâna, de sulgiu, şi de iliş şi de untu, pentru căce domniia mea m-am milostivit şi i-am ertat, să fie în pace de iaste trei dabile, pentru căce ei sintu de treaba drumului.
Pentr-acéia, întru nemic să nu-i învăluiţi.
[…].
[…] <7155/1646> […] <22>.
† […].

[…] <m.p.>.

† […].

1646 (7155) noiembrie 24







M
[p. 469] † Adică eu, Palaghiia, fata Părascăi, nepoata Manei Ţopei, însămi pre mine mărturisescu cu acestu al meu adevărat zapis, de nime nevoită, nice asuprite, ce de [p. 470] a mea bunăvoie cu<m> am vândut giumătate de sat din Batineşti, pre Cneajea, în ţinutul Cohurluilui, din vatră de acel sat, şi din ţarină, şi din fâneaţă, şi din hălăştée, şi din săpături şi din izvoară. Vândut-am acea giumăta<te> de sat ce mai sus scris iaste, Balinteştii, dimisal(e), lui Costantin Ţopei ce au fostu armaş, dirept doaodzeci şi unul de galbeni, bani buni, dennaintea dumisale lui Vartic ce au fostu vornic, şi dennaintea lui Ionaşco vornicul de Gălaţi, şi Ilie vornicul de Vrancea, şi dennaintea lu(i) Alexandru, s(â)nă Costin, şi Dumitraşco Dulea, şi Ursul aprodul, şi Farcaş medelnicériul, şi Petrea ceasornicariul şi dennaintea a mulţi oameni buni şi bătrâni, ca să-i fie dumisale direaptă ocină, şi moşie şi cumpărătură, în véci.

Dice au cumpărat pă<n>tru căci ari ocină şi dumnealui într-acel sat.
Şi, mai pre mare credinţă, ne-am pus şi peceţile şi iscăliturile, ca să să ştie.
[…] <7155/1646> […] <24>.
Ionaşco vornicul <m.p.>.
[…] vornic <m.p.>.
† Ilie vornicul ot Vrance <m.p.>.
Ursul aprod <m.p.>.
[…], <m.p.>.
… <m.p.>.
[…], am scris <m.p.>.
<Pe verso, două însemnări din secolul al XVIII-lea>: Zapisul de Balinteşti de giumătate de sat, aici de baştină <şi>: Zapisul de p(o)l de sat den Batineşti, de la Palaghiia, fata Parascăi, ei de baştină, a Ţopei însă cumpărătură.
1646 (7155) noiembrie 28, Iaşi






M
[p. 477] † Adec(ă) noi, Gligorie şi cu frate-mie<u>, Ştefan de Umbrăreşti, scriem şi mărturisim cu cest zapis al nostru cum am vândut noi o cas(ă) gata, cu toate neméstiurili ce trebuiaşte pregiur cas(ei), lui Săl(ă)văstru hotnogul din Piscani, şi şése stânjăni, carii ne simtu noao cumpărătur(ă) de la Grozav de Lieşti, feciorul lui Todenciu, derept opt galbeni.
Şi ne-au dat bani gata. Şi casa iaste în sat în Ioveşti.
Şi în tocmala noastră, şi cându s-au scris acest zapis s-au scris în cas[s]a Pepelei călăraşul di târgu din Iaşi, şi acolo au fost Dumitraşco biv stolnic, şi Ursu de Leurdeşti, şi Pântelei ot Gârcini, şi Jor[r]ea de acolea, şi Grosul de Blăjéri, şi [p. 478] Necula, nepotul Grosului, şi Ignat, şi Şéndrea de Unbrăreşti, şi Lepădat de Piscani, şi Voişea de acolea, şi Istratie s(â)nă Vişea şi mulţi oameni buni.
Pentr-aceea, de acmu înnainté ca să-i hie lui Sălăvăstru hotnogul direaptă ocin(ă) şi moşie. Şi prest(e) <cât> să va vini pre acei şés(e) stânjăni, ca să aibă a ţiné în câmpu, şi în păduri, şi în vaduri de moari şi în tot vinitul ce va <f>i.
Iar cini din rudeli noastre să va amesteca pre acea moşie să fie treclét, şi proclét, şi anaftima şi brăstămat de trei sute şi patrudzăci de Oteţi.
Pre mai mari credinţă, pusu-ne-am şi peceţili, ca să s(e) ştie.
[…] <7l55/1646> […] <28>.
[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…], încă m-am prilejit la aceast(ă) tocmală <m.p.>.
1646 (7155) decembrie 2, Iaşi






M
[p. 478] † […]. Scriem domniia mea la sluga noastră, la Pănteleiu den Hârliceşti. Dămu-ţ(i) ştire că s-au jeluit giupâneasa Arăpoae, dzicându că are nişte cumpărături la sat <la> Zbierăşti, de la ficiorii lui Macsim, şi nu să poate tocmi cu răzéşii.
Derept acea, daca vei vedea cartea domnii méle, iar tu să mergi la sat la Zbierăşti, să strângi oameni buni, megiiaş(i) d<e> pre înpregiur, să alégeţ(i) acéle părţi de <o>ci<n>ă a giupânései Arăpoae despre alţi răzéş(i) şi să le puneţ(i) şi sémne. Să alégeţ(i) pre cât va scrie derésele, den tot locul, den vatra satului, şi den câmpu, şi den apa, şi den pădure şi den pométe, însă pre dereptul să le alégeţ(i).

[p. 479] Aşijdere, să mérgeţ(i) să socotiţ(i) de nişte fân ce au cosit nişte oameni la Mogoşeşti, în poeni şi în dumbravă. De să vor găsi pre locul giupânései, să-l dat pre mâna ei, dacă au cosit făr(ă) ştirea ei.
Aşidere, să mérgeţi să socotiţ(i) de un vad de pi<uă>, ce face Rusul, unde n-au mai fostu vad nice dănăoară, de înneacă un vad ce iaste mai sus, a giupânései. De va înneca vadul giupânesei, voi să tăiaţ(i) acel iaz nou, să-l stricaţ(i), să facă unde au fostu vad de vac bătrân.
Şi cum veţ(i) socoti, să faceţ(i) scrisoare, să daţ(i) ştire domnii méle.
[…].
† […] <7155/1646> […] <2>.
[…].

† […].

1646 (7155) decembrie 7, Plotuneşti





M
[p. 480] † Eu, Precop, şi Nastasiia, feciorei Catrinei de Oideşti, nepoţei popei, lui Tiron di Căbuji, mărturisim cu cest zapis al nostru cum am vândut loc de o cas(ă) şi giumă<ta>te, în Bârgăiani, la ţinutul Sucévei, lâ<n>g(ă) Broş<t>eni direpăt doodzeci şi cenci di lei, lui Ion, feciorul lui Simion Capşei de Căbuji, de bun(ă)voia noastră, cu tot locul ce s(e) va alége partea noastră, şi <în> sat, şi în ţarin(ă) şi în pădure.
Şi în tocmala no<astră> au fost: Vasilie Capşea de C<ă>buji, şi Strătulat de Săcuiani, şi Isac de <Oi>deşti, şi Păt<r>aşco Ciuntul de Ţoleşti, şi Zahariia de acolo, şi Păcurar de acolo, şi Dodăne ot tam, şi Luca ot tam, şi Larion ot tam, şi Osnachi ot tam şi Anton de Jédeşa.
Deci, de acmu, să aibă a-şi face şi dirése domneşti, să hie moşie, în véci.
Şi <mi-am> pus şi peceţe<le>, ca să ştie.
[…] <7155/1646> […] <7>.
1646 (7155) decembrie 12, Iaşi






M
[p. 481] † […] [p. 482] […]. Scriem şi mărturisim cu această scrisoare a noastră cum au venit înnaintea noastră egumenul şi cu tot săborul de la sv(â)nta m(ă)n(ă)stir(e), a măriei sale lui vodă, de la Trei S(ve)t(ete)lă, din târg din Iaşi, şi ne-au arătat noao şi o scrisoare de mărturie de la Toderaşco vornicul, şi de la popa Ştefan, duhovnicul Erimiei, nepotul Comişescului, şi Iorga meserciul de la Sulgeria domnească, şi Mihăilă călăraşul şi alţi mulţi oameni buni, tineri şi bătrâni, carii s-au tâmplat la darea sufletului Erimiei, nepotul Comişescului, scriindu într-acea mărturie cum el, la darea sufletului său, au dat şi au lăsat cu limbă de moarte o parte de ocină la sat, la Vasileuţi, ce să va alege partea lui, din a treia parte giumătat(e), ce iaste la ţinutul Iaşilor, din vatra satului, şi din câmpu, şi dintr-apă, şi din fânaţ, şi din pădure, şi din vad de moară, şi din hăleşteu şi din tot locul, cu tot vinitul.
Acéea o au dat şi o au dăruit sv(i)ntei m(ă)năstiri, ce mai sus scrie, Trei Sventi(te)lă, pentru sufletul lui şi a părinţilor săi, ca să le fie pamente, în véci netrecută, şi să aibă a-l pomeni la sv(â)ntul jirtăvnic, până va sta sv(â)nta mănăstire.
Deci şi noi, văzându acea scrisoare de mărturie de la cei oameni buni şi de la noi, aşijdere, le-am făcut această scrisoare ca să fie de credinţă sv(i)ntei m(ă)năstiri şi ocină şi dare, în véci.
Şi, mai pre mare credinţă şi întăritură, pusu-ne-am şi peceţile şi am iscălit cu mânule noastre.
Şi eu, Dumitraşco Vlăgea, am scris, ca să s(ă) ştie.
† […] <7155/1646> […] <12> […].

† […] <m.p.>.
[…] <m.p.>.
[…] <m.p.>.
[…] <m.p.>.
[…] <m.p.>.
[…] <m.p.>.
[…] <m.p.>.
… […] <m.p.>.
† […] <m.p.>.
[…] <m.p.>.
[…] <m.p.>.
[…] <m.p.>.
[…] <m.p.>.
[…] <m.p.>.
1646 (7155) decembrie 12, Iaşi






M
[p. 485] † […]. Adec(ă) au venit înnaintea noastră şi înnaintea boiarilor noştri, a mari şi a mici, sluga noastră Dumitraşco Fulger vătah şi Lupul Bogza, ficiorul Alexandrei, nepotul Anei, giupânései lui Voico log(o)f(ă)t, strenepot Giurgei păharnic, şi s-au pârât de faţ(ă) pentru giumătate de sat de Cirepcău, ce iaste la ţinutul Sorocei, pre Nistru, dzicându sluga noastră Dumitraşco cum acea giumătate de sat de Ciripcău iaste lui dreaptă cumpărătură de la Ghidion, unchiul Lupului Bogzei, fratel(e) mâne-sa, Alexandrei, direptu 100 de taleri de argintu şi un cal înşelat, înfrânat. Şi au arătat şi dirése de cumpărătură de la Moisei vod(ă) şi ispisoc întăritură de la singur domniia mea.
Iar sluga noastru, Lupul Bogza, aşea au dzis înnaintea noastră că acea giumătate de sat de Ciripcău iaste lui direaptă moşie de pre îmmăsa, Alexandra, căci s-au fost venit ei la înpărţală, când s-au înpărţit cu ocinel(e) cu frate-său, cu Ghidion, şi au arătat şi dirése de înpărţală de la Gaşpar vod(ă).
Deci domniia mea i-am giudecat pre direptate, după légea ţerăi, cu tot Svatul nostru, ca să ţie Lupul Bogza acea giumătate de sat de Ciripcău, iar el să caute altă ocină într-altu loc, din ocinel(e) moşu-său, a lui Voico log(o)făt, sau din ocinele moaşe-sa, Anei, fata Giurgei păharnicul, să-i dea schimbare, să să protivască, să fie loc pentru loc.
Deci Lupul Bogza, de nime nevoit, nici asuprit, dat-au a lui direaptă ocină şi moşie, din uric ce au avut strămoşu-său, Giurgea păharnicul, de la … vod(ă), şi iar din dirése de întăritură ce au avut moşu-său, Voico log(o)f(ă)t, de la Ştefan vod(ă) Tomşea, a patra parte de sat de Grozeşti, ce iaste pre Prut, în ţinutul Lăpşunei, pre de înbe părţile de Prut, şi cu bălţi de péşte, şi cu loc de prisăci în codru şi cu tot venitul. Această parte de ocină au dat slugei noastre, lui Dumitraşco Fulger vătah, schimbătură, pentru giumătate de sat de Ciripcău.
Şi dirésel(e) ce-au avut Dumitraşco Fulger pre acest sat, pre Ciripcău, pre giumătat(e) de sat, de cumpărătură, toate le-au dat pre mâna Lupului Bogzei.
Deci şi noi, dacă am vădzut între dânşii de bunăvoia lor tocmală după giudeţul nostru, dat-am şi am întărit slugei noastre, lui Dumitraşco Fulger vătah, pre acea a patra parte de sat de Grozeşti, ce iaste pre Prut, în ţinutul Lăpuşnei, pre de îmbe părţile de Prut, şi cu bălţi de péşte, şi cu loc de prisăci la codru şi cu tot venitul, ca să-i fie şi de la domniia mea direaptă ocină, şi schimbătură, şi uric şi întăritură, cu tot venitul.
[…].

[…] <7155/1646> […] <12>.
† […].

[…] <m.p.>.

† […].

1646 (7155) decembrie 14, Iaşi






M
[p. 486] † Adică eu, Vărva<ra>, fata Ilei, făméia lui Istratie, scriem şi mărturisim cu cest zapis al mieu cum eu, de bunăvoia mea, de nime silită, nici [nici] asuprită, am vândut a mea dereptă ocină şi moşie, ce-am avut cumpărătură fără de bărbatul mieu, Istrate, de la Drăguş ce-au fostu pitar şi de la făméia lui, Fădora, a trea parte de sat din Glodéni, pre Cuţitna, parte din sus, ce este în ţinutul Vasluiului. Acesta o am vândut dumisali, lui Solomon Farcaş medelnicériului, derept cincisprădzéci galbeni, bani buni, şi un cal. Acesta o am vândut cu tot vinitul, şi din ţarină, şi din câmpu, şi din vad de moară, şi din vatră de sat, cu casă cu tot, şi din tot vinitul ce să va alége, dintr-a treia parte de sat, a treia parte, ca s(ă) fie dumisali dereptă ocină şi moşie, dumisali şi ficiorilor dumisali, neclătită, nici odănăoară, în veci, denainte dumisale lui Bârsan vornic, şi a lui Ionaşco vornicul, şi Ursul vornicul, şi Ap(o)stol sulgeriul, şi a lui Moţoc jicnicériul, şi a lui Gorie, şi a lui Costantin Ţopa armaşului, şi a Orhéianului treti armaş şi a lui Pavăl căpitanul de curte.
Acestu zapis i-am făcut dumisali de la meni şi mi-am luat plata deplin. Deci ca să aibă dumnealui a faci şi deresă domneşti.
Şi, pre mai mare credinţă, am iscălit şi ne-am pus peceţile, să s(e) ştie.
[…] <7155/1646> […] <14> […].
Vărvara.
† Bârsan vornic <m.p.>.
† Ionaşco vornic <m.p.>.
† […] <m.p.>.
[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.

[…] <m.p.>.
Pop<a> Mărdarie.
[…].

1646 (7155) decembrie 15, Iaşi






M
[p.487] † […]. Adec(ă) s-au pârât de faţ(ă) înnaintea domnii méle sluga noastră Dumitraşco Vârnav cu Vasilie Păcurariul, dzicându sluga noastră Dumitraşco că iaste vecin de moşie de l(a) Pod cum au adus şi mărturii înnaintea domnii méle, de au mărturisit cumu-i vecin de moşie.
Dece au rămas Dumitraşco Vârnav pe Vasilie Păcurariul ca să-i hie vecin; unde-l va găs(i), să aibă a-l lua de grumadzi şi cu tot ce va avea el şi să-l duc(ă) la sat la Pod.
Şi aceasta pâră să nu să mai pârască, nici odăn(ă)oară, peste carte domnii méli.
[…].

[…] <7155/1646> […] <15>.
† […].
